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Thời Điểm Maria Dẫn Nhập: 

Nhân dịp Thứ Tư Lễ Tro, bắt đầu vào Mùa Chay, một thời điểm không phải chỉ liên quan tới vấn đề chay tịnh và bố thí mà còn đến việc cầu nguyện nữa. 

Thời Điểm Maria xin thứ tự  phổ biến một loạt bài (cả bằng tiếng Việt lẫn tiếng Anh) trao đổi qua emails trên diễn đàn “Hướng Về Chúa” trong thời gian đầu năm 2009 (bài 1-20). 
Thế rồi, từ vấn đề Cầu Nguyện Tiếng Lạ sang vấn đề Giáo Dân Trừ Quỉ liên quan tới Giáo Quyền… do đó mới có thêm những bài nói của Đức Cha Khảm về vấn đề trừ quỉ này (bài 20-29).

Sau hết, từ vị  giáo dân trừ quỉ này, người đã tung ra những sứ điệp thuộc mạc khải tư, một từ “Thần Micae” và 2 từ “Chúa Giêsu”, mới có một loạt bài thứ ba về vấn đề Mạc Khải Tư (bài 31-40). 

Mở đầu là email của một người chị em gợi lên vấn đề này như sau:


From: Diep Nguyen 
To: thienban; tdpseattle; trongtb; khan joseph; ngan joseph; linh trang; linhd; trang cao; dong do; Phuoc Minh Doan; joseph nguyen; trannt; cursillovietnam; HuongVeChua; Tony Vo
Sent: Friday, January 16, 2009 4:45:10 PM
Subject: [HuongVeChua] Con xin hoi ve on cau nguyen tieng la
	Kinh chao qui Cha, Srs, cac bac va anh chi. 

 

Con co 1 chi ban tu Montreal sang choi. Chi nay nguoi Cong Giao. Chi duoc on noi tieng la. Chi khuyen con nen tap cau nguyen bang tieng la "sha ha ma...  sha ha ma...  sha ha ma...Sha ha ma" cu lap di lap lai nhieu lan. Chi noi voi con 1) chi duoc rat nhieu on Chua sao khi co on tieng la. Chi noi voi con 2) khi cau nguyen bang tieng la chac chan ma quy khong lam cho minh lo ra duoc. Chi noi them 3) khi tru quy bang tieng la, ma quy no rat so va chi da thanh cong nhieu lan.  Chi noi 4) khi chi de tay len dau nguoi ta va cau nguyen bang tieng la, thi nguoi ta te nhieu lam va duoc chua lanh. Khi con di du Thanh Le voi chi, luc Cha dua Minh Thanh Chua len cao, chi cau nguyen rat nhieu bang tieng la con khong hieu gi het.   

Xin qui Cha, Srs, cac bac va anh chi day cho con hieu them ve on tieng la.  

Con co doc trong Giao Ly Cong Giao nhung khong thay noi gi ve tieng la.

 

Xin Chua chuc lanh cho qui Cha, Srs, cac bac van anh chi  

Diep

 


(Xin xem tiếp những góp ý “pro” và “con”, phò và chống, hay cẩn trọng, ở các emails tới)
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