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----- Original Message ----- 

From: Tuong Nguyen 

To: hailmaryqueen; HuongVeChuagroups; jesuslovesu ; johndvn ; mangluoicaunguyen 

Sent: Friday, February 06, 2009 6:53 PM

Subject: Xin duoc hoi Thay Pho Te Nguyen Dinh, Anh Cao T Tinh va Cha/Thay Smith

	Thua quy ban, 
May tuan qua da co nhieu quy ban chia se ve OTL, tru ta va tru qui. Neu mot nguoi co duc tin yeu hoac khong hieu ro PT CTDS hoac chua bao gio di hoc khoa TL/CTDS co the hieu sai ve muc dich chinh cua PT CTDS khi doc nhung emails cua quy ban. Muc dich chinh cua PT CTDS la dua chung ta ve voi Chua, chu khong phai OTL tru qui. 

Muon van ta on Chua cho Giao Hoi co mot le hien xuong moi lam thay doi bao nhieu tam hon nho co PT CTDS. Rat nhieu nguoi gan gui Chua hon. Them vao do, rat nhieu nguoi duoc chua lanh. Quy ban co the doc nhung tai lieu cua Cha De Grandis va Cha Emiliano Tardif ve chua lanh va cau nguyen giai thoat rat nhien nguoi trong doi song muc vu cua ngai. 

Nhung quy ban nao chua hoc khoa CTDS, xin coi lich trinh 

www.thanhlinh.net 
Chao anh Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh BVL, 
Xin anh giai thich ro hon ve cau Roman 8:26 trong bai viet 

ĐÂU LÀ CHÂN TƯỚNG TIÊN TRI GIẢ – PHẢN KITÔ.  Toi khong biet anh da doc cuon sach ‘Cau Nguyen Bang Tieng La’ (CNBTL) cua Lm Trong An chua, nhung anh co ve chua cay ve OTL (xin loi anh nhe) !  

Trang 23  Lm Trong An viet ‘CNBTL giup chung ta cau nguyen xin Chua cho chung ta ca nhung dieu chung ta khong biet, nhung Chua TL biet moi su 
26 Hơn nữa, lại có Thần Khí giúp đỡ chúng ta là những kẻ yếu hèn, vì chúng ta không biết cầu nguyện thế nào cho phải; nhưng chính Thần Khí cầu thay nguyện giúp chúng ta, bằng những tiếng rên siết khôn tả.27 Và Thiên Chúa, Đấng thấu suốt tâm can, biết Thần Khí muốn nói gì, vì Thần Khí cầu thay nguyện giúp cho dân thánh theo đúng ý Thiên Chúa.’ 
Chao Thay Phó tế: JB Ðịnh Nguyễn, 
Thay viet 
Tuy nhiên, on nói tiếng lạ Chúa thuờng chỉ ban lúc dầu cho những Tín hữu mới tin mà thôi. Ðức mến mới là quan trọng, sẽ nói sau. 
Xin Thay giai thich chi tiet hon ve y tuong cau tren.  Thanh Kinh dau co noi cho nao OTL chi cho Tin huu moi tin luc ban dau ? 
Lm Tran cao Tuong cung da noi nhu the nay ‘Thiên Chúa là Thần Khí và những ai thờ phượng Ngài phải thờ phượng trong Thần Khí và sự thật" (Ga4:24). Qua ơn Tiếng lạ, quả thực chúng ta ca ngợi và thờ phượng Thiên Chúa trong Thần Khí. Ơn Tiếng lạ giúp chúng ta trở nên như một ống máng rỗng để Chúa dùng chúng ta qua những đặc sủng khác.’ 
Lm Tran cao Tuong dau phai la Tin huu moi tin luc ban dau! 
Chao Cha/Thay Richard, 
Cam on Cha/Thay Richard da chia se nhung kinh nghiem va hieu biet ve OTL va tru qui. Cha/Thay da viet ve OTL test 

Candidates in our Order who believe they have OTL, must have their gift tested. The test is to be conducted by a Charismatic priest who has OTL and the gift of interpretation, and by my spiritual director who is an exorcist and his assistants. 

The test is NEVER conducted by oneself since there is danger of being fooled by a spirit not of God. " 

xin Cha/Thay giai thich chi tiet hon ve OTL test. 
Cac Cha CTDS co chia se ve phuong phap phan biet than khi nhung khong co noi ve phuong phap Cha/Thay su dung 

Thanh Kinh cung khong noi ro rang chung ta nen test nhu the nao. 

  

1 Thess.5:19-21 

Anh em đừng dập tắt Thần Khí.20 Chớ khinh thường ơn nói tiên tri.21 Hãy cân nhắc mọi sự: điều gì tốt thì giữ;22 còn điều xấu dưới bất cứ hình thức nào thì lánh cho xa. 

Cha/Thay co the cho biet nhung tieu chuan chinh de cho 1 buoi cau nguyen giao thoat duoc nhieu on Chua cho nhung nguoi tham du. 

Marco 16:14 Sau cùng, Ðức Giê-su tỏ mình ra cho chính Nhóm Muời Một dang khi các ông dùng bữa. Nguời khiển trách các ông không tin và cứng lòng, bởi lẽ các ông không chịu tin những kẻ dã duợc thấy Nguời sau khi Nguời trỗi dậy.15 Nguời nói với các ông: "Anh em hãy di khắp tứ phuong thiên hạ, loan báo Tin Mừng cho mọi loài thọ tạo.16 Ai tin và chịu phép rửa, sẽ duợc cứu dộ; còn ai không tin, thì sẽ bị kết án.17 Ðây là những dấu lạ sẽ di theo những ai có lòng tin: nhân danh Thầy, họ sẽ trừ duợc quỷ, sẽ nói duợc những tiếng mới lạ.18 Họ sẽ cầm duợc rắn, và dù có uống nhằm thuốc dộc, thì cung chẳng sao. Và nếu họ dặt tay trên những nguời bệnh, thì những nguời này sẽ duợc mạnh khoẻ." 
Tai sao toi phai can GM cho phep moi duoc dat tay cau nguyen giai thoat de tru qui/tru ta? 
Kinh chao cac Cha/Thay 

Tuong 


http://www.parishmissions.com/resting.html

Hiện Tượng Té Ngã



của Linh Mục Richard Bain

Vừa rồi tôi có nhận được một lá thư của một phụ nữ hỏi về hiện tượng mà đôi khi người ta gọi là “nghỉ yên trong Thánh Linh,” hoặc gọi khác “tiêu biến trong Thánh Thần” trong khi nên gọi là “hiện tượng té ngã” mới đúng, tại sao lại không xảy ra khi tôi cầu nguyện với những người khác trong Thánh Lễ Chữa Lành. Đây là hiện tượng té ngã (thường là ngã ngửa) và hay xảy nơi một người đang được người khác cầu nguyện cho trong một buổi cầu nguyện chữa bệnh. Qua theo dõi, người ta cho rằng người đó té ngã hoặc xỉu là do Chúa Thánh Thần tác động đến. Quả thế, trong một thời gian khá lâu tôi vẫn nghĩ như vậy, cho đến khi tôi tìm đọc về chủ đề này, và với việc thử nghiệm, tôi đã khám phá rằng hiện tượng nói trên thường là biểu hiện tâm lý hơn là thiêng liêng.
Trong nhiều năm, hiện tượng té ngã vẫn xảy ra khi tôi cầu nguyện chữa lành với người khác. Tôi đã tưởng rằng tôi được một đặc sủng. Có cũng phải ít nhất là chín mươi phần trăm số người mà tôi cầu nguyện cho đã ngã nhào ra đất. Một số người còn đổ nhào trước cả khi tôi chạm đến họ hoặc trước khi họ biết tôi cũng có mặt ở đó. Có người tôi chỉ bước gần đến cũng đã ngã nhào ra, người khác thì đổ xuống khi tôi đọc Tin Mừng, và số khác cũng đổ nhào khi tôi vảy nước thánh trên họ. Có một người đàn ông còn đổ nhào khi tôi cầu nguyện trước tấm ảnh của ông ta. Khi ấy anh ta đang nói chuyện với ông chủ thì tự nhiên ngã ra, dù lúc đó cách tôi đến ba mươi lăm dặm. Người ta đưa anh ta đến nhà thương nhưng bác sĩ không tìm ra nguyên cớ tại sao anh ta ngã xỉu. Tối đó anh ta đã kể lại sự việc cho mẹ anh. Bà mẹ hỏi lại anh ta ngã xỉu vào lúc mấy giờ, và đó chính là lúc tôi đứng trước ảnh của anh ta và cầu nguyện cho anh.

Cũng có khi đang cầu nguyện chính tôi cũng bị ngã. Tôi có thể kiểm soát được sung lực để không bị ngã nếu muốn, nhưng thường tôi cứ để tự nhiên. Khi nằm dài trên nền nhà, tôi cảm nghiệm được sự thư giãn tột độ và lời cầu nguyện chìm sâu trong thần bí nhất chưa từng có. Rất thường, tôi có thể nói rằng ‘hiện tượng té ngã’ đưa tôi vào tình trạng chiêm niệm sâu lắng hơn trong một vài phút, giá trị hơn là hai ba giờ cầu nguyện trước Mình Thánh Chúa.

Tôi cảm thấy rằng việc chuẩn bị tư tưởng cho những người lần đầu tiên tham dự vào Thánh lễ chữa lành là điều rất quan trọng, là báo cho họ biết rằng sẽ có ‘hiện tượng té ngã’ và tại sao lại có hiện tượng này. Tôi biết nếu ai chưa từng thấy bao giờ sẽ rất kinh sợ, và việc giải thích sẽ giúp họ giảm bớt lo sợ. Cũng thế, tôi hiểu rằng có một số người coi ‘hiện tượng té ngã’ là điều kỳ quái, và tôi cần phải giải thích hiện tượng đó với chúng tôi là điều rất bình thường, có những lợi ích thiêng liêng kỳ diệu và việc cố gắng tham dự bằng thiện chí là một nỗ lực đáng được tưởng thưởng. Tôi cho những ai thiếu hiểu biết thì mới chỉ trích hiện tượng té ngã nói trên.
Thái độ rất tích cực về ‘hiện tượng té ngã’ của tôi bắt đầu chuyển hướng, khi tôi có trong tay bản thảo một cuốn sách một tôi cho là của Cha Theodore Dobson. Tôi vẫn nhớ như in, Cha Theodore Dobson khẳng định rằng ‘hiện tượng té ngã’ gần như hoàn toàn là một hiện tượng tâm lý, bị trí khôn của chính đương sự xui khiến, nhưng do thực hiện ngay trong buổi cầu nguyện chữa bệnh nên cứ như nó là một hiện tượng thuần túy thiêng liêng, phát xuất từ Thiên Chúa. Cha cho rằng cần phải loại bỏ hiện tượng nói trên ra khỏi các buổi cầu nguyện chung.

Cha Dobson cho biết, khi cộng đoàn được cho biết là sẽ có hiện tượng té ngã xảy ra, hoặc nếu có ông từ bà quản nào đứng ngay sau người lãnh phép lành, hoặc đúng lúc có một người té ngã, hoặc nếu có ai đó lên lãnh phép lành nhưng không muốn té ngã, hoặc nếu vị chúc lành muốn rằng hiện tượng sẽ xảy ra, khi đó một môi trường tâm lý sẽ được tạo ra và dẫn đến hiện tượng té ngã.

Sau này, Đức Hồng Y Joseph Suenens trong cuốn the sixth Malines Document, "Resting in the Spirit", của nhà xuất bản Veritas, đã đưa ra một nhận định sắc bén về sự sai lầm khi để cho ‘hiện tượng té ngã’ xảy ra trong các buổi thờ phượng công. Đức Hồng Y Suenens là người rất có uy tín trên thế giới về những vấn đề này. Nếu không có uy tín của vị Hồng Y rất đáng kính này thì cũng không có công cuộc Canh Tân Đoàn Sủng chính thức của Giáo Hội Công Giáo. Ngài đã thuyết phục Đức Giáo Hoàng Phaolô VI, vào năm 1975, phê chuẩn cho công cuộc Canh Tân Đoàn Sủng. Với uy tín bảo đảm của Đức Thánh Cha, công cuộc Canh Tân Đoàn Sủng đã đưa ra những chuẩn mực và nhận định đáng tin về thần học (xem Memories & Hopes, Joseph Cardinal Suenens, Veritas, các trang 270 & 276). Các tài liệu Malines Document là thành quả của lời hứa trên.

Trong cuốn thứ sáu của tài liệu Malines Document, Đức Hồng Y Suenens chỉ cho thấy có nhiều yếu tố tâm lý trong ‘hiện tượng té ngã’ giống như ý kiến của Cha Dobson, và ngài còn thêm rằng những trưng dẫn Thánh Kinh và thần bí chủ đạo không đủ nói lên rằng ‘hiện tượng té ngã’ thuộc về truyền thống lâu đời của Kitô Giáo. Ngài viết rằng việc loại bỏ bất cứ hiện tượng nào như kiểu hiện tượng vừa kể khỏi các buổi cử hành phụng vụ là điều phải đặc biệt lưu tâm, và ngài còn viết rằng đường lối duy-bất can thiệp sẽ bế tắc nếu cứ để cho người tín hữu tự do nhận mình có quyền hướng dẫn đường thiêng liêng. Đồng ý với các Giám Mục Ailen, ngài kết luận rằng chúng ta không được mời các thừa tác viên nào mà việc cầu nguyện hay giáo huấn của họ có đi kèm với hiện tượng kiểu trên.

Điều cuối cùng khuất phục được tôi là thử đưa ‘hiện tượng té ngã’ ra ngoài Thánh lễ chữa lành, khi tôi biết rằng David du Plessis (đại diện của Các Giáo Hội Ngũ Tuần tại Công Đồng Vatican II) tha thiết xin người Công Giáo hãy tránh những sai lầm mà người thuộc Các Giáo Hội Ngũ Tuần mắc phải trong quá khứ, và đừng giới thiệu ‘hiện tượng té ngã’ cho ai, chỉ tổ ân hận chứ chẳng ích lợi gì.

Cùng thời gian đó, vào tháng 8 năm 1988, tôi trù tính giúp ba ngày chữa lành tại một giáo xứ ở Savannah, Bang Georgia. Đây sẽ là thời điểm và nơi chốn rất tốt để thí nghiệm, vì ở đó không ai biết tôi và đặc biệt nếu có ai đến dự thì họ cũng chưa bao giờ biết ‘hiện tượng té ngã’. Tôi đã cố gắng loại trừ mọi yếu tố mà Cha Dobson cho rằng chúng sẽ tạo ra một môi trường tâm lý dẫn đến việc xảy ra hiện tượng té ngã. Cả ba buổi tối nhà thờ đều chật cứng người. Trên 1.200 người nhận được chúc lành, nhưng không một ai đổ nhào cả. Như vậy cho thấy rằng Cha Dobson, Đức Hồng Y Suenens, giáo sư Heribert Muhlen, Cha Yves Congar, O.P., và các tác giả khác đã có lý.
Tôi trở lại San Francisco và ý thức rằng cần phải loại bỏ ‘hiện tượng té ngã’ ra khỏi công tác mục vụ của mình. Tôi không nói đến chuyện “nghỉ yên trong Thánh Linh” trước khi ban phép lành nữa, và yêu cầu người ta quì nhận phép lành thay vì vẫn đứng khi nhận phép lành, và ngưng ban phép lành ngay khi có bất kỳ ai hơi có biểu hiệu động đậy nào. Điều này đã loại bỏ hầu hết hiện tượng té ngã, nhưng cũng không thể nào bỏ đi hoàn toàn được cho đến khi có một Thánh Lễ vào tháng 8 năm 1998.

Trong Thánh Lễ đó không có ai phụ việc, có nghĩa là cũng không có ông trùm bà quản nào. Tôi yêu cầu cộng đoàn phải ra đứng xếp thành từng hàng để nhận phép lành, và nói thêm rằng ai biết tôi định làm gì thì phải loại trừ ngay ý nghĩ đó. Không ai trong số những người hôm đó nhận được phép lành mà té ngã, và từ đó trở đi không ai té ngã nữa. 
Thoạt đầu, số người tham dự Thánh Lễ chữa lành giảm xuống. Những người dự Thánh Lễ để nhận phép lành chữa bệnh đã khẩn khoản xin tôi tiếp tục nói lại “hiện tượng té ngã” trong các Thánh Lễ. Nếu không có ai tham dự Thánh Lễ thì không tốt quá, vì tôi sẽ không phải làm lại công việc chúc lành mà tôi đã xác tín rằng đấy chỉ là hiện tượng tâm lý, còn hơn là tiếp tục thực hiện việc chúc lành khiến tôi tiếp tục lừa người khác và bán rẻ danh dự.
Nhưng chẳng bao lâu sau đó số người tham dự lại tăng lên, quả đúng là nhiều hơn trước rất nhiều. Tuy nhiên, kết quả tuyệt vời nhất từ sau khi loại trừ hiện tượng té ngã thì các Thánh Lễ mang đậm tinh thần cầu nguyện hơn. Không còn những người cuồng dại hoặc những người té ngã nữa, và họ còn lo sợ dò xét coi có linh mục nào làm cho họ đổ nhào xuống nền nhà nữa không.
Đúng thế, tôi xác tín rằng “hiện tượng té ngã” đôi khi có thể là hoạt động của Thánh Linh, nhưng rất thường thì không phải. Do đó, chúng ta nên thi hành công tác mục vụ một cách thận trọng và nên luôn ngăn cản đừng để cho hiện tượng té ngã xảy ra nữa. Sau cùng, Giáo Hội Công Giáo với truyền thống lâu đời trong việc nỗ lực một cách sáng suốt, cẩn trọng và kiên trì bảo vệ các tín hữu không bị đánh lừa và ảo tưởng. 
Và đây là ý tưởng sau cùng của tôi: Chúng ta xem nhiều năm trên truyền hình hai vị thánh sống trong thời đại của chúng ta, đã chạm đến và chúc lành cho hằng ngàn ngàn người, nhưng chẳng thấy ai té đổ khi các vị ấy cầu nguyện cho họ cả.

Dưới đây là một điện thư mà tôi nhận được, ủng hộ cho những suy tư của tôi.
Thưa Cha Bain,

Con hết lòng đồng ý với những kết luận của Cha về hiện tượng ‘nghỉ yên trong Thánh Linh.’ Con  đã có liên quan ít nhiều đến việc canh tân đoàn sủng từ năm 1968, và ngay từ đầu con đã phục vụ với tư cách là ông quản khi bà Kathryn Kuhlman đến Los Angeles (mỗi tháng một lần). Lần đầu tiên khi thấy “hiện tượng té ngã” tại khách sạn Beverly Hilton, nơi bà vẫn đến trong năm 1968 cùng với ông Oral Roberts và các chức sắc khác của Các Giáo Hội Ngũ Tuần, trong đó có ông Kevin Ranaghan, con đã xác định đây sẽ là một trong những công tác phục vụ mục vụ của mình. Và công việc này bắt đầu hầu như tức khắc, và liên tục trong nhiều năm.  
Cách đây hai năm, hiệp hội của con (Hiệp Hội Đức Mẹ Chúa Ba Ngôi) đã cử con đến công tác tại Belize. Trong vòng một năm, chính con đã dự tất cả là 27 lần cử hành xuyên biên giới nước Guatemala. Một phần trong chương trình ở những trạm dừng để cử hành là sau Thánh Lễ, vị linh mục đặt tay trên hết mọi người khi họ bước đến ngài. Trong vòng một năm rưỡi kể từ lúc con đến, chẳng có ai nằm nghỉ trong Thánh Linh cả! Cũng chẳng có ai nói gì với họ về cái hiện tượng ấy. Ý tưởng của con có thể giúp gì cho cha chăng.
----- Original Message ----- 

From: Do V Binh 

To: 

Sent: Friday, January 30, 2009 11:44 AM

Subject: RE: [HuongVeChua] Tieng la - Te Nga - Tru qui - Cau nguyen giai thoat

Nhảm nhí !

Khong co tieng nao la tieng la ca ! Dan toc nao, co ngon ngu nay – noi gi Chua cung hieu – khong noi lai cang hieu hon ! Dau nhung su kin nhiem trong long ta, thi Nguoi cung soi thau nua !

Chua khong phai la quy, de dung tieng la phinh gat loai nguoi !

Chua chang so ai, ma gia giong ! gia tieng !

Huong ve Chua dau chua thay – lai đi ban nhung chuyen cua ma quy !

May cha đong bong – noi chuyen tao lao – gay xon xao cho nhung nguoi yeu duc tin !

Hay song va lam viec theo duc tin, do la guong sang dem moi nguoi ve voi Chua !

Dung gat gam hu doa nhau “ bang tieng la “ Chua se TRị nhung tay ma đau giao chu !!!! Loi dung ton giao – Lm cung chi la con nguoi !  chang LM nao tru duoc quy !

Xin dung goi cho toi, nhung ban tin the nay nua ! 

Con goi la con “ mich l òng “ rang chiu !
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