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----- Original Message ----- 

From: joseph nguyen 

To: Tinh Cao 

Sent: Friday, February 13, 2009 2:03 AM

Subject: giai dap moi thac mac lien quan den phong trao Thanh linh va Canh tan dac sung .

                                  #      Chao bác Joseph haỉDăng,

 

Xin bác cho biet truyen noi tieng la cua co Phuong duoi day la cua Satan hay cua Chua.

 

Cam on bac.
 

J. Bosco ThienBan

------------------------------------------------------------------------------

                    Anh J. Bosco Thiện Bản   và quí dộc giả  thân

                             mến trong Chúa Giesu Kito .

 Thánh kinh nói gì với  chúng ta :

(( Hãy biết cho tỏ , hỡi anh em : mỗi người hãy lo sao  nghe thì lanh chai , nhưng  “ chậm nói”    chậm giận .. )) Jacobe 1/ 19 .

Đó là lý do của việc chậm lên tiếng trả lời anh và mọi người , vì tôi phải chờ nghe xem  nhiều người nói về việc nói tiếng lạ , có biết đúng hay sai  không?
    Nếu sai,  thì tại sao sai ? 

    Nếu đúng, thì tại sao đúng ?

 Từ đó phát sinh ra hai phía ;  đó là một phía tin , một phía chống . 

    a/ Những người tin vào phong trào Thánh Linh và phong trào Canh tân đặc sủng gồm đủ mọi  giới : Linh mục , tu-sĩ , giáo dân đều có ; khá nhiều !!!

   b/ Những người chống đối : Linh muc có,nhưng rất ít !Lm Ngô tôn Huấn , Linh mục  chánh xứ nhà thờ Mỹ mà Phương Lê đi lễ….. 

    Đó là ít vị  chúng ta thấy có lên tiếng .

  -1/ Ở đây tôi phải  nói là Linh mục Ngô tôn Huấn  dã làm một việc  đẹp lòng Chúa , vì dã mạnh dạn chỉ trích việc làm sai trái của một số vị khác đang dẫn chiên đi lạc .

-2/ Linh Mục Ngô tôn Huấn đã lên tiếng cảnh giác chiên , đó là một cố gắng để  lùa chiên vào đường ngay nẻo chính.

-3/Cả  hai việc làm trên đều  đáng cảm phục và đáng khích lệ .Thiên Chúa rất muốn có những   người hướng dẫn ngay thẳng  như vậy . Nghĩa là không nể mặt bất cứ ai , một khi mà họ làm sai , dẫn người khác đi sai .

Muốn trả lời các thắc mắc về tất cả những gì liên quan   đến phong trào Thánh linh  và Canh tân đặc sủng , mà quí vị đặt ra .Chúng ta phải tìm hiểu từ gốc rễ của nó , mới có thể thấy được sự lường gạt của dối trá .

-        
-        Phong trào Thánh Linh phát xuất từ đâu ?

-         Nó có đáng chúng ta tin tưởng  không ?

-        19/5/1980  Sau khi ra khỏi luyện tôi trần gian  một thời gian . Khi tiếp xúc với Linh mục  Henri Bạch văn Lộc , tôi mới hay là Phong trào Thánh Linh phát xuất từ Tin lành .Tin lành <trước kia gọi là  Thệ phản >Luthero  , người đứng đầu khởi xướng , đã chống lại Lời Chúa trong Thánh kinh . Ông đã vứt bỏ Lời Chúa  và giải thích Lời Chúa theo ý của ông những gì còn để lại  ! mà ông không nhớ lời của Chúa Thánh Thần phán qua miệng Thánh Phaolo  như sau  :

-        (( Tôi lấy làm lạ, sao anh em chóng tráo trở  như thế , đối với Đấng đã kêu gọi anh  em  vào trong Ân sủng “cúa Đức Kito “, để xoay qua  một Tin mừng khác  ! <Thệ phản <Tin lành>, họ có một cuốn Tin mừng  khác chúng ta ,mà quí vị không hề biết !<sẽ nói sau> Điều không có được ! chẳng qua chỉ có  ít kẻ phá rối anh  em , và muốn làm điên đảo Tin mừng của Đức Kito  . Song cho đi là ngay chúng tôi , hay một Thiên Thần nào bởi trời đến  , giảng Tin mừng  , khác điều chúng tôi đã rao giảng  cho anh  em  , thì nó hãy là đồ chúc dữ)) Galat 1/ 6-8 
-         làm sao mà có Thánh linh được !Không có Chúa nào hài lòng  và ở với kẻ làm phản  mình . Ngay  với chúng ta  cũng thế , không khi nào và không bao giờ chúng ta lại hài lòng và tin vào kẻ đã phản lại  chúng ta ? vì  Thánh kinh có viết :
-          ((  Kẻ thù con hãy lánh xa ,
-        Nhưng bạn bè con hãy dè chừng )) Huấn ca : 4/ 13.
-        Họ đã làm những việc phản Chúa , mà ngày nay lại có Linh mục , tu sĩ  học đòi những việc làm phóng đãng của họ ,thì quả thật chẳng có hiểu biết gì !

-         .Sẽ nói rõ  ở phần dưới. 

-         Linh mục  Henri BVL  nói : khi đến nước Pháp , ngài được mời đến dự buổi nhóm của phong trào Thánh Linh do một mục sư mời… và mục sư này có cho ít tài liệu …

-         Khi về Nhật Bản ,ngài cũng được một mục sư mời  đến buổi nhóm của phong trào này và cũng được cho ít tài liệu về phong trào Thánh Linh 

-            Đây là nguồn gốc của việc dẫn nhập phong trào Thánh Linh  vào Việt Nam .Lúc đầu nó được hình thành và phát triển  từ Dòng Chúa Cứu Thế , Kỳ Đồng ; Sau đó lan tràn ra Chí Hòa ,Tân Chí Linh , Xóm mới… Có nhiều Linh mục Dòng này phổ biến .

-             Chỉ ít thời gian sau , chắc Linh Mục  Henri Bạch văn Lộc nhận ra cái sai trái của phong trào này , nên ngài đã bỏ những gì liên quan đến việc làm của phong trào này , như: đặt tay cầu nguyện , té ngửa , bất tỉnh , nói tiếng lạ vv… Công việc của ngài chỉ chủ yếu là hướng dẫn cách mở Thánh kinh và học hỏi Lời Chúa mà thôi .Việc từ bỏ sai trái này quả là một điều hay và phải lẽ .

-         Nhưng vẫn còn có những  vị khác , cho tới nay vẫn còn tin và làm theo , mà không nhận ra rằng : đó là  do  quyền lực của sự dữ , mà  Thánh kinh cho ta biết :

-        (( Việc quang lâm của nó  , thì do phép mầu của Satan  , với đủ thứ quyền năng và dấu lạ điềm thiêng giả dối  )) II Thessaloke  2/ 9    !< Hiện  tượng : té ngã từng người hay hàng loạt , dãy dụa , lăn lộn , co giật, hò hét .Xin nhấn Ctrl, giữ nguyên  và Click vào từng hàng < Link>  sau đây , để coi dấu lạ và điềm thiêng giả dối ,  lôi kéo những người tò mò , không yêu mến Sự thật , đi vào con đường lầm lạc ! 

-        
http://ca.youtube. com/watch? v=RFCjKDKK6xY
 

http://ca.youtube. com/watch? v=-kEu9-vs10c&feature=related
 

http://ca.youtube. com/watch? v=AaTsRNLYFAk&feature=related
 

http://ca.youtube. com/watch? v=hDoQaCDMtuo&feature=related
 

http://ca.youtube. com/watch? v=iCic_52_ i_c&feature=related
   Chúng ta cũng thường  gặp thấy các dấu lạ, điềm thiêng giả dối này nơi những người bị thư, ếm, bùa , ngải , mà ma quỷ làm , khi mà thày bùa , thày ngải  tin , thờ nó và những người hư khốn  , không đón nhận lòng mến sự thật , chạy đến với thày bùa , thày ngải … . Những người này lấy quyền của thằng quỷ lớn trừ thằng quỷ nhỏ . Nhưng khi gặp thứ dữ, là đầu hàng hết  . 

    Minh chứng: Chị Khá <cư xá Nguyễn thiện Thuật > bị quỷ ám 10 năm . Người  em là cô Nguyệt  cho biết : Cô đem đi 30 thày bùa nổi danh ở Sài Gòn Chợ LỚn , nhưng không ai trừ được . Cô kể : ông cuối  cùng trừ . Nó cầm bó nhang đang cháy đỏ , trên bàn thờ cũa ông

, dí vào mặt ông , làm phỏng mặt và rút chiếc giáo đồng  ở đó , đứng một chân trên chiếc ghế đẩu múa . Thày bùa phải bỏ chạy và  nói : “ thứ này, thứ dữ, ông không làm gì được , phải đưa về đạo của người này mới trừ được . Thế là đưa tới Dòng Chúa Cứu Thế , xin Cha Bạch văn Lộc trừ . Đúng lúc Chúa đã đưa tôi đến ngồi phòng khách bên cạnh . Cha thấy tôi , Ngài nói tôi ra cầu nguyện trừ ,  như có lần tôi đã kể< ai chưa biết , xin nói cho biết tôi sẽ kể sau, có nhiều chi tiết > . Kết qủa là nó phải ra , Chị được lành .Cô Nguyệt kể  trong 10 năm Cô đã đi chuộc cả một tủ lạnh bùa . Khi khỏi Cô đã đem ra đổ tại đống rác Cư xá  N.T.Thuật  . Nói đến bùa , có nhiều người thắc mắc muốn hỏi ,  có được phép lấy bùa không ?Có ít gia đình có con  bị nhập , khi mời tôi đến trừ , đã cho biết : Linh mục và Dì phước đã cho  phép đi thày bùa  , khi họ xin phép và  họ được trả lời : có bịnh , được phép đi chữa ! Tất cả là mù . giáo dân đã mù, giáo sĩ và tu sĩ ở đây cũng mù , thì làm sao mà dẫn đường ! Chỉ cần chịu khó học hỏi , lắng nghe Lời Chúa , suy nghĩ , thì sẽ biết đúng hay sai . Hàng năm ai trong chúng ta mà không hứa : (( Con xin từ bỏ ma quỉ cùng những sự dối trá ma quỉ  bày đặt ))
Đã từ bỏ sao còn cho phép người ta đến với dối trá  .  Có hai tội mà người cho phép và người được phép không xưng:

 a/ tội bất tin , trong khi đọc ra rả (( tôi tin một Thiên Chúa  là Cha toàn năng))  toàn năng , mà Chúa không làm được sao ? vì bất tín nên mới chạy đến với dối trá .

b/ tội thấ hứa Thề hứa với người ta mà không giữ lời là mắc tội thất hứa rồi , huống chi hứa với Chúa mà không giữ lời làm sao khỏi tội ?

xin hãy nhớ cho rằng :

(( Người mắc tội với người còn có Thiên Chúa phân xử ,

Nhưng nếu người ta mắc tội với Giave , ai sẽ là người bàu chữa cho )) I Samuel 2/ 25 .

Nhiều giáo dân nói :” Linh mục , Dì Phước cho phép , mấy người có tội , tôi đâu có tội “

(( Này Ta sắp banh tội ngươi ra ,

Bởi ngươi dám nói :” tôi không có tội “ )) Jeremia 2/   35…tt 

(( Ngươi đừng nhạy miệng  , và lòng ngươi đừng vội  ngỏ lời trước mặt Thiên Chúa  , Vì Thiên Chúa  thì ở trên trời  , còn ngươi thì ở dưới đất , . Bởi thế hãy ít chứ ,  lời lẽ của ngươi ! Vì chưng :

Mộng đến bởi nhiều bận rộn ,

Và lời dại dột bởi lắm điều .

Khi khấn hứa với Thiên Chúa , ngươi đừng chậm  trễ vuông tròn .

Vì lộc trời đâu có trên những đứa ngu  . Khấn gì , ngươi hãy vuông tròn . Tốt  hơn là ngươi đừng khấn  , hơn là khấn mà chẳng vuông tròn  . Đừng để miệng ngươi ,làm ngươi mắc tội vào thân .

 Đừng có phân bua trước mặt Sứ Thần  “ Đó là tội sảnh ! “ Tại sao lại để Thiên Chúa chấn nộ  vì lời của ngươi  , mà hủy hoại công trình tay ngươi  . Vì chưng :

Bởi mơ mộng lắm ,

Thì cũng lắm hư từ .

Vậy ngươi hãy kính sợ Thiên Chúa )) Giảng viên 5//1-6

Kinh lạy Cha , quí vị đọc hàng ngày , “ xin vâng ý Cha ở trên trời “. Quí vị hãy xét mình xem , quí vị có vâng thật  LỜi Chúa tôi nói không ? hay chỉ nói cho xong !

Ở Mỹ , phong trào Thánh Linh do một ít mục sư Tin lành trở lại Công giáo  phổ biến ,  đó là một chiêu thức  đột nhập vào lòng Giáo hội  để phá Giáo hội  từ bên trong, một cách dễ dàng , mà Cộng sản cũng đã xử dụng , bằng cách đưa người vào tu , để trở thành Giám mục , linh mục , gây ra những việc xúc phạm đến công chúng , làm cho công chúng phẫn nộ , và gây thiệt hại cho Giáo hội từ  tiền tài , đến các cơ sở vật chất  và nhất là đến thanh danh của Giáo hội , tạo ra một ảnh hưởng vô cùng tai hại xấu xa , làm ảnh hưởng đến công cuộc truyền giáo . Những việc làm của phong trào Thánh linh và  Canh tân đặc sủng mà Thánh kinh  đã có nói đến  :  (( Việc quang lâm của nó là do phép mầu của Satan  với đủ thứ  quyền năng , dấu lạ và điềm thiêng giả dối , cùng với  mọi kiểu gạt gẫm bất lương trên những kẻ  hư khốn , bởi lẽ chúng không  đón nhận lòng  mến sự thật để được cứu thoát, và vì thế , Thiên Chúa gửi  đến cho chúng phép mầu lầm lạc ,làm chúng tin theo dối trá  , khiến chúng bị lên án , hết thảy những kẻ không tin sự thật   nhưng đã hưởng ứng theo đàng bất chính. )) II Thessalonike 2/9…tt-12 . Những Mục sư này  được  Satan dùng  , họ  được ban tặng cho chức Linh mục !!! Thật là nghuy hiểm , vì những người này đươc đào tạo mọi thứ theo chiều hướng và lòng tin theo giáo lý của những người  “Thệ-phản” chính Danh, mà ngày nay người ta không muốn dùng Danh từ này vì muốn làm đẹp lòng người đời  , bằng  cách  dùng  Danh từ”Tin lành “ thay vào  . Họ vẫn còn ham chức quyền danh lợi . Nếu vì yêu mến Chúa  mà trở về với đường ngay nẻo chính , thì đâu cần đòi hỏi chức Linh mục . Theo tôi được biết : ngày xưa muốn đi tu , các Linh mục phải đi tu và được đào tạo  từ nhỏ. 
     Sau này thì lớn khôn , từng trải ỏ đời rồi cũng được nhận vào tu !!!.Chúng ta biết : uốn cây phải uốn khi nó còn nhỏ , lớn rồi làm sao uấn nắn được . Con người cũng thế.

. Đừng tin và cũng đừng  học đòi , bắt chước  , tin vào các phong trào Thánh linh  của Thệ phản giáo  hay còn gọi là phong trào cải cách của Luthero , mà nhiều người trong các giáo phái hiện đi theo <canh tân cũng là một  thứ mà Chúa chúng ta không muốn chúng ta liên kết với họ  :
-         ((… Đừng liên kết với những kẻ thích đổi mới<Canh tân đặc sủng củng là một   )) Cách ngôn 24/21, trừ khi canh tân đổi mới đời sống , bỏ cái cựu thủa chưa biết THiên Chúa  , đó là thời cựu ước của mình  , và mặc lấy cái tân , tức là sống theo những gì Chúa chúng ta đến dạy chúng ta sống . Đó là đới sống Tân ước của mình .Một điều Thiên Chúa  mong muốn , mà nhiều người không hiểu .
   Vào năm 1993,  được tin  về  Chị  Vinh  trước kia  ở An Lạc , rất sùng  nhóm Thánh linh , có tổ chức một buổi cầu nguyện  do một Linh mục <mục sư> chủ tọa tại Nam Cali .Tôi vốn không bao giờ tin vào những trò bịp bợm của dối trá , nhưng muốn để minh chứng cho mọi người thấy sự dối trá này , tôi cũng đã đến tham dự .Khi người ta lần lượt  lên để Linh mục<mục sư>  này đặt tay , thì có nhiều người té ngửa< những người tin vào Thánh linh > , một  số không té .Tôi ở dưới quan sát và nhớ câu ông bà thường nói “ tin ma , ma bắt , tin quỷ , qủy làm “ mình không tin  thì qủy cũng  chẳng làm gì được .Thày bùa , thày ngải , phải tin vào ma quỉ  ,  thì nó mới làm , không tin nó đâu làm gì được .Cũng như có lần  hồi còn học sinh , tôi không tin , nhưng , người anh họ rủ đi , có đến xem lên đồng. Vừa vào  nhà , bà đồng chỉ mặt “người này không có tin “ Đúng, tôi không tin .Trở lại vấn đề , bụng bảo dạ ,nếu quả là Chúa Thánh Thần mà làm , thì  mình không thể chống lại việc Ngài làm , vì  Thánh kinh có viết :

(( Ta thi hành , ai nào bãi bỏ )) Ysaia 43/ 13…tt 
Còn giả như quỷ làm,  mình sẽ chống và nó sẽ thua và chạy trốn , như có viết :

  (( Hãy chống trả lại ma quỷ , và nó sẽ chạy trốn anh em )) Jacobe 4/ 7…tt.

   Tôi đi lên cho Linh mục<mục sư> này đặt tay . Khi ông đặt tay vào trán, tôi không té ; ông dí mạnh vào trán đẩy ra phía sau; tôi ấn trán tôi lại . Ông dí mạnh vào trán tôi lần thứ hai  , tôi chống lại như lần trước ,tôi không té. Ông lại lâm râm cầu gì đó , rồi lại dí mạnh tay vào trán tôi ra phía sau, lần thứ ba  tôi lại nhấn trán mình về phía trước, tôi vẫn không té , và ông bỏ đi . Tạ ơn Chúa vì  đây là lần thứ ba mà tôi chống lại sự bịp bợm của dối trá từ nơi bàn tay của một vị được mệnh danh là giáo sĩ !

      Tôi xin khẳng định việc té ngã này không hề do Chúa Thánh Thần làm . Nó không phải là một ơn  của Chúa Thánh Thần mà là một việc làm lừa gạt của kẻ lường gạt ,< những thần linh ác quái chốn hoằng thiên ><Epheso 6/ 12….tt> thì đúng hơn .Vì  việc té ngã này , không hề được ghi chép trong bất cứ cuốn sách nào trong  toàn bộ Thánh kinh của chúng ta , gồm 73 cuốn < Tin  lành chỉ có 66 cuốn , vì họ đã vứt bỏ 7 cuốn :

  1/ sách khôn ngoan <vứt khôn ngoan , nên không có khôn ngoan . Không có khôn ngoan , nên bị Satan lường gạt là điều đương nhiên , mà không một vị lãnh đạo nào trong các giáo phái nhận ra !>
2/ Tobia

3/Judita 

4/Macabe 1

5/Macabe 2

6/Huấn ca 

7/Tiên tri Baruk.

     Bảy <7> cuốn sách trên  cũng đều   do Chúa Thánh Thần linh- ứng :

(( Điều này trước tiên , anh em hãy biết là : Mọi lời Tiên –tri trong Kinh Thánh  , không phải là điều tư riêng ,mình giải được . Quả thế , lời tiên tri không hề do ý người phàm nào đem đến ; song le có những người do tự Thiên Chúa  và được Thánh Thần thúc đẩy đã tuyên ra  )) II Phero 1/20-21 .

 Vì vậy , một khi  vứt bỏ 7 cuốn sách trên , chẳng những đã vất bỏ Lời Chúa Thánh –Thần , mà còn vất bỏ cả lời của Ngôi Lời. 

Thành thật , thẳng thắn mà nói , không nể nang bất cứ ai  .Cứ dấu này mà nhận ra nó :

(( Ai thẩy bỏ Ta , là thảy bỏ Đấng sai Ta )) Luca  9/16…tt
(( Kẻ tiếp đón Ta ,  là tiếp đón  Đấng đã sai Ta )) Luca 9/ 48..tt

Ta ở đây là Ngôi Lời :

(( Lúc khởi nguyên đã có Lời ,

và Lời ở  nơi Thiên Chúa,

và Lời là Thiên Chúa ))Gioan 1/1 , Ngôi Lời là Lời Thiên- Chúa , là tiếng nói của Thiên Chúa Cha .

((Này tôi tớ Ta , kẻ Ta đã chọn,

Kẻ chí ái ,mà hồn Ta sủng mộ,

Ta sẽ đặt Thần khí Ta trên Ngài ,

Và Ngài sẽ rao truyền chánh đạo cho muôn dân )) Matheo 12/ 18   và :

((Đạo lý Ta dạy không phải là của Ta , mà là của Đấng đã sai Ta )) Gioan 7/16.
Ngài được Chúa Cha sai đi rao truyền đạo của Thiên Chúa Cha , nên Ngài là tiếng nói của Thiên Chúa Cha , hay là Lời Thiên Chúa .

*** Luthero đã vất bỏ Lời  Thiên –Chúa  trong 7 cuốn sách Thánh ở trên , là vất bỏ  chính Chúa Giesu  , mà vất bỏ Chúa Giesu là vất bỏ Thiên Chúa Cha < Luca 9/16….tt> . Một khi vất bỏ Con và Cha thì làm gì có Chúa  Thánh Thần  ;Vì  Thánh kinh có viết :
(( Nếu các ngươi yêu mến Ta ,

Các ngươi sẽ giữ các lịnh truyền của Ta < đây là điều kiện phải có, nhưng họ không có>  ,

Và Ta sẽ xin Cha < không tuân giữ đúng các lịnh truyền , thì làm sao Chúa Giesu xin  Cha cho !> ,

Và Người sẽ ban cho các ngươi một Đấng Bầu Chữa  khác< Chúa Giesu không xin cho ,thì làm sao Chúa Cha ban Chúa Thánh Thần , không ban làm sao có đây !Phong trào Thánh linh và Canh tân đặc sủng  là phong trào do dối trá lường gạt  lập ra để lôi kéo những kẻ nhẹ dạ tin và  theo nó 
Để Người sẽ ở với các ngươi luôn mãi < Thánh Thần không ở thì ai ở ? ))Gioan 14/ 15-16.

 và như vậy

 Chúa của họ là ai ? 

-        Là Chúa quỷ
-         Giesu KIto  của họ là ai đây ?
-         là Giesu Kito giả , kẻ mà người Do Thái ở Trung Đông , hiện nay đang  trông đợi < bức  tường than khóc > , và THiên CHúa chúng ta sẽ cho tên này đến để đáp ứng sự trông đợi của người  Do thái  và để  ứng ngiệm những gì Thánh kinh đã nói . Nó sẽ ngồi vào ngai tòa của Phero ra lệnh đóng 3 số 666<Khải huyền 13/16-18> 
-             * Tôi xin nói cho rõ , cái  Giáo hội hữu hình nó có thể phá , nhưng  Giáo Hội vô hình, bao gồm những người   còn trung thành với Thiên Chúa , với những gì liên quan đến  Ngài đã  được viết trong Tin  mừng , từ ngàn xưa, mà Chúa đã từng  phán   là(( Quyền môn Âm phủ sẽ không thắng nổi)) Matheo 16/ 18…tt  Nó không thể phá cũng không thể   thắng được Giáo hội  vô hình này , trong đó  gồm  những  người vẫn còn vững tin , một lòng  không nao núng. Những người vững tin là nhũng người đã được thử luyện về đức tin  về mọi mặt  mà vần đứng vững , không kêu ca , than trách Chúa ,chứ không phải những người nhẹ dạ , dễ tin vào các điều giả dối  trong hai phong trào nói trên .Ông Larson  một người trong một giáo phái cũng cho rằng mình  trừ quỷ cả 1000 vụ ! nhưng chính ông bị quỷ tấn công hành hạ gãy 5,6 xương sườn ! Chúa dối trá  mới để ông như vậy , chứ Chúa Giesu Kito thật Người phán là Người làm , Người nói , Người cho thành sự, như đã có viết :

-        ((Ta ban cho các ngươi quyền dẫm trên rắn rết , bọ cạp , và trên mọi quyền năng kẻ thù , mà không gì làm hại được các ngươi )) Luca 10/ 19. 

-        Mà tôi là chứng nhân cho Lời sự thật ở trên .

-        
-        ***Một  lần tại nhà Bà Tư , gần đền Thánh  An Tôn . Khi nó nhập vào cô Lucia đang quét cầu thang , thấy tôi vừa tới chân cầu thang . Nó nhập vào cô , giơ cán chổi quay ngược để đập xuống  đầu tôi , tôi nhân Danh Chúa , chổi rớt xuống trước mặt tôi , Chúa trói hai tay nó giăng ngang , dính vào tường nhà , hai chân dính chặt xuống bậc cầu thang , rút tay , chân ra không được . Đứng khóc lóc và nói : “ tao đánh mày , Chúa mày trói tao , mày cấu xin Chúa mày tha cho tao đi “ Mọi người trong nhà chạy ra coi ….Mãi khi tôi cầu xin Chúa tha cho nó . Chúa tha , nó mới rút tay ra khỏi tường  và  chân lên khỏi bậc thang …

-        
-        ***Một buổi sáng kia  , tại  nhà cô Maria Thơ <, cô này hiện lấy chồng bên úc > khi Chúa cho thần phục dịch vào nói phải cho người đi tìm ông Giuse đến đây giảng Lời Chúa , thế là người ta đồn nhau , các nơi kéo đền chật ních tư ngoài sân vào trong nhà , trên cầu thang lên gác và xuống dưới bếp . Tất cả ngồi bó gối ; Ông Tiện ở Bùi thị Xuân cầu Sạn ,  lối sang Kiến Thiết và An Lạc  sang nhà   tìm tôi nhưng nhà tôi bảo : “ Ông ấy  qua nhà thờ Saint Thomas  dự Lễ , rồi đi Sóm Mới  nếu ông muốn thì ông và tôi cầu nguyện , Chúa sẽ cho ông  ấy về” . Hai người cầu nguyện  và chờ . Một lát sau tôi quay xe về,  thấy ông Tiện đang ngồi tại phòng khách .Ông nói:” Chúa cho thần phục dịch vào nói phải đi tìm ông gấp  qua nhà Cô Thơ giảng giải Lới Chúa cho người ta nghe “ . Khi Ông và tôi ra đi , tôi vừa đi xe , vừa cầu nguyện …Khi tới nơi , thấy cả nhà chật cứng người . Tôi phải khó khăn mới chen chân vào được . Khi vào đến giữa nhà , thần dữ nắm qủa đấm  tống vào mặt tôi , nhưng qủa đấm chưa tới mặt tôi liền bị Chúa trói ngược giơ thẳng hay tay lên trời . Nó kêu khóc và nói :” tao đánh mày , Chúa  mày trói tao , mày cầu xin Chúa mày tha cho tao đi “ nó van xin nhiều lần . Tôi muốn cho mọi người nhìn thấy quyền phép của Chúa gìn giữ những kẻ tin vào Chúa  thực sự như thế nào ?, nên cứ đê yên cho mọi người nhìn  thần dữ bị trói . Một lát sau , tôi xin Chúa tha cho nó . Lúc Chúa Tha , nó mới bỏ tay xuống  được  và nói :” tao khoái chí , Chúa mày tha cho tao rồi “ ….. 

-        
-        ***Một lần khác tại nhà một người ngoại ,là bà vợ cựu đại úy quân cảnh  Hùng . Khi tôi đến giảng Lời Chúa , Satan nhập vào bà này , mắt tròn xoe  trắng giã . Nó trừng trừng nhìn tôi và nói : “đù mẹ mày(( Chúng ba hoa , chúng văng lời sấc láo )) Tv 94 / 4 , nhà này là nhà của tao , tao lôi kéo tụi nó về phe tao , mày lại đến đây , dành giật với tao , lôi kéo chúng  nó về với Chúa mày ; tao giật đi , mày giật lại , hai đứa giật qua , giật lại , tao đá mày một cái là mày hộc máu ra <ông Larson  giáo phái Tin lành , bị nó đánh gẫy  5,6 sương sườ n , trang Web coasttocoast ông có kể mấy năm trước là điển hình. Đó là trường hợp không được chúa  che chở , vì Chúa không sai họ  > tao chặt mày một cái là mày gẫy tay mày , nhưng Chúa mày không cho phép tao làm !

-        Tôi muốn nói lên :

-        1/ Để làm chứng cho Lời sự thật là: Một khi Chúa đã ban quyền , thì Chúa gìn giữ , chẳng có gì hại được .

-        2/ Thày bùa , thày ngải , những thứ mà các giáo phải Tin lành trừ , chĩ là lấy quyền của thằng lớn , đuổi thằng nhỏ . Còn  thứ dữ , thày bùa không bao giờ dám đụng đến , vì tôi đã được thày bùa nói cho biết như vậy .  Riêng phần chúng tôi . Chúng tôi đã  gặp  cả Lucifer , Cơ- binh , Satan . Những linh hồn người chết : như tàu , Thái , chàm , Việt , Cambodia .. Tất cả , Chúa cho chúng tôi được quyền sai khiến , và họ phải tuân theo .
-        3/ Tôi muốn cho mọi người thấy rõ , trường hợp của tôi được Chúa gìn giữ rõ ràng , chính quỷ phải công khai làm chứng , xác nhận , hoàn toàn khác  với  trường hợp của mấy người  thuộc mấy giáo phái  như ông Larson  cũng như thày bùa  , thày ngải .Nếu không có một đức tin mạnh ,  và Chúa không gìn giữ ,quý vị sẽ vô cùng sợ hãi khi gặp nó. Nếu chúng ta theo dõi TV , băng tần  < discovery>Quý vị sẽ thấy  :  nó nói ra tiếng người  mà không thấy người , có khi nó cho nhìn thấy nó , có khi gây tiếng động  lón , có khi nó lấy  sách trên giá sách ném , có khi ném dĩa bay trên đầu người ta , có khi nó bật , tắt điện trong các phòng , cầu thang , phòng rửa mặt , hoặc đóng mở cửa  mà tuyệt nhiên không có người nào ở đó ! Có khi quí vị nhìn thấy 3 Linh mục:  một  vị  mang Thánh giá , một vị  vẩy nước phép , một vị  cầm sách nguyện và một giáo dân tay cầm súng lục Rouleau đi giật lùi trong nhà , chĩa nòng súng ngược về phía sau !.Vì quá sợ hãi với những gì đang xảy ra ,  mà họ được chứng  kiến . Chưa có đức tin mạnh !

-        Tôi đi trừ quỷ ở đâu cũng thế , chỉ có cầu nguyện trước khi đi  , và đi có một thân , một mình ,trước cái nhìn của mọi người , nhưng không phải một mình  như người ta thấy  vì tôi tin vào các Lời này :(( Những dấu lạ này sẽ tháp tùng  kẻ tin , chúng sẽ nhân Danh Ta trừ quỷ …)) Marco 16/17 và “

-        ((còn họ thì ra đi rao giảng khắp nơi . Có Chúa cùng họ  hoạt động và củng cố Lời bời phép lạ kèm theo )) Marco 16/20  Có một điều quý vị không để ý: Chúa phán là :” Chúa củng cố Lời bằng các phép lạ kèm theo “ Tôi xin hỏi các việc xẩy ra trong các buổi nhóm của các phong trào Thánh Linh và Canh tân đặc sủng , Trước đó có rao giảng Lời  cho người ta nhìn thấy tội lỗi cũa họ hay không  ??? Không .Vậy tại sao ? tôi thấy người đứng trên khán đài nói :” ở góc phải của khán đài , có người vứa được chữa lành  bệnh ung thư ; ở phía cuối khán đài , có một bà vừa được chữa lành  khỏi bướu vv.. nhưng tuyệt nhiên không  ai thấy gì !  và rồi vẫn trò lường gạt như từng xảy ra trong các nhóm Thánh linh , Canh tân đặc sủng  là : người ta đang tỉnh táo , bình an , lại té rầm và trở thành bất tỉnh !< mất bình an >
-         Đó là dối trá , Chúa Thánh Thần không bao giờ làm các việc ấy . Chớ có tin , tôi bảo đảm với quý vị .

-        Phép lạ thật thì quý , hiếm , phép lạ giả thì nhiều !
-           Những người được chữa lành , đều phải là những người  làm chứng được lòng tin tuyệt đối của mình vào Thiên Chúa bằng hành động , chứ không chỉ bằng vào lời nói  suông . 
-              Một đức tin vững mạnh ,là một đức tin đã được tôi luyện  như ông Job .
-         vì  Thánh kinh có viết :

-                ((  Hỡi  con tiến vào đường kính sợ Chúa , hãy dọn mình mà chịu thử thách .
-        Hãy giữ lòng kiên vững  , hãy cương nghị .
-        Để khỏi kinh khiếp vào buổi gian nan . Hãy bám sát lấy người , đừng để Người rút lui ,
-        Để sau cùng chứng tỏ  được rằng : ngươi đã là khôn .
-        Mọi điều xảy đến cho ngươi , hãy đành lòng chịu lấy ,
-        Trong bệnh hoạn , bần cùng ,hãy kiên tâm .
-        <Hãy noi gương của ông Job>Job 1/ 1-10.

-        Vì lửa thử vàng ,
-        Vì lò hạ nhục thử người Chúa yêu .
-        Hãy tin vào Người , Người sẽ phù  trợ ngươi .
-        Hãy cậy ở nơi Người , lối ngươi , Người sẽ san cho  phẳng .
-        Những kẻ kính sợ Chúa , hãy trông vào lòng lân mẫn của Người ,
-        
-        Đừng lảng xa đi ,kẻo mà phải ngã.
-        Những kẻ kính sợ Chúa , hãy tin vào Người , 
-        Và đêm đến các ngươi sẽ không bị giam công .
-        Những kẻ kính  sợ Chúa hãy hy vọng phúc lành ,
-        Hoan lạc đời đời và sự tế độ .
-        Hãy nhìn lên các thế đại xưa kia , mà xem .
-        Ai tin cậy vào Chúa , mà phải thẹn thuồng ?
-        Ai bền đỗ kính sợ Người mà đã bị bỏ ?
-        Ai kêu khấn Người mà bị khinh khi ?
-        Vì Chúa chạnh thương lân mẫn !
-        Dung thứ lỗi lầm và cứu giúp thời quẫn bách .
-        Khốn cho lòng hèn nhát ,  tay buông thõng,
-        Và người đi dôi ngả < nửa tin ,nửa ngờ , vừa đi theo  Công giáo lại vừa  đi theo dân ngoại  , hoặc  vừa đi theo đường lối của người Tin lành hướng dẫn  . Đó là đường lối của phong trào Thánh linh và canh tân đặc sủng >

-        Khốn cho kẻ ngã lòng vì nó chẳng tin ,
-        Bởi đó , nó sẽ chẳng được che chở.
-        Khốn cho các ngươi , những kẻ để mất kiên trì!
-        Các ngươi sẽ làm gì vào ngày Chúa viếng thăm ?
-        Những kẻ kính sợ Chúa , không bất phục lời lẽ của Người ,
-        Những kẻ yêu mến Người sẽ giữ đường lối của Người .
-        Những kẻ kính sợ Chúa ,sẽ tìm  điêu mãn ý Người .
-        Những kẻ yêu mến Người , sẽ nuốt no Lề Luật .
-        Những kẻ kính sợ Chúa , sẽ giữ lòng cương nghị ,
-        Trước nhan Người , chúng sẽ hạ mình ,
-        Ta hãy gieo mình trong tay Chúa ,
-        Chứ đừng trong tay người phàm ,
-        Vì quyền năng Người sao ,
-        Lòng thương xót của Người cũng vậy . )) Huấn ca 2/1-18
-         Còn Giáo hội hữu hình  là tòa nhà Vatican , chỉ cần môt quả nguyên tử là tiêu , như bao nhà thờ đã tan nát vì chiến tranh <Jerusalem là điển hình ; không còn hòn đá nào trên hòn đá nào . Chúng ta nên nhớ là :

-        (( Điều đã có là điều sẽ có , điều đã xảy ra là điều sẽ xảy ra )) Giảng viên 1/9.Lời chân lý mà ! Chúa nói là phải xảy ra .

  và đây là điều mọi người cần biết trước :

((Với đa số ,nó sẽ minh giao , kết ước ,nội một tuần ,

trong nửa tuần , nó bắt đình chỉ tế-tự ,và cúng bái .

Trên cánh tế đàn , đồ ghê tởm hoang tàn .

Cho đến khi án tận tuyệt ,

Và điều quyết phải đổ xuống trên kẻ phá phách tan hoang )) Ezekiel 9/ 27

(( Theo lịnh y , binh lực dấy lên  và phạm đến Thánh điện , đồn ải . Chúng sẽ bãi đi lễ tế hàng ngày . Chúng sẽ lập nên đồ ghê tởm < thờ con thú> hoang tàn . Y sẽ dùng lời thơn thớt  ngọt ngào làm bội giáo<bỏ đạo> những kẻ ác ,  phạm trên giao ước  . Nhưng dân biết Thiên Chúa của mình sẽ nên kiên cường , và họ sẽ hoạt động . Những kẻ sĩ trong dân sẽ thông hiểu biết  cho nhiều người . Và họ sẻ ngã gục gươm đâm , lửa đốt , lưu dồ và tước đoạt  , khoảng nhiều ngày …..)) Daniel 11/31-33… 

*** Ngoài việc  thẩy bỏ Lời Chúa  trong 7 cuốn  sách Thánh trên  ,  còn một yếu tố khác mà Luthero <một linh mục  dòng > vi phạm , đó là không tin vào việc  bánh hóa nên thịt và rượu trở nên máu  do chính Chúa Giesu phán:

((…Ngài cầm lấy bánh  , chúc tụng  , rồi Ngài bẻ ra  và ban cho họ  , và nói :” Hãy cầm lấy , này là mình Ta “. Đoạn cầm lấy chén  , tạ ơn , Ngài ban cho họ và họ  uống chén ấy hết thảy . Và Ngài nói với họ  :” Này là máu Ta  , máu giao ước đổ ra vì nhiều người  )) Marco 14/22-24.

 Họ không tin , và coi đó chỉ là bữa ăn tầm thường như mọi bữa ăn hàng ngày ; nên sau khi ăn , họ gom những gì còn lại bỏ thùng rác .Việc Hồng Y Mahony , hồi thập niên 1990 cho phép người Tin lành  lấy người Công giáo cũng được rước lễ , cũng như có vi Linh muc nọ xúi cứ lên ăn thử cho biết , nên mới xẩy ra  trường hợp Mình Thánh  vứt trên ghế ngồi nhà thờ !!!.  Riêng tôi có một người Cháu  bên Mỹ  cho biết , khi  ở Việt Nam  nghe một  mục tử nói :” nghi ngờ việc Chúa hiện diện trong  khi truyền phép” Anh ta đã bỏ đạo chạy qua Giáo phái Mormon  còn gọi là <LDS= các thánh hữu ngày sau hết > Nó là kẻ lường gạt , thật ra nó là Lucifer , Demon , và Satan mà người ta đâu có hay ! Trong khi  Thánh kinh viết :

(( Cho nên kẻ ăn  và uống Chén của Chúa cách bất xứng , tất sẽ mắc tội  đối với Mình và Máu Chúa .

 Vậy thì người ta hãy tự  hạch xét  chính mình , rồi như vậy mới ăn  Bánh ấy và uống Chén ấy. Vì kẻ ăn và uống mà không phân biệt được Thân Mình  , tức là ăn và uống án phạt cho mình  . Vì lẽ ấy , trong anh em có lắm người yếu liệt , ốm đau và người chết cũng nhiều )) I Corintho 11/27-30 .
 Thiên Chúa là Đấng trung tín , Ngài là Sự thật , Lời Ngài cũng là Sự thật . Khi truyền phép , chính Ngài nói lên một sự thật , má  người ta không tin ; nên Ngài phán :

((Ai trong các ngươi bắt lỗi Ta  về tội gì ?

Nếu Ta nói sự thật ,

Tại sao các ngươi không tin Ta ?

Ai bởi Thiên Chúa thì nghe Lời Thiên Chúa ,

Bởi thế mà các ngươi không  nghe , là vì các ngươi  không  bởi Thiên Chúa  )) Gioan  8/ 46-47
Satan, kẻ phản Kito ẩn mình trong Luthero  cám dỗ không tin vào Lời Chúa phán  về phép Thánh Thể , không tin  việc thiết lập Phero làm nền tảng Giáo hội , và không tin  quyền tha tội trong bí tích giải tội .vv…

*** Điểm thứ 3 là Luthero đã lôi kéo nhiều người tách khỏi Giáo hội của Chúa :

(( Ai không đi với Ta , là chống lại Ta  , và kẻ không cùng Ta thâu họp là làm tan tác)) Luca 11/ 23

Qủa , đây là hành động của Satan , vì  nó là kẻ gây chia rẽ ,  được thể hiện nơi con người của Luthero , vv… .

(( Hỡi anh  em  các con thơ bé ,

Giờ cánh chung  đây !,

Và như anh  em đã nghe nói  là phản Kito sẽ đến ,

Thì nay đã có nhiều phản Kito xuất hiện ,

Do đó ta biết là : giờ cánh chung đây !

Chúng đã từ nơi ta mà ra< Luthero từ Roma chúng ta mà ra >

Nhưng chúng đã không thuộc về ta <ông đã thiết lập riêng ra một giáo-phái gọi là Thệ phản giáo, mà   ông là người đứng đầu  >
Vì nếu chúng thuộc về ta  , chúng đã lưu lại với ta …)) I Gioan 2/18-19 .

***Điểm thứ 4  chúng ta nhìn vào Lời Chúa và hãy suy nghĩ :

((…Đức Kito là đầu của Hội Thánh ,

Và Ngài là Cứu Chúa của Thân mình <Giáo-hội> )) Epheso  5/23…tt

((Muôn sự ,  Người  đã đặt cả dưới chân Ngài ,

Và đã ban Ngài đứng trên vạn vật ,làm Đầu Hội Thánh,

Đích thực là Thân mình Ngài … )) Epheso 1/22.

Hai câu Thánh kinh trên cho ta thấy , Chúa Giesu không phải là Đầu của  giáo phái Tin lành . Tôi không gọi là Giáo hội mà là giáo phái thì đúng hơn, vì chúng ta thấy họ chia làm nhiều phe , phái . Còn Giáo Hội của chúng ta  là một Giáo- hội duy- nhất , hay còn gọi là Giáo -hội hoàn- vũ , chỉ có một đầu là Phero  , và các Đấng kế vị là Giáo Hoàng .

 Thệ phản giáo do Luthero lập và các giáo phái ngày nay : 

- không hề được Chúa Giesu nhìn nhận 

-Đầu của mỗi giáo phái là một mục sư<Giám mục > .Không có sự duy nhất.

 (( Kẻ thẩy bỏ Ta đi , và không lãnh chịu các Lời của Ta ,
Thì có người xét xử nó !

ấy là Lời Ta  đã nói , chính Lời đó sẽ xét xử nó trong ngày sau hết )) Gioan 11/48.

 Vứt bỏ đi rồi thì làm sao mà biết !

Không biết  những điều Chúa dạy trong 7 cuốn sách Thánh kia  ,thì làm sao giữ !

Không giữ , thì làm sao Chúa Giesu xin Chúa Cha ban Thánh Thần Cho ? 

Chúa Cha không ban THánh Thần thì làm sao có Thánh Thần!

Lại nữa các đặc sủng  hết thảy  đều là của Chúa Thánh –Thần .

(( Hết mọi điều ấy  , cũng một Thần khí  độc nhất ra uy  làm nên , phân chia cho mỗi người  , mỗi cách  như Ngài muốn ))  I Corintho  12/ 11

, Chúa Thánh Thần không phân chia cho , làm sao có các đặc sủng : tiếng lạ , trừ quỷ, chữa bịnh , vv…  .Vậy những việc xảy ra  như ta chứng kiến trong những nhóm Thánh linh phát xuất từ đâu?

100% phát xuất từ Satan ,kẻ  chia rẽ  và lường gạt , mà Chúa  đã có nói đến  trong thư II Thessalonike.

 Chúng ta hãy nhớ lấy những gì Chúa đã căn dặn , để nhận ra Satan quỷ dữ :

(( Do quả của chúng các ngươi sẽ nhận biết chúng))Matheo 7/16 
Qủa của Satan được  thể hiện trong phong trào Thánh linh và Canh Tân đặc sủng  là :

   -té  ngã , lăn lộn , co giật , vật vã , nhảy  nhót , hò hét ,người ta đang tỉnh táo<bình an > làm  thành bất tỉnh,<mất bình an > .Trong buổi nhóm họp gọi là thờ phương , mà làm những việc lố lăng  mất trậ tự !

 Tôi có thể nói mà không sợ sai lầm là:các việc xảy ra trong các buổi nhóm họp của các phong trào này , không hề có ghi lại trong Thánh kinh > Như vậy ,

qủa của Satan trong các giáo phải là gì nữa  ?

-Quả  của nó là:

- không tin Mẹ Maria trọn đời đồng trinh,

- không tin  vào phép Thánh Thể ,

- không tin vào bí tích tha tội,

- không tin vào chính lời Chúa Giesu phán ,

- là  sự  chia rẽ nổi bật mà chúng ta thấy :  có hàng mấy trăm   giáo phái .

 Nếu Chúa Giesu là Đầu của Giáo Hội  , thì chỉ  có một Đầu thôi chứ ; ở đây lại lắm đầu như thế .

- Nếu  Giáo hôi do Chúa lập là thân mình , thì chí có một thân mình thôi , tại sao thân mình đó lại bị phanh ra nhiều mảnh như vậy ?Do đó , Chúa không nhìn nhận , và  hiện diện trong các giáo phái đó .

      Ta thử nghĩ coi . Chúa phán : (( Đường  và  sự thật , sự sống chính là Ta )) Gioan  14/ /6. 

Một khi  Chúa là Sự thật thì không khi nào CHúa vừa  tuyên bố nhìn nhận Giáo hội của Chúa được xây dưng trên Phero , rồi  Chúa lại  nhìn nhận Giáo hội của Chúa xây trên  Luthero .vv….! 

-Thưa quí vị : Đó là Chúa dối trá , Chúa lường gạt mà những người đang tin theo bị mắc lừa!  Vì Satan đang ẩn mình trong các kito giả và tiên tri giả . Tôi nói là giả vì những kito này không nghe và sống như Lời Chúa chỉ dạy . Còn tiên tri thật là người nói được Lời Chúa :

(( Vì kẻ  Thiên Chúa sai ,

Thì nói được lời của Thiên Chúa )) Gioan 3 / 34 ,

 trái lại tiên tri giả ở đây ,không nói được Lời Chúa , chỉ mượn  ít câu Thánh kinh mà chúng thấy có thể giải thích theo ý chúng  và có lợi để che dấu những việc làm bất chính của  chúng  hầu  gạt những kẻ nhẹ dạ , dễ tin  ! mà  Kinh Thánh đã cho chúng ta  hay   trước :

(( Vì sẽ có những Kito giả và tiên tri giả  chỗi dậy , và chúng ban  những dấu thiêng lớn lao , và những điềm lạ  , đến đỗi   , nếu có thể  , thì lừa gạt  được cả những kẻ được lựa chọn . Này Ta đã dặn trước các ngươi )) Matheo  14/14—25.

TRong Thánh kinh không có chỗ nào Chúa dạy dùng tiếng lạ trừ quỷ , và quỷ không bao giờ sợ, khi cầu nguyện bằng tiếng  lạ .

   Theo như lời Satan khai với tôi năm 1986  như sau :” Tao chỉ sợ những đứa nào có đức tin , còn không có đức tin làm gì tao cũng không sợ ”.

 - Có đức tin , đọc Lời Chúa tao sợ 

- có đức tin , lần chuỗi Mân côi tao sợ ,

- có đức tin , làm dầu Thánh giá tao sợ ,

-có đức tin vẩy nước phép tao sợ . 

Minh chứng:

*** Khi tôi trừ quỷ cho chi Khá <cư xá Nguyễn thiện Thuật bị quỷ ám 10 năm >tại phòng khách Dòng Chúa cứu Thế . Khi tôi đặt Thánh kinh trên  đầu  người này  và :” nhân Danh Chúa Giesu Kito người Nazareth , ta truyền cho ngươi hãy mang Lời Chúa Ta  trên đầu ngươi , và hãy nghe Lời Chúa Ta ” . Đang khi tôi đọc , Satan  tru trếu khóc lóc ,nắm  lấy áo ngực tôi và nói : tao  van xin nhà ngươi , đừng đọc nữa , tao đau đớn lắm , gươm đâm chém tao ,gươm đâm chém tao  , tao chết mất , tao chịu hết nổi rồi, tao van xin nhà ngươi ….Có thật như vậy không ? Xin quý vị hãy nghe :

((Quả thế Lời Thiên Chúa sống động  và linh hoạt , sắc bén hơn mọi thứ gươm hai lưỡi  ! và đâm phập vào tận ranh giới  hồn phách , gân cốt và tuỷ não <gươm sắc đâm vào tất phải đau > , cùng biện phân ra được  tình và ý tưởng  của lòng dạ . Trước mặt Người , không tạo vật nào lại là u uẩn ; phải trước mắt Người  , mọi sự đều bị lột trần  , thất điên bát đảo  , với Người , ta phải trả lẽ )) Hipri 4/12-13

*** Lần khác khi tôi đến trừ quỷ cho con ông Rinh . Khi tôi đi cửa sau từ phía sân nhà thờ. Cửa  còn đang đóng kín , không người nhà nào nhìn thấy tôi . Tôi vừa dựng xe , thì từ trong nhà , Satan đã biết tôi đến . Nó la hét , khóc lóc sợ hãi . Không phải sợ tôi , mà vì tôi tin vào Chúa Giesu  bằng việc làm , chứ không chỉ bằng lời nói suông , nên có Chúa ở cùng tôi . Vì thế nó sơ và khóc . Tôi gõ cửa , và cửa được mở ra .Tôi  vào nhà , “nhân Danh CHúa Giesu Kito người Nazareth , ta truyền cho ngươi im” . Nó im bặt , không còn la lối khóc lóc nữa ;  3,4 người đang cố gắng đưa  nó lên lầu , nhưng không sao đưa nó lên được , vì nó rất mạnh khỏe . Tôi bảo :” tất cả để mặc nó cho tôi , không cần phải dùng sức người ”

     Mọi người buông nó ra . Tôi “nhân Danh Chúa Giesu Kito ,người Nazareth , ta truyền cho ngươi lên lầu “. Chúa tỏ quyền năng ,nó ngoan ngoãn lên lầu , mà không cần ai đụng vào người nó …Qủa đúng như lời Chúa phán :

(( Mọi sự đều  là có thể cho  người  tin ))Marco 9/ 23  

         TRong các buổi nhóm hội của các phong trào Thánh Linh và Canh tân đặc sủng . Quỷ nhập vào người ta , chaỵ loạn xà ngầu , la lối , lăn lộn , sôn sao , mất trật tự ; mà từ người đứng làm chủ buổi nhóm  trên sân khấu và các người phụ tá phía dưới , chỉ đứng nhìn , hoặc chạy theo mấy người bị nhập , chẳng có ai có ơn  Chúa Thánh Thần  để trừ . Đành phải để mặc cảnh mất trật tự , như quý vị thấy trong các Video clips . Chị nào được ơn trừ quỷ bằng tiếng lạ trong nhóm ,và những người có ơn trừ quỉ ,  sao không đứng ra trừ , để đem lại bình an cho cả nhóm đi !Chúng ta nên nhớ , một trong các hoa qủa của Chúa Thánh Thần là : ((  mến yêu, vui mừng ,bình an ,, rộng rãi tốt lành  , lương thiện , tín trực , hiền từ , tiết độ  , không có luật nào chống lại các điều ấy))  Galat 5/22-23

     Tôi xin hỏi quý vị, trong các buổi nhóm  hội  cúa mấy phong trào đó  có bình an , hay lộn xộn , mất trật tự?. Xin thành thật trả lời .

     Tôi cũng xin hỏi mấy người theo mấy phong trào này  có thấy trong những người thuộc các phong trào này , có các hoa quả của Chúa Thánh Thần mà tôi kể trên không ? hay  toàn là các hoa quả nghịch lại hoa qủa của Chúa Thánh Thần  như một ít người đã kể  ? 

        Xin cứ thành thật tự trả lời mình , để rồi lo mà quay trở về với Chúa Giesu Kito  thật của chúng ta . Tôi không lạ gì những việc làm của dối trá  , mà nhiều người không có Ánh sáng Lời Chúa soi chiếu , nên cứ lao vào con đường lầm lạc , hư đốn . Đừng nói là các Linh mục  làm sao mà lầm được . Lầm chứ , xin quý vị hãy nghe :
(( vì sẽ  có những Kito giả và tiên tri giả  chỗi dậy  , và chúng ban những dấu thiêng  lớm lao  , và những điềm lạ đến đỗi  ,nếu có thể , thì lường gạt được  cả những kẻ đã được chọn<linh mục > )) Matheo 24//24

     -Chúa Thánh Thần  nào mà lại làm những việc sáo trộn  , bất an như chúng ta thấy trong các Video clips ?.

           Đứng trên khán đài rồi ném chiếc áo xuống  phía dân chúng làm té ngã hang loạt .

           Đi qua đám đông làm té ngã hàng loạt. Tất cả  là cái quả . Quả này không đến từ Thiên Chúa .Đó là việc làm của Satan  ,  vì Chúa chỉ ở với người đi loan báo Tin mừng và củng cố Lời <rao giảng> bằng các phép lạ kèm theo  như có viết mà thôi :

((Hãy đi  khắp cả thiên hạ loan báo Tin mừng ….< chúng ta thấy họ không rao giảng Tin mừng  như tôi hằng làm mỗi  khi nói với quí vị .

Ai tin cùng chịu thanh tẩy , thì sẽ được cứu . Những người có mặt , có  được nghe Tin mừng họ rao giảng không ? những người ngoại đạo ,  có chịu thánh-tẩy  không ?< phép rửa >

Nếu là người  Kito hữu , thì họ có chịu thánh tẩy linh hồn chưa? Như có viết :

(( Hãy lại gần Thiên Chúa và Người sẽ lại gần anh em .

Hãy rửa sạch tay hỡi phường tội lồi ,

Hãy thánh tẩy lòng dạ<làm sạch linh hồn bằng bí tích giải tội > , hỡi quân nhị tâm !…)) Jacobê 4/8  Xưng thú tội lỗi ? >

Những dấu lạ này sẽ tháp tùng kẻ tin ,< những người Tin lành <thệ phản>vứt bỏ 7 cuốn Lời Chúa  như đã nói , không tin phép Mình Thánh , bí tích giải tội , không tin Mẹ Maria trọn đời đồng trinh vv.. thì Chúa đâu có tháp tùng lời giảng của họ bằng các dấu lạ ; vậy , rõ ràng  các dấu lạ họ làm như ta thấy là do đến từ Satan  chứ còn gì !>

Nhân Danh Ta chúng sẽ trừ quỉ , nói các thứ tiếng … chúng sẽ đặt tay cho kẻ liệt lào  , và họ sẽ được an lành mạnh khỏe .

Những người Tin lành  họ mang danh là Kito hữu,  nhưng họ đã không tin vào tất cả những gì Chúa phán . Họ mang  danh nghĩa là tiên tri , nhưng họ đã không nói tất cả những gì Chúa phán dạy trong 73 cuốn sách Thánh , mà họ chỉ nói những gì họ có thể lường gạt theo ý họ , thì họ là tiên tri giả .Họ đã không tin , thì Chúa đâu tháp tùng lời giảng của họ bằng việc trừ quỉ< đó chỉ là giả>Chúa chỉ ban ơn nói các ngôn ngữ , để  “ca rao những việc lớn lao của Thiên Chúa “ Cvtđ 2/11.< ca ngợi và rao giảng>trong tất cả các buổi nhóm của các phong trào này ở khắp nơi trên thế giới đều nói tiếng lạ giả ,lặp đi ,lặp lại có hai , ba tiếng ! như chúng ta thấy !chứ không phải là các ngôn ngữ để diễn đạt mà người ta có thể hiểu . 

    Satan nó biện luận và lừa gạt  là Chúa Thánh Thần chuyển cầu bằng những tiếng rên khôn tả !

-        Không đúng . Khi chúng ta xin Đức Mẹ chuyển cầu những lời khẩn nguyện của chúng ta lên Thiên Chúa , thì trước đó chúng ta , dù là người nước nào  chăng nữa , chúng ta cũng phải diễn đạt các điều chúng ta xin với Mẹ Maria đã , rồi sau đó ta mới xin Mẹ chuyển những ước nguyện của ta với Chúa và xin thay cho chúng ta .Đằng này , người cầu tiếng lạ  , không hề diễn đạt ước nguyện của mình , thì Chúa Thánh Thần chuyển cái gì, cấu cái gì thay cho ta  đây ? mà giả như Chúa Thánh Thần chuyển cầu , thì chúng ta cũng chẳng biết ; đó là việc của Ngài , chứ không phải việc của chúng ta . Cũng như Mẹ Maria chuyển cầu cho ta , lúc nào , khi nào , cách nào , ta không hề biết . NÓi cho dễ hiểu . Mấy người tị nạn ở Phi luật Tân , chỉ nói lên nguyện vọng , còn người chuyển đạt nguyện vọng của họ tới quốc hội Mỹ lúc nào , khi nào , cách nào , người dân đâu thấy , đâu biết . Nhưng chắc chắn những ước nguyện đó phải được diễn tả rõ ràng bằng những tiếng  khác nhau, chứ không phải hai ba chữ lặp đi lặp lại . Chúng ta đừng quá ngây ngô cuồng tín . Tin những điều phi lý !
-        ***-Còn vấn đề đặt tay và cầu  nguyện  Thánh kinh nói rõ có hai trường hợp đặ tay và cấu nguyện  của những người có trách nhiệm :
-                    a/Người đi rao giảng đặt tay:
-        (( Hãy đi  khắp cả thiên hạ loan báo Tin mừng …
-        Những dấu lạ này sẽ  tháp tùng  những kẻ tin …
-        Chúng sẽ  đặt tay cho kẻ liệt lào ,  và họ sẽ được an lành … Marco 16/15, 17,18…tt<trong các phong trào phát xuất từ Tin lành <Thệ phản> người nào cũng đặt tay, mặc dầu họ không phải là người đi rao giảng  , đè người ta ra đặt tay , dầu người ta không xin , không muốn ! mà lại đặt tay cho những người mạnh khỏe không đau yếu !  Chúa củng cố Lời rao giảng  của người rao giảng , nhưng phải rao giảng đúng ý Chúa , chứ dẫn người ta đi sai làm sao Chúa củng cố bằng các phép lạ đây !Tóm lại , những người đặt tay trong các phong trào này  không ai đủ tư cách ! Vậy mà mấy mục tử trong các phong trào  này cũng chiều theo dối trá , chẳng biết gì mà nhận ra các sai trái của  phong trào Thánh linh , Canh tân đặc sủng  để mà thoát ra  khỏi việc làm của sự dữ !

-                     b/ Cầu nguyện chữa lành phải là do các niên trưởng , như có viết :

-        ((Ai trong anh  em phải yếu liệt  , hãy mời các vị niên trưởng  của Hội Thánh . Họ hãy cầu nguyện trên người ấy  , sau khi đã xức dầu cho , nhân Danh Chúa  . và lời cầu do tự lòng tin  , sẽ cứu người liệt  , và Chúa sẽ cho hồi phục , và nếu người ấy đã phạm tội  , thì cũng sẽ được tha . Vậy anh em hãy xưng thú tội lỗi với nhau<xưng thú tội lỗi với người niên trưởng trong xứ đạo <đó là vị Linh mục >ngõ hầu anh em được chữa lành  ))Jacobe 5/ 14-16.
-        Như trên , chúng ta biết chỉ có các Linh mục <niên trưởng > mới được xức dầu , chứ giáo dân không được tự do xức dầu ! Vậy mà có những vị trong phong trào Canh tân đặc sủng và phong trào Thánh linh , đã làm sai : bán dầu bừa bãi cho giáo dân , và cho họ xức dầu là sai với Thánh kinh , cần phải chấm dứt .Xức dầu và cầu nguyện cho bệnh nhân  phải do vị Linh mục đảm nhận , như Thánh kinh dạy , chứ không do những người trong phong trào thực hiện . Tôi xin bảo đảm với quí vị là : muốn cầu nguyện được Thiên Chúa nhậm lời không đơn giản như quí vị thấy . Chúng ta phải hoàn toàn làm theo ý Chúa , thì Chúa mới nhậm lời . Một khi chúng ta hằng làm nghịch với Chúa , thì làm sao Chúa nhậm lời chúng ta .vì  :

-        ((Thiên Chúa không nhậm lời những hạng tội lỗi ,
-        Nhưng ai thờ Chúa và làm theo ý Người , thì Người nhậm lời  kẻ ấy )) Gioan 9/ 31 
-        Các phong trào Thánh Linh , Canh tân đặc sủng phát xuất từ những người phản Chúa < thệ phản>làm nghịch với Lời Chúa , thì làm sao có Chúa . Rồi những mục tử học đòi những thứ của những người phản Chúa < Thệ phản>  thì cũng làm sao mà có Chúa . Trong khi Chúa Thánh Thần phán dạy :

-        (( Đạo của các dân xung quanh các ngươi không được học đòi )) Jeremia 10/2. Chúa cấm không được học đòi đường  lối < đạo>phong trào Thánh linh , Canh tân đặc sủng của Tin lành , mà một số mục tử thi nhau học đòi , bắt chước thì  có phải rõ ràng là mù ,là sai ,  là bất tuân với kinh Tin kính đọc hàng ngày không ?Qủa không hề sai :

-        (( Các ngươi đã đi trật đường , các ngươi đã làm cho lắm người trợt ngã vì lời chỉ giáo ..)) Malaki 2/ 8
-        
 ((Ai trong các ngươi bắt lỗi Ta  được về việc gì ?

Nếu Ta nói sự thật ,

Tại sao các ngươi không tin Ta ?

Ai bởi Thiên Chúa , thì nghe Lời Thiên Chúa ;

Bởi thế mà các ngươi không nghe  , là vì các ngươi  không bởi Thiên Chúa )) Gioan 8/46-47

 -Chúa Thánh Thần nào   mà  làm những việc như chúng ta thấy trong các video clips  vậy ? nào  có giúp ých gì cho các tín hữu  về mặt thể xác , cũng như linh hồn ? 

   Đã gọi là đặc sủng, là những ơn huệ đặc biệt  , thì nó rất hiếm , chứ không có nhiều. Vì thế không phải ai xin cũng được . Chúa Thánh Thần ban cho mỗi người , theo ý Người muốn < I Corintho 12/11> ; chứ không phải người ta muốn ; xin là có một cách dễ dàng . Vì Chúa ban là để  mưu  ých chung ,và có mục đích của Chúa , chứ không ban để làm thỏa ý muốn cá nhân. 

     Tỷ như: ơn trừ quỷ :

(( Này Ta ban cho các ngươi quyền dẫm trên rắn rết  bọ cạp  và trên mọi quyền năng kẻ thù và tuyệt nhiên không gì làm hại các ngươi được . Song các ngươi chớ mừng  , vì ma quỷ phải lụy phục các ngươi  , một hãy mừng  vì tên các ngươi  đã được ghi ở trên trời ))<Luca 10/ 19-20>  

Nói đến việc Chúa ban  cho được quyền trên mọi quyền năng kẻ thù và việc ma quỷ phải lụy phục  .Chúng tôi đưa ra những bằng chứng cụ thể , để cho mọi người hãy tin vào Chúa Giesu

 Kito thật  và lời Ngài nói  trong Tin mừng; dĩ nhiên ở đây chúng tôi đưa ra một vài trong nhiều trường hợp mà chúng tôi được quyền trên ma quỷ và ma quỷ phải lụy phục chúng tôi như lời Chúa Giesu phán trên  ,trong  khi đi loan báo Tin mừng  :

        ***Vào cuối thập niên 1980 . Khi một thày búa ở Bình Dương hay tin bên Công Giáo có người giáo dân trừ được quỷ, nên ông về Sài gòn tìm gặp , và đã gặp được vào đúng ngày giờ tôi đến nhà anh chị Kim . Ông đã dùng điển để thử sức quyền lực nơi tôi . Nhưng ông đã lầm; tôi nào có quyền lực gì , nhưng Đấng ngự trong tôi có quyền cao hơn ông mà ông sẽ được thấy, đúng như lời Thánh kinh viết:

(( Vì quyền cao lại có quyền cao trị , và trên chúng lại có quyền ao )) Giảng viên 5/7…tt

Khi ông dùng điển đưa vào người tôi để hại tôi , thì ông nhìn thấy một luồng ánh sáng từ trới chụp xuống trên tôi và bao bọc lấy tôi , và lập tức có một sức mạnh dội lại  vào người ông làm ông lạnh toát người , và sợ hãi toát mồ hôi . Ông không thể ngồi đối diện với tôi , và ông phải đứng lên rời khỏi chỗ và đi xuống bếp nhà anh Kim . Ông rót ly nước trà nóng uống ; ngồi một lát để lấy lại bình tĩnh , sau đó trở lên gặp tôi và xưng ra các việc ông vừa làm và các điều ông vừa chứng kiến . Sau đó tôi có dẫn giải và kêu gọi  ông trở về với Thiên Chúa  …

Một ngày kia sau đó , khi tôi trở lại nhà này thì thấy ông ta bị quỷ ám ; tay ông xách chiếc giỏ Nylong , trong có mấy thanh củi đun bếp . Ông ghé mặt vào chiếc bếp lò, tay bốc than bỏ vào miệng nhai rộp rộp , rồi đứng dậy , một tay xách giỏ , tay kia chỉ vào mấy thanh củi và nói : “đây là mấy cây vàng , không có vàng không sống nổi “ … Tôi bắt đầu cầu nguyện . Quỷ trong ông ù té chạy ra cửa . Đuổi thì không kịp , giữ nó thì không nổi vì mình vừa chậm vừa yếu hơn nó. Cách hay và hiệu quả nhất là tôi giơ bàn tay phải hường về phía nó đang chạy và ra lệnh :”Nhân Danh Chúa Giesu Kito Người Nazareth <cvtđ 3/6> , ta truyền cho ngươi đứng lại” Lập tức nó đứng khựng lai  , hết chạy nổi .Việc tôi làm kế tiếp là ra lênh cho qủy quay trở lại chỗ mà tôi muốn nó trở lại . Tôi lại giơ tay hướng về phía nó :” Nhân Danh Chúa Giesu Người Nazareth , ta truyền cho ngươi hãy quay trở lại nơi đây< gần chỗ tôi đứng >”. Nó ngoan ngoãn quay trở lại . Tôi ngửa mặt lên trời cầu nguyện với Chúa  và tôi :”Nhân Danh Chúa Giesu Người Nazareth , ta truyên cho ngươi ra khỏi người này “Chúa liền tỏ quyền năng . Quỷ vật ông té ngửa nằm bất tỉnh  và xuất ra khỏi ông . Tôi quỳ hai gối xuống cầu nguyện , giơ tay vừa  làm dấu Thánh giá trên người thày bùa và vừa đọc” Nhân Danh Chúa Giesu Kito , Người Nazareth , con nguyện xin Thánh giá Chúa đem lại an lành mạnh khỏe cho người này . Vừa làm dấu Thánh giá và đọc dứt lời , thày bùa liền mở mắt tỉnh lại ,  ngồi dây và đứng lên .Tại sao quý vị thấy tôi xin hay làm gì , tôi cứ phải Nhân Danh Chúa….- Thưa tại vì Thánh kinh dạy chúng ta  rằng :

((Và điều gì các ngươi xin Nhân Danh Ta , Ta sẽ làm ,

Ngõ hầu Cha được tôn vinh nơi Con .

Và nếu các ngươi xin gì với Ta  , Nhân Danh Ta , Ta sẽ làm )) Gioan 14/ 13-14.

     ***Một lần khác , tôi được Tổng Thần Micae sai đi trừ quỷ ở Củ chi . Sau mấy giờ đạp xe , tôi đã đến đúng gia đình tôi được sai đến .Khi  đi vào con đường đất  gần nhà . Từ trong nhà người ta chạy ra đón , dầu hai bên không hề quen biết . Bà mẹ kể :” Đêm qua qủy  nó vào nhà rất đông , nó đứngmột hàng  ngay ở đầu giường . Chúa cho nhìn thấy , gia đình cầu nguyện suốt đêm và sáng nay Chúa cho ông tới . Tôi: “ nhân Danh CHúa Giesu Kito người Nazareth , con nguyện xin Chúa truyền cho thần phục dịch nói cho con biết vì lý do gì Chúa cho nó vào con gái bà mẹ này” .vì Thánh kinh có lời chép rằng :

((Hãy ngự bên hữu Ta ,

 chờ Ta đặt quân thù làm bệ chân ngươi.

Hết thảy  họ lại không phải là những thần phục dịch , được sai đi giúp đáp  , vì phần ých những kẻ sẽ thừa hưởng ơn cứu rỗi đó sao ? )) Hipri 13-14.

Như vậy rõ ràng không phải nó muốn vào ai thì vào , mà là Chúa cho phép nó vào vì phần ých của  cá nhân hay những người trong gia đình….  để chúng ta có dịp tìm ra cái lý do làm sao mà nó được phép vào .Do đó , tôi “nhân Danh Chúa Giesu Kito người Nazareth , ta truyền cho ngươi nói cho ta hay

Ví lý do gì Chúa ta  cho phép nhà ngươi vào người con gái này”.

-Satan  đáp :”gia đình này chúng nó thờ hình  ảnh người chết 

, vì  thế Chúa mày cho phép tao vào con nó.

 Nhìn quanh nhà , tôi thấy trên  tường phía sau  có một  bàn thờ người chết  giống như người ngoại làm ! Lập tức tôi nói bà mẹ  dẹp ngay bàn thờ này , và chỉ được kính như một con người . Bà đã đứng lên dẹp ngay bàn thờ người chết .

Sau đây là nguyên nhân của việc thờ quấy , mà ngày nay  nhiều chủ chăn  đang đi nghịch lại giới răn thứ nhất  , vì thiếu sự am tường về giới răn thứ nhất và về Thánh kinh   :

(( Ngươi phải bái lạy  Chúa  , Thiên Chúa của ngươi ,

Và chỉ thờ phượng  một mình Người )) Matheo 4/ 10 .

 Còn sách thứ luật :

((Ngươi sẽ không có những thần khác trước nhan Ta .

Ngươi sẽ không tạc tượng thần , tạc hình vật gì nơi trời bên trên ,nơi đất bên dưới  , hay trong nước bên dưới .

Ngươi sẽ không thờ lạy chúng ,

Và phụng sự chúng ,

Vì Ta , Giave Thiên Chúa của ngươi , Ta là Giave Thiên Chúa ghen tuông , phạt tội cha ông trên con , cháu đến ba bốn đời , đối với những kẻ ghét Ta , những giữ nghĩa dư ngàn  , với những ai yêu mến Ta , và giữ các lịnh truyền của Ta )) Thứ luật  5/ 7-10..

Thông cáo 6 điểm của 7 Giám mục Nam việt Nam  ký vào tháng 11/1974  tại Nha-Trang  , hoàn toàn làm nghịch lại giới răn này .Thông cáo đó đã hủy bỏ Lời Thiên Chúa trên đây  và thiết lập lệnh truyền  của các vị  ,là truyền cho con chiên khập khiễng hai giò. Nghĩa là vừa thờ Chúa , vừa thờ  người <tạo vật> như dân ngoại họ thờ . Đây là  một tội trọng , Thiên Chúa sẽ trừng phạt tội cha , ông trên con , trên cháu , đến 3 , 4 đời . Nhiều gia đình thờ người <tạo vật> có con bị quỷ nhập , mà các Bác sị , nhà thương cho là tâm thần phân liệt , hoang tưởng , nhân cách  ; nhưng khi mời  tôi , hoặc Chúa sai tôi đến . Tôi cầu nguyện và nhân Danh Chúa truyền cho thần dữ lên tiếng khai ra . Lúc đó gia đình mới thấy là Satan đã gạt mọi người dưới dạng thần kinh , mà không hề ai hay biết,  .Sau đây là nguyên nhân của việc thờ quấy :

((Sáng kiến làm ra thần tượng đầu mối dâm ô ,
Bày ra thần tượng phá hoại sự sống .

Ban đầu thần tượng không có ,

Và chúng cũng sẽ không có  mãi.

Chính bởi hư danh ,

Mà chúng đã lọt vào trần gian ,

Và vì thế  đã định cho chúng  hạn cùng lanh chóng .

Bố hao mòn vì tang con chết yểu ,

Nhớ con bất hạnh sớm bị cất đi , ông đã làm tượng ,

Con người đã chết bấy giờ , từ nay ông kính như là thần linh ,…Với thời gian , thói tà nên vững , giữ như Luật –lệ…

Rồi nơi những kẻ không biết chuyện ,

Việc thờ bái đã được khuếch trương ,

Đôn đốc bởi lòng tham của nghệ sĩ …

Quần chúng bị lôi quấn  vì vẻ mĩ miều  của trước tác ,

Từ nay đã kể như đố thờ ,

Kẻ ít lâu trước , chỉ được kính như một con người 

Và đã tự nên bãy hại chúng sinh . )) Khôn ngoan  14/ 12-16, 18,20-21

      Thông cáo 6 điểm của 7 Giám mục Nam việt Nam  là một cái bãy mà chính các Giám mục đã  tự đặt ra  để rồi các con chiên đi vào và gặp bao đau khổ mà họ phải lãnh nhận !

TRở lại vấn đề .

Được quyền trên ma quỷ ở chỗ ra lệnh cho nó mà nó phải làm theo như quý vị thấy. Chúa chúng ta đâu lừa dối chúng ta bao giờ ; Chỉ có chúng ta lừa dối Chúa mà thôi !

 Hãy coi chừng , đừng bắt chước tôi mà Nhân Danh Chúa , 

 -khi chưa sống và làm theo những  Lời Chúa trong Thánh kinh , 

 - khi Chúa chưa ban cho ơn trừ quỷ,

 -khi không đi loan báo Tin mừng,

 thì chớ bắt chước mà làm  . Ơn trừ quỷ Chúa ban là để củng cố lời rao giảng . Không đi loan báo Tin mừng thì không có ơn này được . Minh chứng :

((-Hãy đi khắp cả thiên hạ rao giảng Tin mừng ….

   -Những dấu lạ này sẽ tháp tùng  kẻ tin ; nhân Danh Ta , chúng sẽ trừ quỷ….<tôi thấy nhiều vị nhân danh Thánh quan thày , nhân danh ông Thánh này , bà Thánh kia , là sai , hoặc tự ý đặt câu hỏi với nó ,mà không nhân Danh Ta< nhân Danh Chúa Giesu>. Trường hợp ở nhà ông Rinh , tôi rao giảng vào buổi tối , khi một người thấy tôi nhân Danh Chúa Giesu  để khai thác Satan , ông cũng hỏi .Nó nói với ông ta  trước đám đông : “  mày lấy tư cách gì mày hỏi tao ?”.. . Chúa không làm , thì nó lừa gạt mà không biết mình  bị lừa . Điều này chính Satan đã khai với tôi .

    Ông Trần anh Linh  hồi năm 1993 cũng họp nhóm cầu nguyện tại nhà ông Nguyễn duy Diệm ở Santa  Anna . Nó cũng xưng là Mẹ Maria rồi ban thông điệp, cũng cho thấy thị kiến . Tôi  đến để tìm hiểu sự thật  và tôi nói cho biết đó là dối trá <Satan > lường gạt . Câu nguyện mà lại học đòi bắt chước dân ngoại <thiền> thì Chúa nào nhậm lời . Chỉ có Chúa quỷ mà thôi !. Tôi đã phân tích cho  người ta thấy được sự lường gạt của ma quỷ.. Kết quả tôi đã dẹp tan nhóm này .

- Còn họ thì ra đi rao giảng khắp nơi  , có Chúa cùng họ hoạt động  và củng cố Lời bởi phép lạ kèm theo )) Marco 16/15, 17, 20 . không đi rao giảng  ,làm sao Chúa ở cùng  để  củng cố lời rao giảng  ?  như Lời Chúa phán trên đây ?

Tất cả những gì xảy ra trong phong trào Thánh Linh và Canh tân đăc sủng chỉ là do dối trá lường gạt !

Bằng chứng cho quý vị thấy , khi xem các Video clips  ở trên 

-        Tôi đã từng đi loan báo Tin mừng ở các quận lỵ , tỉnh thành và nơi thôn dã , từng bị đói , bị khát khi đi loan báo Tin mừng , chứ không phải ngồi nhà mà được.
    Đã có một gương  đưa ra trong Thánh kinh ,khiến chúng ta phải coi chừng .

     Đó là trường hợp  những người trừ quỷ Do Thái/.

((Có ít người trừ tà rong đường  gốc Do Thái , cũng đã  thử kêu  Danh Chúa Giesu trên những người có quỉ ám mà rằng : “ vì Đức Giesu Ông Phaolo rao giảng  , ta truyền cho các ngươi phải ra “ .

 Bảy người con của Ông Seva  , thượng tế Do Thái nào đó  , đã thử làm như thế  . Nhưng thần dữ nói với chúng :<< Đức Giesu tao biết , và Phaolo , tao cũng tường  . Nhưng còn bay , bay là ai ? . Người bị thần dữ ám kia  , nhảy chồm lên  chúng và đè cả lũ  xuống  , mà ra sức hành hung  , làm chúng phải bỏ nhà ấy  chạy chốn  , mình trần , với nhiều thương tích. Sự xẩy ra , dân cư Epheso , cả Do Thái lẫn Hy lạp  , đều biết hết thảy , và mọi người đều phát sợ . Và Danh Chúa  Giesu đã được hiển vinh )) CVTĐ  19/13-17.

Có ít người tôi nghe nói : Những ai trừ quỷ phải có phép của Giám mục mới  trừ quỷ được ? Điều đó có đúng với Thánh kinh không ?

Như chúng ta biết : ơn trư quỷ là ơn mà chính Chúa Giesu ban , chứ không phải do loài người ban ; cho dù loài người có ban, có cho phép , mà Chúa không ban , vẫn không trừ quỷ  được ; bằng chứng  là ở nhiều nơi ở Việt Nam  có Linh mục , mà người ta vẫn phải đi tìm tôi , hoặc do  Tổng Thần Micae sai tôi đi , hay thần khí thuộc về Thiên Chúa  tỏ cho tôi biết.vv…Không phải là đến là  trừ quỷ ngay.

- Không  , vì tôi biết : không phải tự nhiên ,nó muốn vào ai thì vào ; Song nó vào ai là có phép của Chúa , vì :

1/ là Thánh kinh cho biết  .

2/ chính quỷ xác nhận với tôi điều đó .

   Chính là vì  phần ých  của những người  sẽ thừa  hưởng ơn cứu rỗi , mà Chúa cho phép nó vào , như đã có viết :

(( Nhưng nào có bao giờ Người đã từng nói  cùng ai trong các Thiên-Thần :

 Hãy ngự bên hữu Ta , chờ Ta đặt quân thù làm bệ chân ngươi .

Hết thảy họ lại không phải là những thần phục dịch  được  sai đi giúp đáp  vì phần ých những kẻ  sẽ thừa hưởng ơn cứu rỗi đó sao ? )) Hipri 1/ 13-14 .

   Đây là điều rất đặc biệt , mà Chúa đã thông tỏ cho tôi biết là : nếu các thần phục dịch này được Chúa sai nó vào người ta  để giúp đáp   người ta ; thì chúng ta phải  cầu xin Chúa cho  nó nói lên cho biết :

a/vì lý do gì Chúa cho phép nó vào ? 

b/Chúa muốn gia đình hay cá nhân đó phải  làm gì ?

c/nếu gia đình muốn con họ được khỏi , thì họ phải làm gì ?

mục đích cho gia đình thấy rằng : những điều thần dữ nói là do chính Chúa bắt nó nói ,chứ không phải tự ý mình nói ra .Khi biết rồi thì dùng các đoạn Thánh kinh có liên quan đến vấn đề  của gia đình giảng giải cho gia đình nhìn thấy các sai trái , tội lỗi của họ . 

Nếu họ tin , và làm theo , ăn năn thống hối , quyết tâm từ bỏ , trở về với luật điều của Chúa , rồi quỳ gối xuống mà khẩn nguyện , thì Chúa sẽ nhậm lời và chữa lành con cái họ .

     Sau khi giảng giải  gia đình đã nghe , tin , và làm theo . Tôi nói hai thanh niên đứng phía sau cô gái , sẵn sàng đỡ cô ,  khi quỷ xuất ra  và tôi cầu nguyện , nhân Danh Chúa nhiều lần , quỷ chưa xuất … Nó nói :” Chúa mày chưa tỏ quyền năng , tao chưa sợ và chưa ra . Khi nào Chúa mày tỏ quyền năng , lúc đó tao sẽ ra . Sau đó tôi lại : “ nhân Danh Chúa Giesu Kito người Nazareth ta truyền cho ngươi ra khỏi cô gái này “ . Satan xuất ra , cô gái té ngửa trên tay của hai thanh niên . Họ đỡ xuống , đặt nằm trên ghế Salon . Tôi quỳ gối cầu nguyện :” nhân Danh Chúa Giesu Kito  người Nazareth , con nguyện xin Thánh giá Chúa Giesu Kito , xin Thánh giá Chúa đem lại an lành mạnh khỏe cho cô gái này; miệng đọc tay làm dấu trên người vừa được giải thoát . Dứt lời , cô gái mở mắt , ngồi dạy , đứng lên , . Tất cả tạ ơn Chúa . Sau đó cô đi làm cơm cho mọi người ăn , vì từ sáng đến 3 giờ chiều , không ai ăn uống gì . Ăn xong , tôi bắt đầu về Sài gòn, trên đường về , mưa gió rất lớn . 8 giờ tối mới về tới nhà . Đó cũng là một thử thách đối với tôi .

    Thánh kinh cho chúng ta thấy : không phải có phép của Giám mục , mới trừ được quỷ  như một số người nói . Minh chứng  cho thấy , một người giáo dân thường , được ơn Chúa , họ vẫn có thể trừ quỷ ,  trong khi  một giáo sĩ không  có  đặc sủng này , vẫn không trừ quỷ được  : 

Người trừ quỷ lạ mặt .

(( Gioan nói với Ngài “ thưa Thày , chúng tôi đã thấy người kia  , lấy Danh Thày mà trừ quỷ  , nhưng hắn lại không theo chúng tôi < trường hợp tôi , tôi không phải là giáo sĩ hay tu sĩ , tôi cũng chẳng xin phép Giám mục , Linh mục nào cả là một bằng chứng cụ thể  , để cho những ai không rành về Thánh kinh thấy rõ , là tôi không làm gì sai .>; và chúng tôi đã cố ngăn cản , vì hắn không theo chúng tôi “. Chúa Giesu nói : “ Chớ ngăn cản người ấy  , vì không có ai nhân Danh Ta  làm phép lạ  , rồi lại có thể vội nói xầu Ta “ .Vì ai không chống lại chúng ta , là ủng hộ chúng ta ))Marco  9/ 38-40 . .

 Một bằng chứng nữa  cho thấy  Giám mục không có quyền gì trong việc trừ quỷ . Minh chứng :

(( Qủa thật , quả thật  , Ta bảo các ngươi :

“ Kẻ tin vào Ta  thì các việc Ta làm ,

Kẻ ấy cũng sẽ làm ,
Và sẽ làm được những việc lớn lao hơn thế nữa “ .)) Gioan 14/ 12 .

 Tôi tin vào CHúa< nhưng là một đức tin đã  được thử luyện , chứ không phải chỉ nói xuông > , thì Chúa cho tôi  trừ quỷ , một việc trước kia Chúa đã làm  , chứ không phải Giám mục cho phép !Xin quý vị nhớ kỹ điều đó , để đừng thắc mắc .

          Ơ n  nói các thứ`tiếng:
(( Người thì được các thứ ngôn ngữ ; kẻ lại được ơn diễn giải các ngôn  ngữ )) <I Corintho12/10….tt> Các thứ ngôn ngữ là những ngôn ngữ mà các tạo vật có lý trí , dù là hữu hình hay vô hình dùng , Chúa đều có thể ban cho .

(( 6- Này , hỡi anh em  , giả sử tôi đến với anh em  , mà chỉ nói tiếng lạ ,<tiếng nước ngoài , tiếng ngoại quốc>, thì nào có ých gì cho anh em  , nếu tôi không đem lời mặc khải , hay trí tri  , lời tiên tri hay giáo huấn  mà nói với anh em ? <Rõ rang là một ngôn ngữ có thể diễn đạt  điều gì đó  cho người khác nghe và hiểu , chữ không phải là những tiếng vô nghĩa ! tiếng lạ mà anh chị em nói trong phong trào Thánh linh và Canh tân đặc sủng  có đem lại lợi ých  gì cho anh chị  em  như đoạn Thánh kinh trên nói không ?  Hãy suy nghĩ !Vì là phản Kito , nên nó làm nghịch lại Lời Chúa trên , và chẳng đem lại một lợi  ých nào , như Lời Chúa phán !>
, ơn chữa bịnh<I Corintho /12/9…tt> .

7-Ngay cả những nhạc khí không hồn  , đã  là vậy  , như sáo như đàn ; nếu ty trúc  đổ đồng một  giọng , thì làm sao còn nhận ra được  , đâu là sáo , đâu là đàn  ? 

-8 Vì  giả như kèn chỉ tò te một tiếng  vu vơ , thì ai sẽ chuẩn bị mà xông ra trận ?

9- Cũng vậy  , nếu nói tiếng lạ  , anh  em chẳng đem ra được lời lẽ rạch ròi , thì làm sao người ta biết được điều anh em nói ? VÌ thế là anh em sẽ nói trên không  

Đây là câu trả lời cho những ai nói  là ; nói tiếng lạ là nói  những lời vô nghĩa .Như  chị bạn  của Diêp Nguyễn , lặp đi lặp lại mấy tiếng “ Sha ha ma , Sha ha ma  , Sha ha ma “ . Có người nói :” lúc đầu thì tập nói” . Đã là ơn khỏi cần tập , tự nhiên là nói  dược , đâu cần tập .

  Bằng chứng  khi chúng tôi rao giảng Tin mừng cho các tạo vật vô hình  , được Chúa cho tiếp xúc với các tạo vật vô hình trên các tầng trời , hoặc những người , Tàu , Thái , Chàm , Cambodia  đã chết  . Chúng tôi không hiểu . Chúng tôi giãi bày và cầu xin Chúa . Liền sau đó Chúa cho họ nói tiếng Việt ,; nghe là hiểu liền  .

Chúa chúng ta không bao giờ làm điều gì sai với những gì Ngài đã làm cho con người . Chúa ban ơn ngôn ngữ là để cho người ta hiểu  và đã gọi là ngôn ngữ thì nó phải có nhiều âm điệu khác nhau , chứ không chỉ là  một  vài  âm! 

10- Trong thiên hạ , có không biết  bao nhiêu là thứ từ ngữ , thế mà không có thứ nào là vô âm tiết <tôi đã theo dõi nhiều trường hợp nói tiếng lạ , ở  Việt Nam cũng như ở Mỹ , nơi những người nói là được ơn . Nhưng tất cả đều là giả dối và lường  gạt . Minh chứng ;

Khi được cho biết , tại  Chợ quán có bà phước được ơn nói tiếng lạ . Đúng 5 giờ sáng , tôi có mặt tại nhà nguyện của hai bà phước .Hai bà , một ở ghế trên , một ở ghế dưới . Khi hai bà âm thầm cầu nguyện  , tôi không nghe gì hết , nhưng về sau , một bà  ở ghế sau trước mặt tôi  lớn tiếng cầu bằng tiếng lạ< Thánh kinh không hề đề cập đến ơn  cầu nguyện bằng tiếng lạ> ,tôi cầu xin Chúa và chú ý lắng nghe . Tôi thấy bà cứ lặp đi lặp lại  có hai , ba tiếng . Ngoài ra không có gì khác  như Thánh kinh cho biết ; chẳng khác nào như kèn thổi hai tiếng tò te .Lúc đó tôi nói lớn tiếng “ nhân Danh Chúa Giesu Kito người Nazareth  , ta nói cho ngươi biết :” ngươi là Satan , kẻ lường gạt , ngươi nói chứ không phải người này nói .

Lúc đó , nó trả lời tôi : “ thôi , tao đi đây , tao không nói với nhà ngươi nữa” . Quý vị thấy rõ nó lường gạt chưa ? Nếu tôi có gặp một linh mục , hay một tu sĩ  trong phong trào Thánh Linh và Canh tân đặc sủng , thì tôi cũng sẽ làm như vậy , vì tôi đã từng nhân Danh Chúa để lột mặt nó khi nó giả dạng xưng mình là Mẹ Maria , là Tổng Lãnh Thiên Thần là Thánh Giuse  Chính nó đã phải thú nhận là: “chỉ có mày biết tao thôi , không đứa  nào biết tao hết “  Chúng ta phải khôn ngoan . Khi gặp  các trường hợp như vậy . Tôi đều phải nhân Danh Chúa , đòi hỏi phải tuyên xưng Giesu Kito là Chúa tể . Nếu tuyên xưng , hoặc nói và làm những gì đúng với Lời Chúa , thì tôi biết đó là thuộc về Thiên Chúa , nếu chối , hoặc nói nghịch lại Lời Chúa  , tôi biết là phản Kito , vì Thánh kinh có viết :

(( Anh  em thân mến ,

Đừng cứ thần khí nào cũng tin ,

Nhưng hãy nghiệm xét các thần khí ,

Xem có phải bởi Thiên Chúa hay không ,

Vì có lắm tiên tri giả đã xuất hiện trên thế gian .

Nơi điều này , anh em biết được thần khí của Thiên Chúa ,

Phàm thần khí nào tuyên xưng đức Kito đến trong xác thịt , là thần khí  thuộc về Thiên Chúa .< Có hai cách tuyên xưng:

          a/ Nhìn nhận Chúa Giesu Kito là Chúa tể của mình.

          b/ tuyên bố và xưng ra Ngôi Lời < là Lời THiên Chúa >nói cho rõ là nói Lời CHúa cho người ta nghe , chứ không phải là nói nghịch lại LỜi Chúa , dạy nghịch lại Lời Chúa dạy trong Thánh kinh . Đức Giesu Kito nhập thể  rao truyền đạo lý của Cha Ngài , chứ không tự mình rao truyền ,như nhiều  người  làm hiện nay . Lúc đó ta sẽ biết được thần khí nào đáng tin và thần khí nào không đáng tin .

và thần khí nào  không tuyên xưng  Đức Giesu ,

thì nó không thuộc về Thiên Chúa .

Đó là thần khí phản Kito.

Anh em nghe nói rằng  : nó sẽ đến ,

Và nay nó đã có trong thế gian )) I Gioan 4/ 1-3 

 Tiếp thư I Corintho .

11-  Vậy nếu tôi không biết tiếng  có nghĩa gì , thì tôi sẽ là mọi rợ  đối vớ kẻ nói <trường hợp chị bạn của Diệp Nguyễn nói tiếng lạ :” Sha –ha-ma , Sha-ha-ma-Sha-ha-ma” mà Diệp Nguyễn không hiểu được , thì qủa thật Diệp Nguyễn là  mọi rợ của chị bạn , theo Lời Chúa mà tôi nói thế ; Diệp Nguyễn đừng buồn tôi >và người nói lại là mọi rợ đối với tôi <trường hợp chị bạn của diệp nguyễn nói tiếng lạ , mà Diệp Nguyễn không hiểu , thì chị này là mọi rợ đối với Diệp Nguyễn > 

12-về phần anh  em cũng vậy , đã hăm  hở   muốn được các ơn thần  khí , anh em hãy tìm các ơn ấy  , để tài bồi cho cộng đoàn , ngõ hầu anh em được phong phú  dồi dào hơn . )) I Corintho 14/6-12. Mấy người  cho  là có ơn  tiếng lạ ,  có tài bồi được gi cho công đoàn chưa ? 
  Chúa ban là để củng cố lời rao giảng như đã có viết :

(( Còn họ thì ra đi rao  giảng khắp nơi , có Chúa cùng họ  hoạt động  và củng cố Lời bởi  phép lạ kèm theo )) Marco  16/ 2o .

Chúa không ban cho những người không có trách nhiệm rao giảng , Chúa không ban trong lúc nhóm họp mà không có rao giảng Lời Chúa 

Những phép lạ thật chỉ xẩy ra  khi :

                   1/ (( Hãy đi loan báo Tin mừng cho muôn dân)) Người rao giảng phải loan báo Tin mừng đúng ý của  Chúa .

                   2/(( Ai tin cùng chịu thanh tẩy ))Người nghe  phải tin và  phải thể hiện lòng tin bằng hành động thanh tẩy .

    a/Nếu là người ngoại phải chịu thanh –tẩy của Gioan  và phải bằng lòng đi theo 10 giới răn của Chúa , cùng các Phán quyết , Lệnh truyền.

    b/ Nếu là người đã chịu  phép rửa <thánh tẩy> , thì phải thánh tẩy lòng dạ : xưng thú mọi tội lỗi , dốc lòng chừa cải , và trở lại với    Luật điều ,Phán quyết , Lệnh truyền của Chúa .

 (( thì sẽ được cứu ))Làm đủ các điều kiện trên , thì lúc đó phép lạ mới xảy ra và người ta mới được chữa lành . Đó là kinh nghiệm trong mấy chục năm đi loan báo Tin mừng  cho cả người ngoại, lẫn người có đạo .Còn các việc làm của phong trào Thánh linh có làm đúng như vây không ? 

Câu nguyện , muốn được Chúa nhậm lời  thì phải làm theo ý Người :
(( Ai thờ Chúa và làm theo ý Người ,

thì Người nhậm lời  kẻ ấy )) Gioan 9/31

Ý Người trong 7 cuốn sách Thánh nói trên  được những người Tin lành<Thệ phản > vứt bỏ hoàn toàn , và còn nhiều điều khác trong các sách còn lại cũng không làm theo ! làm sao Chúa nhậm lời dễ dàng như vậy ?

Chỉ nội điều này đã sai với ý Chúa rồi ! đó là trong các buổi nhóm họp không bao giờ họ quỳ gối cầu nguyện !trái lại nhảy nhót , ca hát , chạy  , té ngã  lăn lộn , náo động như cái chợ ! những việc làm của  phong trào này không có gì giúp ých cho sự thờ phượng tôn kính, trong khi Chúa ra lệnh :

((…mọi gối đều phải qùy xuống  bái lạy ,

chốn hoằng thiên , trên đia cầu , dưới gầm đất ..)) Philip 2/ 10…tt

Không làm theo ý Chúa ,làm sao Chúa nghe họ ? không nói đâu xa . Nếu quí vị nói người khác , mà họ không nghe ,  lại  còn làm nghịch lại điều quí vị nói . Tôi xin hỏi khi họ xin , quí vị có cho và làm theo ý họ không  ? 

-        Chắc chắn là không .

-        Còn phong trào canh tân đặc sủng, chỉ cần nghe 4 chữ đó là đã thấy cái sai trái và sự lộ bày của tên phản Kito rồi .

-        Như chúng ta biết <đặc sủng> là những Ơn Sủng đặc  biệt của Chúa Thánh Thần , chứ không phải của người ta . Mà cái gì của Thiên Chúa , thì người ta không thể thay đổi được :
-        (( Người quyết định , ai đổi thay được )) Job 23/13
-         Ở đây , Linh mục nào đó đã bị cám dỗ , dám bày đặt ra cái phong trào gọi là   ”  canh tân đặc sủng “ .

-         Họ canh tân<đổi mớ cái gì ? 

-        Các Đặc- Sủng của Chúa Thánh Thần là cổ hủ ,là xưa , không còn hợp thời nữa sao ư ?

-         Thiên Chúa sai lầm ư?

-         Các  dặc sủng cần phải canh tân , cần phải đổi mới ư ?

-         THiên Chúa phán gì về những kẻ thích đổi mới < Canh Tân >?

-        (( Đừng liên kết với những kẻ thích đổi mới , 

-        Bởi họa tai của chúng nổi lên bất chợt ,

-        Và ai biết đươc hoang tàn cả hai gửi đến )) Cách ngôn 24/21…tt-22

Tóm lại những dấu lạ mà các phong trào Thánh linh và Canh tân đặc sủng  làm trong các buổi nhóm họp  là thuộc  dối trá ngay từ gốc rễ . Nó chỉ cốt nhắm vào những kẻ hiếu kỳ, nhẹ dạ , dễ tin  , sốt sáng trong chốc lát  không có đủ Lời Chúa  ,  để  đi vào con đường lầm lạc  , không tin vào sự thật mà Chúa dạy trong Thánh kinh , mà tôi đã ,  đang ,  và sẽ  đem đến cho mọi người .

       Các buổi nhóm họp này , chúng ta đâu thấy giảng giải Lời Chúa cho mọi người , như tôi đến với quí vị  ở đây cũng như những nơi tôi được sai đi , để người nghe có thể nhận ra sai trái và tội lỗi cũa mình và của những người xung quanh , trong cuộc sống đạo , mà cải tà quy chánh , mà học hỏi thêm những gì mà mình chưa biết ..

        Sau này khi tới trước tòa phán xét đừng hãnh diện phô trương như hiện nay , kẻo mà phải khốn . Chúng ta hãy nghe Chúa phán gì với những người trong phong trào Thánh Linh và Canh tân đặc sủng :
((Không phải mọi kẻ nói với Ta “lạy Chúa , lạy Chúa “ là sẽ vào được nước trời  , nhưng là kẻ thi hành ý Cha Ta  , Đấng ngự trên trời < những mục tử trong Phong trào Thánh linh vá Canh tân đặc sủng đã bất tuân  lời Chúa thánh Thần :

(( Đạo< đường ,lối > các dân tộc , các ngươi đừng học đòi )) Jeremia 10/ 2 

  Họ cứ học đòi bắt chước  đường lối mà những người thệ phản đã đi trong các phong trào này  !

        Tôi đâu cần vào phong trào nào , tôi chẳng cần  học các thứ đó của thế gian , tôi chỉ có đọc  toàn bộ Thánh kinh  từ đầu đến cuối  nhiều lần , cầu nguyện , suy gẫm và làm theo ý Người  , như Lời Ngài dạy . Điều tôi cần làm là yêu mến Chúa bằng hành động  như có viết :

(( Ai yêu mến Ta ,

Thì nghe và giữ lời Ta ,

 và Cha Ta sẽ yêu mến nó ,

và sẽ đặt chỗ ở nơi mình nó)) Gioan  14/ 23 

 và nhu thế này là tôi mãn nguyện  :

((Ta mến kẻ mến Ta ,

Và những ai tìm Ta sẽ gặp Ta )) Cách ngôn  8/ 15 .
 Còn gì sung sướng bằng được Thiên Chúa , Đấng giầu có mọi sự ,Đấng toàn năng , quyền phép , yêu mến . Chúa yêu , thì mình cần  gì , xin gì , được Chúa  lo cho mọi sự , nào phải thiếu thốn chi , nào phải lo sợ gì ?

  Những phép lạ trong các phong trào Thánh Linh và Canh tân đặc sủng  sau này có được Chúa tán thưởng hay không ? xin quí vị hãy nghe :

> .(( Trong ngày ấy , nhiều kẻ  sẽ nói với Ta “ Lạy Chúa , lạy Chúa  , há chúng tôi đã không nhân Danh Ngài mà nói tiên tri < nhân Danh Ngài ở đây  có nghĩa là lấy Danh nghĩa  Kito hữu, người có Chúa Kito>mà làm nhiều phép lạ đó sao! Và bấy giờ Ta sẽ tuyên bố với chúng rằng :Ta không biết các ngươi ,hãy xéo đi xa Ta  , hết thảy phường tác quái ! )) Matheo 7/ 21-23 .

      Các tiên tri giả là những người mê hoặc dân chúng bằng những  vẻ bên ngoài , kỳ thực là để  trục lợi . Chúng ta xem các video clips ở trên  thì sẽ thấy họ dùng những hình thức này để lôi cuốn dân chúng : ném chiếc áo từ sân khấu xuống làm người ta té ngã ; đi qua đám đông làm người ta té ngã ; ca hát , rồi té ngã, chạy lung tung , lăn lộn , giơ tay giơ chân . Chúa Thánh Thần nào làm các việc này ?có ých gì về phần xác cũng như về phần hồn cho những người chứng kiến ?

 Ở đây tôi biết là có những giáo sĩ và tu sĩ một dòng truyền giáo  nọ cũng học đòi bắt chước đường lối của dân ngoại< ngồi thiền >. Tôi xin cảnh giác , các phép lạ  những vị này làm không đến từ Thiên Chúa , mà là đến từ Satan . Kinh Thánh  đã cho chúng ta biết điều đó :

((Đừng làm sự dữ , sự dữ không đến trên con .

Hãy xa điều bất chính , bất chính sẽ lánh xa con )) HUấn ca 7/ 1 -2

Tất cả những việc làm phản lại Lời Chúa  , đều thuộc về kẻ phản Kito  . Sự dữ luôn nghịch với sự lành và nó thuộc về kẻ dữ <Satan>  . Lời Chúa là Lời lành  và  thuộc  Đấng tốt lành . Nếu chúng ta làm nghịch với điều Chúa cấm , là chúng ta làm theo sự dữ , mà làm theo sự dữ < Satan> là Satan nó đến . Khi nó đến , thì nó làm các phép lạ giả như ta thấy 

Lời Chúa là Lời ngay thẳng , chính trực  như có viết :

(( Mọi lời từ miệng Ta đều theo đường chính trực  , không chút sai quấy , hay xiêu vẹo )) Cách ngôn 8/ 8 

Những gì làm nghịch với Lời Chúa là điều bất chính . Nếu chúng ta xa lánh , thì Satan những kẻ làm điều bất chính sẽ lánh xa chúng ta . Còn nếu chúng ta làm điều bất chính,  thì Satan nó đến  , như ta thấy trong các Video clips .

Để kết thúc các vấn nạn , chúng ta hãy nghe Chúa Thánh Thần phán dạy :

((Hỡi những kẻ ngây ngô , cho đến bao giờ nữa , các ngươi còn chuộng ngây ngô ?

Cho đến bao giờ nữa  , kẻ nhạo báng còn vui thỏa trong sự nhạo báng ?

Và kẻ ngu xuẩn còn ghét bỏ hiểu biết  ?

Hãy trở lại với lời huấn dụ của Ta , vì các ngươi Ta sẽ bộc lộ lòng Ta  , và cho các ngươi biết được Lời Ta .

Bởi Ta đã kêu gọi , mà các ngươi đã từ chối,

 bởi Ta đã đưa tay , mà chẳng ai để tâm ,

bởi các ngươi đã bỏ bê lời Ta khuyên nhủ ,

và bởi các ngươi đã chẳng chịu lời Ta quở mắng ,

 thì phần Ta , Ta sẽ cười trong cơn hoạn nạn của các ngươi ,

 Ta sẽ diễu cợt , khi các ngươi hãi sợ ,

Khi cơn hãi sợ kéo đến trên các ngươi như  bão tố ,

Khi hoạn nạn kéo đến trên các ngươi như gió lốc , khi thử thách và âu lo , ập xuống trên các ngươi .

Khi ấy , chúng sẽ gọi Ta , nhưng Ta sẽ chẳng trả lời :

Chúng sẽ tìm kiếm Ta , nhưng sẽ chẳng gặp được Ta . 

Bởi chúng đã ghét bỏ hiểu biết , 

Chúng đã chẳng chọn lấy lòng kính sợ Giave,

Bởi chúng đã chẳng chịu lấy lới Ta khuyên nhủ ,

Mọi lời Ta quở mắng , chúng đã khinh chê ;

Thì chúng sẽ ăn hoa qủa  của việc chúng lầm lẫn ,

Chúng sẽ no nê với chính lời khuyên nhủ của chúng !

Bởi những kẻ ngây ngô chết vì lầm lạc ,

Và sự vô tâm của những kẻ ngu xuẩn  dẫn chúng đến diệt vong .;

Nhưng ai nghe Ta sống trong an toàn ,

Nó sẽ được bình yên , chẳng sợ họa tai )) Cách ngôn 1/ 22-33.

                         -----------------------------------

                                                        Joseph Hải Đăng Nguyễn  !
--- On Fri, 1/23/09, Phuong Le <le.phuong79@yahoo.com> wrote:
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                -Chữ màu xanh lá cây là phần giải thích của Joseph Hai Dang Nguyên.

               - Màu đỏ là Lỡi Chúa .

              - Màu đen là của tác giả bức thư .

Chao cac Thay Tinh, Tuan, Song Bien va GS Nguyen Ly Tuong

 

Toi cam on cac Thay da dien giai ve tieng la. Toi mong chung ta phải ý thức ro về tiếng la va ma qui nhieu hơn. Toi muon chia se 1 chuyen da xay ra trong gia dinh toi. Nha toi va con trai toi 11 tuoi duoc on cau nguyen bang tieng la sau khi da du khoa 5 ngay cua 1 LM Thanh Linh. Moi viec van binh thuong luc bat dau. Nhung sau do, con trai toi duoc rat nhieu thi kien khi chau cau nguyen tieng la. Moi lan chau di nha tho hoac cau nguyen tieng la o nha, chau duoc thay cac Thanh, Duc Me, Chua Giesu hay la Thanh Ca Giuse<Hãy nhớ  là  Satan còn trá hình làm Thiên Thấn sáng láng, thì việc nó trá hình là Dức Mẹ  , Chúa Giesu hay Thánh Giuse không có gì lạ , tôi đã gặp và nhân Danh Chúa đuổi nó , và nó đã đi ... Cac anh chi trong TL khuyen khich chau nen su dung on thi kien de dem nguoi ta ve voi Chua<Những anh chị em này không có Lời Chúa chẳng hiều biết gì !ơn thị kiến , nếu có, và  là thật đến từ Thiên Chúa , chỉ có mục đích lôi kéo người ta ra khỏi việc vàn của họ mà thôi :

(( Thực ra Thiên Chúa thoạt tiên  nói một cách này ,

Rồi một cách khác , nhưng người ta không quan tâm ; 

Trong giấc mơ , trong thị kiến đêm khuya ,

Khi một giấc tê mê  phủ trên người trần ,

Và khi trên giường họ say giấc.

Khi ấy , Người mở lỗ tai phàm nhân  , và những sự hiện hình , làm họ sợ hãi .

Để kéo con người khỏi việc vàn của nó,

Để  hạ sự kiêu ngạo của kẻ phàm tục.

Để giữ hồn nó khỏi sa vực ,

Và sự sống nó khỏi đường hầm  )) Job 33 / 14-18. 

Lời Chúa cho chúng ta biết ơn thi kiến là để :

1/kéo con người khỏi việc làm của nó

2/để hạ sự kiêu ngạo 

3/để giữ cho linh hồn khỏi sa vực 

4/để cuộc sống khỏi đi vào tăm tối

. Moi lan cau nguyen chua lanh giai thoat  chữa lành ai ? chữa lành  bệnh tật gì? Giải thoát cái gì ?

, chau deu tham du. Chau de tay len la nguoi ta te Cháu chẳng có một đặc sủng nào  , Thánh kinh không hề đề cập đến một đặc sủng  nào để tay mà người ta té. TRước kia không hề có đặc sủng  để tay và làm người ta té , mà bây giờ  có  đặc sủng để tay , người ta té  vì Satan mới làm thêm đặc sủng mới này ; Do đó  mới có phong trào Canh tân đặc sủng là vậy  ! con  chị cũng không có tư cách gì đặt tay .

* Chỉ có  người đi loan báo Tin  mừng và có  ơn   chữa bệnh  do Chúa ban  mới được đặt tay và đặt tay để chữa lành bệnh tật , chứ không đặt tay để làm té ngã , như Tin Mừng Marco 16/15-18 có viết .(( Hãy đi khắp cả thiên hạ rao giảng Tin mừng …..chúng sẽ đặt tay  cho kẻ liệt lào , và họ sẽ được an lành mạnh khỏe ))  

Thi kien chau rat chinh xac. 3 thang troi qua, mot viec khong binh thuong da xay ra trong gia dinh toi. Dem hom do chau dang cau nguyen tieng la, chau thay Thanh Ca Giuse hien ra. Thanh Ca Giuse noi ta la Thanh Ca Giuse, ta muon gia dinh con moi ngay phai doc kinh Kinh Thanh Ca. Chung toi tuan theo doc them kinh Kinh Thanh Ca Giuse moi dem. 1 tuan sau, Duc Me hien ra voi chau, Duc Me noi, ta muon gia dinh con an chay ngay thu 4 va thu 6. Chung toi tiep tuc tuan theo. Satan có nói với tôi , không phải đứa nào tao cũng cám dỗ như nhau . Đứa nào đạo đức thì tao cám dỗ theo kiểu đạo đức . Đứa nào uống rượu , tao cám dỗ uống rượu . Đứa cờ bạc , tao cám dỗ cờ bạc ,vv…. có như vậy tụi bay mới nghe theo chứ . Tao cám dỗ là có tình , có lý; có như vậy tụi bay mới nghe theo chứ .

1 Tuan sau, Tong Lanh Thien Than Micae hien ra voi chau. Tong Lanh Thien Than noi ta muon con cat bo tat ca nhung vat luu niem co hinh dong vat trong nha boi vi Thien Chua khong thich nhung anh tuong dong vat. Chung toi lai tuan theo bo di mot so do luu niem rat quy bau va gia tri cua nha toi tu thoi trong QLVNCH. Toi bat dau thay hoi la la nhung toi van tin la su that vi Chua thuong con toi nen cho chau nhung on nhu the.

Tấ cả những gì Chúa cấm , đều đã được ghi chép trong Thánh kinh . Cứ làm theo Thánh kinh là đẹp lòng CHÚA . Tất cả những ai  rao truyền , giảng giải khác Thánh kinh đều do Satan <kẻ phản Kito > lừa gạt .

 LM TL cung day chung toi trong khoa 5 ngay la o nha khong nen co nhung hinh anh cua nhung con vat nhu su tu,ho vv .. vv 1

Tôi thấy Linh mục này nói như vậy là không có căn cứ . Trong giới răn thứ nhất .(( Ngươi sẽ không  tạc tượng thần  , tạc hình vật gì  nơi   trời bên trên  ,  nơi   đất bên dưới , hay trong nướn bên dưới đất   . ngươi sẽ không thờ lạy chúng  và phụng sự chúng.))Tl 5/ 8-9  Chúa chỉ cấm  làm ra  với mục đích là : thờ ,lạy , và phụng sự  các tạo vật mà thôi . Ngoài lệnh truyền trên CHúa không cấm làm ra để chơi , chưng bày   nhìn ngắm  các công trình của Chúa  và  suy  gẫm  về sự khôn ngoan quyền phép của Chúa trong việc tạo dựng  .Như ng Satan dả dạng Tổng Thần Micae  để cám dỗ  , và vì sự thiếu hiểu biết về Thánh kinh , nên chúng ta mắc mưu  mà thôi !

 tuan sau, TLTT Micae hien ra noi con toi cat bo nhung DVD cua Thuy Nga va Asia vi no co nhieu hinh sex. NHư chúng ta biết , Thiên Chúa ban cho con người sự tự do , một khi  Chúa  để cho con người được tự do , Chúa không làm như  chị kể  , và đây là bằng chứng  của việc  ban  sự tự do đó :

 (( Trước mặt con đã bày lửa nước ,

Con thích gì thì chìa tay lấy.

Sống chết đôi ngả , trước mặt con người .

Nó thích gì thì sẽ được ban cho )) Huấn ca  15/16-17Chung toi tiep tuc tuan theo. Cu moi lan chung toi tuan theo, thi chung toi rat binh yen trong long. 
1 tuan sau dung le Phuc Sinh, di nha tho ve, con trai toi cau nguyen tieng la, Tong Lanh Thien Than Micae xuat hien. Lan nay TLTT Micae noi hay cat tat ca nhung vai den trong nha vi Thien Chua da Phuc Sinh nen phai vui len. Nha toi va con trai dinh cat, nhung toi tu hoi tu xua toi nay dau co bao gio minh nghe cha nao giang day nhu the mac du toi ngu ngoc ve giao ly va kinh thanh.
Toi noi voi nha toi doi toi sang roi minh hay lam. Dem do toi cau nguyen voi Me Maria, toi doc 3 chuoi xin DM Maria soi sang boi vi neu ma dem cat het vai den trong nha thi nhieu lam.  
Buoi sang, toi di le luc 6:30 nha tho My, toi hoi cha Xu. Cha Xu cho toi biet, Thien Chua KHONG bao gio lam nhung viec do. Linh mục này nói rất đúng .
Cha Xu hoi toi co lam phep nha chua. Toi thua voi ngai chua.
The la Cha ngay lap tuc di voi toi ve nha. Ve toi nha, toi thay nha toi
va con trai san sang cat nhung vai den. Cha giai thich cho nha toi va con toi. 
Sau khi cha lam phep nha, TLTT, DM, Thanh Ca Giuse khong hien ra nua. Làm phép nhà là điều rất cần thiết . Khi tôi đi trừ quỉ cho em anh Tư Quân ở Củ Chi . Cơ binh thường nói chuyện  trên nóc nhà , hễ lên giường nằm , là nghe nó nói .Sau  khi   trừ quỉ tại nhà người Mẹ  cho em anh , tôi có đi ra nhà anh và cầu nguyện vẩy nước phép trong nhà . Từ đó về sau  hết , không còn như trước .Cha noi khong duoc cau nguyen tieng la nua. Nha toi van tiep tuc cau nguyen tieng la, mot hom anh lai xe tren xa lo, anh dang cau nguyen tieng la, tu nhien tieng la cua anh len cao hon va khac di, anh nhin 
ben cho ngoi ben canh, anh thay 1 con rang to lon san sang can anh. Anh
so den do mo hoi. Tu do anh khong cau nguyen tieng la nua. Cho toi bay gio moi khi nghi chuyen nay, toi van con rung. Toi ta on Chua va DM Maria vo cung da giu gin toi mot ke rat ngu ve giao ly nhung yeu Chua lam. Chị nên đọc thật kỹ bài tôi hướng dẫn ở trên .

 

Toi khong biet nhieu ve dao, hieu dau viet vay. 


Phuong 
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