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----- Original Message ----- 

From: Nguyen Dinh
To: diep.nguyen ; thienban ; tdpseattle ; trongtb; khan joseph ; ngan joseph ; linh trang ; linhd ; trang cao ; dong do ; Phuoc Minh Doan ; joseph nguyen ; trannt ; cursillovietnamgroups ; HuongVeChuagroups ; Tony Vo
Sent: Sunday, January 18, 2009 2:28 AM

Subject: Re: [HuongVeChua] Con xin hoi ve on cau nguyen tieng la

Thân gởi bạn Diep Nguyen
Ơn nói tiếng lạ là ơn ca ngợi Chúa bằng cách phát ra những tiếng âm lạ thường, không có ý nghĩa, trong nguồn cảm hứng của Thần Khí và một sự xuất thần nhiều ít. Đặc tính này đã gặp thấy từ hồi Giáo hội sơ khai, và được kể là hiện tượng người ta cảm nghiệm trước tiên. Nhờ đó biết rằng Thần Khí đã ngự xuống lòng các Tín hữu.
(xem Công vụ 2, 3-4 và 10, 44-46). Cũng như người mẹ ôm con yêu qúy vào lòng hôn hít và nói ra không rõ lời, tiếng nào cả .

Xin mời bạn đọc Kinh Thánh tân Ước, thư 1 Corintô, đoạn 12, từ câu 4-11, rồi nói chuyện, gặp gỡ, tâm sự với Chúa như người bạn đọc bức thư tình, rồi đọc tiếp từ câu 12 đến câu 27, để hiểu thêm về ơn nói tiếng lạ nhé ! Đọc sách GLCG không đủ đâu!

Bạn cũng đừng mong có ơn nói tiếng lạ, trừ quỷ...tùy Chúa thôi, nhưng cần có lòng mến, đọc, suy niệm Lời Chúa và thực hành bác ái là quan trọng nhất. Vì ơn nói tiếng lạ Chúa chỉ ban lúc đầu cho những kẻ mới có lòng tin.

Có điều gì chưa rõ, xin bạn chia sẻ thêm.
Chúc bạn khiêm tốn học hỏi Kinh Thánh nhiều, để Chúa Thánh Linh dẫn dắt.
Phó tế: JB Định Nguyễn
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