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From: joseph nguyen 
Subject: bien chung ve loi thuyet giang cua tien si Phan Dinh Cho
To: "Richard Smith", "Tinh Cao" 
Date: Friday, February 27, 2009, 10:14 AM

Kinh gui :-Thay Richard Smith
                -Ong Tinh Cao
  So di toi chua tra loi Thay Richard va ong Tinh Cao la vi toi van dang cho xem co vi Linh muc nao   hoc cao hieu rong hon tien si Lm Phan dinh Cho len tieng , de toi tra loi luon mot the . Trong khi cho doi , de qui vi khoi nong long sot ruot , xin vui long doc bai viet toi gui cho Tien si Lm Phan dinh Cho  , va neu qui vi muon doc bai toi viet cho Tien si Pham huy Thong de  biet toi va ho giang day ra sao , thi toi cung se gui .
     Voi nhung loi giang day sai trai nhu vay , ma toi khong thay vi nao trong hang giao si va giao dan len  tieng vach ra cac cai sai de nguoi giao dan nhan ra ma  tranh xa cac buoi thuyet giao cua ong . Con Thay Richard  va ong co nghi gi ve nhung loi giang day do khong ? Xin qui vi cho biet y kien .
  Bai nay toi viet vao khoang  nam 1997-98 .
 

Biện chứng về  lời thuyết giảng của tiến sĩ  Lm Phan đình Cho 
                                       Phần I

  (( Trước khi tra cứu chớ nói là sai, truy tầm đi đã , rồi hãy trách cứ, chớ trả lời trước khi nghe>> Huấn ca 11/7-8
    Hôm nay chúng tôi dùng Lời Chúa để minh chứng, để biện bác những lời thuyết giảng của Linh-mục tiến sĩ Phan-Đình-Cho .Vì Thánh-Kinh có lời chép rằng :
 <<Kinh Thánh  nhất nhất  đã được thần hứng và có ích để dạy dỗ, để biện bác, để tu chỉnh, để giáo huấn trong sự công chính>> 2 Timôtê 3/16  , vì muốn biện bác và tu chỉnh những lời thuyết giảng dị giáo của Phan-Đình-Cho, nên chúng tôi không dùng lời lẽ của chúng tôi, mà là dùng chính lời Thánh Kinh để chứng minh cho mọi người thấy cái sai của Ông .
    Ông Phan-Đình-Cho nói rằng: Giáo-Hội Công-Giáo hiện nay là một thiểu số, một tỷ Kitô hữu so với năm tỷ dân số và cho tới ngày tận thế, Giáo-hội cũng vẫn chỉ là một thiểu số. 
    Quả thực, Tin-mừng của Ông rao giảng là tin-mừng của loài người . Ông hãy lấy thư Ephêsô 1/9-10 Ông đọc Ông sẽ thấy cái dốt của Ông, Thánh Kinh viết:
<<Người đã thông tỏ cho ta biết mầu nhiệm thánh ý Người, chiếu theo nhã ý Người đã định trước trong Ngài, vì sự an-bài của Người cho muôn thời được viên mãn là thâu họp vạn vật dưới một đầu mối trong Đức Kitô, vật ở  trời cao, vật ở nơi dương thế>> Ephêsô 1/9-10 .Vật ở trời cao là các tạo vật thần thiêng không có xác, sách Khải huyền cho biết :
 <<Hãy hân hoan hỡi các tầng trời và các người ở nơi đó>>  Khải huyền 12/12 . Kinh Thánh đã dạy chúng ta rằng: Thiên Chúa tạo dựng nên hai loài trọng hơn là :
1/  tạo vật hữu hình .
2/  tạo vật vô hình.
Hữu hình thì ở nơi dương thế  , còn vô hình thì ở trên chốn trời cao. Kinh Thánh minh chứng : 

 <<vì trong Ngài vạn  vật đã được tạo thành, chốn trời cao và nơi dương thế, vật hữu hình, vật vô hình>> (hữu hình là loài người ta , còn vô hình gồm có thiên tòa, thiên chủ, thiên phủ các đấng uy linh) thư Côlôsê 1/15, 16. Ở đây tôi xin dùng Kinh Thánh minh chứng để mọi người hiểu và phân biệt rõ, kẻo có sự lầm lẫn .Thiên Chúa thì ở trên tầng trời cao nhất, nơi mà chúng ta sau này theo Chúa Giêsu đến đó : 

 <<Ta sẽ đến lại và đem các ngươi theo Ta, để Ta ở đâu ,  các ngươi ở đó>> Gioan 14/3 tt <<Đấng đã xuống, cũng là chính Đấng đã lên trên mọi tầng trời>> Ephêsô 4/10 <<bình an trên trời và vinh quang trên chốn cao vời>> Luca 19/37 Bình an cho các tạo vật thần thiêng trên các tầng trời mà : 

 Khải huyền 12/12 đã nói <<Hãy hân hoan hỡi các tầng trời và các người ở nơi ấy>> 

   tức là các thần dân ngoại . Chốn cao vời là tầng trời cao nhất, Tin-mừng Thánh Luca 19/37 thư Ephêsô  4/10 . Nơi Thiên Chúa, các Thiên Thần và các Thánh ở.
      Ông Phan-Đình-Cho ơi, nếu Chúa đã an-bài và sẽ thâu họp về một đầu mối trong Đức Kitô, vật ở trời cao và vật ở nơi dương thế, Êphêsô 1/10  .vậy thì đâu còn người ngoại giáo nữa, vạn vật ở trời cao và nơi dương thế mà. Ông thấy sự mù tối của Ông chưa ? nói khác là sự dốt đặc về Thánh Kinh . Một khi Thiên Chúa thâu họp về một đầu mối trong Đức Kitô, vật ở trời cao, vật ở nơi dương thế, thì lúc đó Giáo-Hội của Chúa đâu còn là thiểu số nữa : 

 <<Để cho những kẻ Thiên Chúa chọn được tin và được nhìn biết sự thật của chân đạo, nhắm vào hy vọng là sự sống đời đời. Thiên Chúa , Đấng không lừa dối đã hứa những thuở đời đời trước, và đã tỏ bày vào chính thời chính buổi, Lời của Người, nhờ việc rao giảng đã được ký thác cho tôi thể theo thánh chỉ của Thiên Chúa, Đấng cứu thoát ta>> Titô 1/1 tt  .Vì thế hôm nay tôi tỏ bày Lời Thiên Chúa ra để mọi người vui mừng an tâm tin tưởng vào Lời Thiên Chúa, tin vào Thiên Chúa, đừng nản lòng thất vọng về những lời nói láo của Ông Phan-Đình-Cho  : 

 <<vì nó là đồ điêu ngoa và là cha sự láo khoét>> Gioan 8/44 tt . 
     Ông Phan-Đình-Cho là tiến sĩ, là Linh-Mục, nhưng Ông không nói lời Chúa, toàn dùng lời lẽ của Ông để phá bỏ Đức-tin của các Kitô-hữu tin vào Lời Thiên Chúa và đưa chúng ta đến một tôn giáo gọi là dị giáo, không còn gọi được là chân đạo. Tôi sẽ dùng Thánh Kinh để minh chứng điều đó . Một bằng chứng khác minh chứng cho chúng ta thấy rằng : sẽ tới một lúc mà tất cả đều phải đầu phục Thiên Chúa : 

 <<Vì Ngài phải giữ quyền Vua cho đến khi Ngài đặt mọi địch thù dưới chân Ngài, địch thù cuối cùng bị hủy ra không là sự chết, vì muôn sự Ngài đã bắt phục cả dưới chân Ngài>> I Corintho 15/25-27 thì đâu còn là thiểu số nữa . 
((Khi nói muôn sự đều phải phục quyền, thì đã rõ là chỉ trừ Đấng đã bắt muôn sự phục quyền Ngài )) I Corintho I Corintho 15/27tt, 
<<Ai có lời của Ta thì trung tín nói lời của Ta>> Yêrêmia 23/28  . Nhìn vào lời Chúa tôi trích dẫn ở trên thì chúng ta thấy Ông Phan-Đình-Cho không có lời của Chúa, vì Ông không nói được lời của Chúa. Ông Phan-Đình-Cho càng khua môi múa mỏ nhiều bao nhiêu, trong khi Ông thuyết giảng, Ông càng sai lỗi, Ông càng chứng tỏ chẳng hiểu biết gì về Thánh Kinh . Ông có biết tại sao Giáo-Hội của Chúa hiện chỉ là thiểu số không ? Ông hãy chú ý nghe Chúa giải thích cho Ông : 

 <<Vì ngươi là dân thánh thuộc về Giavê Thiên Chúa của ngươi, Giavê Thiên Chúa của ngươi đã chọn ngươi làm dân sở hữu của Người giữa các dân hết thảy trên mặt đất>> Thứ luật 7/6  . Giáo-Hội của chúng ta là số ít như vậy ,  thì mới gọi được là dân tuyển chọn , chứ nếu là số nhiều , thì làm sao chúng ta được gọi là dân tuyển chọn. Ông Phan-Đình-Cho hiểu chưa ? Giavê Thiên Chúa cắt  nghĩa tiếp cho Ông : 

<<Không phải vì các ngươi đông hơn các dân khác hết thảy , mà Giavê Thiên Chúa đã đem lòng quyến luyến các ngươi và đã chọn các ngươi, thật các ngươi là dân ít người hơn mọi dân>> Thứ luật 7/7 . 

      Trong thực tế cho chúng ta thấy, tất cả những gì mà chúng ta tuyển và chọn lựa ra, từ con số nhiều, thì cái chúng ta tuyển chọn  đó không thể nào là số nhiều . Nếu là số nhiều, thì đâu còn là tuyển chọn . Chúng ta đừng nghe Phan-Đình-Cho mà chán nản . Chúng ta hãy vui mừng phấn khởi , cảm tạ Thiên Chúa  , vì chúng ta được ở trong số ít đó bây giờ . 

   Giavê Thiên Chúa giải thích cho chúng ta : 

 ((Vì ngươi là dân thánh thuộc về Giavê Thiên Chúa của ngươi, Giavê Thiên Chúa của ngươi đã chọn ngươi làm dân sở hữu của Người giữa các dân hết thảy trên mặt đất.. )) thứ luật 14/2 .  

 Bây giờ tôi dùng Kinh Thánh để tiếp tục chỉ dạy cho Ông Tiến-sĩ Phan-Đình-Cho biết. Tại sao lại còn nhiều dân ngoại sống ở chung quanh chúng ta, đây không phải còn là tôi nói, mà là Thánh-Thần  nói qua miệng tôi  : 
    ((Khí nộ Giavê Thiên Chúa bốc cháy trên chúng ta, Người phán : “ bởi vì dân nước này đã vi phạm  giao -ước  ,Ta đã truyền cho cha ông chúng, cùng đã không vâng nghe tiếng Ta . Thì cả Ta nữa, Ta sẽ không còn xua đuổi khỏi trước mặt chúng, một dân nào trong các dân tộc mà  Joshua khi chết còn để lại , để dùng chúng mà thử thách Israel  , xem chúng có tuân giữ hay không đường lối của Giavê ,  mà noi theo như cha ông chúng đã tuân giữ “. Ấy vậy Giavê đã để các dân tộc ấy còn lại>> Thẩm phán 3/20-23 . 
       Chính vì muốn để thử xem chúng ta có vâng nghe và tuân giữ các lệnh Giavê Thiên Chúa truyền dạy chúng ta không , mà Người đã để lại một số dân ngoại là bốn tỷ người bên sườn chúng ta, trong khi chúng ta chỉ có một tỷ Kitô hữu , mà nhân dân thế giới tổng cộng năm tỷ người  : 

 (( Đây là các dân tộc Giavê đã để lại để dùng chúng thử thách Israel  < chúng ta >. Tất cả những ai đã không biết đến các trận giặc ở Canan, duy  chỉ để đào tạo Israel < chúng ta >qua các thế đại, dạy cho họ biết chiến đấu, ít là những kẻ trước kia chưa biết  . Năm sứ quân Philitin người Canan, hết thảy người Sidon, người Khiuvi ở núi libăng, từ Baal-Hermon  cho đến  đường vào Khamat  . Chúng có  đó  để thử thách Israel  , hầu biết  được họ có vâng nghe <hay không > các lệnh  Giavê  đã truyền  dạy cha ông  họ nhờ tay Mose  . Thế là con cái Israel  đã ở giữa người Canan  , Hittit , Amori , Phơrizi  , Khiuvi , và Yơbusi . )) Thẩm phán 3/1-6 
 (còn chúng ta Israel ngày nay, thì chúng ta ở giữa Hồi giáo, Phật giáo, Khổng giáo,  Lão giáo ,Tin lành , Mormon , Bàhai  ,Bàlamon , Cao Đài , Hoà hảo ,vv…) 
    Khi Chúa thử thách như vậy, thì chúng tôi nhận ra rằng Vatican đã ngã, hàng Giám-mục tu-sĩ và giáo-dân đều sa ngã ở chỗ : 

 <<họ đã cưới con gái của chúng  làm vợ ,    và  đã  gả  con gái của họ  cho con trai chúng  , họ đã phụng sự các thần của họ>> thẩm phán 3/6  .Thực tế ngày nay chúng ta thấy rõ ,  không thể chối cãi được rằng : Vatican II, các Giám-mục, Linh-mục đã cho hôn nhân tạp giáo, lấy người của các tôn giáo xung quanh chúng ta  , mà Chúa đã để họ còn lại để thử thách chúng ta như lời Thánh Kinh tôi trích dẫn ở trên. Đức Giáo-Hoàng Gioan Phaolo II và các viên chức cao cấp của Giáo-Hội đã tham dự các buổi cầu kinh chung với các thần dân ngoại . Đức Ông và linh-mục thắp hương lạy Phật trong chùa . Quả là đúng, các chủ chiên của chúng ta đã phụng sự các thần của họ, <Thẩm phán 3/6 tt> Không một ai nhìn ra những sai trái trái đó, hàng lãnh đạo cứ tiếp tục lao mình vào con đường vô đạo  .Những cuộc họp, những lời nói, những sự hướng dẫn hoàn toàn lấy ý riêng, lấy lề lối và đường lối của các dân ngoại làm kim chỉ nam, và đồng thời cũng lấy chính ý riêng của họ, lấy lề lối và đường lối của các dân làm đạo để sống, còn đường lối và đạo lý của Chúa thì vất bỏ ! Tôi đã đọc những bài viết, những đường lối của các Giám-Mục, Linh-Mục viết trên báo, thật không một ai lấy đạo lý và đường lối của Chúa ra để mà sống, để mà hướng dẫn !  tôi sẽ minh chứng và mổ sẻ trong các kỳ khác.
    Ông Phan-Đình-Cho nói rằng: rao giảng phúc âm, không phải là rửa tội cho thật đông. Điều Ông nói có đúng không ? Có đúng với Phúc-Âm không ? Ông lầm to rồi, Ông Cho ạ !  Mục đích rao giảng Phúc-Âm trước hết là đem ánh sáng đến chiếu tỏa cho muôn dân đang ở trong tăm tối lầm lạc, để trước hết là họ nhận ra Sự -thật, mà Sự-thật là chính Đức Kitô, vì kinh Thánh viết: 
     <<Đàng và  sự thật,  sự sống chính là Ta >>, Gioan 14/6 

     <<Sự sáng đã đến thế gian, mà người ta yêu mến tối tăm hơn sự sáng>> Gioan 3/19tt 

     <<Sự sáng thế gian là chính Ta, ai theo Ta sẽ không phải đi trong tăm tối, nhưng nó sẽ có ánh sáng sự sống>> Gioan 8/12 
        Mục đích thứ hai của việc giảng Phúc-Âm là << Dạy chúng giữ hết mọi điều Ta đã truyền cho các ngươi >> Matheo 28/20 . 
      Đây là lệnh truyền của Chúa <<Các ngươi hãy đi thâu nạp môn đồ khắp muôn dân, thanh tẩy chúng, nhân danh Cha, và Con, và Thánh Thần, dạy chúng giữ hết mọi điều Ta đã truyền cho các ngươi>> Matheo28/19-20 
    Nhìn vào câu thánh kinh trên chúng ta thấy, Chúa truyền là phải thâu nạp môn đồ khắp muôn dân, như vậy có nghĩa là thâu nạp cho nhiều  ,và kế đến là rửa tội cho họ, phải thâu nạp về để mà rửa tội, chứ không phải như Ông Phan-Đình-Cho nói là không phải rửa tội nhiều.  

     Ông Phan-Đình-Cho còn nói rằng: giảng Tin-mừng là đem niềm vui đến cho họ  , bằng cách hòa đồng với họ, cầu nguyện chung với họ .  Đó là tin-mừng của loài người, của Phan-Đình-Cho, chứ không phải là của Chúa Kitô  . Trong Thánh Kinh không có chỗ nào dạy ta hòa đồng  đạo giáo của chúng ta với đạo giáo, với văn hóa của họ, để làm vui  lòng họ, và Thánh Kinh cũng không cho phép ta cầu nguyện  chung với họ . Trong cuộc sống ngoài xã hội hàng ngày, thì Chúa dạy chúng ta yêu thương mọi người, vui với kẻ vui, khóc với kẻ khóc, đừng lấy ác báo ác, sống an hòa với hết mọi người, điều thiện trước mặt mọi người cố quan tâm, đừng báo oán vì đã viết : 

       << Anh em thân mến  , đừng báo oán ; hãy nhường chỗ cho thịnh nộ cuả Thiên Chúa   , vì đã viết : Oán phạt thuộc về Ta, Ta sẽ báo trả, lời Chúa phán . Nhưng , nếu kẻ thù ngươi đói, hãy cho nó ăn, nó khát hãy cho nó uống  . Làm thế ngươi sẽ chất than hồng trên đầu nó . Chớ để sự dữ thắng được ngươi, nhưng hãy lấy lành thắng dữ>> thư Rôma 12/19-21 . 

        Nhưng về lãnh vực tôn giáo thì phải coi chừng ảnh hưởng ngoại đạo, Chúa chúng ta đã chẳng phán rằng <<Với những kẻ không tin chớ có đôi lứa lệch lạc  , (Ông Phan-Đình-Cho là một trong những kẻ không tin) chung đụng thế nào được giữa công chính và vô đạo (Thánh Kinh nói chứ không phải tôi đâu nhé . Ông lại bảo hòa đồng với họ , là Ông dạy nghịch lại Thánh Kinh, về mặt tôn giáo thì không thể có sự hòa hợp, Ông nên nhớ cho kỹ) thông đồng thế nào được giữa sự sáng và tối tăm>> 2 Corintho 6/ 14  

        Chúng ta là con cái sự sáng, người ngoại là con cái của tối tăm, tối tăm ở chỗ họ tôn thờ một tạo vật như họ, bất lực và hay chết như họ, và nhiều khi không được bằng họ, tỷ dụ như con bò, con cọp, con cá voi , còn chúng ta thờ một Thiên Chúa tạo dựng trời đất và vạn vật, một Thiên Chúa có quyền cho sống hoặc cho chết, đả thương và có thể chữa lành. Tôi minh chứng:
    Một ngày kia cô gái lớn của chị bán chè chợ Tân bình, chồng đạp xích lô, cô gái bị Quỷ nhập, cởi trần truồng  , rồi ra nghĩa địa vào ban đêm, gia đình đưa đi các nơi, kể cả thầy cúng và thầy bùa chữa trị nhưng không khỏi . Một ngày kia khi thầy bùa đến chữa trị, thần dữ trong cô gái tống cho một phát chảy máu mũi ra, thế là thầy bùa đầu hàng, bác sĩ thì bảo là thần kinh điên dại, tiếng lành đồn xa, <trường hợp cô gái con bà Thuần bị Quỷ nhập làm mắc bệnh cười được tôi giúp đem Lời Chúa đến, và được chữa lành nhờ Lời Thiên Chúa. Thánh Kinh cho biết : 

       <<Vì không phải cây cỏ thuốc rịt chữa lành họ, nhưng lạy Chúa chính Lời của Người là thuốc  chữa lành mọi sự>> sách Khôn ngoan 16/12 
        Con chị Thu, con Ông Mỹ ở Cali, con Ông Hinh ở Oregon và nhiều người được chữa lành nhờ Lời Thiên Chúa >. Được gia đình bà Thuần chỉ cho, gia đình  chị  bán chè ,nhờ tôi đến giúp  . Gia đình này thờ Ông Quan Công và lập bàn thờ Ông Bà, hai bàn thờ đều có nhang đèn hương khói, khi tôi đến nhà có một số người đi theo như bà Tú, bà Tính và một số các bà khác cùng cô Tuất tiệm khăn đống gia mỹ.  Trước hết tôi giảng cho gia đình gồm 17 người  , để họ biết Thiên Chúa là ai, quyền phép và tình thương của Chúa đối với mọi người và bổn phận con người phải có đối với Ngài v.v. Sau nửa giờ thì tôi minh chứng cho họ thấy cái sai của họ , khi họ lập bàn thờ Ông Quan Công và lập bàn thờ ông bà, vì họ cũng chỉ là người hay chết như ta, hoàn toàn bất lực đối với bản thân họ, họ chết rồi chẳng giúp gì cho chúng ta, cho con cháu chúng ta được . Để minh chứng điều tôi nói là đúng, tôi nói với gia đình: Bây giờ tôi để cho gia đình cầu Ông Quan Công, cầu Ông Bà, nếu trong vòng ba ngày mà Quan Công và Ông Bà không cứu được con anh chị, thì phá bỏ hai bàn thờ này đi, đưa Quan Công cho tôi, đèn nhang hương khói đưa cho tôi, và hứa trở về, chỉ thờ một Thiên Chúa mà thôi, không thờ lạy bất cứ một tạo vật nào, dù là ông bà cha mẹ, vì những người này, nếu sống cũng phải tôn thờ một Thiên Chúa mà thôi .Nếu gia đình dẹp bỏ và hứa trở về với Chúa, bằng lòng chịu phép rửa .Tôi bảo đảm, tôi cầu xin Chúa chữa con anh chị  tức  khắc ngay trước mặt mọi người. Anh chồng ngồi suy nghĩ trong giây lát và nói: chúng tôi cầu  nhiều rồi ,  nhưng không khỏi !
Tôi nói, nếu gia đình hứa bằng lòng trở lại, bằng lòng chịu phép rửa, tôi bảo đảm Chúa tôi sẽ chữa . Anh đứng dậy sách chiếc ghế ra chỗ bàn thờ ,  đứng lên ghế, tháo ông Quan- Công xuống, hương đèn giao nộp cho tôi, rồi ra dẹp bàn thờ ông bà.
Tôi nói: Chúa chỉ cho phép : 

      << kính như một con người >> Khôn- ngoan 14/20tt . 

      nghĩa là ta có thể treo trên tường xa bàn thờ Chúa và thấp hơn bàn thờ Chúa  . Tất cả các thứ họ nộp, tôi nói cô Tuất bỏ vào bao đem về để tôi thiêu hủy . Sau khi dẹp xong, tôi nói mọi người  trong gia đình quỳ gối xuống, tôi nhân Danh Chúa Kitô cầu xin Chúa chữa lành con họ, Chúa chữa tức khắc, và từ miệng cô gái kêu lớn tiếng: Giêsu Kitô là Chúa Tể . Sở dĩ có hiện tượng này là do sự thúc đẩy của Thần Khí : 

         <<Vì không ai kêu Giêsu là Chúa ,  mà lại không phải bởi sức Thần Khí>>  Galat 12/3. 

       Người nhà vui mừng vì thấy con được khỏi một cách lạ lùng chưa từng thấy như thế bao giờ, và biết được rằng: Ngoài Giêsu Kitô ra thì không ai là Chúa cả . Chủ đích của tôi khi giảng Tin-mừng cho dân ngoại là đưa họ ra khỏi sự mù tối, trở về thờ phượng Thiên Chúa . Tôi luôn luôn noi gương cách thức làm chứng tá cho Chúa của Elia trên núi Carmen, trước hết là đưa ra điều kiện sau khi giảng về Thiên Chúa, điều kiện là: nếu họ tin và bằng lòng chịu thanh tẩy, thì tôi sẽ bảo đảm cầu xin Chúa tỏ quyền năng . Hễ khi họ nghe và làm theo thì Chúa đều tỏ quyền năng cho họ thấy.  Thiên Chúa thực sự hiện hữu và quyền phép. Giảng như Phan-Đình-Cho, tôi bảo đảm chẳng ai trở về với Chúa, còn những người đang tin vào Lời Thiên Chúa thì sẽ mất lòng tin luôn, và đi vào con đường lạc giáo và dị giáo ! Ông Phan-Đình-Cho hướng dẫn người ta cầu nguyện chung với các tôn giáo khác, quả là một điều sai lầm và mù tối ; 

 cầu nguyện chung như vậy, Phan-Đình-Cho hạ Chúa xuống ngang hàng bằng các thần bò, thần cọp, Thích ca, Thánh Alah, Khổng tử, Quan công, Trương Phi, ông Địa, thần Tài,vv…và ông cho rằng thần bò thần cọp Quan công, Trương Phi , Thích ca, đều có thể ban ơn, đều có quyền  tác phúc, tác họa ngang bằng Chúa sao ư? Một điều trái với Thánh Kinh, không thể chấp nhận : 

<<…Bọn dẫn đàng mù quáng>> Matheo 23/16 
<<…Trước Ta không có thần nào đã được nắn ra và sau Ta sẽ không có nữa, chính Ta, chính Ta là Giavê, ngoài Ta ra không người cứu độ…. ngay cả hôm nay cũng chính là Ta, không ai giựt khỏi tay Ta, Ta thi hành ai nào bãi bỏ>> Ysaia 43/10, tt 13 

<<…Ta là đầu, Ta là cuối, ngoài Ta ra không có thần linh>> Yasia 44/6 
<< 5-Chính Ta là Giavê không ai khác nữa, ngoài Ta ra thần linh không đâu có,…chính Ta là Giavê không ai khác nữa, Đấng nắn ra sự sáng, Đấng tạo dựng tối tăm, Đấng tác phúc Đấng tác họa, chính Ta Giavê Đấng tác thành mọi sự ấy>> Yasia 45/5-7
    Giới răn thứ nhất, Chúa đã cấm không được làm ra hình tượng vật gì nơi trời bên trên, nơi đất bên dưới hay trong nước bên dưới : 

       <<Ngươi sẽ không thờ, không lạy, không phụng sự chúng>> sách thứ luật 5/8-9 . 

      Dân ngoại vì mù tối đã làm nghịch lệnh truyền trên, đúng lý là con cái Sự-Sáng phải chỉ cho người mê muội  . Nói như Phan-Đình-Cho chẳng khác nào mà lấy đấu úp lên đèn. Căn cứ vào sự hướng dẫn của Ông, thì Ông là con cái của tối tăm, chứ không phải là của sự-sáng. Chúa phán: 
      <<Ngươi sẽ không có những thần khác trước nhan Ta>> sách thứ luật 5/7 

      Ngày nay Vatican II có những tên thần học gia rối đạo cỡ Phan-Đình-Cho chỉ đạo, nên tại đền thờ Assisi ở Ý, các tôn giáo khác đã đem đủ thứ thần của họ vào nhà của Chúa, trái nghịch với điều Chúa phán : 

      <<Ngươi sẽ không có những thần khác trước nhan Ta>> sách thứ luật 5/7 Bỏ đạo của Chúa ở chỗ không làm theo, mà làm nghịch lời Chúa . Nếu các Ngài bình tâm suy nghĩ sẽ thấy rằng: Từ sau Vatican II đa phần Mục-Tử bỏ không làm theo các điều Chúa dạy, mà hoàn toàn tự tiện dạy đường   đạo lý, theo ý nghĩ riêng của các Ngài, và theo lề lối và đường lối của các dân . 
   Các Linh-Mục giảng lời Chúa đều là tiên tri thiệt , còn những Linh-Mục không giảng theo lời Chúa đều là tiên tri giả < Phan đình Cho là điển hình >. Tình trạng giảng đạo ngày nay thật là đáng buồn : 

     <<Tiên tri tuyên sấm nhân danh gian tà, tư tế thì tự tiện dạy đường đạo lý .  Dân Ta thì ưa thích như thế, nhưng các ngươi sẽ làm gì một khi vận cùng đến nơi>> Yeremia 5/31 . 

   Thiên Chúa đã phải xác nhận rằng : 
   <<Hàng lãnh đạo dân này đã làm lạc hướng và những kẻ theo sau đã bị lạc loài>> Yasia 9/15 
  <<Với ai tôi phải nói, phải đoan chứng để họ nghe cho, này tai chúng, tai không cắt bì , chúng không thể nào chú ý được, này lời Giavê đã nên trò cười đối với chúng, chúng không màng tới, còn tôi đầy phẫn nộ của Giavê vô phương cầm lại>> Yeremia 6/10. 

    Cứ nghe các Mục-Tử giảng và nói, thì phải nhìn nhận rằng, ngày nay các Ngài không màng gì tới lời Thiên Chúa, nhưng lại hết sức quan tâm tới: Nào là thần học giải phóng, nào là thần học Á châu, nào là lề lối, nào là đường lối của các dân, nào là kitô học v.v. Toàn là những cái do con người viết, con người nói. Các thứ này thì mọi người ca tụng ra công dạy dỗ, còn lời Chúa thì không ai màng tới,
      Chúa muốn các Mục-tử và mọi người trở về với đường lối xưa của Chúa mà Giáo-Hội La mã truyền thống đã đi theo suốt hơn 19 thế kỷ qua. Giavê Thiên Chúa phán: 

     <<Hãy dừng lại trên các đường đi thuở đầu, hãy tìm hỏi những lối ngàn xưa, đâu là đường lành mà đi theo, và các ngươi sẽ tìm thấy sự nghỉ ngơi của tâm hồn, nhưng chúng nói: chúng tôi không đi, Ta đã đặt trên chúng quân canh, hãy chú ý đến tiếng loa, nhưng chúng nói: chúng tôi không chú ý, cho nên hãy nghe hỡi công bộc, hãy nhận biết điều sẽ xẩy đến trên chúng, này Ta sắp dáng họa xuống trên dân này, đó là do hoa quả, do ý nghĩ của chúng, vì chúng đã không chú ý vào lời lẽ của Ta và lời chỉ giáo của Ta chúng đã khinh nhờn, là cái thá gì đối với Ta, hương từ Saba đến hay trầm quý phương xa ư, thượng hiến của các ngươi Ta không đoái, lễ tế của các ngươi Ta không nhận. Đây là lời Giavê phán, này một dân từ đất phương bắc sẽ đến, tứ địa cực sẽ chỗi dậy một nước lớn, chúng cầm cung nỏ câu liêm, chúng độc ác không biết sót thương, tiếng chúng thét vang như biển động, chúng cỡi trên mình ngựa, ai nấy đều trang bị để sung trận đánh vào ngươi>> Yeremia 6/16-23
    Trở lại vấn đề Ông Phan-Đình-Cho có nói rằng: giảng Tin-mừng là làm cho các người ngoại nhận ra chính những chân lý trong tôn giáo của họ, nói như vậy có nghĩa là Phan-Đình-Cho kêu gọi giảng một Tin-mừng của người đời, tin-mừng của dân ngoại, chứ không phải là Tin-mừng của Đức Kitô, giảng cốt để cho họ nhận ra những chân lý của họ, để họ cứ ở trong tôn giáo của họ, họ khỏi phải trở về với Chúa, vì đạo của họ cũng có chân lý rồi !  Phan-Đình-Cho là tay sai của dối trá ở chỗ đó, nếu trong các đạo đã có chân lý rồi, thì Thiên Chúa Cha đâu cần sai Con Một của Ngài đi rao truyền đạo như Thánh Kinh viết: 
     <<Này Tôi Tớ Ta kẻ Ta đã chọn, kẻ chí ái mà hồn Ta sủng mộ, Ta sẽ đặt Thần-Khí Ta trên Ngài, và Ngài sẽ rao truyền Chính-Đạo cho muôn dân>> Matheo 12/18 
      Câu Thánh Kinh trên cho ta thấy trong muôn dân chưa có chánh đạo, nên Chúa Cha đã sai Con Một của Ngài đi rao truyền chánh đạo. Chỉ có đạo của Chúa mới là chánh đạo, còn tất cả các đạo khác là tà đạo . Thánh-kinh cho biết không phải tôi nói, mà nếu là tà đạo thì làm gì có chân lý, làm gì có sự thật, chính vì không có chân lý, không có sự thật, không làm theo sự thật, mà là làm theo dối trá nên: 
     <<Từ trời sự thịnh nộ của Thiên Chúa được mặc khải ra trên mọi sự vô đạo và bất chính của những kẻ lấy bất chính hãm cầm sự thật, vì chưng lộ hiện rồi nơi họ, những gì biết được  về Thiên Chúa, bởi Thiên Chúa đã bày tỏ ra cho họ . Vì từ buổi tạo thành vũ trụ, những gì nơi Người mắt xác thịt không thể thấy, thì trí khôn nhìn ngắm được nơi công việc Người làm : quyền năng hằng có và thần tính của Người, khiến họ vô phương chữa mình .  Vì rằng họ đã biết Thiên Chúa, họ đã không tôn vinh Người như Thiên Chúa hay không tạ ơn Người, nhưng họ đã ra hư luống trong các suy tưởng của họ  ; và lòng ngu muội của họ đã ra tối tăm . 

 Trong khi họ huênh hoang mình khôn ngoan, thì họ đã ra điên rồ .  Và họ đã  tráo đổi vinh quang Thiên Chúa bất hoại, với hình, với tượng loài người hư nát và bao cầm thú cùng rắn rết .  Bởi thế Thiên Chúa đã phó mặc họ cho những đam mê của lòng họ, hướng theo ô uế mà làm nhục nhã thân xác họ ngay trên mình họ .  Họ là những kẻ đã tráo đổi sự thật của Thiên Chúa với sự dối trá, và đã khâm sùng kính bái tạo vật thay vì Đấng Tạo-Hóa  , Đấng đáng chúc tụng đến muôn đời >> thư Rôma 1/18-25 . 

 Như chúng ta biết : 

     <<Đàng và sự thật sự sống chính là Ta>> Gioan 14/6 mà sự thật hay chân lý cũng là một : 

 <<họ là những kẻ đã tráo đổi sự thật của Thiên Chúa với sự dối trá và đã khâm sùng kính bái tạo vật>> Rôma 1/25 

     Vậy thì họ có đâu sự thật, còn đâu chân lý, ấy vậy mà Phan-Đình-Cho đã lường gạt các Kitô hữu và Ông bảo rằng, nơi các tôn giáo  khác cũng có chân lý, đấy là lời dối trá của Phan-Đình-Cho, chứ không phải là lời sự thật  . Họ thờ kính các tạo vật và bái lạy chúng, không thờ kính ,  bái lạy Thiên Chúa Đấng tạo dựng, đó là tà đạo, chứ đâu phải là chánh đạo ! Chúng ta tôn thờ một Thiên Chúa độc nhất, Đấng tạo dựng ,  Đấng ban sự sống : 

      << Đấng độc nhất có sự trường sinh bất tử, ngụ trong ánh sáng vô phương đạt đáo, không có người nào đã thấy hay có thể  thấy, kính chúc Người vinh dự và thế lực đời đời Amen>> I Timôtê 6/16 . 

Chúa phán: 
     ((ngươi không thể nhìn thấy nhan Ta, vì người phàm không thể nhìn thấy Ta mà vẫn còn sống>> sách xuất hành 33/20 
      Ông Cho ạ ! Mọi tôn giáo chỉ đúng và tốt ở chỗ dạy người ta cái đạo làm người, nhưng không ai biết mà chỉ dạy cho người ta biết đường kính , thờ , yêu mến , trông cậy ở nơi Thiên Chúa ;  trái lại tôn thờ yêu mến trông cậy vào các vật chết, sai ở chỗ đó, không có chân lý ở chỗ đó. Đạo của chúng ta Chúa dạy đầy đủ mọi mặt hơn tất cả mọi đạo, các ông đâu có đọc, đâu có học hết Thánh-Kinh, nên đâu có thấy, các ông ca tụng các đạo khác, thì có khác gì các ông ca tụng những người sáng lập ra các tôn giáo khác là hay là giỏi, còn Thiên Chúa Đấng lập đạo cho chúng ta thì là dở là sai lầm là thiếu sót, không bằng họ . Thành thật mà nói, thì Phan-Đình-Cho toàn dạy các điều của Ông suy diễn nghĩ ra, chẳng có gì căn cứ vào Thánh-Kinh mà nói . Tại sao không hướng dẫn chỉ bảo cho họ thấy cái sai lầm của họ như trong thư Rôma 1/18-25 tôi trích dẫn ở trên. Qua lời thuyết giảng của Phan-Đình-Cho, tôi phải thẳng thắn mà nói, Ông là một trong các Mục-Tử mị dân, nịnh bợ các tôn giáo khác, không giám nói sự thật . Lời Chúa là Sự-Thật là Chân-Lý, một khi họ không biết sự thật và không phân biệt được dối trá, không thấy được sự sai lầm của họ, không nhận ra được chân lý thì làm sao họ trở về với Sự-Thật với Đấng Chân-Lý ?
    Điểm thứ hai: vấn đề lương tâm, Phan-Đình-Cho nói phải hành động theo lương tâm, dù lương tâm sai cũng phải làm theo lương tâm. Phải hành động theo lương tâm, điều đó đúng, nhưng sau đó Ông nói: dù lương tâm sai cũng phải làm theo thì hoàn toàn sai với Thánh-Kinh. Lương tâm là phải tốt, không thể là xấu, bởi vì lương là lương hảo, lương thiện, lương tâm khác với ác tâm và khác với tà tâm, ác đây là gian ác, ác hiểm, tà đây là tà vạy, là sai, vì thế tiếng nói của lương tâm luôn luôn nhắc nhở làm điều thiện, điều tốt, phù hợp với luật của Chúa đã ghi trong lòng của mỗi người : 

<<Ta sẽ đặt luật của Ta vào bên trong chúng và Ta sẽ viết trên tim lòng chúng>> Yêrêmia 31/33  . 

   Phan-Đình-Cho đã không phân biệt được tiếng nói của lương tâm và
tiếng nói của các thần dữ và của các ác thần, hàng ngày cám dỗ xúi dục chúng ta làm nghịch lại đạo lý của Chúa dạy, làm nghịch lại các phán quyết luật điều lệnh truyền của Chúa. Chúa dạy chúng ta phải vận lấy giáp binh của Thiên Chúa để chống trả lại các sự cám dỗ, nói rõ là chống lại các tư tưởng cám dỗ của các ác thần, nói trong đầu chúng ta, như đã viết: 
     <<Hãy mặc lấy giáp binh của Thiên Chúa, để anh em có thể đứng vững trước những mưu trước quỷ ma, vì không phải với máu thịt cuộc chiến đấu của ta, nhưng là với những Thiên -phủ, những bậc Uy- linh, những Đổng-lý của vũ hoàn hắc ám này, với những thần linh ác quái chốn hoằng- thiên, bởi đó anh em hãy vận lấy giáp binh của Thiên Chúa để có thể đối phó trong những ngày
xấu xa và được đứng vững sau khi đã chuẩn bị đủ mọi sự, vậy ngang lưng thắt đai sự thật (sự thật ở đây là Lời Chúa, Lời Chúa là đai lưng của chúng ta) mình mặc áo giáp công  chính (công chính là sự công bằng chính trực, sự công chính là áo giáp của chúng ta) chân mang giầy lòng hăng hái rao giảng Tin-mừng bình an (lòng hăng hái rao giảng Tin-mừng là giày có bọc sắt để đạp lên chông gai) luôn luôn dương lên khiên mộc đức tin (đức tin là khiên mộc của chúng ta) nhờ đó anh em có thể dập tắt mọi tên lửa của kẻ dữ . Hãy đội lấy mũ chiến cứu rỗi và gươm thần khí tức là lời Thiên Chúa, hãy lấy kinh nguyện và cầu xin mà khẩn cầu mọi thời mọi buổi trong thần khí và vì thế hãy tỉnh thức một lòng bền đỗ không lơi mà cầu xin cho các thánh hết thảy>> thư Ephêsô 6/11-18 . 

    Nếu chúng ta để ý, chúng ta sẽ nhận ra hai tiếng nói ở trong con người của chúng ta, một tiếng nói nhắc chúng ta làm điều lành, điều tốt, nghĩa là những điều phù hợp với luật điều của Chúa, đó là tiếng lương tâm, một tiếng nói khác, tiếng nói này tiếp liền sau tiếng nói thứ nhất, đó là tiếng nói của các ác thần cám dỗ ta làm nghịch lại tiếng nói thứ nhất. Phan-Đình-Cho đã không phân biệt được điều này, nên Ông cho tiếng nói thứ hai này là tiếng nói của lương tâm, thật lầm to, đây là một tỷ dụ;
    Tiếng nói thứ nhất đến nhắc nhở tôi, sáng mai năm giờ sáng sẽ dậy đi lễ, tôi lấy đồng hồ cho đổ chuông vào lúc 5 giờ sang . Sáng hôm sau đồng hồ đổ tôi nghe có tiếng nói nhắc năm giờ rồi, dậy đi lễ đi . Liền sau đó có tiếng nói thứ hai nói trong đầu tôi: mệt quá, buồn ngủ quá, trời lạnh quá, thôi hôm nay mình ở nhà một bữa có sao đâu, thế rồi tôi đồng ý với tiếng nói thứ hai, tôi nằm ngủ tiếp, tôi đã bỏ qua không nghe và không làm theo tiếng nói thứ nhất, nhắc tôi đến giờ rồi, dậy đi lễ. Ông Phan-Đình-Cho hiểu chưa ? Thánh-Kinh đã chẳng nói cho ta biết : 

     << kẻ thù gieo cỏ lùng là ma quỷ>> Matheo 13/39 

   . Mà kẻ thù đã là ma quỷ, thì ma quỷ là kẻ thù của mọi người chúng ta, vì ma quỷ cám dỗ xúi dục chúng ta làm nghịch lại lời Chúa, nó cũng là kẻ thù, kẻ phản nghịch của Chúa .
    Có một lần nó nói với tôi, khi tôi giảng ở nhà bà  cựu  đại úy Hùng trại chăn nuôi Lăng Cha Cả Tân-Bình Việt-Nam: Tao là nó, tao cũng là mày, mày cũng là tao, tất cả đều là tao. Nó nói tiếp, tao xúi nó chửi mày, rồi tao cám dỗ mày tức lên, tao xúi mày chửi lại nó, tao lại xúi nó tức lên chửi lại mày, thế là hai đứa chửi qua chửi lại, tao khoái chí, vì cả hai đứa mắc mưu tao. Nó cám dỗ cả hai người, nên nó là kẻ thù của cả hai người, Chúa đã chẳng dạy rồi sao ư ? 

   <<Hãy bước đi theo Thần khí, và anh em sẽ không làm thỏa đam mê xác thịt, vì xác thịt có những đam mê chống lại Thần Khí và thần khí có những đam mê chống lại xác thịt, đôi đàng cự lại nhau, khiến anh em không thể hễ muốn gì là làm được, mà rõ việc vàn của xác thịt tức là dâm bôn, ô uế, phóng đãng, thờ quấy, ma thuật, hằn thù, kình địch, ghen tuông, nóng dận, tranh chấp, chia rẽ, bè đảng, ganh tỵ, xay sưa, chè chén và các điều khác giống như vậy>> thư Galat 5/16-21 
     Thư Rôma còn nói rõ cho ta nhận ra trong mỗi người đều có tiếng nói và sự cám dỗ của ma quỷ : 

      <<Vì chưng ta biết rằng : lề luật hẳn là thần thiêng, còn tôi thuộc về xác thịt, bị bán làm tôi sự tội  . Điều tôi làm ra tôi không biết, vì điều tôi muốn, tôi không thi hành, nhưng tôi lại làm chính điều tôi ghét . Song nếu tôi làm điều tôi không muốn, tức là tôi đồng ý với lề luật là lề luật hẳn là lương hảo . Đã thế thì không còn phải là tôi làm ra điều đó, xong là sự tội cư ngụ trong tôi .  Vì tôi biết rằng trong tôi, nghĩa là trong xác thịt tôi  , chẳng có gì lành cư ngụ . Muốn thì vừa tầm cho tôi ,  mà làm ra sự thiện thì không . Sự lành tôi muốn tôi không làm, còn sự dữ tôi không muốn, tôi lại thi hành . Nhưng nếu tôi làm điều tôi không muốn, thì không còn phải chính tôi làm ra nó, xong là sự tội cư ngụ trong tôi (mà sự tội và ma quỷ là một, vì ma quỷ làm sự tội) vậy tôi khám phá có luật chi phối tôi, khi muốn làm sự thiện là chỉ có sự dữ vừa tầm với tôi  ,tôi hớn hở đồng ý với luật của Thiên Chúa theo con người bên trong, nhưng tôi thấy một luật khác nơi chi thể mình tôi cự lại luật của lương trí tôi và giam tù tôi trong luật sự tội ẩn nơi chi thể mình tôi, vô phúc thay con người tôi, ai sẽ cứu tôi khỏi cái chết này, đội ơn Thiên Chúa, nhờ Đức Giêsu Kitô Chúa chúng ta . Ấy vậy , bởi lương trí, tôi làm tôi luật của Chúa, còn bởi xác thịt, thì tôi làm tôi luật của sự tội>> thư Rôma 7/14-25.
    Chính vì vậy mà Thánh Phaolô đã khuyên chúng ta như sau : 

      <<Vậy hãy ở khiêm tốn dưới bàn tay uy linh của Thiên Chúa, ngõ hầu khi thời đến, Người nhắc anh em lên . Mọi nỗi lo âu, anh em hãy trút cả cho Người, vì Người lo đến anh em . Hãy ở tiết độ, hãy tỉnh thức, vì đối thủ của anh em là Ma Quỷ như sư tử rống, nó lượn rình tìm sao nuốt được một ai .  Đối với nó, anh em hãy chống chả cứng cáp trong lòng tin . Biết rằng những thống khổ như thế, toàn thể các anh em trên thế gian đều phải chải qua>>  I Phêrô 5/6-9 
     Qua hai đoạn Kinh Thánh mà chúng tôi trích dẫn, cho thấy rằng; Ông Phan-Đình-Cho không biết gì về Thánh Kinh, không biết gì về Ma Quỷ, và sự cám dỗ của ma quỷ, tiếng nói của quỷ dữ, của những thần phản nghịch xúi ta, nhắc ta làm nghịch lại các điều thiện, điều tốt, cám dỗ ta làm sai với đạo lý của Chúa, thì Ông Phan-Đình-Cho lại cho rằng đó là tiếng lương-tâm ! và Ông bảo rằng, tiếng lương tâm sai cũng phải làm theo ! Như vậy không còn là làm theo lương tâm nữa, mà Ông đã làm theo tiếng nói của các thần phản nghịch . Thật Ông đã lầm to ! Chúng ta hãy cùng nhau suy nghĩ những lời của Thánh Phaolô gửi tín hữu Côrintô trong lá thư thứ nhất, ngõ hầu chúng ta nhận ra kẻ thù của mỗi người chúng ta khi cám dỗ, nó luôn luôn lấy danh nghĩa của chúng ta mà nói, chẳng hạn mình phải cho thằng đó một trận cho nó biết tay . Hoặc khi cám dỗ về ăn chơi, nó thường nói trong đầu chúng ta, mình đâu có sống được bao lâu, tội gì mà không ăn không uống, không chơi cho đã đời ! cám dỗ bất cứ cái gì, nó đều lấy danh nghĩa của chúng ta, xưng là mình . Vì vậy chúng ta lầm, chúng ta tưởng đó là tư tưởng, là ý nghĩ của chúng ta, còn Ông Phan-Đình-Cho thì lại cho rằng đó là tiếng lương tâm . Chúng ta hãy nghe Thánh Phaolô nói : 

       <<Trong thư tôi đã viết cho anh em, đừng giao dịch với những người dâm dật  . Đó không phải là nói chung về bất cứ người dâm dật nào của thế gian này, hay là bất cứ người tham ô trộm cắp, hay thờ quấy nào, ;  vì chẳng vậy, anh em phải đi ra khỏi thế gian !  NHưng nay tôi viết lại  , là anh em đừng giao dịch nữa  , một khi người nào mang danh là anh em  , lại dâm dật , tham ô , thò quấy , chửi bới  , nghiện ngập , hay trộm cắp  . Đừng có đồng bàn với người nào như thế . Vì tại sao  ,  tôi phải xét xử người ngoài  ? Phải chăng anh em  không được xét xử người bên trong ư ? Người ngoài đã có Thiên Chúa xét xử  ! 

Anh em  hãy loại kẻ dữ ra khỏi anh em >> I Côrintô 5/9-11 . 

     Nếu không nói về những người dâm ô ,trộm cắp , tham lam , thờ quấy , ở thế gian này, thì  nói về ai ? ở đây ,  không nói về con người hữu hình, mà  là nói tới con người vô hình, tức là các thần phản nghịch luôn đi cám dỗ người ta  : dâm dật  , tham ô , trộm cắp  , thờ quấy v.v. 
    Khi cám dỗ chúng ta, các thần dữ và các thần phản nghịch đánh lừa chúng ta, để ta khỏi nhận ra nó . Nó luôn luôn lấy danh nghĩa của chúng ta mà nói, và luôn luôn xưng là mình, mình phải thế này, phải thế kia, chẳng hạn cám dỗ chè chén, nó nói: tối nay chúng mình làm chầu nhậu đi, mình uống cho đã đời, trên đời đánh miếng thịt chó, xuống âm phủ biết có hay không. Người ta đâu có ai chỉ cho biết đó là tư tưởng của thần dữ, người ta cứ tưởng đó là ý nghĩ của mình, còn Ông Phan-Đình-Cho thì lại bảo đó là tiếng lương tâm, cứ việc làm theo, tại sao tôi biết chắc là tư tưởng của Ma Quỷ, của thần phản nghịch, thưa là vì Kinh Thánh đã dạy rằng : 

        <<Rượu con chớ uống đến say, say xưa chè chén đừng là bạn đường của con>> Tobia 4/15 còn sách
Huấn-ca dạy ta gì nữa 
<<Hởi con! Đam mê chớ chạy theo, 
thị hiếu của con , hãy hãm  lại . 
Vì nếu con làm theo dục vọng , 

Con làm theo ý của kẻ thù . 

Đừng vui theo mẫu đời lạc thú , 

Đó kíp dẫn đến nghèo xơ , 

Đừng có hám ăn, ham uống, 

Khi trong túi không có đồng nào >> Huấn ca 18/ 30-33 
<<tửu sắc khiến lòng lì lợm, quen thân với đĩ, người ra ngổ ngáo>>  Huấn-ca 19/2 
Thánh Kinh còn nói rõ cho ta biế: 

       <<Nếu con làm theo dục vọng, con làm theo ý của kẻ thù>> sách Huấn-ca 18/31 Tất cả mọi tư tưởng làm nghịch Thánh Kinh ở trên như chè chén say xưa nhậu nhẹt, đĩ thõa, nói chung là các đam mê ở đời này đều thuộc ma quỷ, mà một khi người ta làm theo, là làm theo ý của kẻ thù, chứ không phải là làm theo lương tâm như Phan-Đình-Cho nói là sai. Ông hoàn toàn không phân biệt được những tư tưởng, những tiếng nói trong thâm tâm ông, Ông thật là mù : 

        <<mù mà dẫn mù cả hai lăn cù xuống hố>> Matheo 15/14 
       Thánh Kinh nhắc nhở chúng ta, là đừng đồng bàn, đừng giao dịch với những người  Những người ở đây là những người thần thiêng mang danh, xưng danh là mình để cám dỗ ta, về các đam mê, như dâm dật tham ô, thờ quấy, trộm cắp v.v. Nếu chúng ta ngồi nghe nó nói trong đầu và đồng ý với những gì nó nói là ta sa chước cám dỗ, là ta đồng bàn với nó : 

      <<Tại sao tôi phải xét xử người ngoài, phải chăng anh em không được xét xử người bên trong ư, người ngoài, có Thiên Chúa xét xử, anh em hãy loại kẻ dữ ra khỏi anh em>> I Corintô 5/1213 
      Loại kẻ dữ ra bằng cách khi nghe thấy nó cám dỗ, hãy nói: 
       <<Hỡi Satan, ngươi hãy xéo đi sau ta, vì tư tưởng của ngươi, không phải của Thiên Chúa, mà là tư tưởng của loài người, ngươi làm cớ vấp phạm cho ta>> Matheo 16/23 
      Xin tiên-sĩ Phan-Đình-Cho xét mình xem, Ông có làm đúng nguyên tắc rao giảng trong lúc Ông thuyết  giảng không :
      <<Đạo lý Ta dạy, không phải là của Ta, mà là của Đấng sai Ta>> Gioan 7/16 .
       Bấy nhiêu điều Ông nói, mà tôi đã dùng Thánh Kinh để minh chứng cho thấy, Ông không phải là kẻ Thiên Chúa sai, mà là các thần phản nghịch sai, vì Ông đã chiếu theo thế gian mà nói, hoàn toàn không  chiếu theo Tin-mừng của Đức Kitô nói. 
                                                                              Joseph Hải Đăng
                                          
                                                    tiếp phần 2
Phần 2
Tiếp sau đây chúng tôi xin phân tích lời rao giảng của Linh-mục tiến sĩ Phan-Đình-Cho,  trước đây là khoa trưởng một phân khoa tại một đại học Công-Giáo ở miền đông Hoa-Kỳ, Ông rao giảng rằng: Chúa Giêsu không hề chết, Ngài chỉ hôn mê, rồi sau đó tỉnh lại. 
     Ông Phan-Đình-Cho ơi! Ông là một Linh-mục, hơn nữa là một tiến sĩ, vậy mà Ông ăn nói chẳng có chút hiểu biết một tí gì về Thánh-Kinh . Linh-mục này là Linh-mục giả . Ông là một tiên tri giả, vì Ông không nói được lời Chúa . Ông không nói được lời Chúa, nên Ông không phải là kẻ Thiên Chúa sai, vì: 

        <<Kẻ Thiên Chúa sai thì nói được lời của Thiên Chúa>> Gioan 3/34 
        <<Quả thật, quả thật, tôi bảo Ông, chúng tôi có biết chúng tôi mới nói, và chúng tôi có thấy, chúng tôi mới làm chứng>> Gioan 3/11 

       <<Khôn ngoan chẳng đo bằng tuổi tác, già cả, chưa hẳn đã nhận ra điều chính trực, do đó mà tôi nói, hãy nghe tôi, đến phiên tôi trình bày điều tôi hiểu biết>>Job 32/9-10 

       <<Bởi vì tiếng đầy ứ nơi tôi, và hơi sức tự bên trong thúc đẩy tôi, tôi muốn nói để lòng được vơi bớt, tôi sẽ mở môi và trả lời, ồ tôi sẽ chẳng về phe ai và không nói lời nịnh họ, bởi vì tôi nào đâu biết nịnh hót, bởi Đấng làm ra tôi sẽ khai trừ tôi trong chốc lát>> Job 32/18, 20, 22 

     Linh-mục Phan-Đình-Cho rao giảng rằng: Chúa Giêsu không hề chết, điều đó có đúng với Thánh Kinh mà chúng ta đã có từ  hơn hai ngàn năm nay không? Chắc chắn điều Ông giảng là sảo trá, là lường gạt . 

      <<Vì  nó <Ông> là đồ điêu ngoa và là cha sự láo khoét>> Gioan 8/44 tt . 

         Có rất nhiều đoạn Thánh Kinh cho chúng ta thấy rằng Chúa Giêsu đã chịu nạn vả chịu chết thực sự: 
       <<Ngài phải đi Giêrusalem và chịu nhiều đau khổ do hàng niên trưởng và thượng tế cùng ký lục và bị giết đi >> Matheo 16/21. 
        Đây là điều do chính Chúa tỏ cho môn đồ của Ngài  là :  Ngài sẽ bị giết sau khi đã chịu đau khổ do hàng niên trưởng, thượng tế, ký lục gây ra . Lời Chúa nói ra, tất phải là chân lý, còn lời của Ông Phan-Đình-Cho nói, rõ ràng là láo khoét, bị giết thì làm sao mà không chết, đã bị giết, tất nhiên là phải chết, Tin-mừng Thánh Marcô 15/37-39 có nói rõ : 

      <<Đức Giêsu đã thốt ra một tiếng lớn mà tắt thở (tắt thở là không còn thở, không còn thở tức là chết, Ông Phan-Đình-Cho thấy chưa?) và màn đền thờ bị xé làm hai từ trên xuống dưới, viên bách quản đứng đối diện Ngài, thấy Ngài tắt thở như vậy thì nói: đích thật Người Này là Con Thiên Chúa>> . 
        Như chúng ta biết, viên quan bách quản sống vào thời Chúa Giêsu, có mặt lúc Chúa Giêsu chết .  Ông đứng đối diện với Chúa, chính Ông làm chứng là Ông thấy Chúa tắt thở, chứng đó phải là chứng thực. Phan-Đình-Cho sống sau Chúa  hơn hai ngàn năm, mà Ông khẳng định Chúa không chết, thì chứng của Ông là chứng gian . Tiến-sĩ Phan-Đình-Cho, Ông căn cứ vào đâu mà Ông nói như vậy ? nói thì phải có sách, mách thì phải có chứng, tôi tuy chỉ là một giáo dân tầm thường, không có cấp bằng tiến-sĩ như Ông đâu, nhưng tôi thách Ông đối đáp với tôi bằng lời Sự-Thật. Bởi vì tôi luôn luôn noi gương Chúa của tôi như thế này: 

         <<Vì không phải chính Ta tự mình đã nói ra, nhưng Cha Đấng sai Ta đã truyền lệnh Ta phải dạy gì, hay nói gì . Vậy các điều Ta nói thì như Cha đã nói với Ta sao, Ta cũng nói vậy>> Gioan 12/49, 50 . 

       Tiến-sĩ Phan-Đình-Cho, hãy kiên tâm một chút, tôi sẽ chỉ giáo cho Ông : 

       <<bởi vì tôi chưa nói hết lời bênh vực Thiên Chúa, tôi muốn đẩy xa sự hiểu biết của tôi để biện minh cho Đấng dựng nên tôi .Thực ra lời lẽ của tôi không biết đến gian dối và một bậc thầy về hiểu biết đang ở bên Ông>> Job 36/2-4 
     Tin-mừng Thánh Luca 23/46 có viết : 

    <<Kêu lớn tiếng Đức Giêsu nói: Lạy Cha, Con ký thác hồn Con trong tay Cha, nói đoạn Ngài tắt thở >>. 

      Ký thác hồn con trong tay Cha, đoạn Ngài tắt thở, chứng tỏ Ngài thực sự đã chết, tiến-sĩ Phan-Đình-Cho căn cứ vào đâu mà Ông giám nói nghịch lời Thánh Kinh trên đây, Ông lại bảo rằng: Chúa chỉ hôn mê  !- 

     <<Chiên của Ta thì nghe tiếng Ta ; Ta biết chúng, và chúng theo Ta>>   Gioan 10/27 . 

       Tiến-sĩ Phan-Đình-Cho rõ ràng không phải là chiên của Chúa vì Ông không nghe tiếng Chúa và Ông cũng không theo Chúa , do đó Ông nói nghịch và làm nghịch lời Chúa  : 
      <<người khôn ngoan, chẳng lẽ lại trả lời bằng lý luận hão huyền, tự bào chữa bằng lời vô hiệu và bằng những lời văn từ chẳng giúp ích gì, !  Ông đã đi tới chỗ làm sụp đổ cả lòng đạo, và Ông hủy diệt cả sự suy tưởng trước mặt Thiên Chúa, vì miệng Ông nói theo tội ác Ông phạm, và Ông chọn ngôn ngữ của phường điêu ngoa (chẳng hạn Ông nói Chúa không chết, chỉ hôn mê rồi tỉnh lại, chứ không sống lại, Ông hoàn toàn nói nghịch Thánh Kinh) chính miệng Ông lên án Ông, đâu phải tôi, chính môi Ông làm chứng chống lại Ông, phải chăng Ông sinh ra trước hết mọi người ư ? Ông đã được dự thính cơ mật của Thiên Chúa để chiếm đoạt khôn ngoan ư ? Ông biết gì mà chúng tôi chẳng biết ư ? Ông hiểu gì mà chúng tôi chẳng hay ư ? Này giữa chúng tôi một kẻ tóc bạc, một người già, và người khác chất nặng năm tháng hơn cha của Ông, những ủi an của Thiên Chúa, đối với Ông, phải chăng là quá ít ư? Tại sao Ông nổi dận khi Ông chĩa mũi dận hờn về Thiên Chúa và khua môi múa mỏ ?>> Job 15/2-13 . 

            Tiến-sĩ Phan-Đình-Cho đã khua môi múa mỏ nói nghịch lại Lời Sự-Thật, Lời Chân-Lý trong những buổi thuyết giảng của Ông, Ông chối rằng Chúa Giêsu không chết . Ông bảo Chúa chỉ hôn mê rồi tỉnh lại , như vậy khác nào Ông chối bỏ sự sống lại của Chúa Giêsu : 

     <<Khốn cho tôi, nếu tôi cho Ông là có lý>> Job 27/5. 
       Ông tiến-sĩ Phan-Đình-Cho ơi! 

     <<Hãy nghe tôi biện bạch, hãy lắng tai nghe mọi lời tôi nói, này tôi mở miệng và lưỡi tôi bập bẹ trên khẩu cái, môi tôi sẽ nói sự thật tinh ròng (Sự-thật là lời Chúa, lời Chúa là Sự thật) đối với Thiên Chúa, tôi cũng như Ông đã được rút ra từ bùn đất, chính hơi thở của Thiên Chúa đã làm ra tôi, khí của Thiên Chúa đã cho tôi sự sống, nếu Ông có thể, hãy trả lời tôi, hãy chuẩn bị đối phó và giữ vững lập trường>> Job 33/1-5, 7. 
        Này đây Tin-mừng thánh Matheo 28/5-7 minh chứng việc Chúa Giêsu thực sự đã sống lại : 

<<nhưng Thiên Thần lên tiếng bảo các phụ nữ: các ngươi đừng sợ vì Ta biết các ngươi tìm Giêsu đã bị đóng đinh thập giá, Ngài không có đây, Ngài đã sống lại như Ngài đã nói, hãy đến mà xem chỗ đặt Ngài, và mau mau đi nói với môn đồ của Ngài rằng: Ngài đã sống lại từ cõi chết, và này, Ngài đi trước các ngươi tới Galilê, ở đó các ngươi sẽ thấy Ngài>>Matheo 28/5-7 

          Nếu chứng ấy chưa đủ cho tiến-sĩ Phan-Đình-Cho thấy Chúa Giêsu thực sự đã sống lại, thì tôi còn nhiều chứng khác nữa. 
         Tin-mừng Thánh Marco 16/5-7 : 

    <<vào trong mồ, họ thấy một thanh niên ngồi bên phải, vận áo chùng trắng, và họ kinh hoảng, nhưng người ấy nói với họ: chớ có kinh hoảng, các ngươi tìm Giêsu Nagiarét đã bị đóng đinh thập giá, Ngài đã sống lại, Ngài không có đây, này xem chỗ người ta đã đặt Ngài, nhưng các ngươi hãy đi nói với các môn đồ của Ngài và Phêrô rằng : Ngài đi trước các ngươi tới Galilêa, ở đó các ngươi sẽ thấy Ngài, như Ngài đã nói với các ngươi>> . 

       Chưa đủ ư? Này đây , Tin-mừng Thánh Luca 9/22 :<<Con Người phải chịu nhiều đau khổ và bị hàng niên trưởng và các thượng tế cùng ký lục phế thải, bị giết đi, và ngày thứ ba sẽ sống lại>> 
        Trên đây là chính lời của Chúa Giêsu báo thương khó lần thứ nhất cho các môn đồ . Lời Chúa thì đáng cho chúng ta tin hơn là lời của Ông Phan-Đình-Cho, chúng ta có thể lấy Tin-mừng Thánh Luca 24/6-8 : 

<<Ngài không có đây, nhưng đã sống lại, các ngươi hãy nhớ lại Ngài đã nói làm sao với các ngươi khi còn ở Galilê rằng: Con Người phải bị nộp trong tay kẻ tội lỗi, bị đóng đinh thập giá, và sống lại ngày thứ ba, và họ đã nhớ lại lời của Ngài>> 
    Trong bài tin-mừng này có hai Thiên- thần, có Maria người Madala, Jona, Maria mẹ của giacobê và các bà khác làm một với họ làm chứng, Luca 24/4-10,: 

    <<ngoài ra Chúa còn hiện ra cho hai môn đệ trên đường Emau và hiện ra cho các tông đồ, ;  họ dâng cho Ngài một miếng cá nướng .  Ngài đã cầm lấy mà ăn trước mặt họ, đoạn Ngài nói: phải nên trọn mọi điều đã viết về Ta trong luật Môsê và các tiên tri cùng thánh vịnh, rồi Ngài nói với họ: đã viết như thế: Đức Kitô phải chịu khổ nạn và ngày thứ ba thì sống lại từ cõi chết>> Luca 24/42-46 . 

       Tin-mừng Thánh Gioan cũng làm chứng Chúa hiện ra cho Maria người Mađala rồi hiện ra cho các môn đồ, tin-mừng Thánh Gioan 20/11-29 sách Công vụ tông đồ 2/32 có viết : 

<<Đức Giêsu đó, Thiên Chúa đã cho sống lại, chúng tôi hết thảy xin làm chứng về điều ấy>>. 

Còn nữa : 

     <<chính là nhân danh Đức Giêsu Kitô người Nagiarét, Người các ông đã cho đóng đinh thập giá, nhưng Thiên Chúa đã cho sống lại từ cõi chết, chính nhân danh ấy mà người này được đứng trước mặt các ông an lành mạnh khỏe>> sách công vụ tông đồ 4/10 
      Bấy nhiêu bằng chứng, đủ lật mặt dối trá của Phan-Đình-Cho, một người mang danh là tiến-sĩ, nhưng không phải là tiến-sĩ thật mà là tiến-sĩ giả, vì những điều Ông nói ở trên hoàn toàn nghịch Thánh Kinh .  Phan-Đinh-Cho chẳng những là tấn-sĩ giả, mà Ông còn là một tiên tri giả !  vì Ông đã nói nghịch lại các lời Chúa mà tôi trích dẫn. Thánh Kinh đã báo trước, và bây giờ đã xẩy ra : 

<<trong dân đã từng xuất hiện những tiên tri giả, như cũng có giữa anh em những tấn sĩ giả (Phan-Đình-Cho là một trong các tấn-sĩ giả ngày nay) chúng là những kẻ sẽ mở đường cho những bè phái hư hốt lọt vào, và bởi chối bỏ vị Chúa Tể đã cứu chuộc chúng, chúng kéo xuống cho mình án hư vong tức tốc, và nhiều người sẽ học đòi các trò phóng đãng của chúng, vì cớ chúng, đường lối sự thật sẽ bị phỉ báng, bởi lòng tham, chúng dùng lời lẽ khéo bịa để làm tiền trên lưng anh em . Trên chúng từ lâu án đã không ở dưng và họa hư vong không hề chợp mắt >>  2 Phêro 2/1-3 
     Phan-Đình-Cho đã chối bỏ vị Chúa Tể ở chỗ: Ông đã chối bỏ Lời Chúa, Lời Chúa là Ngôi Lời , Ngôi Lời là chính Đức Kitô, chối bỏ Lời Chúa là chối bỏ chính Đức Kitô. Vì vậy Thánh Kinh đã dạy rằng: 
<<đừng có lắm người ham làm tấn sĩ, hỡi anh em ! bởi biết rằng do đó ta càng bị phán xét nhặt hơn>> thư Giacôbê 3/1 

     Thưa các Mục-tử! xin các Ngài đọc và nhớ cho kỹ điều mà Thánh Kinh căn dặn: 
<<Hãy dạy dỗ, hãy khuyên bảo các điều ấy, ai dạy tà thuyết bất tuân lời lẽ thuần lương, tức là các lời của Chúa chúng ta Đức Giêsu Kitô và đạo lý rập theo lòng đạo đức, thì đã vì kiêu đâm quáng chẳng hiểu biết gì ! (chẳng hạn trường hợp Ông Phan-Đình-Cho là điển hình) nhưng là mắc bệnh biện gàn đấu khẩu cãi chữ, những cuộc đấu khẩu giằng giai của bọn người tán tận lương trí, mất hẳn sự thật, coi đạo đức ra tuồng món lợi>> I Timôtê 6/2-5 

      Ngày phán xét, chính Philatô quan trấn thủ sẽ đứng ra đối chất với Ông Phan-Đình-Cho trước mặt Chúa Giêsu, làm sao Phan-Đình-Cho có thể phủ nhận được các lời làm chứng của Philatô trong bức thư của Ông gởi Vua Hêrôdê như sau: 

     ((Bây giờ, tôi được các viên chức phụ trách việc hành quyết , cũng như các binh sĩ, có nhiệm vụ canh gác ngôi mộ của Người này . Họ cho biết: Ông đã sống lại, và tôi được nghe và được xác nhận rằng : Ông đã hiện ra tại vùng Galilê, hiện ra bằng xương bằng thịt, cũng vẫn thân hình như trước, cũng vẫn rao giảng những giáo điều như trước và cũng cùng với các môn đệ như trước, chẳng có gì thay đổi . Khi vợ tôi là Crôba nghe biết rằng : Ông Giêsu đã sống lại và đã hiện ra ở miền Galilêa, bà liền đem viên đại đội trưởng Longilô, cùng mười hai binh sĩ là những người đã canh gác ngôi mộ chôn Ông Giêsu . Tất cả đoàn người đều đã đi gặp mặt Đấng Kitô, như thể đi xem một hiện tượng vĩ đại, và cả bọn đều đã được thấy Ông Giêsu, cùng với các môn đệ của Ông)) 

      Ông Phan-Đình-Cho! Ông còn cãi lý cãi chữ : Chúa Giêsu không chết, không sống lại nữa sao ư ? Lời chứng của Philatô có giá trị cả ngàn vạn lần lời nói láo và bịa đặt của Ông . Không phải mọi giáo dân đều mù tối như Ông nghĩ đâu . Ông cần phải đi học lại Thánh Kinh từ đầu. Nhục thật để tôi phải nói thế . Tiên Tri Ezekien 3/17-19 có viết : 

<<Hễ ngươi nghe lời nào tự miệng Ta, ngươi phải cảnh giác chúng cho Ta, giả như Ta phán với kẻ vô đạo đã hẳn ngươi phải chết, mà ngươi lại không cảnh giác kẻ vô đạo bỏ đường dữ nó theo để cứu sống nó, nó sẽ phải chết vì tội của nó, nhưng Ta sẽ đòi máu nó nơi tay ngươi . Nhưng giả như ngươi đã cảnh  giác kẻ vô đạo, xong nó không bỏ sự dữ, đàng dữ nó theo, chính nó sẽ phải chết vì tội của nó, còn ngươi, ngươi sẽ được thoát mạng>>. 
Tôi đã nghe, tôi đã cảnh giác Ông Phan-Đình-Cho, và cho Ông thấy các sai lầm của Ông . Ông bỏ đường dữ thì Ông sẽ sống, còn không thì Ông sẽ chết, còn tôi, tôi thoát mạng. 
     <<Hỡi những người khôn ngoan, hãy nghe lời lẽ của tôi, hãy lắng tai nghe, hỡi những người thông thái, vì tai đánh giá lời nói, như khẩu cái nếm thức ăn, ta hãy gắng nhận ra điều chính trực, ta hãy nhìn ra điều tốt lành giữa chúng ta>> Job 34/24 

     Sự kiện căn bản Chúa Giêsu đã sống lại : 

<<Hỡi anh em, tôi xin nhắc lại , Tin-mừng tôi rao giảng cho anh em, và anh em đã chịu lấy, và trong đó anh em hiện còn đứng vững . Mà cũng nhờ đó mà anh em được cứu thoát . Nếu lời lẽ tôi đã dùng để rao giảng cho anh em, anh em vẫn còn nắm giữ, bằng không anh em đã tin một cách vô lối  Vì tiên vàn mọi sự , tôi đã truyền lại cho anh em, điều mà chính tôi đã chịu lấy là: Đức Kitô đã chịu chết vì tội lỗi ta theo lời Kinh Thánh (Xin Ông Phan-Đình-Cho nhớ cho kỹ, học cho thuộc) là Ngài đã bị chôn cất (chết thực sự, chứ không có hôn mê như Ông Phan-Đình-Cho nói) là Ngài đã sống lại ngày thứ ba theo lời Kinh Thánh (Kinh Thánh nói rõ là đã sống lại, chứ không phải là không sống lại như Ông Cho rao giảng) là Ngài đã hiện ra cho Kêpha, rồi Ngài đã hiện ra cho hơn năm trăm anh em một lần, trong số đó, phần đông đến nay vẫn còn sống, nhưng cũng có người đã an nghỉ . Rồi Ngài đã hiện ra cho Giacôbê, đoạn cho các tông đồ hết thảy . Cuối hết, Ngài đã hiện ra cho cả tôi nữa, không khác một đứa con ranh ;  vì tôi là người mạt nhất trong các tông đồ, vả không đáng gọi là tông đồ nữa . Vậy dù là tôi hay họ, chúng tôi rao giảng như thế, và cũng như thế mà anh em đã tin, nhưng nếu Đức Kitô chiếu theo lời rao giảng đã sống lại từ cõi chết, thì làm sao trong anh em lại có kẻ giám nói : không có chuyện kẻ chết sống lại. Nhưng! Nếu không có chuyện kẻ chết sống lại, thì Đức Kitô cũng đã không sống lại, mà nếu Đức Kitô không sống lại, vậy thì lời rao giảng của chúng tôi thật hư không, và hư không nữa việc anh em tin>> I Corintho 15/1-14 

     Ông Tiến-Sĩ Phan-Đình-Cho hỡi! Xin Ông hãy biết cho rằng: 
<<Bởi vì Ông đã thêm vào tội của Ông sự nổi loạn gieo rắc nghi ngờ giữa chúng ta, và gia tăng những lời chống lại Thiên Chúa>> Job 34/37 

 Do đó mà ngày nay tôi phải đứng lên nói cho Ông thấy các sai lầm của Ông và tội Ông đã phạm. Huấn-ca 1/29-30  có lời như sau : 

<<Với Người, đừng làm bộ làm tịch trước mặt người ta, và hãy coi chừng môi miếng của con (Chúa nhắc Ông Phan-Đình-Cho coi chừng về những lời thuyết giảng trước mặt người ta, đừng ăn nói bừa bãi như tôi vạch ra ở trên đây) đừng tự cao để mà phải ngã, và kéo xuống hổ nhục cho mình. Chúa sẽ bày ra những điều kín ẩn của con và giữa đám hội Người sán con xuống, bởi ngươi đã chẳng lại gần với sự kính sợ Thiên Chúa và lòng ngươi đầy những gian tà (chẳng hạn Chúa chết thì lại nói rằng không chết, chỉ hôn mê, Chúa sống lại mà nói rằng không sống lại, đó là nói gian, nói sai, gian tà ở chỗ đó ). Trong thực tế Ông Phan-Đình-Cho quá tự cao về cấp bằng tiến sĩ, về chức khoa trưởng, từ chỗ đó, Ông giảng dạy nghịch Thánh Kinh, với bài viết của tôi, Ông thấy là Ông đã ngã trong lời nói của Ông, và Ông kéo xuống hổ nhục cho Ông. Hôm nay Chúa sán Ông xuống, bởi vì Ông chẳng lại gần với sự kính sợ Thiên Chúa, căn cứ vào các lời Thánh Kinh mà tôi đã trưng dẫn ,  thì Ông Phan-Đình-Cho được mang danh là kẻ nói láo. Lý do: Vì Ông đã phịa ra trong khi giảng dạy là Chúa không chết, chỉ hôn mê rồi tỉnh lại, trong khi Chúa đã căn dặn : 

<<Đừng thêm gì vào Lời của Người, kẻo Người quở phạt anh và coi anh là phường nói láo ! >> sách Cách-ngôn 30/6 

     Qua lời thuyết giảng của Ông còn minh chứng cho ta thấy Ông cũng là người phản nghịch, vì Ông đã phản Chúa, nói nghịch lại lời Chúa, Ông là một trong những kẻ thích đổi mới : 

<<Hỡi con! Hãy kính sợ Thiên Chúa và nhà Vua, đừng liên kết với kẻ thích đổi mới>> sách Cách-ngôn 24/21 . 

Ông đổi mới cả Tin-mừng .  Tin-mừng của Ông không còn là Tin-mừng của Đức Kitô, mà là tin-mừng của loài người, Ông đâu còn kính sợ Thiên Chúa. Lời giảng của Ông nói lên điều đó . Ông nói rằng: Chúa Giêsu không chết, cũng không sống lại, mà chỉ hôn mê rồi tỉnh lại, thì có khác nào Ông đã chối bỏ Tin-mừng của Đức Kitô, khác nào Ông nói với mọi người khi Ông giảng thuyết rằng  : Ông Giêsu nói dối đấy, Ông ấy không chết đâu, và cũng chẳng làm gì có chuyện Ông ấy sống lại . Lời giảng thuyết của Ông Phan-Đình-Cho thật là nguy hiểm, vì Ông đã lấy đi đức tin mà mọi người tin đã từ hơn hai ngàn năm. 

     Thưa các chủ chiên! Tôi phải nói lớn tiếng cho các Ngài và mọi người hay biết rằng : 

<<Điều không có được, chẳng qua chỉ có ít kẻ phá rối anh em, và muốn làm điên đảo Tin-mừng của Đức Kitô . Song cho đi là ngay chúng tôi hay một Thiên Thần nào bởi trời đến, giảng Tin-mừng khác điều chúng tôi đã rao giảng cho anh em, thì nó là đồ chúc dữ>> thư Galat 1/7-8  . 

Chúng tôi rao giảng cho anh em là Chúa Giêsu đã chết và ngày thứ ba Ngài đã sống lại, còn Phan-Đình-Cho giảng nghịch lại là Chúa không chết, không sống lại mà chỉ hồi tỉnh lại : 

      <<Như chúng tôi đã nói trước kia, thì nay tôi xin nói lại, ai giảng tin-mừng cho anh em khác điều anh em đã chịu lấy (tức là các điều anh em đã nghe) thì nó hãy là đồ chúc dữ>> thư Galat 1/9 . 
         Căn cứ vào những câu Thánh Kinh trên, thì quả thật chúng ta biết được rằng: Phan-Đình-Cho là đồ chúc dữ : 

     <<và đó là tôi làm cho người ta siêu lòng hay Thiên Chúa ư? Hay là tôi tìm cách làm đẹp lòng người ta ư? Giả như tôi còn cố làm đẹp lòng người ta, tôi đã không phải là nô lệ của Đức Kitô>> thư Galat 1/10 

     Do đó ở đây tôi không nói để đẹp lòng Phan-Đình-Cho, song là để đẹp lòng Thiên Chúa : 

     <<quả thế hỡi anh em tôi xin nói cho anh em biết: Tin-mừng tôi rao giảng, không phải là Tin-mừng do loài người, vì chưng tôi đã không chịu lấy hay đã thụ giáo nơi một người nào, nhưng nhờ mạc khải của Đức Kitô Giêsu>> thư Galát 1/11-12 
     Thật đáng buồn; một người có cấp bằng tiến sĩ như Ông Phan-Đình-Cho, hơn nữa Ông lại mang danh là Linh-mục mà Ông lại đã không biết đến các nguyên tắc rao giảng Tin-mừng mà Kinh Thánh đã dạy: 

      1/ : Chúa truyền dạy cho Ông và các Mục-tử và tất cả những ai rao giảng Tin-mừng là: 

      <<Hãy truyền dạy cho chúng giữ hết mọi điều Ta đã truyền dạy cho các ngươi>> Matheo 28/20 
     Ngày nay chúng tôi thấy Ông Phan-Đình-Cho và nhiều Mục-tử bất tuân lời Chúa trên 

     Các Ông không truyền và cũng không dạy cho chúng tôi các điều Chúa truyền, trái lại các Ông truyền lại các tư tưởng của các Ông để tỏ ra ta đây học cao, có những tư tưởng  cao siêu mới lạ.  Có Ông giảng thì kể chuyện cho vui, làm trò cười cho giáo dân . Lấy cớ là vui thì người ta mới đến nhà thờ, nghĩ như vậy có nghĩa là các Ông có thể làm cho người ta đến với Chúa được. Thật lầm to, Chúa đã chẳng phán với chúng ta rằng : 

      << Không ai đến được với Ta, nếu Cha Đấng sai Ta không lôi kéo nó>> Gioan 6/44 

     2/ : Người rao giảng, bất cứ là ai, không được nói nghịch, không được nói khác với những gì mà các tông đồ rao giảng khi xưa : 

<<Song cho đi là ngay chúng tôi hay một Thiên Thần nào bởi trời đến giảng Tin-mừng khác điều chúng tôi đã rao giảng cho anh em thì nó là đồ chúc dữ>> Galat 1/8 . 

      Nếu không muốn bị chúc dữ thì đừng giảng nghịch, đừng nói nghịch lời Chúa. 

     3/ : Chúa phán : 

      <<Ta đã nêu gương cho các ngươi>> Gioan 13/15. 

         Chúa nêu gương rao giảng như thế này : 

      <<Đạo lý Ta dạy, không phải là của Ta, mà là của Đấng đã sai Ta>> Gioan 7/16 . 

        Đạo lý mà Ông Phan-Đình-Cho dạy là đạo lý, lý lẽ và đường lối của Ông, chứ đâu phải là của Thiên Chúa ..  Ông phải dùng kiểu nói riêng lạ tai, để phô bày kiến thức của Ông, chứ nào có đâu người ta được nghe các lời của Thiên Chúa. Xin các Kitô-hữu nhớ kỹ điều Chúa căn dặn  : 

     <<Hãy coi chừng những tiên tri giả, chúng mang lốt chiên mà đến với các ngươi, nhưng bên trong là mãnh sói tham mồi, do quả chúng, các ngươi sẽ nhận biết chúng>> Matheo 7/15, 16. 
     Do lời giảng của Ông Phan-Đình-Cho, chúng tôi nhận ra rằng, Ông ta không phải là cây tốt, trong con người của Ông ta có thần khí phản Kitô cư ngụ, vì Ông đã nói nghịch lại lời Đức Kitô . Đức Kitô nói là Ngài chết, và ngày thứ ba Người sống lại, còn Ông lại đi rêu rao là Ngài không chết, và Ngài cũng không có sống lại . Đâu phải chỉ mình Ông mới là người uyên thâm. Linh-mục Nguyễn-Thế-Thuấn suốt 15 năm, Ngài đã bỏ ra, sang tận đất Thánh học tiếng cổ Do thái để đọc các cổ bản Thánh Kinh, Ngài đâu có dịch là Chúa không chết, Ngài đâu có nói là Chúa không sống lại . Những tên phá đạo thường dịch Thánh Kinh bằng các danh từ mới, cốt làm sai lạc những chân lý mà người ta phải tin. 
     Thánh Kinh ngày nay, người ta làm ra quá nhiều bản . Ai cũng muốn tự cao tự đại, muốn tỏ ra ta đây cũng là những người dịch Thánh Kinh và muốn dịch khác người . Đọc các bản La-tinh, Anh và Pháp, chúng tôi cũng chẳng thấy ai nói như Phan-Đình-Cho nói, viết như Phan-Đình-Cho viết. Chiếu theo Thánh Kinh mà nói thì Ông Phan-Đình-Cho :<<mắc bệnh biện gàn đấu khẩu cãi chữ>> I Timôtê 6/4 tt <<do đó sinh ra ghen tương, kình địch, lộng ngôn, càn dở, những cuộc đấu khẩu giằng dai của bọn người tán tận lương trí, mất hẳn sự thật>> I Timôtê 6/4-6 

     Tất cả các đặc tính biện luận gàn dở, cãi chữ, lộng ngôn, tán tận lương trí, mất hẳn sự thật đều có ở con người Phan-Đình-Cho . Tại sao Phan-Đình-Cho không nói theo Chúa nói , để cho mọi người dễ hiểu, mà lại nói lắt léo làm cho người ta nghe nhức óc . Ngay cả các Linh-mục có kiến thức phải nhìn nhận điều đó, căn cứ vào các kiểu cách và lời nói của Phan-Đình-Cho, chúng tôi nhận ra Ông là con người tân đại, con người thích đổi mới, và vứt bỏ mọi truyền thống là điều Thánh Kinh không chấp nhận và Chúa không chấp nhận Ông  : 

    <<đừng liên kết với những kẻ thích đổi mới>> sách Cách-ngôn 24/21 
     <<hỡi anh em, hãy đứng vững, và nắm giữ các truyền thống anh em đã thụ giáo với chúng tôi, hoặc nhờ bằng lời nói hay bằng thư từ>>  2 Thesanonikê 2/15 

     Mối đe dọa của tà đạo : 

<< lúc trẩy đi Makêdonia, tôi đã xin anh lưu lại Ephêso để truyền cho ít kẻ, đừng dạy tà thuyết, đừng chuyên chú vào những truyền kỳ và những thế kiếp giây dưa lòng thòng, chỉ tổ sinh cãi vã, chớ nào có ăn nhằm vào đâu với việc Thiên Chúa an bài trong đức tin>> I Timotê 1/3-4 . 

         Cũng qua các bài thuyết giảng của Phan-Đình-Cho, chúng tôi nhận ra Ông là tay sai của Satan . Giữa chúng tôi, Ông ta là một trong các tấn sĩ giả, sẽ mở đường cho những bè phái hư hốt lọt vào trong Giáo-hội : 

     <<vì chưng , những người như thế, là hạng tông đồ giả, là hạng thợ gian trá hình giả dạng làm tông đồ của Đức Kitô . Nhưng có gì lạ, vì chính Satan cũng trá hình làm Thiên Thần sáng láng ; thế thì có gì là quá quắt, khi những tôi tớ của nó trá hình làm người phục vụ cho sự công chính, vận cùng của họ sẽ tương xứng với việc họ làm>> 2 Corinthô11/13-15 

     4/ : Chúa nói sao, mình cũng phải nói như vậy: 

      << Vậy các điều Ta nói, thì như Cha  đã  nói với Ta sao, Ta cũng nói vậy>> Gioan12/50 

     5/ : Phải noi gương Thánh Phaolo trong việc rao giảng : 

      <<Quả tôi sẽ không giám nói đến điều gì Đức Kitô đã không dùng tôi để thi thố ra, mà làm cho dân ngoại biết đường vâng phục bằng lời nói và việc làm>> thư Rôma 15/18 

     6/ : Chúa căn dặn sao, thì làm đúng như vậy, không mỵ dân : 

     <<Như Thiên Chúa đã xét, chúng tôi đáng được Người ký thác cho việc rao giảng Tin-mừng thế nào, thì chúng tôi cũng rao giảng thể ấy, không cầu đẹp lòng người ta, nhưng là Thiên Chúa, Đấng hạch xét lòng dạ chúng tôi, vì chúng tôi đã không hề sa vào thói siểm mỵ như anh em biết, hay vịn cớ mà trục lợi, có Thiên Chúa chứng giám, không cầu vinh nơi người đời, với anh em, hay với ai khác>> I Thesanonikê 2/4-6 

     7/ : Không được giảng dạy sai với Lời Chúa : 

      <<trung trực phân phát Lời Sự-Thật>> II Timote 2/15 tt 

     8/ : Không được rao giảng những gì là của mình                 

     :<<ai nói, hãy nói như Lời của Thiên Chúa>> I Phêrô 4/11 

     9/ : Phải trung tín trong việc rao giảng : 

     <<ai có Lời của Ta, thì trung tín nói Lời của Ta>> Yêrêmia 23/28 

     10/  Khi rao giảng, không được múa lưỡi đặt điều :    <<này Ta chống lại các tiên tri múa lưỡi đặt điều>> Yêrêmia 23/31 

     Tất cả những ai nói Lời Chúa, thì người đó là Tiên-tri thiệt, người xuyên tạc Lời Chúa là tiên-tri giả: 

       <<Sấm của Giavê, chúng thuật lại, và đã mê hoặc dân Ta bằng lời láo khoét và nói gióc, trong khi chính Ta không sai chúng, không truyền dạy chúng, chúng thật vô ích cho dân này>> Yêrêmia 23/32 tt 

               Ông Phan đình Cho đã mê hoặc dân Chúa bằng lời láo khoét và nói dóc , trong khi Chúa không sai Ông và cũng không truyền  dạy ông. Ông thật vô ých cho dân này . 

     11/ : Phải giảng Tin-mừng của Thiên Chúa và chỉ giảng Tin-mừng của Chúa mà thôi : 

     <<được kêu gọi làm tông đồ, được tách riêng ra để giảng Tin-mừng của Thiên Chúa>> thư Rôma 1/1 chứ không phải là tin-mừng của loài người. 

     12/ : Tuyệt đối không được dạy tà thuyết : 

     <<ai dạy tà thuyết bất tuân lời lẽ thuần lương, tức là các lời của Chúa chúng ta Đức Giêsu Kitô và đạo lý rập theo lòng đạo đức ,  thì đã vì kiêu đâm quáng chẳng hiểu biết gì>> I Timôtê 6/3-4 

     Ông Phan-Đình-Cho ơi ! Ông hãy nghe đi nghe lại các nguyên tắc chính yếu cần thiết cho việc rao giảng Tin-mừng và xét mình cho kỹ . Ông sẽ thấy rằng :  Ông hoàn toàn bất tuân và làm nghịch các nguyên tắc trên đây . Ngoài Ông Phan-Đình-Cho ra thì còn nhiều, nhiều Linh-mục, khi rao giảng đã không tuân giữ các nguyên tắc này. Xin các Ngài học cho thuộc, nhớ cho kỹ . Đây! Không phải là chuyện đùa, xin các Ngài hãy biết cho rằng: 
       << Vì nếu lời các Thiên Thần phán ra và mọi sự vi phạm bất tuân, còn phải đền phạt một cách thằng nhặt, thì làm sao chúng ta đây sẽ trông thoát được một khi  đã lãng bỏ ơn cứu rỗi < Lời  cứu rỗi , Lời sự sống > lớn lao như thế , khởi  đầu thì chính Chúa phán ra  , rồi được các kẻ nghe chứng thực là có hiệu lực  cho ta  , kèm với chứng của Thiên-Chúa  là dấu lạ và điềm thiêng  , với đủ thứ phép lạ  , cùng ơn Thánh-Thần thông ban thể theo ý Người >> thư Hipri 2/2-3 
     Ông Zacaria, Bà Lót, không tuân theo lời Thiên Thần phán, một bị câm, một bị hóa ra tượng muối, đó là hai bằng chứng cụ thể được viết ra để nêu gương cho các Ngài. Ông Phan-Đình-Cho hỡi ! Ông đừng quá tự cao tự đại, mà vênh váo về cái bằng tiến sĩ thần học của Ông . Xin Ông nhớ và biết cho rằng: những người như Ông, chẳng bao giờ Thiên Chúa mạc khải cho đâu, và không được mạc khải, thì Ông biết gì về thần : 

<<lắm kẻ cao sang hiển hách, nhưng Người mạc khải cho những kẻ khiêm nhường>> Huấn-ca 3/19 

     Đây là điều mà Chúa căn dặn Ông phải làm : 

<<điều quá kỳ diệu cho con, con chớ tìm tòi, điều ngoài sức con, con chớ mò kiếm, điều vừa tầm con, con hãy suy . Con cần gì phải lo đến điều kín ẩn ;  những điều vượt trên sức con, con chớ bận tâm, vì đã tỏ cho con thấy, hơn là con có thể hiểu . Quả nhiều biết bao những điều con cái người phàm tưởng nghĩ , nhưng tưởng tượng vạy vò làm cho sai lạc, không tròng mắt, không ánh sáng, thiếu tri thức, thiếu cả khôn ngoan>> Huấn-ca 3/19, 21-25 

      Căn cứ vào Lời Chúa trên đây mà xét, thì Ông Phan-Đình-Cho, tuy là một Linh-mục, và nhiều người khác đã hoàn toàn không làm theo Thánh Kinh. Xin Ông Cho nhớ cho rằng : các Thánh tông đồ khi xưa, chỉ làm công việc Chúa truyền, là rao giảng Tin-mừng, có tông đồ nào mà giảng các điều tà vạy như các Ông ngày nay đâu !  nào là thần học giải phóng, nay mai lại thần học Á-châu, rồi người khác lại thần học Âu-châu, thần học Úc-châu, thần học Phi-châu, các Ông là những nhà thần học dổm, hãy coi chừng, kẻo các Ông sẽ ôm mảnh bằng tiến sĩ mà xuống Hỏa-Ngục đấy : 

        <<quả thế, người nào biết được ý định của Thiên Chúa, hay ai nghĩ ra được Chúa muốn gì, vì yếu ớt lý sự của những người hay chết, và lỏng chỏng những ý nghĩ của chúng tôi. Quả! Lều đất làm trìu xuống tâm thần đăm chiêu, việc trên đất chúng tôi còn khó lượng, điều dưới tầm tay có vất vả chúng tôi mới thấy, thì những sự trên trời, ai nào dò được hành tung, ý định của Người, ai nào biết được, họa chăng là được Người ban xuống khôn ngoan, vì tự cao vọi, Người sai Thánh-Khí của Người, chính nhờ vậy mà đường lối người trần được vén thẳng, và loài người được dạy cho biết điều đẹp lòng Người, và nhờ khôn ngoan chúng sẽ được cứu>> sách Khôn-ngoan 9/13-18 

     Thật đáng buồn, để tôi phải nói điều này Ông Phan-Đình-Cho ạ : 

      <<Ông là bậc thầy của Israel, mà điều ấy, (tức là các điều ở trên) Ông lại không hiểu>> Tin-mừng Thánh Gioan 3/10 .    <<Quả thật, các Ông lầm, các Ông không tường sách Thánh>> Matheo 22/29 . 

        Lời nói từ miệng Ông tố cáo Ông, chứ không phải tôi, bên ngoài Ông có vẻ công chính, đối với người ta, nhưng bên trong đầy giả hình và vô đạo . Tại sao tôi biết điều đó, là vì Chúa đã dạy trước rồi, : 

     <<người lành tự kho lành, kéo ra điều lành . Còn kẻ ác, tự kho ác, kéo ra điều ác . Cứ do quả mà biết cây>> Matheo 12/33 tt 35. 
Những quả của Phan-Đình-Cho là những lời tự miệng Ông nói ra và việc Ông làm . Những người như Ông Phan-Đình-Cho, Chúa có muốn chúng ta tôn trọng không ? Chúng ta nghe Chúa phán: 

     <<cả Ta nữa, Ta cũng để các ngươi thành đồ đáng khinh, làm lũ mạt hạng đối với toàn dân, nhân vì các ngươi đã không giữ các đường lối của Ta , và đã nể mặt người đời trong lời chỉ giáo >> Malaki 2/9 .    
         Lũ mạt hạng, thì không đáng tôn trọng, Phan-Đình-Cho không thuộc về Thiên Chúa, mà là thuộc thế gian : 

      <<chúng thuộc về thế gian, vì lẽ ấy, chúng chiếu theo thế gian mà nói, và thế gian nghe chúng . Còn Ta, Ta thuộc về Thiên Chúa, ai biết Thiên Chúa thì nghe Ta, ai không thuộc về Thiên Chúa, tất không nghe Ta, do đó mà Ta nhận biết thần khí sự thật và thần khí thác ngộ>> I Gioan 4/5-6 

     Nôm na kết thúc được tất cả mọi điều đã nghe là : 

<<Hãy kính sợ Thiên Chúa, và hãy giữ các lệnh Người truyền (những Lời Chúa tôi viết trên đây là một trong các điều Chúa truyền, xin Ông Cho và các Mục-tử nhớ cho kỹ, vì đó là đạo của mọi người hết thảy) Phải! Mọi hành vi, Thiên Chúa sẽ dẫn ra tòa phán xét, mọi điều ẩn khuất, hoặc lành, hoặc dữ>> sách Giàng-viên 12/13./. 

Điểm thứ ba, Ông Phan Đình Cho diễn giảng rằng, từ trước tới nay, khi rước Thánh Thể, chúng ta thường chỉ đinh ninh rằng  : Đó là Thân Mình Chúa Kitô, là lương thực nuôi sống ta, nghĩ thế chưa đủ mà phải nghĩ rằng, trong Mình Thánh Chúa Kitô có cả chúng ta, có cả tôi, có cả anh, cả chị và những người khác !!! Đây  hoàn toàn là tư tưởng và đường lối của ông, chứ không phải là tư tưởng và đường lối của Chúa . Chính Chúa Thánh Thần đã nói qua Tiên Tri Ysaia : 

       << quả thế, ý nghĩ của Ta không phải là ý nghĩ của các ngươi, và đường lối của Ta không phải là đường lối của các ngươi, sấm của Giavê>> Ysaia 55/8 . 

      Qua lời nói của ông  , tôi nhận ra rằng, ông không tin vào lời Chúa . Những gì nói ra hoàn toàn là do ông nghĩ, vì khi rước lễ, ông mới đinh ninh rằng, đó là thân mình Chúa Kitô, chứ ông chưa xác tín vào lời của Thiên Chúa: 

    <<Này Là Mình Ta>> Matheo 26/26  . 

      Lời Chúa là chân lý, là sự thật, tất phải là đúng, không thể sai được . Ngay khi đọc lời truyền thì bánh đã thực sự trở nên mình và rượu thực sự trở nên máu, ông Phan Đình Cho đã quên một điều mà Chúa đã căn dặn đó là: 

      <<đừng thêm gì vào lời của Người, kẻo Người quở phạt anh và coi anh là phường nói láo>> Cách ngôn 30/6 

    Chúa phán : 

 <<Này là mình Ta>> còn ông lại thêm vào: ngoài mình Chúa ra, thì có mình anh, mình chị, mình chúng ta và mình nhiều người khác ! 

      << chính miệng ông tự lên án ông, đâu phải tôi, chính môi ông làm chứng chống lại ông, vì miệng ông nói theo tội ác ông phạm và ông chọn ngôn ngữ của phường điêu ngoa>> sách Job 15/5-6. 
      Chúa không nói trong Mình Thánh có chúng ta, có anh có chị, một khi ông thêm vào các điều đó là ông nói điêu nói ngoa . Quả thực ông vào với phường nói láo, sách Cách ngôn 30/6  . Ông đinh ninh nghĩa là ông cho rằng đó chưa hẳn là mình thật, là thịt thật của Chúa, nếu ông tin chắc là mình thật của Chúa, thì ông đâu có dùng từ ngữ đinh ninh . Những từ ngữ ông dùng reo rắc sự nghi ngờ cho các tín hữu đã tin từ hơn  hai mươi thế kỷ qua . Quả ông là người rối đạo, lạc giáo và dị giáo ; ông reo rắc các điều lầm lạc, ông nói những điều kỳ dị, ông muốn chuẩn bị cho một tôn giáo thời đại mới ư? 
<<ai ngã mà lại không chỗi dậy, ai quay đi mà lại không trở lại, tại sao dân này bội nghịch, bội nghịch liên miên, chúng bám chặt lấy ảo tưởng không chịu trở lại, chú ý tôi nghe chúng nói những điều bất chính, không ai hối tiếc tội ác của mình, mà tự hỏi tôi đã làm gì, cả lũ quay theo hướng đã chạy, như ngựa xông sáo vào trận.  Ngay con cò trên trời cũng biết mùa, chim cu, chim cú, con hạc giữ đúng thời quay trở lại , nhưng dân ta không biết đạo thường của Giavê>> Tiên tri Giêrêmia 7/4-7 
    <<làm sao các ngươi nói chúng tôi là hạng khôn ngoan, đã hẳn đó là lời sảo trá, chúng sẽ xấu hổ, hạng khôn ngoan chúng sợ hãi và sẽ mắc bẫy, này chúng đã khinh màng lời của Giavê, thì sự khôn ngoan của chúng là cái thá gì, chúng sẽ xấu hổ, bởi chúng đã làm điều quái gở, nhưng ngay xấu hổ chúng cũng không còn cảm thấy, nhục nhã chúng cũng chẳng biết>> Giêrêmia 8/8-9, 12 
   <<khốn cho những mục tử làm thất lạc, làm tan tác chiên của ràn Ta, sấm của Giavê, cho nên Thiên Chúa của Israel phán thế này: về những mục tử, những kẻ phải chăn dắt dân Ta, các ngươi đã làm chiên Ta tan tác và đã xua đuổi chúng đi, này Ta sẽ hỏi tội các ngươi vì những hành vi ngang trái của các ngươi>> Giêremia 23/1-2 
     <<vì ngay tiên tri lẫn tư tế đều là vô đạo, vì nơi nhà Ta, Ta cũng gặp thấy sự dữ của chúng>> Giêrêmia 23/11 

     Chẳng hạn đem các tượng thần dân ngoại vào nhà thờ, như ở đền thờ Asisi bên Ý, cung thánh không còn là cung thánh, đủ mọi loại người lăng xăng đi lại, như cái chợ 
   <<cho nên đường của chúng sẽ là dốc trơn, trong bóng tối chúng trợt chúng ngã, vì Ta sẽ giáng họa trên chúng, vào năm Ta hỏi tội chúng, sấm của Giavê . )) Jeremia 23/ 12 

    ((Nhưng nơi hạng tiên tri Giêrusalem . Ta đã thấy một sự quái đản . Chúng ngoại tình (tức là không chung thủy với Thiên Chúa, lại giăn díu  với các thần dân ngoại)  và đi theo dối trá  , chúng củng cố tay lũ ác ôn  , khiến không ai bỏ đường tà mà trở lại . Đối với Ta, tất cả chúng  đều đã nên như Sodoma , và dân cư trong thành như Gomora .       Cho nên đây là lời của Giavê các cơ binh phán về các tiên tri : 

      này Ta sẽ cho chúng ăn khổ ngải và uống nước thuốc độc, vì tự các tiên tri vô đạo đã lan tràn khắp xứ, Giavê các cơ binh phán thế này, đừng nghe lời các tiên tri, những kẻ tuyên sấm cho các ngươi, chúng làm cho các ngươi ra nông nỗi, chúng nói theo lòng chúng nghĩ ra, chứ không phải do miệng Giavê phán>> Giêrêmia 23/11-12 . 

    Chẳng hạn ông Phan Đình Cho là một tiên tri, nhưng không nói lời của Chúa mà lại nói các điều ông nghĩ ra, như khi rước lễ là rước cả chúng ta, cả anh, cả chị và mọi người khác, Chúa khuyên chúng ta đừng nghe lời họ. 

                                                            Joseph Hải Đăng
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