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----- Original Message ----- 

From: Tinh Cao 

To: Richard Smith; joseph nguyen

Sent Friday, February 27, 2009 12:17 PM

Subject: Re: bien chung ve loi thuyet giang cua tien si Phan Dinh Cho

Kính Ông Joseph Hải Đăng,
 

Cám ơn Ông cũng đã gửi cho riêng tôi và Nhà Tu Hành Richard một email khác về bài Ông viết cho Cha Phêrô Nguyễn Đình Cho, vị linh mục cựu tu sĩ Dòng Don Bosco ở Việt Nam, sang đây ra triều không còn ở trong dòng nữa. Thật ra, tôi chỉ được nghe nói về ngài chứ chưa bao giờ gặp ngài và đọc bài viết nào của ngài hết. Vì, qua một số người đi tham dự các buổi nói chuyện của ngài ở Orange County, tôi cảm thấy ngài có những tư tưởng "khác thường", và không ngờ ngày 10/12/2007, ngài đã "được" HĐGM Hoa Kỳ, qua Tiểu Ban về Tín Lý, thẳng thắn vạch vẽ ra cho ngài thấy những gì được ngài bày tỏ theo quan niệm thần học của ngài, nhưng lại là những mập mờ và ba phải thâm đậm làm sao ấy ("certain pervading ambiguities and equivocations"). Ông cũng có thể xem trong http://www.zenit.org/article-21240?l=english toàn bản văn chất chứa những gì 7 vị Giám Mục Hoa Kỳ trong Tiểu Ban Tín Lý nhận định về tác phẩm của ngài: "Being Religious Interreligiously: Asian Perspectives on Interfaith Dialogue".
 

Về những gì Nhà Tu Hành Richard đã viết cho Ông trong email trả lời Ông dưới đây, tôi hoàn toàn đồng ý, vì tất cả đều phản ảnh những gì tôi đã viết cho Ông trước đây vào ngày 16/2/2009, đó là: "Kho Tàng Đức Tin của chúng ta không phải chỉ có Mạc Khải Thánh Kinh (như Anh Chị Em Tin Lành chủ trương sola scriptura), mà còn Thánh Truyền và Huấn Quyền nữa". 
 

Riêng tôi, khi đọc thoáng qua những gì trong email Ông viết cho Cha Nguyễn Đình Cho, liên quan tới cách xưng hô kèm theo giọng điệu của Ông với ngài, tôi chỉ sợ rằng trong khi chúng ta vì quá nhiệt thành với Chúa trong việc làm sáng tỏ chân lý của Ngài và về Ngài theo Thánh Kinh thì vô tình chúng ta lại làm mất lòng Chúa một cách nào đó, như những gì tôi đã viết trong bài "Đâu là chân tướng tiên tri giả - phản kitô" sau đây:
 

"Ở đây chúng ta nên chú ý một điều đó là, cho dù chúng ta có làm một việc gì đó hoàn toàn và thực tình 'vì Chúa' và 'cho Chúa' đi nữa, cũng có thể trở thành phản kitô, tức phản lại với Chúa Kitô, với tinh thần Phúc Âm của Người, như đã điển hình xẩy ra nơi trường hợp hai anh em mang biệt danh sấm sét là Gioan và Giacôbê, những người môn đệ (trong bộ ba) thân cận nhất của Người, vẫn không thoát được cảnh bị Người quở trách khi thấy Người là Vị Sư Phụ vô cùng khả kính khả mến của mình bị dân làng Samaritanô không chịu tiếp rước (x Lk 9:55). 
"Vậy chúng ta hãy coi chừng và đề phòng những việc được chúng ta cho là xây dựng Giáo Hội mà vô tình hay hữu ý gây ra chia rẽ Giáo Hội và làm cho Giáo Hội của mình trở thành trò cười cho thiên hạ. Chúng ta đừng tưởng là nếu không có chúng ta hay nếu chúng ta không ra tay, không lên tiếng một cách công khai và gay gắt, thì Giáo Hội Chúa sẽ bị phá vỡ bởi các gương mù gương xấu của những vị hữu trách trong Giáo Hội. 
"Chúng ta cứ tưởng là tất cả sự khôn ngoan của Thiên Chúa toàn năng trong việc giải quyết việc nhổ cỏ lùng vực lộ ra ở thửa ruộng của Ngài là ở việc chúng ta ra tay và cách chúng ta hành sử (x Mt 13:28), ngoài ra, Ngài không còn cách nào khác nữa và không còn thời cơ nào khác theo quan phòng thần linh của Ngài nữa. Đavít, dù nắm được cơ hội vô cùng thuận lợi cũng đã không tự động ra tay hạ thủ 'đấng được Thiên Chúa xức dầu' của mình là vua Saulê, nhân vật thù ghét Đavít và quyết lùng giết Đavít cho tới cùng, nhưng Chúa vẫn có cách giải quyết của Ngài, khi Ngài dùng chính vua để kết liễu đời vua bằng lưỡi gươm của vua (1Sam 24:7-11;31:4)......"
Xin chúc Ông một Mùa Chay Thánh tràn đầy Bình An của Chúa Kitô Phục Sinh. Amen.
 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh
Thời Điểm Maria:

Tác giả bài 32 này không muốn trích dẫn thêm những câu mạnh hơn mấy câu nhè nhẹ trên đây. Tuy nhiên, tác giả vẫn có ý định, nếu nhận được thêm một email nào nữa như bài 30, sẽ trích thêm các câu của cnùg bài “Đâu Là Chân Tướng Tri Tri Giả - Phản Kitô” sau đây:
“Nếu chúng ta cho rằng chúng ta có trách nhiệm bảo vệ Giáo Hội, nhất là đối với thành phần hữu trách, thì hãy nhớ rằng, Chúa Giêsu là Đấng đã biết trước người môn đệ Giuđa Íchca của Người đang âm thầm tìm cách phản nộp Người, song Người vẫn không, dù có quyền, rêu rao trước mặt các môn đệ khác trong Bữa Tiệc Ly, trái lại, Người còn quì xuống rửa chân cho chính kẻ phản bội Người (x Jn 13:1-5). Bởi đó, nếu chúng ta thực sự thực hành lời Chúa trong việc sửa lỗi cho anh chị em mình (x Mt 18:15), để xây dựng cho nhau nói riêng và Giáo Hội nói chung, chúng ta cũng cần phải bắt chước gương của Chúa Kitô: “Thày đã làm thế nào các con cũng hãy làm như thế” (Jn 13:15), đó là, cho dù khi thấy anh chị em mình có lỗi thật đi nữa, như trường hợp Giuđa với Chúa Giêsu, chúng ta cũng cần phải quì xuống rửa chân cho họ, chứ không phải nhào tới chụp mũ lên đầu họ, bằng những suy đoán chủ quan, hay vênh vang bôi nhọ lên mặt họ, bằng những luận điệu mỉa mai dạy đời”. 
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