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----- Original Message ----- 

From: Tinh Cao 

To: HuongVeChuagroups ; jesuslovesu ; Tuan omi
Sent: Wednesday, January 21, 2009 6:58 PM

Subject: Re: [HuongVeChua] Tieng la - Te Nga - Tru qui - Cau nguyen giai thoat

Rất thân ái chào tất cả mọi anh chị em trong Chúa Kitô.
 

Xin cám ơn tất cả mọi người đã cùng nhau chân thành và xây dựng chia sẻ về một vấn đề rất tế nhị được một người anh chị em chúng ta nêu lên. 
 

Cách riêng tôi xin cám ơn vị có tên Song Bien tôi chưa hề quen biết và cũng chẳng biết là ai, nhưng lại là người đã từng đọc bài vở khá kỹ trong www.thoidiemmaria.net của tôi. Nên mới đây đã sử dụng một ít bài viết của tôi trong website này liên quan tới Bí Mật Fatima phần 3, để chứng thực cho mọi người biết là đang có những Bí Mật Fatima "thứ 3" giả tạo. 
 

Không ngờ email đó đã có một tác dụng rất mạnh và rất rộng, dội lại tới tôi, làm tôi cảm thấy hết sức phấn khởi, không ngờ những gì âm thầm làm của tôi đã được Mẹ tung ra ánh sáng khi tới thời điểm của nó. Nguyệt San Trái Tim Đức Mẹ, một nguyệt san Công Giáo có nhiều độc giả nhất, trên 10 ngàn khắp thế giới, số 1/2009, đã phổ biến bài viết về Bí Mật Fatima của tôi do Song Bien sử dụng. Sau đó có một vị linh mục đã gọi đến cho tôi và nói rằng nếu không đọc bài của tôi thì cứ tưởng Bí Mật Fatima giả đó là thật v.v. Tôi có ý định sẽ nói về Bí Mật Fatima phần thứ 3 này vào một trong buổi hội thảo về Thánh Mậu ở Ngày Thánh Mẫu 2009 tới đây và sẽ phổ biến một tập sách nói về Bí Mật rất hợp thời và khẩn trương này. 
 

Về vấn đề được đặt ra liên quan tới "ơn cầu nguyện tiếng lạ", cũng đã được tôi đề cập tới một chút trong một bài viết chung chung về hiện tượng tiên tri giả và kitô giả trong www.thoidiemmaria.net  qua cái links sau đây:
 

Chân Tướng Thành Phần Tiên Tri Giả - Phản Kitô
 

Tôi đã gửi cái link này vào lúc 9 giờ 15 sáng Thứ Hai 19/1/2009 cho riêng người nêu lên vấn đề này, giờ đây tôi xin chia sẻ chung với mọi người. 
 

Chúng ta cầu nguyện cho nhau để biết "khôn như rắn và chân thật như bồ cầu" (Mt 10:16). Xin Trái Tim Vô Nhiễm Nguyên Tội Mẹ là nơi con nương náu và là đường đưa con đến cùng Thiên Chúa. Amen.
 

Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh.
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