



ĐTC Biển Đức XVI: Ấn Tượng về Chuyến Tông Du Cameroon và Angola Phi Châu

Theo VIS Thứ Ba 24/3/2009, thì trên chuyến bay về lại Rôma, ĐTC đã bày tỏ cảm nhận của mình với thành phần phóng viên báo chí đi tháp tùng ngài về chuyến tông du Phi Châu đầu tiên của ngài. Ngài đã bày tỏ 5 ấn tượng nay cảm kích của ngài như sau:

Cảm nhận thứ nhất liên quan tới lòng tôn sùng của tín hữu Công giáo đối với vị chủ chiên tối cao của Giáo Hội. Ngài cảm kích trước “tình thân ái dạt dào thiết tha ấy, niềm hân hoan vui sướng ấy, của một Phi Châu hớn hở. Tôi cảm nhận là họ thấy nơi vị Giáo Hoàng… là hiện thân của sự kiện chúng ta đều là con cái và là gia đình của Thiên Chúa. Gia đình này hiện hữu và chúng ta thuộc về đó với tất cả hạn hữu của chúng ta, và Thiên Chúa ở cùng chúng ta”.

Cảm nhận thứ hai liên quan tới phụng vụ, ngài bày tỏ là “tôi cũng cảm kích trước tinh thần lắng đọng suy tư nơi phụng vụ, trước cái cảm quan mạnh mẽ về sự linh thánh; nơi phụng vụ đã không thấy có những gì là tiêu biểu riêng của các nhóm người, không có những gì là sinh động riêng tư, mà là sự hiện diện của những gì linh thánh, của Chính Thiên Chúa; thậm chí những cử động bao giờ cũng là những vận động tỏ ra tôn kính và nhận thức được sự hiện diện thần linh”. 

Cảm nhận thứ ba liên quan tới cái chết của hai em gái trong lúc chen lấn vào vận động trường, ngài nói: “Tôi cảm thấy rất xúc động trước cái cheat của hai em gái trong cuộc chen lấn của dân chúng khi tiến vào Vận Động Trường Coqueiros hôm Thứ Bảy. Tôi đã nguyện cầu và tiếp tục cầu nguyện cho các em… Tất cả chúng ta hãy cầu nguyện và hy vọng rằng trong tương lai việc tổ chức được diễn tiến không còn xẩy ra như vậy nữa”.

Cảm nhận thứ bốn liên quan tới thành phần đau khổ ở một trung tâm được ngài đến thăm, như ngài cho biết như sau: “Tôi vẫn còn đặc biệt nhớ đến Trung Tâm Hồng Y Leger. Lòng tôi cảm kích khi thấy một thế giới quá ứ là khổ đau, tất cả mọi khổ đau, mọi buồn thảm và nghèo khổ của đời sống con người; thế nhưng tôi cũng thấy cách thức Quốc Gia và Giáo Hội cùng nhau giúp đỡ những người đau khổ… Tôi tin rằng hiển nhiên là nhờ việc giúp đỡ thành phần khổ đau được làm người hơn mà thế giới trở thành nhân bản hơn”.

Cảm nhận thứ năm liên quan tới tình hình chung của Giáo Hội ở Phi Châu, ngài cho biết là “vào chiều Ngày Lễ Thánh Giuse, tôi đã gặp gỡ các phần tử thuộc Hội Đồng Đặc Biệt Cho Phi Châu là 12 vị giám mục, những vị đã nói với tôi về tình hình ở các Giáo Hội địa phương của các vị, về những dự án của các vị, những ước mong của các vị. Nhờ đó mới thấy được một hình ảnh chi tiết về tình hình của Giáo Hội ở Phi Châu, ở chỗ Giáo Hội ở Phi Châu tiến bước ra sao, chịu khổ thế nào, những gì mong muốn, những gì hy vọng, những gì trục trace. Tôi có thể nói rằng, chẳng hạn Giáo Hội ở Nam Phi, một Giáo Hội vẫn trải qua một kinh nghiệm khốn khó nhưng heat sức thành công trong việc hòa giải, giờ nay đang sử dụng các kinh nghiệm của mình để nỗ lực thực hiện việc hòa giải ở Burundi, và Giáo Hội ở Nam Phi này cũng đang tìm thực hiện một điều gì tương tự ở Zimbabwe cho dù có đang phải đương đầu với những khó khăn khủng khiếp”. 
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