Những Khía Cạnh Chính nơi Khoa Thần Học của Giáo Sư Joseph Ratzinger





Bài khai từ của Siegfried Wiedenhofer, một trong những nguyên phụ tá của giáo sư Ratzinger, ngày 12/11/2008, dịp Ra Mắt ở Munich the Joseph Ratzinger/Benedict XVI Foundation, một dự án của nhóm cựu sinh viên tiến sĩ và hậu tiến sĩ của giáo sư Ratzinger. Nhan đề của bài khai từ này mang tựa đề “Những khía cạnh chính về khoa thần học của Giáo Sư Joseph Ratzinger”, nội dung nguyên văn như sau:

Trong việc tìm cách cống hiến một cái nhìn tổng quan ngắn gọn về khoa thần học của giáo sư Joseph Ratzinger, dĩ nhiên người ta trước hết phải đương đầu với vấn đề phạm vi của nó. Giáo sư Joseph Ratzinger là một trong những thần học gia sáng tác nhiều nhất trong thời đại chúng ta, và có lẽ trong toàn thể lịch sử thần học. Tác phẩm được in ấn của ngài cho tới nay được chứa đựng trong thư mục được thực hiện bởi Schülerkreis, và nhất là bởi Vinzenz Pfnur, sẽ sớm được phổ biến, có 130 tác phẩm và bản văn, trong số này nhiều cuốn đã được chuyển dịch sang nhiều thứ tiếng, cùng với trên 1300 bài viết, nhiều bài cũng đang được thuận dịch. 

Thế nhưng, chiều rộng của những đề tài ấy cũng là những gì choáng ngợp. Hầu hết các bản viết thuộc lãnh vực thần học tín lý và dẫn giải những giáo điều chính yếu của đức tin Kitô giáo. Tuy nhiên, ngài đã bắt đầu sự nghiệp như là một thần học gia cơ bản và tiếp tục giải quyết những vấn đề cơ bản đặc biệt, như vấn đề đức tin và lý trí, vấn đề phương pháp thần học và đặc biệt là những vấn đề về khoa thần học đại kết. Thế nhưng đây cũng là khoa thần học tự nó đặc biệt giúp ích cho tập tục của đức tin Giáo Hội.

Bởi vậy, còn có nhiều bản văn như các bài giảng và suy niệm trực tiếp xuất phát từ những công việc về mục vụ, và những bản văn liên quan tới thói quen tập tục của Giáo Hội, thường được coi là thuộc về lãnh vực của khoa thần học thực hành: những bản viết về tu đức, về phụng vụ, về cả đạo đức, nhất là về đạo đức chính trị. Ngoài ra, những dẫn giải của ngài về tín điều hầu như bao giờ cũng có một chiều kích bình luận sâu sắc, và ngài cũng đã đóng góp một số tác phẩm được công nhận về lịch sử thần học và tín điều. Một đặc tính cuối cùng làm cho cái nhìn tổng quan về khoa thần học của giáo sư Joseph Ratzinger trở nên khó khăn là vì khoa thần học của ngài là một khoa thần học đối thoại thấu đáo – một khoa thần học phát triển chẳng những qua việc lắng nghe những gì được chính nguồn mạch nói tới, mà còn qua một cuộc trao đổi kiểm chứng với các quan niệm khác, một cuộc trao đổi không sợ nhận ra lầm lỗi và đôi khi còn tranh luận rất ư là bút chiến nữa. Những gì giáo sư Joseph Ratzinger đã nói trong tác phẩm đầu tiên của mình, luận án của ngài về Thánh Âu Quốc Tinh, chắc chắn là những gì áp dụng cho tác phẩm riêng của ngài nữa: “Như hết mọi khoa thần học lớn lao to tát, khoa thần học của Thánh Âu Quốc Tinh cũng tiến triển từ những cuộc luận chiến phản chống sai lầm, những gì mà ngay cả ở đó nữa cũng cho thấy tự chúng là một quyền năng công hiệu mà thiếu nó khó lòng nghĩ tới phong trào tri thức sống động”. 

Mặt khác, có lẽ cũng giống như hết mọi khoa thần học lớn lao cao cả khác, khoa thần học của giáo sư Joseph Ratzinger có đặc tính hiệp nhất nội tại sâu xa. Nói như thế có nghĩa là chẳng những có một thứ hội nhập sâu xa về tư tưởng và niềm tin, về việc tư duy và suy niệm, mà còn cả đến mối hiệp nhất nơi nhãn quan sâu xa về thần học của ngài. Thật sự là khoa thần học của giáo sư Joseph Ratzinger được đọc, được phê bình chỉ trích, và viết theo những cách thức rất khác nhau, nhưng khía cạnh quyết liệt của nhãn quan căn bản này có thể tương đối nhận thấy một cách rõ ràng, theo tôi nghĩ. 

1.
Khoa thần học của giáo sư Joseph Ratzinger không phải là một khoa thần học cho mọi thời đại hay là một khoa thần học về lịch sử, mà là một khoa thần học cho thời đại này, và thời đại này đối với ngài trước hết là thời đại của một thứ khủng hoảng sâu xa. 


Trước hết là cuộc khủng hoảng của Giáo Hội Công giáo, từ đó, Công Đồng Chung Vaticanô II – một công đồng được sửa soạn cho và được hỗ trợ bởi một triều sóng bao rộng của khoa thần học Công Giáo đổi mới – đã tìm cách hướng dẫn chúng ta. Khoa thần học này của giáo sư Joseph Ratzinger thuộc về khoa thần học đổi mới ấy. Tuy nhiên, nó khác với công cuộc của các thần học gia đổi mới khác, nơi cái chính yếu, nơi những gì mà vấn đề về căn tính của đức tin và Giáo Hội sớm được mở đường ở nơi khoa thần học của ngài. Điều này xẩy ra là vì, đối với giáo sư Joseph Ratzinger, sau Công Đồng, tình hình về giáo hội và khoa thần học trong Giáo Hội Công giáo càng hiện lên như là một cuộc khủng hoảng giống cuộc khủng hoảng đã từng thấy từ thế kỷ 13, như ngài có lần nói. Thêm vào việc chẩn định tiên khởi về cuộc khủng hoảng này, còn có cuộc chẩn định của ngài – liên quan tới việc ồn ào rời bỏ truyền thống ở phần thứ ba của thế kỷ 20, cũng như liên quan tới việc sụp đổ của chủ nghĩa cộng sản – về một cuộc khủng hoảng nền tảng nơi luân lý cũng như khủng hoảng về ý nghĩa nơi văn hóa và xã hội tân tiến, một thứ ý nghĩa càng ngày càng thể hiện một cách quyết liệt theo chủ trương của chủ nghĩa tương đối. Sau hết, vào cuối thiên niên thứ hai và đầu thiên niên thứ ba, theo chiều hướng của cảm thức mới mẻ về vấn đề toàn cầu hóa, ngài cũng chẩn định và suy tư về một cuộc khủng hoảng sâu xa về Kitô giáo cùng với việc công nhận sự thật của Kitô giáo.

2.
Một khoa thần học trong một thời đoạn khủng hoảng và chuyển tiếp như thế cần phải tập trung vào những gì là thiết yếu nơi đức tin Kitô giáo, vào căn tính và tính cách đặc trưng của nó, vì những điều này có thể được coi là những gì cấu trúc và kiến tạo căn bản của đức tin.

Yếu tính này của đức tin có thể được tóm gọn vào 3 khía cạnh trọng yếu của việc giáo sư Ratzinger hiểu biết về đức tin Kitô giáo: tính cách hợp lý của đức tin, tính cách lịch sử của đức tin căn cứ vào mạc khải của Chúa Giêsu Kitô, và bản chất con người của đức tin được tóm gọn thành yêu thương.

(còn tiếp)
Đaminh Maria Cao Tấn Tĩnh, BVL, chuyển dịch theo tín liệu được Zenit phổ biến ngày 29/1/2009

(những chỗ được in đậm lên là do tự ý của người dịch trong việc làm nổi bật những điểm chính yếu quan trọng)
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