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"Lời Chúa là ngọn đèn soi cho con bước, là ánh sáng chỉ đường con đi." (Thánh vịnh 119, câu 105).
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NÓI VỚI CHÚA CHỨ KHÔNG NÓI VỀ CHÚA

R. Veritas

Một thầy dòng nọ viết như sau: Tôi thấy thỉnh thoảng có những chủng sinh, linh mục giỏi về thần học lại bỏ cuộc. Trong số đó có các các vị là giáo sư thần học nổi tiếng đã từng viết những quyển sách về thần học rất hay; và nếu có lưu ý, chúng ta sẽ thấy những diễn biến đó không xảy ra một cách đột ngột nhưng chậm từ từ. Lòng nhiệt thành từ từ giảm nhiệt, đức tin yếu dần.
- Có phải ma quỉ xâm lăng tâm hồn và cướp mất lý tưởng không?

- Thưa không.

- Có phải vì tiền tài lạc thú bỏ lối họ từ từ đến chỗ nghi ngờ không?

- Thưa không.

- Mọi diễn biến đơn thuần ở chỗ những vị đó nói về Chúa nhiều quá mà quên nói với Chúa.

***

Quí vị và các bạn thân mến,

Tìm hiểu về Chúa không nhất thiết dẫn con người đến đức tin hoặc nuôi sống đức tin, chỉ có việc cầu nguyện, sống thân mật với Chúa mới giúp mình sống đức tin.
Thiên Chúa không thể là một đối tượng của khoa học được gọi là khoa học thần học hay giáo lý. Con người không thể tìm gặp được Chúa với lý trí mà thôi, mà cần thiết phải với đức tin. Ðức tin không phải là một cuộc khám phá mà là một cuộc gặp gỡ. Ðời sống tôn giáo không phải là biết Chúa mà thôi nhưng còn là phải sống với Chúa. Những chân lý về Chúa không phải là những chân lý bên ngoài cuộc sống mình, tin hay không cũng chả ảnh hưởng đến đời sống, nhưng đó là những chân lý nằm trong cuộc sống. Tin hay không quan trọng như sống với chết; và muốn được tin, muốn được sống không phải chỉ nói về Chúa mà thôi nhưng phải biết nói với Chúa. Không phải chỉ biết Chúa mà thôi nhưng phải sống với Chúa, không phải chỉ sống với Chúa mà thôi nhưng phải để Chúa sống trong tôi và tôi sống trong Chúa nữa.
***

Lạy Chúa, Chúa dựng nên chúng con để chúng con tìm về với Chúa và tâm hồn chúng con chỉ được bình an khi chúng con gặp được Chúa. Chúng con biết gặp không phải là thấy là biết, mà là cùng sống với nhau một cuộc sống. Hai người gặp nhau là khi tất cả những cơ năng của cả hai đều đáp ứng với nhau để rung lên một nhịp điệu như nhau.
Xin cho chúng con luôn sống trong sự gặp gỡ với Chúa, bằng lời cầu nguyện, bằng sự vui lòng vâng theo thánh ý Chúa để thi hành chu đáo việc bổn phận của chúng con và để chấp nhận mọi hoàn cảnh xảy đến trong cuộc đời theo thánh ý Chúa. Và nhất là biết nhìn thấy tất cả đều là yêu thương của Chúa để chúng con luôn trung thành yêu mến Chúa suốt đời. Chúng con hết lòng cầu xin Chúa, xin Chúa nhậm lời chúng con. Amen.

R. Veritas

CƯU MANG VÀ SINH HẠ MỘT THẾ GIỚI MỚI

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt

Các mục đồng vào hang đá và nhận thấy một Hài Nhi sơ sinh nằm trong máng cỏ. Hài Nhi Giêsu chào đời khai sinh một thế giới mới. Đức Mẹ đã sinh ra một con người mới.

Đức Mẹ sinh ra một thế giới mới để sửa chữa thế giới cũ do Evà sinh ra. Thế giới cũ của bà Evà là môt thế giới đổ vỡ. Từ chỗ bất tuân lệnh Thiên Chúa, thế giới đã đi đến chỗ bất hoà với nhau: ông Adong đổ lỗi cho bà Evà, bà Evà đổ lỗi cho con rắn. Không những bất hoà với nhau mà còn bất hoà cả với súc vật, cỏ cây, ruộng đất. Và từ chỗ bất hoà đi đến bất hạnh: Anh em Cain và Aben giết lẫn nhau. Con người phân tán, chia rẽ. Thế giới đổ vỡ này phát sinh từ lòng kiêu ngạo và thói ích kỷ chỉ nghĩ đến bản thân mình.
Thế giới mà Đức Mẹ sinh ra là một thế giới vâng phục Thiên Chúa. Chúa Giêsu hoàn toàn vâng phục thánh ý Chúa Cha nên đã sinh xuống thế làm người và từ bỏ ý riêng, sẵn sàng vâng phục thánh ý Chúa Cha cho đến nỗi bằng lòng chịu chết trên thập giá. Đức Mẹ vâng phục thánh ý Thiên Chúa khi thưa “Xin vâng” với thiên thần. Thánh Giuse vâng phục Thiên Chúa nên trở về nhận Đức Mẹ làm bạn. Các mục đồng vâng theo lời thiên thần đến hang Bêlem tìm Chúa. Ba Vua vâng phục theo ánh sáng ngôi sao đến thờ lạy Chúa.
Thế giới mà Đức Mẹ sinh ra là một thế giới hài hoà. Sự hài hoà không phải chỉ có giữa Chúa Giêsu với Đức Mẹ và Thánh Giuse. Cảnh Chúa Giêsu nằm giữa thiên nhiên, trong hơi ấm của bầy chiên bò, với đoàn mục đồng và Ba Vua quây quần chung quanh nói lên một thế giới chung sống hoà bình. Chúa sống hoà hợp với trời đất, với con người và với thiên nhiên. Con người sống hoà hợp với Chúa và với nhau.
Thế giới mới mà Đức Mẹ sinh ra là một thế giới quên mình. Chúa Giêsu đã quên địa vị mình là Thiên Chúa để xuống ở với nhân loại. Chúa Giêsu đã quên mình là Đấng thánh thiện để đến với người tội lỗi. Chúa đã quên mình là Thầy, là Cha, nên quỳ xuống rửa chân cho các môn đệ, các con cái của mình. Và nhất là Chúa đã quên mình là vô tội đến nỗi sẵn lòng hiến thân chịu chết cho loài người tội lỗi. Thánh Giuse và Đức Mẹ quên mình để đi vào chương trình của Thiên Chúa. Mục đồng quên mình, giữa đêm khuya lạnh lẽo, bỏ giấc ngủ đến tìm Chúa. Ba Vua quên mình bỏ nhà cửa tiện nghi, lên đường, chịu vất vả khó nhọc đến thờ lạy Chúa. Sự quên mình, quan tâm lo lắng chăm sóc cho người khác đã khai sinh một thế giới mới chan chứa tình yêu thương và ấm áp sự hoà thuận. Đó chính là cảnh thái bình đáng mong ước.
Ngày đầu năm mới, Giáo Hội mừng kính Đức Mẹ là Mẹ Thiên Chúa, với mong muốn thế giới luôn được sinh lại, được đổi mới. Chỉ khi sinh lại trong Chúa và trong Đức Mẹ, thế giới mới thực sự có hoà bình.
Ngày đầu năm mới, Giáo Hội mừng kính Đức Mẹ là Mẹ Thiên Chúa, với mong muốn đặt thế giới vào tay Đức Mẹ để thế giới luôn được sinh lại, được đổi mới. Chỉ khi sinh lại trong Chúa và trong Đức Mẹ, thế giới mới thực sự có hoà bình.
Ngày đầu năm mới, Giáo Hội cầu nguyện cho hoà bình thế giới, mong ước con người hãy biết sống hài hoà với nhau trong vâng phục Thiên Chúa, trong quên mình vì người khác để có một nền hoà bình thực sự trường cửu. Vì hoà bình không chỉ là vắng bóng chiến tranh nhưng còn là con người sống hài hoà trong tình tương thân tương ái.
Ngày đầu năm mới, Giáo Hội cũng mời gọi tất cả mọi người chúng ta hãy cùng với Đức Mẹ cưu mang và góp phần sinh hạ một thế giới mới. Cưu mang chắc chắn phải nặng nhọc. Sinh hạ chắc chắn phải đớn đau. Nhưng nếu mỗi người đều noi gương Chúa Giêsu, Đức Mẹ, Thánh Giuse, Ba Vua, các mục đồng và cả súc vật trong hang đá Bêlem biết vâng phục Thiên Chúa, biết sống hài hoà và quên mình thì mới mong kiến tạo được một nền hoà bình viên mãn.
Lạy Chúa, xin hãy dùng con như khí cụ bình an của Chúa, để con trở nên con người mới, góp phần cưu mang và sinh hạ một thế giới mới như lòng Chúa mong ước. Amen.
KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG

1. Bạn có mơ ước một thế giới mới không? Thế giới đó phải bắt đầu từ đâu trước? Từ chính bạn hay từ người khác?
2. Thế giới của Đức Mẹ có gì khác thế giới của bà Evà?
3. Đầu năm mới này, bạn dự tính làm gì để đổi mới thế giới chung quanh bạn?

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt

ÁNH SAO ĐẠO ĐỨC

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt
Hôm nay, Ba Vua trên đường tìm đến thờ lạy Chúa Cứu Thế Giáng Sinh. Ba Vua là những người phương xa, không có đạo. Các Ngài tìm đến Chúa theo ánh sáng của ngôi sao lạ. Theo ngôi sao, các Ngài đến được Giêrusalem và được nghe giải nghĩa Thánh Kinh. Theo ngôi sao đưa đường dẫn lối các Ngài đã gặp được Chúa. Ánh sao đã chiếu sáng bầu trời đen tối, giúp các Ngài nhận định được hướng đi. Lời Thánh Kinh là một ánh sao chiếu soi tâm hồn giúp họ sáng lên niềm tin. Nhưng chính Đức Giêsu mới là ngôi sao mai dẫn họ đi vào một con đường mới, con đường chói ngời ngọn lửa đức mến.
Ngày nay có nhiều người đang tìm kiếm Chúa. Nhiều người muốn biết Chúa để theo Chúa. Nhưng họ không biết đường biết hướng. Cũng như Ba Vua, họ cần có những ánh sao soi đường dẫn lối.
Tìm đâu ra ngôi sao xưa đã soi đường cho Ba Vua? Ngày nay, Chúa không dùng ngôi sao xuất hiện trên trời, nhưng muốn mỗi người chúng ta trở thành một vì sao soi dẫn mọi người đến với Chúa.
Là ngôi sao có nghĩa là phải có ánh sáng. Ngôi sao chỉ chiếu sáng khi chính bản thân nó có ánh sáng. Người Kitô hữu chỉ chiếu sáng khi chính cuộc sống của họ mang ánh sáng, phản chiếu ánh sáng nhận tự nơi Thiên Chúa.
Người Kitô hữu phải chiếu lên làn ánh sáng hy vọng. Niềm hy vọng vào ơn cứu độ của Chúa giúp ta vừng bước trên đường lý tưởng. Niềm hy vọng vào một trời mới đất mới cho ta thêm sức mạnh góp phần xây dựng xã hội tốt đẹp. Niềm hy vọng vào hạnh phúc thiên đàng giúp ta đánh gía đúng mức của cải vật chất đời này. Hy vọng là ánh sáng làm tươi đẹp con người và cuộc đời.
Người Kitô hữu phải chiếu lên làn ánh sáng tin yêu. Tin yêu Chúa và tin yêu người. Tin yêu để xây dựng một cuộc sống chan hoà tình người. Tin yêu đẻ tha thứ hoà giải. Tin yêu để vượt qua mọi bóng tối thù hận, chia rẽ, bất hoà. Tin yêu là làn ánh sáng ấm áp làm cho thế giới trở nên gần gũi, con người trở nên thân thiện, cuộc đời trở thành đáng yêu đáng mến.
Người Kitô hữu phải chiếu lên làn ánh sáng công bình, bác ái. Niềm hy vọng, niềm tin yêu được chứng minh bằng đời sống công bình, bác ái. Tin Chúa được biểu lộ qua sự công bình trong đời sống. Yêu Chúa được thể hiện qua tình bác ái với tha nhân.
Tất cả những làn ánh sáng nói trên góp lại thành ánh sáng đạo đức. Đắm chìm vào vật chất sẽ khiến con người rơi vào bóng tối tuyệt vọng, không lối thoát. Nghi ngờ con người sẽ khiến cuộc đời chìm vào bóng tối cô đơn. Thiếu công bình bác ái sẽ phủ lên thế giới mới một bóng tối phi nhân, tàn nhẫn. Chỉ có ánh sáng đạo đức mới đủ sức phá tan những bóng tối ấy. Chỉ có ánh sáng đạo đức mới làm cho thế giới thành vui tươi hạnh phúc.
Thế giới đang mong chờ ánh sao dẫn đường. Chúa đang mời gọi chúng ta trở thành một ngôi sao chiếu lên làn ánh sáng đạo đức. Chính qua làn ánh sáng ấy, mọi người sẽ nhận biết và yêu mến Chúa.

Lạy Chúa, xin giúp con sống xứng đáng là người con của Chúa sự sáng. Amen.
KIỂM ĐIỂM ĐỜI SỐNG

1. Bạn nghĩ gì về cuộc tìm kiếm của Ba Vua? Bạn có kiên trì tìm Chúa như Ba Vua không?
2. Bạn nghĩ gì về bổn phận làm chứng cho Chúa? Bạn có mong ước trở thành ngôi sao dẫn đưa mọi người đến với Chúa không?
3. Đâu là những ánh sáng người Kitô hữu phải có để dẫn người khác tới Chúa? Trong năm mới này, bạn sẽ làm gì để làm chứng cho Chúa?

ĐTGM. Ngô Quang Kiệt

NGÔI SAO SÁNG 

(LỄ HIỂN LINH) 

Lm. Anphong Trần Đức Phương
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Lễ Hiển Linh trước đây gọi là Lễ Ba Vua vì căn cứ vào ba của lễ qúy giá các ‘Đạo Sĩ’ dâng lên Chúa Hài Nhi: Vàng, Nhũ hương và Mộc dược (Matthêu 2:11). Ba lễ vật này thời đó rất qúy giá, chỉ có trong các hoàng tộc; nên lúc đầu, người ta tưởng phái đoàn đến thờ lạy Chúa Hài Nhi gồm có Ba Vua và gọi lễ này là Lễ Ba Vua. Sau này, khoa khảo cổ tiến bộ, người ta tìm hiểu kỹ hơn và nhận ra phái đoàn gồm có các nhà “Thông thái” hay “Đạo sĩ” hoặc “Chiêm tinh” dịch từ chữ ‘Magi’ (số nhiều của chữ ‘magus’) là danh từ của người Ba Tư thời đó để chỉ những người tài giỏi, thông thái được chọn vào hàng tư tế, hoặc cố vấn cho các triều vua (New American Bible dùng chữ ‘Magi’; có những bản dịch khác dùng chữ ‘Wise Men’ ‘những Nhà Thông Thái’). 

  

 Trong Thánh Lễ Hiển Linh, Bài Phúc Âm và 2 Bài Đọc đều  giống nhau cho chu kỳ Năm A, B và C. 

Theo bài Phúc Âm hôm nay (Matthêu 2:1-12), các  ‘Đạo Sĩ’ đã được ơn soi sáng qua ngôi sao  mới xuất hiện và nhận ra có một vị ‘Cứu Tinh’ mới sinh ra ở nước Do Thái, và họ lên đường theo ngôi sao sáng  xuất hiện dẫn đường. Các vị này (Đại diện các dân tộc ngoài Do Thái) từ “Phương Đông” (tức là từ nước Ba Tư hay một nơi nào phía Đông nước Do Thái), tới nước Do Thái và tìm đến Belem để chiêm bái và tôn kính Chúa Hài Nhi mới sinh. 

  

 Bài Đọc I & Bài Đọc II trong Chúa Nhật này đều nói lên ý tưởng chính là việc Thiên Chúa tỏ mình ra cho các dân tộc ngoài Do Thái  và mời gọi mọi người đến cùng Chúa  để được hưởng ơn cứu độ.

  

Bài Đọc I : Tiên Tri Isaia (60: 1- 6) đã báo trước việc ‘Vinh quang Thiên Chúa sẽ xuất hiện trên các dân tộc và dẫn đưa mọi người tìm đến Ánh Sáng thật là Thiên Chúa chân thật, Đấng Cứu Độ trần gian.’ Bài Đọc II trích trong thơ Ephêsô (3: 2-3; 5-6): Thánh Phaolô nói đến việc các dân tộc ngoài Do Thái cũng được mời gọi để chung phần cứu rỗi của Thiên Chúa Nhập Thể để cứu chuộc nhân loại. 

  

Căn cứ vào các tư tưởng chính của Thánh Lễ hôm nay, các Nhà Phụng Vụ ngày nay gọi lễ này là Lễ Hiển Linh để chỉ việc Thiên Chúa tỏ hiện vinh quang của Ngài cho các dân tộc đến tận cùng trái đất. (Trong tiếng Anh, Lễ này  gọi là ‘The Epiphany’ gốc từ chữ Hy Lạp ‘Epiphaneia’có nghĩa là ‘sự tỏ hiện’). 

  

Thánh lễ hôm nay hướng tâm trí chúng ta cùng với các ‘Đạo Sĩ’ đến để chiêm bái và thờ lạy Chúa Hài Nhi sinh ra trong hoàn cảnh khó nghèo; đồng thời cũng dậy chúng ta bài học dấn thân và chia sẻ. 

  

Bài học dấn thân: cũng như các mục đồng đã bỏ giấc ngủ ngon ban đêm để đến thờ lạy Chúa Hài Nhi trong hang đá bò lừa, các  ‘Đạo Sĩ’ cũng bỏ cuộc sống êm ấm trong gia đình để lên đường chịu bao mệt nhọc vất vả để tìm đến thờ lạy Đấng Cứu Thế. Chúng ta cũng phải dám dấn thân chấp nhận mọi vất vả, khó nhọc hàng ngày để đến thờ lạy Chúa, để sống đức tin chân thật của chúng ta trong thế giới hôm nay. 

  

Bài học chia sẻ: Xin Chúa cũng giúp chúng ta  noi gương các  ‘Đạo Sĩ’:  biết sống khó nghèo để dành dụm những gì mình có để dâng lên Chúa, qua việc giúp đỡ những người nghèo khổ, bệnh hoạn ở các nơi đang cần sự giúp đỡ của chúng ta. Tránh may sắm, trưng diện quá, ăn uống tiêu xài hoang phí, để tiết kiệm giúp đỡ những người thiếu thốn. Nhất là khi chúng ta được sống trong hoàn cảnh có công ăn việc làm vững chắc, nhà ở rộng rãi, cuộc sống phong phú, đầy đủ. 

  

Hơn nữa, mỗi người tín hữu của Chúa cũng phải là những Ngôi Sao Sáng chỉ đường cho mọi người nhận ra con đường Sự Thật và Sự Sống, con đường đi đến với Chúa, bằng đời sống lương thiện, công bằng, hoà hợp yêu thương. Tránh xa những thói  xấu  của xã hội  hôm nay, như tự do luyến ái, phá thai, li dị , gian lận trợ cấp, kết hôn giả, cờ bạc, nghiện ngập..vv… Đó là những thói xấu thế gian, những thói xấu biến chúng ta thành những ‘ngôi sao lạc’ dẫn đưa vào nơi tăm tối lầm lỗi. 
  

 Tất cả chúng ta đều chỉ là những con người mang nhiều tật xấu, tham lam, ham danh, ham lợi. Chúng ta hãy khiêm nhượng chiêm ngắm cảnh khó nghèo của Hang Đá Belem và cầu nguyện chung cho nhau, nâng đỡ lẫn nhau để chúng ta biết sống khó nghèo, khiêm tốn và ngay thẳng, xứng đáng con cái Chúa. 

  

Xin Chúa ‘thắp sáng lên trong chúng ta’ ngọn lửa tình yêu để chúng ta nhận ra ‘con đường ngay thẳng’, ‘con đường công chính’ và dám dấn thân đến với Chúa và đem Chúa đến cho mọi người trong gia đình chúng ta, nơi sở làm, nơi xưởng thợ; nói chung là cho mọi người chúng ta gặp gỡ trong cuộc sống hàng ngày. 

Lm. Anphong Trần Đức Phương

THÁNH MARIA ĐỨC MẸ CHÚA TRỜI

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

Mỗi khi đọc kinh kính mừng, chúng ta đều thưa lên cùng Mẹ: Thánh Maria Đức Mẹ Chúa Trời, cầu cho chúng con là kẻ có tội, khi nay và trong giờ lâm tử. Khi chúng ta thưa cùng Mẹ điều đó, là chúng ta ý thức thân phận yếu đuối, mỏng dòn của mình thường hay sa đi ngã lại trong những lầm lỗi tội lỗi. Đồng thời cũng nói lên sự phó thác cậy trông nơi Mẹ, là Mẹ của Thiên Chúa và cũng là Mẹ chúng ta.
Vâng, khi nhập thể làm người Chúa Giê-su cũng được sinh ra từ một người mẹ, và suốt cuộc sống của Chúa Giê-su dường như luôn có bóng dáng của mẹ hiện diện để khích lệ, an ủi, nhất là trong lúc chịu đau thương trên thập giá. Mẹ đã ở bên Chúa, cùng hiệp thông trong đau khổ với Chúa để cứu độ trần gian. Có lẽ vì muốn chúng ta được sống trong tình mẫu tử của Mẹ, Chúa Giê-su đã trao ban Đức Mẹ cho chúng ta, khi Chúa nói với Gioan: “Đây là Mẹ của con”, và thánh kinh đã ghi lại: “kể từ lúc đó, người môn đệ Chúa yêu đã đón Mẹ về nhà của mình”.
Thánh Gioan đã đại diện cho nhân loại để nhận Mẹ làm Mẹ của chúng sinh. Từ nay Mẹ sẽ tiếp tục nâng đỡ chúng ta. Mẹ sẽ tiếp tục yêu thương chúng ta. Mẹ sẽ tiếp tục hiện diện trong cuộc đời chúng ta để chăm sóc, lo lắng và chở che cuộc đời chúng ta. Chúng ta có thể cảm nghiệm về tình Mẹ Thiên quốc qua hình ảnh người mẹ trần thế. Mẹ trần thế yêu thương con đến nỗi dám đánh mất chính mình cho con được lớn lên thế nào, thì người mẹ thiên quốc cũng lo cái lo của con cái dưới thế, cũng đau vời đau đau của nhân loại, cũng sẵn sàng làm tất cả đế cứu vớt nhân loại lầm than. Có lẽ ai trong chúng ta cũng thuộc lòng bài ca dao “Con cò ăn đêm” mà các bà mẹ thường hay hát ru con:

“Con cò mà đi ăn đêm

Đậu phải cành mềm lộn cổ xuống ao

Ông ơi, ông vớt tôi vào

Tôi có lòng nào ông hãy xào măng

Có xào thì xào nước trong

Đừng xào nước đục đau lòng cò con”
Bài thơ thật ngắn gọn nhưng diễn tả về tình yêu của một người mẹ đơn côi, lặn lội nơi bến chợ, bất chấp tất cả khó khăn cực nhọc để kiếm tiền nuôi con, kể cả việc phải đi ăn đêm. Nếu số phận có đun rủi bà phải rơi xuống hố sâu lầm lỗi, bà sẵn sàng chịu mọi sự trừng phạt miễn là ông trời hãy thương lấy đàn con, gìn giữ nó được sống trong danh dự mà đoạn kết đã diễn tả: “Đừng xào nước đục đau lòng cò con”. Nghĩa là người mẹ sẵn sàng chịu mọi oan ức, mọi niềm đắng cay, nhưng miễn sao con của bà đừng bị người đời trừng phạt bởi lầm lỗi của bà, đừng bị người đời khinh chê vì những đoạn trường đắng cay của mẹ.
Tình yêu của người mẹ là thế! Bà sẵn sàng hy sinh tất cả miền là đoàn con được hạnh phúc. Trong đời sống thiêng liêng chúng ta cũng có một người mẹ là Đức Maria, Mẹ của Chúa Giê-su đã được ban cho chúng ta qua thánh Gioan. Ước gì mỗi người chúng ta cũng biết đón Mẹ về nhà cuộc đời chúng ta, để chia sẻ những vui buồn trong gia đình chúng ta. Ước gì chúng ta biết trân trọng gìn giữ Mẹ như bảo ngọc châu báu mà Chúa đã ban cho chúng ta, đừng để mất Mẹ, vì mất Mẹ là mất cả bầu trời. Ước gì mỗi người chúng ta biết tin tưởng phó dâng cuộc sống gia đình của mình cho Mẹ và biết dành một vài giây phút trong ngày để thưa lên cùng Mẹ. Thánh Maria Đức Mẹ Chúa cầu cho chúng con hôm nay và trong giờ lâm tử. Amen

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền
MỖI NGƯỜI LÀ MỘT ÁNH SAO CHO NHAU

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

Người ta vẫn thường ví von mỗi người là một ánh sao. Mỗi một con người sẽ tương ứng với một ánh sao trên trời. Bài hát sinh hoạt thiếu nhi cũng ví von: con người là một ánh sao, có ánh sao xanh, có ánh sao hồng nhưng không có ngôi sao nào là ngôi sao đen. Bởi vì công dụng của sao là toả sáng, là soi dẫn, thế nên phải là ánh màu lung linh, không thể là ngôi sao đen chẳng có tác dụng gì với con người.
Hôm nay, ba vua cũng nhờ một ánh sao dẫn lối đưa đường đến triều bái Đấng cứu tinh nhân loại. Ánh sao đã dẫn họ đến hang Belem, nơi hài nhi, Con Vua Trời mới hạ sinh. Họ đã tin vào ánh sao để nhận ra thân phận vị cứu tinh nhân trần từ chính khung cảnh nghèo nàn của kiếp người. Họ đã tin vào ánh sao để có thể cúi mình thờ lạy một hài nhì yếu ớt con của một gia đình nghèo khó. Họ đã nhờ ánh sao để tìm thấy chân lý trong nghịch cảnh đời sống.  
Vâng, Đấng cứu tinh mà họ mong gặp là một hài nhi được bọc trong khăn, đặt nằm trong máng cỏ. Đấng ấy đáng lẽ phải được toàn dân Giê-ru-sa-lem đón chào như vị cứu tinh duy nhất của họ, nhưng lạ lùng thay, họ không chỉ thờ ơ mà còn muốn loại trừ. Ngay cả những con người được coi là người quyền cao chức trọng vẫn không thể gặp được Ngài. Các luật sĩ chỉ thao thức về lề luật. Các thượng tế chỉ nhạy bén về đền thờ. Các kỳ lão chỉ lo về truyền thống. Hê-rô-đê thì tìm kiếm nhưng không phải để triều bái mà là để tìm cách huỷ diệt.
Chỉ có các mục đồng và các đạo sĩ đã tìm gặp được Đấng Cứu Thế. Họ là đại diện cho những con người thành tâm thiện chí đi tìm chân lý và khao khát an bình. Họ đã nhận ra thân phận hài nhi yếu đuối nằm trong máng cỏ lại là Vua Cả Trời Đất. Đấng phải đến trong thế gian để đem lại công lý và hoà bình cho trần gian.
Ánh sa từ trời cao hôm nay vẫn chiếu xuống nhân trần. Ánh sao hôm nay vẫn là ý Chúa mà con người phải thực hiện, vẫn là tiếng nói lương tâm mời gọi con người sống ngay lành, đừng làm điều dữ, đừng sống quanh co giả dối. Hãy từ bỏ lối sống đam mê lầm lạc của bóng tối tội lỗi để bước đi trong ánh sáng lề luật. Nhưng tiếc thay, nhiều người vẫn sống chai lỳ trong bóng tối tội lỗi. Biết bao bạn trẻ vẫn lao mình trong những đam mê lầm lạc của xì-ke ma tuý và thác loạn. Biết bao người vì danh lợi thú trần gian mà đánh mất lương tri con người. Biết bao người vì đam mê bất chính mà sống thiếu trách nhiệm với gia đình và bản thân. Biết bao người vẫn tìm kiếm thú vui trần thế mà bán rẻ nhân cách, nhân phẩm của chính mình.
Sứ điệp của ngày lễ hiển linh còn là tiếng mời gọi con người hãy là ánh sáng của nhau. Ánh sáng của con người ngay thẳng, không gian tham, xảo quyệt. Ánh sáng của bác ái yêu thương để đối xử khoan dung nhân ái với nhau. Thế giới hôm nay rất cần ánh sáng của niềm tin để xoá tan nghi kỵ, hiểu lầm. Ánh sáng của tình yêu để cảm thông nâng đỡ nhau. Ánh sáng của bao dung để xoá bỏ hận thù, chiến tranh. Ánh sáng ấy cần tỏ hiện trong từng gia đình. Nơi mà các thành viên cần phải là ánh sáng để dẫn dắt nhau. Nơi gia đình không thể thiếu ánh sáng niềm tin, tình yêu và tha thứ. Cần có ánh sáng của niềm tin để mọi người tin tưởng lẫn nhau. Không có niềm tin gia đình sẽ không có thuận hoà, chỉ có đố kỵ và ghen tương. Gia đình cần có ánh sáng tình yêu và tha thứ để mọi người biết cảm thông và nâng đỡ nhau, hầu giúp nhau sống đúng phẩm giá làm người và làm con Thiên Chúa.
Ước gì đời sống của người ky-tô hữu chúng ta luôn toả sáng những hành vi bác ái, yêu thương, những nghĩa cử nhân ái bao dung để nâng đỡ những ai đang cô đơn, thất vọng, đang sống trong cảnh lầm than tìm được niềm vui và hạnh phúc trong cuộc sống. Amen 

Lm. Jos Tạ Duy Tuyền

VINH QUANG ĐÍCH THỰC CỦA THIÊN CHÚA?

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Tôn giáo nào thì cũng muốn cho vị thần linh mình tôn thờ được hiển trị. Đó là một tình cảm tôn giáo đáng quí nhưng cũng thật đáng sợ, vì chính nó đã từng là nguyên nhân của biết bao cuộc bắt bớ hay triệt hạ phe đối nghịch. Lịch sử đã ghi nhận không ít cuộc chiến tranh tôn giáo. Hiển Linh là Chúa được biểu dương, là biểu lộ quyền năng của Ngài ra bên ngoài, vì hình như hình hài một hài nhi bé bỏng không xứng với Ngài? Có một thời tôi đã từng nghĩ như thế: Có thế chứ… phải là những vị vua tới thờ lạy ngài, tới cống tiến ngài những lễ vật đắt giá mới xứng; phải có những ánh sao lạ để cả thiên hạ phải trầm trồ! Và tôi lấy làm hả dạ. Tôi có tinh thần tôn giáo sốt sáng chẳng?
Thật ra câu chuyện về các nhà chiêm tinh (thường được dân có đạo nâng lên hàng vua chúa cho nó oai) đến bái lậy Hài Nhi Giê-su chỉ được Phúc Âm Mát-thêu ghi lại với chủ đích, như ông vẫn quen làm nhiều lần, là để khảng định: “thế là ứng nghiệm” việc Hài nhi ra đời tại Bê-lem, miền Giu-đê… việc ngài trở về từ Ai-cập… như những gì đã từng được các tiên tri loan báo. Dầu câu chuyện mang rất nhiều tính truyền thuyết, tôi nghĩ nó không chỉ đơn thuần là để nâng cao thứ tình cảm tôn giáo nói trên. 
Hài Nhi mới sinh tại Bê-lem Hiển Linh, nhưng hiển linh điều gì? Đâu là vinh quang đích thực của ngài? 
Ba nhà chiêm tinh (hay đạo sĩ) là những con người có hiểu biết và chuyên tìm tòi những qui luật của trời đất. Các ông biết về một vị nào đó rất quan trọng mới xuất hiện và các ông đi tìn ngài. Theo lô-gic, nhân vật này chắc chắn phải là một vị vua và phải tìm thấy trong chốn cung điện. Và thế là họ tìm tới Giê-ru-sa-lem là kinh thành của vương triều Da-vit; nhưng ở đó họ chỉ gặp được Hê-rô-đê, con người của quyền lực và mưu mẹo. Chỉ có ‘ngôi sao’ mới có thể dẫn họ tới một nơi không ngờ: làng quê Bê-lem hẻo lánh, và tìm thấy một hài nhi với thân mẫu trong sự đơn sơ và nghèo hèn. Chúng ta tất cả đều biết ngôi sao đó chính là biểu tượng của niềm tin vào Tin mừng. Chỉ có Tin Mừng của đức Giê-su Ki-tô mới chỉ cho chúng ta tới gặp được một Thiên Chúa, không phải trong vinh quang của quyền uy và đầy công thẳng, mà là trong một diện mạo thơ nhi quá gần gũi: Thiên Chúa của lòng từ nhân và hay thương xót… cứu độ chứ không phải một Thiên Chúa luận phạt. Nếu ba nhà chiêm tinh phải từ bỏ lô-gic thông thái của họ (điều này không dễ mấy đâu) để có thể sấp mình bái lậy một hài nhi nghèo hèn, thì mọi người, kể cả tôi và bạn, (nhất là khi càng cho mình là thông minh chính trực) còn cần phải làm một cuộc cách mạng trong niềm tin để có thể bái lạy vinh quang Thiên Chúa trong sự hiền lành, từ nhân và hay thương xót. 
Câu truyện còn cho tôi thấy có sự đối kháng thâm sâu giữa một bên là uy quyền thống trị và trừng phạt (điển hình là vua Hê-rô-đê) với bên kia là sự yếu đuối ẩn dật của một Hài Nhi bé bỏng nép mình bên lòng mẹ. Sự công thẳng có sức mạnh của nó và xem ra không thể đội trời chung với lòng trắc ẩn nhân ái. Uy quyển của bạo vương Hê-rô-đê không thể được chia sẻ với Tân Vương cứu độ mới sinh ra. Ở đâu có sự công thẳng ở đó không thể có chỗ cho lòng trắc ẩn thương xót, và ngược lại. Sự công thẳng nổi cộm như một quyền lực thống trị trong khi lòng nhân ái lại luôn tỏ ra quá yếu đuối ẩn dật. Chính vì thế mà khi đề cao lòng trắc ẩn thương xót thì nhiều người lại tỏ ra e dè sợ sệt. Họ lo sợ sự hợp lý đầy uy quyền của ‘lành thưởng dữ phạt’ sẽ bị phá đổ, và thế là họ rắp tâm ‘tiêu diệt’ lòng thương xót, ít là trong hiểu biết và  suy nghĩ của họ. Thiên Chúa giáng trần đã chọn hình hài của một thơ nhi yếu đuối ẩn dật để biểu lộ lòng xót thương cứu độ loài người quả là điều thích hợp… có điều Ngài phải chịu sự toan tính tiêu diệt của bạo vương quyền uy thì cũng là tự nhiên thôi.

Lạy Hài Nhi đang ngủ yên trong vòng tay âm yếm của Mẹ, xin cho con dặt cược toàn bộ cuộc sống con trên sự nhỏ bé, yếu đuối của lòng thương xót Chúa. Chính những lúc tâm hồn con lo sợ cuống quýt trước quyền lực ghê gớm của sự công thẳng Chúa, xin đưa con vào vòng tay hiền mẫu để con cũng có được giấc ngủ của an bình trong tin tưởng phó thác vào lòng thương xót. Xin che chở để con không bao giờ bị sự công thẳng Chúa nhấn chìm trong lo âu sợ hãi. Amen

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

BA VUA THỜ LẠY CHÚA GIÊSU.

Lễ Hiển Linh – Mt 2, 1 – 12

 Ba Vua từ cõi phương đông.

Nghe tin Cứu Chúa Hài Đồng giáng sinh.
Cùng nhau một chuyến đăng trình.
Sao thiêng dẫn lối tới thành Belem.

Ba Vua quì gối mừng khen.
Ngôi Hai Thiên Chúa giáng sinh cứu đời.
Hài Nhi thơ bé xinh tươi.
Nhưng Ngài hằng hữu đời đời vô biên.
Sau khi thờ lạy kính tin.
Ba Vua lui gót về miền cố hương.
Tránh Hêrođê bạo vương.
Đang tìm giết Chúa ngai vàng giữ ngôi.

Hỡi kẻ kiêu ngạo trên đời.

Chân đạp mũi nhọn có thời khóc than.
Xin cho con biết tuyên xưng:
Chúa là Thiên Chúa quyền năng muôn loài...

Matthêu Vũ
TÌNH MẸ HẰNG YÊU CON

Maria Danh tên Mẹ thẩm thấu
Sâu vào hồn tuổi còn thơ mến yêu
Từ ngày đó con say mến Mẹ nhiều
Tình Mẫu tử trong Tim con nồng thắm

Mẹ giúp con “Xin vâng”trong cuộc sống
Hồn thanh thản ấm êm đầy ngọt ngào
Tình Mẹ yêu con say mến biết bao
Cả khung trời chứa chan tình Mẫu tử

Vì yêu Mẹ dệt Thơ Tình giòng nhớ
Những câu Thơ chất chứa bao là tình
Giao cảm được Thơ Tin yêu trắng trinh
Nổi lòng con ước mãi say yêu Mẹ

Lời Thơ yêu tình tự không đơn lẽ
Nhưng mặn nồng tha thiết tận trong tim
Ơn định mệnh say yêu Mẹ trọn tình
Cậy trông Mẹ hướng tình lên Vĩnh cửu

Cám ơn Chúa đã giúp con nghiên cứu
Con tim Mẹ từng đã bị giáo đâm
Khi đương thời Đường thương khó Mẹ từng
Bước theo Chúa nhân chứng sống đồi Sọ

Mẹ lân la bước theo Chúa khốn khổ
Suốt đường dài trong ba năm Giảng Rao
Lần theo Chúa không bỏ sót nơi nào
Cảm tạ Chúa say niệm suy thương khó

Nhớ Lời Mẹ khuyên siêng năng lần hạt
Trái Tim Mẹ... Mẹ Thiên Chúa tôn sùng
Luôn tự hối cải quá với kiên trung
Thuyền đời con hướng Sao Mai cậy Mẹ

Cao Trí Dũng
ÁNH SAO LẠ CHỈ ĐƯỜNG

Ánh Sao lạ chỉ đường đã xuất hiện
Cho ba Nhà Đạo sĩ từ các nơi
Đến triều bái Đấng Con Chúa ra đời
Biết tìm ra được Chúa Nguồn Hy vọng

Hướng Sao lạ nơi Ánh sáng sự sống
Khi biết Vua hiểm độc Herodê
Cố truy tìm gết chết Bé Giêsu
Vừa sinh hạ…báo ngày tàn bạo chúa

Nguồn sao lạ vẫn mãi là ánh đuốc
Soi sáng ai tìm Chân lý cuộc đời
Và mong nhận yêu thương từ lòng Người
Một tình yêu vĩ đại Con Thiên Chúa

Ba Đạo sĩ trung thành theo sao lạ
Nguồn ánh sáng Hồng Phúc được ban cho
Mà Ba Vị nhận Ý muốn của Cha
Mang ơn phúc Hòa binh cho nhân thế

Thấy Đối tượng đã khổ công tìm được
Hiển linh là tỏ mình cho con người
Người Tín hữu nhận ánh sáng soi đời
Chúa Giêsu chính Ngài là Sự sáng

Là Mặt Trời bình minh vừa ló dạng
Là Tình Yêu, là Sự Sống rạng ngời
Niềm hy vọng cho những kẻ chơi vơi

Nguồn sinh lực cho kiếp người đau khổ

Kitô hữu dỏi ánh sáng cứu độ
Tin yêu Chúa và tin ở anh em
Để tạo dựng niềm vui sống trọn niềm
Bằng tin yêu vượt thù hận định kiến

Người Kitô phải nhận lấy ánh sáng
Từ ngọn lửa “Ánh sáng Chúa Kitô”
Mà Ba Vua đã gian khó nhận ra
Để tìm đến tận nguồn sáng Con Chúa ..!

Cao Trí Dũng
ĐỨC MARIA – HOÀNG THÁI HẬU

(Lễ Mẹ Thiên Chúa)
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Vinh phúc thay! Dạ cưu mang Thầy,

Dòng sữa ngọt vú cho Thầy bú.

Hòa trong tiếng gió vi vu,

Thiết tha lòng mẹ lời ru ân tình.

Maria  - giữ mình dâng hiến,

Trọn cuộc đời khấn nguyện khiết trinh.

Cưu mang Thánh Tử uy linh,

Hạ sinh ra Vị Cứu Tinh nhân trần.

Các mục đồng nhanh chân tiến bước,

Tìm đến nơi quỳ trước Hài Nhi.

Tôn vinh Thiên Chúa quyền uy,

Mẹ hằng ghi khắc gẫm suy trong lòng.

Ôi! Hồng phúc đêm đông linh thánh,

Mẹ hạ sinh Thiên Chúa Ngôi Hai.

Yêu con từ lúc hoài thai,

Ẵm bồng dưỡng dục hình hài Con Yêu.

Dù gian khổ tiêu điều cuộc sống,

Tiếng “Xin Vâng” sống động, chuyên cần.

Yêu Lời Chúa, mến tha nhân,

Chu toàn Thánh Ý xứng danh Mẹ hiền.
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Trước nhan Mẹ uy quyền thánh đức,

Uy danh Mẹ rất mực cao quang.

Mẹ Thiên Chúa - Nữ Vương Thiên Đàng,

Lắng nghe con thảo trần gian khẩn cầu.

Xin đoái thương cầu bầu phù trợ,

Chí trung kiên chống đỡ ba thù.

Noi gương Mẹ sống khiêm nhu,

Lương tâm trong sáng chỉnh tu xác hồn.

Dù hiểm nguy bào mòn ý chí,

Lời Chúa là vũ khí đời con.

Bão giông chuyển núi dời non,

Dưới tà áo Mẹ giúp con kiên trì.

Sống thẳng ngay sợ chi bạo lực,

Tâm hồn con chính trực sáng trong.

Dù lận đận, kiếp long đong,

Để Chúa sinh hạ giữa lòng trần gian.

Hoàng Thái Hậu hào quang tươi sáng,

Nghe Thánh Danh Chư Thánh khấu đầu.

Ma vương quỷ sứ trốn sâu,

Nữ Trinh toàn thắng đạp đầu Satan.

Thánh Danh Mẹ rất cao sang

Hào quang Mẹ tỏa tuôn tràn phúc ân

Mẹ Thiên Chúa – Mẹ nhân trần...

A.P Mặc Trầm Cung

ÁNH NẾN TÌNH YÊU

(Lễ Hiển Linh)
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Con Thiên Chúa đã đi vào lịch sử,

Sống kiếp phàm nhân, cứu độ con người.

Thân phận thấp hèn chốn hang đá tanh hôi,

Hài nhi bé nhỏ kiếp mỏng manh, yếu đuối.

Nhưng ân sủng tuôn trào như dòng suối,

Cho mục đồng nơi đồng vắng chăn chiên.

Nơi trời cao một dấu lạ diệu huyền,

Ngôi sao lạ soi lòng nhà thông thái.

Dấu chỉ Con Trời hạ sinh!

Dân ngoại phương xa kính bái,

Vượt mọi gian lao lần theo dấu đường đi.

Lạc bước, bơ vơ nào có sá gì,

Kiên trì tiến bước cho thỏa lòng khao khát.
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Cung nghinh Thánh Tử! Quà nhũ hương thơm ngát,

Làn hương trầm dâng Thiên tính Hài Nhi.

Diện kiến Quân Vương Tình Yêu đến trị vì,

Quỳ dâng tiến vàng ròng trong thành kính.

Phận làm người mỏng dòn nơi nhân tính,

Mộc dược dâng lên chia sẻ kiếp nhân sinh.

Lắng đọng niềm tin tiếp tục bước hành trình,

Theo đường mới,

Về quê cũ,

Loan truyền ơn cứu độ.

Con quỳ đây Chúa ơi! Tấm lòng thành bộc lộ,

Chẳng có gì dâng tiến Chúa hôm nay.

Dâng trái tim con chai sạn bao tháng ngày,

Dâng lòng thống hối, ăn năn, giã từ tội lỗi.
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Mạnh mẽ đứng lên,

Tham gia vào chương trình cứu rỗi.

Nên ngọn nến nhỏ chân thành,

Sống phục vụ yêu thương.

Nên ngọn nến bình an,

Cho những ai lạc đường.

Nên ngọn nến hy vọng,

Cho những ai ưu phiền, chán nản.

Bác ái, vị tha tình người luôn xán lạn,

Nên ngọn nến ấm nồng,

Soi sáng những tâm hồn còn ngồi trong bóng tối u mê.

Nên ngọn nến hải đăng soi sáng nẻo đường về,

Những con tàu lạc hướng biết lối về bến mơ hạnh phúc.

Ánh sao lạ đêm đông cho hồn con thao thức,

Ánh sáng nhiệm mầu ơn cứu độ muôn dân.

A.P Mặc Trầm Cung.
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