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 “LỜI CHÚA LÀ NGỌN ĐÈN SOI CHO CON BƯỚC, LÀ ÁNH SÁNG CHỈ ĐƯỜNG CON ĐI”. (Thánh vịnh 119, câu 105). 
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Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Luca (Lc 16, 19-31).

     Khi ấy, Chúa Giêsu phán cùng những người biệt phái rằng: "Có một nhà phú hộ kia vận toàn gấm vóc, lụa là, ngày ngày yến tiệc linh đình. Lại có một người hành khất tên là Ladarô, nằm bên cổng nhà ông đó, mình đầy ghẻ chốc, ước được những mụn bánh từ bàn ăn rớt xuống để ăn cho đỡ đói, nhưng không ai thèm cho. Những con chó đến liếm ghẻ chốc của người ấy. Nhưng xảy ra là người hành khất đó chết và được các Thiên Thần đem lên nơi lòng Abraham. Còn nhà phú hộ kia cũng chết và được đem chôn. Trong hoả ngục, phải chịu cực hình, nhà phú hộ ngước mắt lên thì thấy đàng xa có Abraham và Ladarô trong lòng Ngài, liền cất tiếng kêu la rằng: 
     " 'Lạy Cha Abraham, xin thương xót tôi và sai Ladarô nhúng đầu ngón tay vào nước để làm mát lưỡi tôi, vì tôi phải quằn quại trong ngọn lửa này'. Abraham nói lại: 'Hỡi con, suốt đời con, con được toàn sự lành, còn Ladarô gặp toàn sự khốn khổ. Vậy bây giờ Ladarô được an ủi ở chốn này, còn con thì chịu khốn khổ. Vả chăng, giữa các ngươi và chúng tôi đây đã có sẵn một vực thẳm, khiến những kẻ muốn từ đây qua đó, không thể qua được, cũng như không thể từ bên đó qua đây được'. 
     "Người đó lại nói: 'Đã vậy, tôi nài xin cha sai Ladarô đến nhà cha tôi, vì tôi còn năm người anh em nữa, để ông bảo họ, kẻo họ cũng phải sa vào chốn cực hình này'. Abraham đáp rằng: 'Chúng đã có Môsê và các tiên tri, chúng hãy nghe các ngài'. Người đó thưa: 'Không đâu, lạy cha Abraham, nhưng nếu có ai trong cõi chết hiện về với họ, thì ắt họ sẽ hối cải'. Nhưng Abraham bảo người ấy: 'Nếu chúng không chịu nghe Môsê và các tiên tri, thì cho dù kẻ chết sống lại đi nữa, chúng cũng chẳng chịu nghe đâu' ". 

Đó là lời Chúa. 
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LIÊN ĐỚI

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

Toàn cầu hóa đã giúp nhân loại phát triển tình liên  đới. Nhân loại trở nên một cộng đồng sinh mệnh. Sự an nguy không còn của riêng ai mà là của tất cả mọi người. Cứu người chính là cứu mình. Vì một thảm họa nếu không sớm được ngăn chặn, sẽ mau chóng lan tràn khắp thế giới. Liên đới đang trở thành đức tính không thể thiếu được trong đời sống hiện tại. Nó không chỉ là một việc làm thiện nguyện mà còn là một nhiệm vụ cấp bách của mọi công dân trên hành tinh. Biết sống liên đới, nhân loại đang đi vào con đường Phúc Âm.

Trong Phúc Âm, Chúa Giêsu đã nhiều lần nhắc đến tình liên đới. Phải liên đới vì mọi người đều là anh em với nhau. Phải liên đới vì đó là điều kiện vào Nước Trời.
Bài Phúc Âm hôm nay cho ta thấy điều đó. Có  lẽ khi đọc bài dụ ngôn này, có nhiều người bất mãn tự hỏi: “Ông nhà giàu đâu có  tội gì mà phải xuống hỏa ngục. Ông không gian tham, trộm cắp, bóc lột. Tiền của do công sức mồ hôi nước mắt ông làm ra, ông có quyền ăn xài chứ? Giàu có đâu phải là tội?”.
Vâng, giàu có đâu phải là một tội. Tuần trước Chúa Giêsu đã cho ta thấy giá trị tích cực của tiền bạc khi dạy ta hãy dùng tiền của mua lấy bạn hữu để họ đưa ta vào cuộc sống vĩnh cửu. Tiền bạc, nếu biết sử dụng, sẽ có giá trị tích cực. Nhưng nếu không biết sử dụng, sẽ trở thành nguy cơ.
  Nguy cơ thứ nhất là: tiền bạc có  thể mê hoặc tâm hồn.
Khi đó tiền bạc sẽ trở thành sợi dây trói buộc. Tâm hồn mê tiền bạc giống như con chim bị cột, không cất cánh bay cao, bay xa được. Đó là trường hợp chàng thanh niên đạo đức trong Phúc Âm. Anh đến hỏi Chúa Giêsu làm thế nào để được sống đời đời. Anh muốn vươn lên, muốn tiến bộ trên đường đức hạnh. Nhưng tiền bạc đã ngăn cản bước tiến của anh. Chúa Giêsu cất tiếng gọi anh. Nhưng tiền bạc đã trói buộc bước chân. Và anh bỏ cuộc quay về. Đành cam chịu với nếp sống tầm thường xưa cũ.
  Nguy cơ thứ hai là: tiền bạc dễ  làm cho trái tim thành xơ  cứng, chai đá.
Người có nhiều tiền bạc dễ rơi vào tình trạng tự  mãn. Tự mãn với những gì mình có, người giàu sẽ không cần tới ai khác và vì thế sẽ  không chú ý đến những người chung quanh. Đó là  trường hợp ông nhà giàu trong bài Phúc Âm hôm nay. Ông có nhà cao cửa rộng, mặc toàn gấm vóc lụa là, ngày ngày yến tiệc linh đình. Chỉ mải mê hưởng thụ, ông không có thời giờ nghĩ đến người khác. Ladarô nằm thoi thóp bên cửa nhà mà ông không nhìn thấy. Ladarô có rên rỉ vì đau đớn, đói khát ông cũng không nghe thấy. Tự mãn đã khiến trái tim ông khép chặt lại, biến ông thành vô cảm trước những đau khổ của tha nhân. 
Những mẩu bánh dư thừa, ông đâu có tiếc gì. Thế nhưng ông chẳng có thời giờ nghĩ đến Ladarô. Và người ta vất những mẩu bánh dư thừa vào thùng rác trong khi Ladarô mơ ước được những mẩu bánh dư ăn cho đỡ đói. Tự mãn đã biến ông nhà giàu thành ích kỷ, thiếu tình liên đới.
  Nguy cơ lớn nhất mà tiền bạc có  thể dẫn tới: đó là  làm cho ta mất hạnh phúc  đời đời.
Hạnh phúc trên Nước Trời là một cuộc sống hiệp thông trong tình yêu của Chúa Ba Ngôi. Tình yêu của Chúa Ba Ngôi là một tình yêu dâng hiến trọn vẹn. Cho đi tất cả để nhận lãnh được tất cả. Những người ích kỷ không biết cho đi, không biết chia sẻ, không thể tham dự vào sự sống hiệp thông này. Vì thế, người ích kỷ là người tự chọn con đường xuống hỏa ngục. Kẻ khép cửa lòng trước nỗi khốn cùng của tha nhân, là người tự đào huyệt chôn mình. Người sống thiếu tình liên đới là người tự trục xuất mình ra khỏi Nước Trời.
Bây giờ thì chúng ta hiểu tại sao ông nhà giàu lại bị đày đọa trong hỏa ngục. Ông nhà giàu không có tội gì. Ông chỉ có tội thiếu sót: thiếu sót tình liên đới, thiếu sót sự chia sẻ. Trước đây ông đóng kín cửa để tự ngăn mình với Ladarô. Nay cánh cửa đó biến thành vực sâu thăm thẳm chia cắt hai người. Trước kia ông chỉ cần xoay nắm mở cửa là gặp được Ladarô. Nay ông không tài nào vượt qua được vực thẳm ngăn cách. Trước kia ông nghĩ sẽ không bao giờ cần tới Ladarô. Nay ông biết mình cần Ladarô cho mình một giọt nước thì đã trễ. Tình liên đới nếu không tạo lập ở thế gian, khi chết rồi sẽ không còn cơ hội nữa.
Qua dụ ngôn này, Chúa muốn dạy ta biết: Ta sống trong cuộc đời không đơn lẻ, nhưng sống với người khác. Người ta không phải là những đường thẳng song song không bao giờ gặp nhau. Trái lại vận mệnh chúng ta đan xen vào nhau. Vì thế trách nhiệm liên đới là không thể thiếu được. Do đó cần phải quan tâm đến những người chung quanh mình. Sự quan tâm này không phải tự nhiên có được, nhưng phải tập luyện hằng ngày. Phải rèn luyện một trái tim nhạy bén biết cảm thương những cảnh ngộ bất hạnh. Phải rèn luyện một trái tim quảng đại sẵn sàng chia sẻ với những anh em thiếu thốn.
Lạy Chúa, xin mở mắt con để con nhìn thấy Chúa trong những anh em sống chung quanh con. Xin mở tai con để con nghe được tiếng họ đang than van đau khổ. Xin mở trái tim con để con biết chia sẻ với mọi người những niềm vui, nỗi buồn của họ. Amen.
  KIỂM  ĐIỂM ĐỜI SỐNG

  1) Tôi có quan tâm đến những người sống chung quanh tôi, đặc biệt những người nghèo khổ không?

  2) Đời sống tôi cần đến người khác cả về  phương diện tự nhiên lẫn phương diện siêu nhiên. Tôi có ý thức điều đó không?

  3) Một đời sống quá đầy đủ có thể  là nguy cơ cho đời sống thiêng liêng. Tôi làm cách nào để tránh rơi vào nguy cơ này?

ĐTGM. Giuse Ngô Quang Kiệt

CHÌA KHÓA MỞ CỬA NƯỚC TRỜI
PM. Cao Huy Hoàng

Thánh Phaolô gọi Timôthêô là “người của Thiên Chúa” và Ngài căn dặn: “Hỡi người của Thiên Chúa, hãy theo đuổi đức công chính, lòng đạo hạnh, Đức Tin, Đức Ái, đức nhẫn nại, đức hiền lành. Con hãy chiến đấu trong cuộc chiến đấu chính nghĩa của Đức Tin. Hãy cố đoạt lấy Sự Sống đời đời mà con đã được kêu gọi tới và cũng vì đó, con đã mạnh dạn tuyên xưng Đức Tin trước mặt nhiều nhân chứng” (Tm 6, 11 – 12 ).
Như vậy, theo Thánh Phaolô, “người của Thiên Chúa” là người sống công chính ở đời này để được sống đời đời mai sau. 
Đời sống công chính nhờ Đức Tin vào Thiên Chúa, và Đức Tin ấy được thể hiện bằng Đức Ái với mọi người, đức nhẫn nại chịu đựng mọi người, chịu đựng mọi sự vì lòng hiền lành khiêm nhượng. 
Yêu thương, chịu đựng và nhân lành với mọi người là điều không dễ, người của Thiên Chúa phải trải qua một cuộc chiến đấu cam go tự bên trong: cuộc chiến đấu với chính mình, cuộc chiến đấu với lòng ích kỷ, cuộc chiến đấu với con mắt khinh bỉ, với cái nhìn dửng dưng, và nhất là cuộc chiến đấu với những bả phù vân đang đầy hấp dẫn. 
Nhưng, dù cuộc chiến đấu cam go cách mấy, cũng thành dễ dàng chiến thắng nếu người của Chúa biết cậy trông vào Chúa và nhờ nhắm tới cùng đích của cuộc chiến là chiếm đoạt Nước Thiên Chúa, chiếm đoạt được Sự Sống đời đời. Hẳn nhiên là, khi không vì cùng đích tối thượng ấy, chắc chắn người của Thiên Chúa sẽ không thể thực hiện điều công chính. Trong tình thế đó, sự sống đời này phải tiêu tan, và Sự Sống đời sau vĩnh cửu cũng không bảo đảm. 

Cả ba nhân đức Tin Cậy Mến đều được Thánh Phaolô đề cập tới trong một câu ngắn gọn và súc tích, nói lên cả một cuộc lữ hành của con người, người của Thiên Chúa, tìm về Sự Sống đời đời.
Sự Sống đời đời ấy, được Chúa Giêsu minh họa là “được các Thiên Thần đem lên nơi lòng Abraham”, tổ phụ của những kẻ tin, chuẩn mực của sự công chính ( Lc 16, 19 – 31 ).
Người công chính điển hình “được các Thiên Thần đem lên nơi lòng Abraham” trong Tin Mừng hôm nay lại là một nhân vật Ladarô nghèo khổ, hành khất để kiếm sống, không tiền chữa bệnh, sống chung với kiếp đọa đày trong thân xác ghẻ lở, lang thang khắp chợ đời, đón nhận những bữa ăn trộn với lời khinh bỉ, đón nhận những thức uống hòa chan với những cái nhìn kinh tởm ghê rợn, rẻ rúng, né tránh… 
Người hành khất chấp nhận cuộc thương khó trong đời mình, không oán than, không gian dối, nhưng bằng lòng tự bạch cuộc đời đau khổ của mình ra trước mặt thiện hạ để mong đón nhận những sẻ chia. Người hành khất lương thiện, và cũng là người hành khất sống trước sự tủi nhục mà Chúa Giêsu Kitô Đấng Cứu Thế sẽ phải nếm trải.
Vâng, Ladarô là hình ảnh của một Con Thiên Chúa chịu đau khổ vì bị khinh miệt, rẻ rúng, bỏ rơi, một Con Thiên Chúa “không nơi gối đầu”, còn bị kết án, bị đánh đập, bị thương tích toàn thân và bị giết chết. Nhưng đó là Con Thiên Chúa Cứu Độ.
Bởi vậy, tìm đến Ơn Cứu Độ là phải tìm đến Chúa Giêsu Kitô, đồng hình đồng dạng với Ngài, trở nên bạn hữu chí thiết của Ngài.
Chúa Giêsu hôm qua, hôm nay, và mãi mãi vẫn ở bên chúng ta nơi Lời Hằng Sống, nơi Bánh Trường Sinh và cả nơi những con người chấp nhận thương khó trong đời. Người của Thiên Chúa phải là người sống với Lời Chúa, với Thánh Thể Chúa và còn phải bẻ tấm bánh cuộc đời mình ra mà san chia cho nhiều người, nhất là những người nghèo khổ, hình ảnh Chúa Giêsu Kitô thương khó. 
Vậy, thiết tưởng, “Ơn Cứu Độ”, “Sự sống đời đời”, “lòng ông Abraham” không ở đâu xa. Ở rất gần chúng ta, như Ladarô đang ngồi ngay trước của nhà phú hộ. Nếu chúng ta vẫn đành tâm làm ngơ, vẫn cố ý vô tình, vẫn lập kế hoạch lập qui trình tránh né…, thì thử hỏi làm sao ta có thể “được các thiên thần đem vào lòng ông Abraham” ? Khoảng cách ở trần thế giữa ta với người đau khổ mà chúng ta cố giữ, không xóa đi, không kéo lại gần, sẽ chính là khoảng cách muôn đời giữa ta và người đau khổ, giữa ta và Thiên Chúa trong cuộc sống mai sau.
Địa chỉ của Sự Sống đời đời đang ở ngay trước mắt chúng ta: nơi những con người đau khổ nhất, nghèo túng nhất, nhưng có thể họ đang hưởng hạnh phúc Thiên Đàng ngay tại thế nầy, vì họ đang kết hiệp đau khổ của họ với Con Thiên Chúa. 
Dù chiếc giường là một sạp tre nho nhỏ, với một manh chiếu rách tưa bưa, một tấm nhựa vừa che mưa vừa đắp lạnh… người hành khất kia vẫn ngủ ngon trong thiên đường của họ, vì họ đang gối đầu vào ngực Chúa Giêsu đau khổ, Người đã hứa với bạn hữu của mình một thứ bình an mà thế gian không ban được. Đến với họ để chia sẻ nỗi đau của họ và học với họ bài học chịu đựng, bài học thương khó của Chúa Kitô, là tìm đến Sự Sống đời đời.
Ấy vậy, địa chỉ của Nước Thiên Chúa là những gầm cầu, những vỉa hè, những khu ẩm thấp… nơi những người đói khát cần cơm cần nước, nơi những người vô gia cư cần một mái ấm, nơi người thất chí nằm bên lề đường cần được cảm thông, an ủi, nơi những cô gái miền sông nước đang bỏ nhà xa quê đang cần hướng nghiệp và hỗ trợ sống chân chính, lương thiện…
Địa chỉ của Nước Thiên Chúa là Đồng Chiêm, là Cồn Dầu, là Loan Lý, nơi những con người bị áp bức trắng trợn cần được bênh vực, chở che cứu giúp… 
Địa chỉ của Nước Thiên Chúa là Việt Nam, nơi còn biết bao người đang nghèo chính Thiên Chúa, nghèo chân lý của Chúa, nghèo công bằng, nghèo tự do, nghèo luân lý, nghèo nhân phẩm trong khi vẫn tự hào giàu văn hóa vô thần đến nỗi có thể mỗi năm giết cả triệu thai nhi không khả năng tự vệ, giàu tham nhũng như những con vi rút biết rúc rỉa tinh vi cái tài sản chung làm thành tài sản riêng, giàu áp bức vì sức mạnh độc quyền vô đối, giàu vô luân làm suy đồi mọi giá trị truyền thống cao quí, giàu gian dối biến không ra có, biến có ra không, biến tội thành công, biến công thành tội… 
Trong số những con người đó, thiết nghĩ, cũng có cả chúng ta, những người mang danh nghĩa “người của Thiên Chúa”, là tín hữu của Chúa, cũng hoặc đã tiêm nhiễm cách sống của phú hộ, hoặc đã ủng hộ, tán dương cách dửng dưng vô tình, cách sống bất công, thất đức của phú hộ.
Ngôn Sứ Amos cũng đang dùng Lời Thiên Chúa mà cảnh cáo chúng ta: "Khốn cho các ngươi là những kẻ phú quý ở Sion, và tự kiêu trên núi Samaria. Các ngươi đã nằm ngủ trên giường ngà, mê đắm trên ghế dài: ăn chiên con trong đoàn và bê béo trong đàn; và ca hát theo tiếng đàn cầm thụ; người ta nghĩ mình như Đavit, có những nhạc khí, dùng chén lớn uống rượu, lấy dầu hảo hạng xức lên mình, và chẳng thương hại gì đến nỗi băn khoăn của Giuse; vì thế, giờ đây họ phải lưu đày và đi đầu các kẻ lưu đày; những buổi yến tiệc của các kẻ buông tuồng sẽ không còn nữa" ( Am 6, 1a. 4 – 7 )
Đoạn Thánh Vịnh 145, đáp ca, ( Tv 145, 7. 8 – 9a. 9bc – 10 ) góp phần mở ra cho chúng ta con đường “được các Thiên Thần đem vào lòng Abraham”: Hãy là trái tim, là cánh tay của Thiên Chúa mà “trả lại quyền lợi cho người bị áp bức, ban cho những người đói được cơm ăn. cứu gỡ những người tù tội, mở mắt những kẻ đui mù, giải thoát những kẻ bị khòm lưng khuất phục, yêu quý các bậc hiền nhân, che chở những khách kiều cư, nâng đỡ những người mồ côi quả phụ, và làm rối loạn đường nẻo đứa ác nhân”.
Sao nỡ đành tâm, sao nở vô tình ? Còn nhớ cách suy nghĩ thật chí lý của ông bà ta xưa mà mẹ tôi hay kể rằng “mỗi người chúng ta vốn là những kẻ ăn mày của Đức Chúa Trời, thì chớ nên làm ngơ giả điếc trước những nhu cầu của người thiếu thốn”.
Có thể chúng ta đang giàu có và có rất nhiều chìa khóa cho những căn nhà, căn phòng, những tủ tài sản, nhưng chúng ta vẫn là người bất hạnh, nếu không có chìa khóa mở cửa Nước Trời.
Lời Chúa hôm nay gửi đến cho mỗi người một chìa khóa để mở cửa Nước Trời, để mở lòng ông Abraham, để mở cửa hạnh phúc, cửa bình an đời này và đời sau. Chìa khóa ấy chính là đón nhận Đức Kitô thương khó nơi những người cùng khổ, nơi những người bị áp bức; sẻ chia với họ và giúp họ hoàn thiện kiếp người đúng với nhân phẩm và xứng với hình ảnh con cái của Thiên Chúa.
Lạy Chúa Giêsu, Chúa đang ở rất gần chúng con, để chúng con tìm được bình an hạnh phúc ở đời này và đời sau. Xin cho chúng con nhận ra Chúa mà vác đỡ Thánh Giá Chúa, mà lau khô những giọt mồ hôi máu trên khuôn mặt của Chúa, nơi những người cùng khốn đang đồng hành trong cuộc đời chúng con. Amen.
PM. Cao Huy Hoàng, 23.9.2010
CHO THÌ CÓ PHÚC

Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

Có một cậu bé thuộc dòng dõi quí tộc đang đi dạo với người giám hộ dọc theo một bờ ruộng, bên cạnh đó, một người tá điền đang cày ruộng cho cha cậu. Người tá điền cởi đôi ủng để trên bờ ruộng, cậu bé tinh nghịch muốn dấu đôi ủng ấy để chọc giận người nông dân, nhưng người giám hộ nói với cậu rằng:
 "Con chớ làm cho người tá điền nghèo khổ này buồn phiền, hãy làm cho ông ta vui lên thì tốt hơn. Ta khuyên con hãy bỏ tiền vào mỗi chiếc ủng, chúng ta sẽ núp ở đằng sau, và xem thử ông ta sẽ làm gì?"
Cậu bé đã làm như lời dạy của thầy mình. Chờ cho người nông dân không để ý, cậu đã mon men đến gần đôi ủng và bỏ vào mỗi chiếc một đồng bạc.
Một lát sau, người nông dân đã trở lại với đôi ủng của mình. Vừa khám phá ra tiền trong đó ông đã vội qùy xuống và ngước mắt lên trời để cảm tạ Chúa đã cứu giúp ông trong lúc túng cực.  Ông cũng xin Chúa chúc lành và trả công cho vị ân nhân vô danh.
Nhìn được tất cả những gì người nông dân đã cầu nguyện, cậu bé cảm động muốn khóc.  Đó là ngày đầu tiên cậu cảm thấy hạnh phúc nhất đời mình.
Vâng, có ai đó nói rằng : “Cho thì có phúc hơn nhận lãnh”. Phúc đức được tích luỹ nhờ trao ban. Trao ban càng nhiều, phúc đức càng dầy. Thế nên, người có phúc là người biết cho đi. Người có phúc là người giầu lòng quảng đại, biết chia sẻ cho người cùng khốn. Cậu bé con nhà quyền qúy một lần biết cho đi, cậu mới hiểu được đâu là hạnh phúc của sự trao ban. Cậu đang ở thế giới của những kẻ quyền qúy, những kẻ sống trong nhung lụa nên cậu đâu hiểu được cái khổ đau của cuộc đời “bán lưng cho trời” nơi giai cấp nông dân nghèo hèn. Cậu càng không cảm nghiệm được niềm vui khi kiếm được một đồng tiền ít ỏi do công khó mình làm ra. Có lẽ, lần đầu tiên cậu chiêm ngưỡng khuôn mặt rạng ngời của người nông dân khi nhận được đồng tiền bố thí. Lần đâu tiên cậu mới hiểu được giá trị của sự trao ban. Có trao ban mới có hạnh phúc. Có trao ban mới tích lũy được phúc đức cho đời này và đời sau. Và như thế, cuộc đời vô phúc là cuộc đời không có sự trao ban. Kẻ vô phúc thường ích kỷ tham lam. Kẻ vô phúc chỉ biết nghĩ cho mình và sống cho mình. Kẻ vô phúc không có cơ hội nhận lãnh niềm vui của sự trao ban. Kẻ vô phúc sống không có hậu, vì không biết tích lũy phúc đức cho cuộc đời bằng hành vi bác ái yêu thương.


Bài phúc âm hôm nay nói về hai cảnh đời khác nhau. Người phú hộ và anh Lagiaro nghèo khó. Người phú hộ hạnh phúc đời này nhưng bất hạnh đời sau. Lagiaro nghèo khó thì ngược lại, anh phải chịu biết bao cay đắng trong cuộc đời ô trọc thiếu vắng tình người này, nhưng anh lại được hạnh phúc vĩnh cửu đời sau. Cuộc đời của họ tuy cùng chung một thời gian và không gian, nhưng xem ra họ lại qúa cách biệt với nhau.  Kẻ ăn không hết, người tìm không ra. Người sống trong nhung lụa, kẻ đói rách bần cùng. Bài phúc âm không đả phá về sự giầu sang, và cũng không khuyến khích sống nghèo đói. Bài Phúc âm chỉ nói đến trách nhiệm liên đới với anh em. Giầu có không phải là tội. Cái tội của người phú hộ là dửng dưng với mảnh đời bất hạnh của đồng loại. Phúc âm không nói đến việc ông xua đuổi người nghèo khó trước cửa nhà ông, nhưng chắc chắn ông phải đi qua cuộc đời của họ với thái độ bàng quang lạnh lùng. Người nghèo đói nằm ở trước cửa nhà ông, nhưng ông đã làm lơ khi đi ra đi vào. Ông đã không áy láy lương tâm và cũng không một chút chạnh lòng thương đối với bất hạnh của tha nhân. Tội của ông là sự dửng dưng, coi như không có sự hiện diện của Lazarô. Một sự mù quáng đến thiếu trách nhiệm liên đới với tha nhân. Ông có nhiều cơ hội để làm việc lành phúc đức, thế mà ông đã bỏ lỡ cơ hội mua lấy phúc đức đời sau. 


Song le, Lagiarô không phải vì nghèo mà lên thiên đàng, điều quan yếu là anh không thất vọng về cuộc đời. Anh không oán trời oán đất. Anh vẫn bình thản với cuộc sống vốn dĩ đầy khó khăn đối với anh. Cho dù anh đã bị đẩy xuống đến tột cùng, làm bạn với những con chó, anh cũng vui lòng chấp nhận thân phận mình. Chính vì thái độ chấp nhận đó mà anh đã được đền bù xứng đáng, anh được giải thoát khỏi khổ đau đời này và an hưởng hạnh phúc đời đời trong hạnh phúc thiên đàng. 
Người xưa có câu: “Phú nhân bất nhân - Bần bất nghĩa”. Giầu có hay khinh người, và nghèo khó thiếu tử tế. Xem ra giầu nghèo đều khó mà vào nước thiên đàng nếu không biết vượt qua những trở ngại trong phận số đời mình. Vì thế mà cha ông ta đã từng khuyên con cháu mình “đói cho sạch rách cho thơm”, và “không ai giầu có ba đời”, thế nên cần phải biết sống có đức, để đề phòng khi sa cơ thất thế vẫn còn có nhiều người hỗ trợ và giúp đỡ mình.
Là người kytô hữu phải biết thể hiện đức ái trong đời sống hằng ngày của mình. Dù giầu hay nghèo mỗi người đều phải biết sống vì người khác, và cho người khác. Dù sang hay hèn vẫn phải toả lan đức ái trong cuộc sống của mình. Đức ái mà như thánh Phaolô tông đồ đã nói: “Đức ái thì nhẫn nhục, hiền hậu, không ghen tương, không vênh vang, không tự đắc.  Đức ái tha thứ tất cả, hy vọng tất cả, chịu đựng tất cả”. Đức ái sẽ giúp chúng ta sống tốt với anh em và đảm bảo cho hạnh phúc Nước Trời mai sau. Đức ái sẽ là nhịp cầu để ta đến với tha nhân và tiến vào bến bờ hạnh phúc vĩnh cửu mai sau. Và như thế, ở đời sau, Chúa sẽ thưởng phạt chúng ta tùy theo mức độ thể hiện đức ái trong cuộc đời hôm nay. Amen

Lm.Jos Tạ Duy Tuyền

SỐNG VỊ THA

Lm.  Anphong Trần Đức Phương
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Chúa Nhật hôm nay tiếp nối tư tưởng Chúa Nhật trước, nói đến đời sống xa hoa, sa đọa đưa đến sự chết đời đời và cảnh tỉnh chúng ta hãy xa lánh tội lỗi và lo làm việc lành phúc đức, phục vụ những người nghèo khó, khổ đau chung quanh chúng ta. 

Bài Đọc I (Amos 6:1,4-7):  qua tiên tri Amos, Thiên Chúa đã chỉ cho Dân Chúa biết:  vì họ đã sống quá xa hoa, sa đọa, không lo gì đến người nghèo khó, thiếu đoàn kết, yêu thương, nên bây giờ phải sống trong cảnh lưu đầy khốn khó. Bài đọc II (1 Timôthê 6:11-16): Thánh Phaolô khuyên nhủ Timôthê và mọi người chúng ta hãy “giữ vững các giới răn của Chúa và sống tinh tuyền không gì đáng trách cho đến ngày Chúa đến gọi chúng ta ra khỏi đời này.” Bài Phúc Âm (Luca 16:19-31): Chúa Giêsu kể dụ ngôn ông Lagiarô nghèo khó, bịnh hoạn, khốn khó và người phú hộ giầu sang, sung sướng, ăn chơi, trưng diện mà không biết lo đến người nghèo khổ ngay bên cạnh mình.  Khi chết số phận hai người khác hẳn nhau. Chúa Giêsu muốn  cảnh tỉnh chúng ta hãy luôn biết sống giản dị, đơn sơ, và biết chia sẻ tiền của cho những người nghèo khó, khổ đau trên thế giới.

Chúng ta thường có tính ích kỷ, chỉ biết lo đến chính mình và gia đình mà không biết để ý đến những người đau khổ chung quanh chúng ta. Nhưng thế giới chúng ta là một gia đình, gia đình nhân loại, và chúng ta đều là anh em với nhau (Tứ Hải Giai Huynh Đệ) mà Chúa là Cha chúng ta. Chúa muốn chúng ta luôn biết chia sẻ tình thương với nhau như anh chị em trong một gia đình, qua việc giúp đỡ những người nghèo khó, bịnh hoạn chung quanh chúng ta, những người cần sự giúp đỡ của chúng ta.

Qua Bài dụ ngôn Chúa Giêsu kể trong Bài Phúc Âm hôm nay, chúng ta nhận ra ngay hai hoàn cảnh sống hoàn toàn trái ngược nhau.  Người phú hộ sống trong ngôi nhà khang trang, ngày ngày ăn uống linh đình, ăn mặc xa hoa, sống đời sống quá sung sướng, mà không để ý đến ông Lagiarô nghèo khó, không nhà cửa, phải sống nhờ ở cổng nhà ông phú hộ, bịnh hoạn, đói khát, thèm ăn cả những đồ ăn dư thừa đổ đi của nhà ông phú hộ mà không ai cho. Nhưng rồi ai cũng phải chết, giầu nghèo, sang hèn. Ông Lagiarô cũng chết mà nhà phú hộ giầu có cũng chết. Tuy nhiên sau cái chết,  số phận hai người khác hẳn nhau. Ông Lagiarô được hưởng cuộc sống hạnh phúc,  còn nhà phú hộ phải sống trong cảnh khốn khó.
Từ thời xa xưa đã có những hoàn cảnh sống quá chênh lệch. Có những người phải sống trong cảnh quá nghèo, không nhà không cửa, không đủ cơm ăn áo mặc; trong khi lại có những người giầu có, sống trong những ngôi nhà sang trọng, mặc đồ xa hoa, ăn uống quá dư thừa đổ đi.  Đó thật là một sự bất công xã hội. Vì thế ngay trong Sách Cựu Ước qua các Tiên tri, Thiên Chúa luôn nhắc nhở Dân Chúa phải chú ý giúp đỡ những người nghèo khó, những ngoại kiều, những người không nhà không cửa. Và hôm nay trong Bài Đọc I, Tiên tri Amos đã cảnh tỉnh Dân Chúa về lối sống ích kỷ, hưởng thụ của họ, nên sau cùng đã bị lưu đầy khỏi xứ sở và phải sống trong nô lệ cho ngoại bang.

Ngoài dụ ngôn “Ông Lagiarô,”  trong Phúc Âm còn ghi lại nhiều câu chuyện  khác để cảnh tỉnh những người giầu có mà không biết giúp đỡ những người nghèo khó (như Luca 12:16-21; 12:33-34;14:12-14; 16:9). Các Thánh Tông Đồ đã ghi nhớ điều đó nên luôn nhắc nhở nhau để lưu ý đến những người nghèo; như bản đúc kết Công Nghị Giêsrusalem có câu “điều quan trọng là cần lưu ý giúp đỡ những người nghèo khó (Galat 2:10). Trong các Thánh Thư, đặc biệt Thư Thánh Giacôbê (2:1-6; 14-16; 4:13-17;5:1-6), đã luôn nhắc nhở các tín hữu phải thực hành đức tin bằng việc sống bác ái giúp đỡ những người thân cận nghèo khó.

Chúng ta hãy cầu nguyện chung cho nhau, xin Chúa  mở rộng tâm hồn chúng ta để chúng ta luôn biết dùng thời giờ, tiền của Chúa ban để thăm viếng, an ủi, giúp đỡ những người nghèo khổ, đói khát,  bịnh hoạn như ông Lagiarô ngay chung quanh chúng ta và khắp nơi trên thế giới.

Lm.  Anphong Trần Đức Phương

HỐ NGĂN CÁCH GIẦU NGHÈO

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

Câu 26 khẳng định có cái hố ngăn cách đó: “Giữa chúng ta đây và các anh có một vực thẳm lớn, đến nỗi bên này muốn qua bên các anh cũng không được, mà bên đó có qua bên chúng ta cũng không được”. Toàn bộ câu truyện dụ ngôn về ông nhà giầu và La-da-rô nghèo khó muốn khảng định cái hố này sâu tới mức độ nào. Cái hố ngăn cách giầu nghèo này có thể hiểu theo nghĩa kinh tế xã hội, theo nghĩa luân lý đạo đức, hoặc theo nghĩa cách mạng ý thức hệ. Ở đây, liên tục với nội dung trước đó của chương 16, Lu-ca chắc hẳn chỉ muốn diễn đạt ý nghĩa Tin Mừng, là điều duy nhất đức Giê-su rao giảng.
Khác hẳn với luật lệ của Cựu Ước nặng tính luân lý và đạo đức, do đó quan trọng nhất là trung thành giữ luật, Tin Mừng của Tân Ước mạc khải tình yêu nhân hậu tha thứ của Thiên Chúa, do đó quan trọng hàng đầu phải là đón nhận tình yêu này. Thiên đàng-hỏa ngục của Cựu Ước là phần thưởng-hình phạt dành cho kẻ tốt-xấu, trung thành giữ luật-bất trung, đạo đức-khô khan, thánh thiện-tội lỗi; còn vào Nước Trời của Tân Ước là hưởng trọn tình yêu nhân hậu (La-da-rô trong lòng tổ phụ Áp-ra-ham) dành cho những ai đã từng biết đón nhận khi còn sống, còn bị loại ra khỏi Vương Quốc là không được hưởng thứ tình yêu này (bị cực hình, bị lửa thiêu đốt) là số phận của những ai khi sống đã từng khước từ. Khi đức Giê-su rao giảng: “phúc cho anh em là những kẻ nghèo khó vì Nước Thiên Chúa là của anh em… khốn cho các ngươi, hỡi những kẻ bây giờ đang được no nê, vì các ngươi sẽ phải đói” (Lc 6, 20.25) chắc hẳn ngài đang công bố nội dung Tin Mừng này.
Như vậy cái vực thẳm lớn vĩnh viễn ngăn cách việc tiếp nhận hay khước từ Tin Mừng cứu độ chỉ có thể là ở đời sau, thế nhưng, ngay từ cuộc sống trần thế, nó đã khởi sự hình thành. Và một trong các điều kiện để hình thành và phát huy định hướng nghịch chiều này chính là giầu-nghèo. 
Trong dụ ngôn, ông nhà giầu, nếu chỉ ‘mặc toàn lụa là gấm vóc, ngày ngày yến tiệc linh đình’ thì đâu có làm gì nên tội để đáng bị cực hình thiêu đốt. Cũng vậy La-da-rô, nếu chỉ ‘nghèo khó… mụn nhọt đầy mình…’ thì đâu có làm nên công trạng gì để đáng được ‘thiên thần đem vào lòng ông Ap-ra-ham’. Chi tiết mô tả ông nhà giầu gợi ta nhớ đến cái được no nê thỏa mãn đâu cần được ai thương xót; và người nghèo khó ‘thèm được những thứ trên bàn ăn rớt xuống… chó đến liếm ghẻ chốc’ chính là thái độ mong đợi, cầu xin được xót thương. Đối với Tin Mừng, giá trị đích thực của giầu nghèo là ở chỗ đó: sống giầu dễ đưa tới tự mãn để không cần tới lòng xót thương (khốn cho), sống nghèo tạo điều kiện tự nhiên để mở ra đón nhận lòng thương xót (phúc thay). Nếu cứ tiếp tục ‘sống giầu’ như thế (trường hợp ông nhà giầu), và nếu cứ tiếp tục ‘sống nghèo’ như thế (La-da-rô) thì việc bị loại khỏi hay được vĩnh viễn đón nhận vào Nước Trời sau khi chết là chuyện đương nhiên thôi.
Giầu nghèo, do đó, chỉ là những hoàn cảnh, điều kiện nghịch hay thuận để đón lấy Nước Trời. “Phúc thay ai có tâm hồn nghèo khó, vì Nước Trời là của họ”. Đức Giê-su sống thân phận nghèo khó ‘con cáo có hang, chim trời có tổ, Con Người không có lấy hòn đá gối đầu’ là để rộng mở hoàn toàn cho Vương quốc của Cha; và ngài kêu gọi bất cứ ai muốn theo ngài cũng hãy “bán đi hết những gì mình có và bố thí cho kẻ khó…” để có điều kiện thuận lợi mở tâm hồn đón nhận lòng thương xót cứu độ của Thiên Chúa. Ki-tô hữu (=con người của Tin Mừng) luôn cảnh giác với cuộc sống giầu sang vì mối nguy cơ tiềm ẩn, nhưng vui mừng ôm ấp sự nghèo hèn đói khát chính vì thuận lợi nó cống hiến. Nếu họ có giầu, thì chí ít họ cũng biết nhận ra ‘con đã nhận được phần phước của con’, tức là hồng ân của lòng từ bi Chúa, để biết khiêm tốn tạ ơn; còn nếu nghèo khổ thì ‘suốt một đời chịu toàn những bất hạnh… thì được an ủi nơi đây’, để vui mừng và hy vọng. Đó chính là Tin Mừng được rao giảng cho những người nghèo khó!
Lạy Cha, đức Giê-su đã dạy chúng con cầu nguyện cùng Cha. Những điều con cầu xin Cha có thể là rất khác nhau, vì con có nhiều nhu cầu cả về phần xác lẫn phần hồn. Nhưng con biết rất rõ điều chính yếu trong cầu nguyện chính là tư thế khó nghèo của con. Xin Cha nhận lời cầu nguyện của con, không phải để thỏa mãn những điều con xin, nhưng là chấp nhận thân phận đơn hèn con hướng về Cha. Và xin Cha gìn giữ con luôn mãi trong sự nghèo hèn của mình không ngừng hướng về Cha nhân ái. Amen

Lm Gioan Nguyễn Văn Ty SDB

XỬ DỤNG TIỀN CỦA
VỚI TRÁCH NHIỆM CỨU GIÚP

Lm Trần Bình Trọng

Nếu đời này là cùng đích của con người, thì những cảnh nghèo khổ, đói rách, bệnh hoạn, tật nguyền, sầu khổ.. là những bất hạnh của con người. Nếu đời này là cứu cánh, thì người ta phải tận hưởng cho tới mức tối đa: người ta phải tìm ăn ngon mặc đẹp, người ta phải kiếm tìm những thú vui cho thoả mãn. Tuy nhiên đời này chỉ là tạm gửi. Trừ ra những người theo chủ nghĩa duy vật vô thần, còn đa số loài người đều tin có đời sau. Nếu không có đời sau, thì nhiều việc xẩy ra ở đời này là bất công, bởi vì nhiều người hiền đức, thánh thiện và công chính đã phải chịu kiếp sống nghèo đói, tù đày và phải mang bệnh tật đau đớn.

Vì thế mới có dụ ngôn vể người giàu và người nghèo trong Phúc âm hôm nay. Người giàu có trong Phúc âm chỉ dùng tiền của để thoả mãn tính ích kỷ: Ông mặc toàn lụa là gấm vóc, ngày ngày yến tiệc linh đình (Lc 16:19). Ông ta từ khước việc dùng tiền của để giúp đỡ người đói khổ. Ông ta bịt tai nhắm mắt trước cảnh lầm than quẫn bách của người khốn cùng. Ðiều lỗi lầm của người phú hộ trong Phúc âm là ông ta chỉ dùng tiền của để thoả mãn tính ích kỷ của mình. Người phú hộ bị kết án, không phải vì ông ta giàu có, nhưng vì ông ta ích kỷ. Tính ích kỉ đã làm ông ta mù quáng trước nỗi thống khổ của người nghèo đói. Lí do khiến ông ta bị phạt ở đời sau dưới âm phủ là vì thiếu quan tâm và thiếu lòng thương xót người nghèo đói. Có nhóm Việt kiều du lịch về thăm quê hương  thấy có quán âm phủ ở cố đô Huế, tò mò vào thử. Một người trong nhóm thắc mắc: không biết dưới âm phủ có quán ăn không hả? Người kia thêm thắt: dưới đó mà có quán ăn thì cũng đỡ nhỉ. 

Ngược lại với lối sống trưởng giả của người phú hộ là cảnh người đói rách tả tơi: Mụn nhọt đầy mình, nằm trước cổng ông nhà giàu, thèm được những thức trên bàn ăn của ông ấy rớt xuống (Lc 16:21). Cũng lạ là người nghèo đói trong dụ ngôn lại có tên, mà tên là Ladarô. Và danh xưng Ladarô có nghĩa là Thiên Chúa cứu giúp. Ðời sau ông Ladarô được chúc lành ở nơi an ủi, còn người phú hộ bị kết án trong âm phủ. 

Ông Ladarô trong dụ ngôn này không phải là Ladarô, em của hai chị em bà Mác-ta và Maria tại làng Bêtania, được Chúa Giêsu cho sống lại ở đời này. Lí do là vì ông Ladarô làng Bêtania không phải là người nghèo. Gia đình ba chi em làng Bêtania được coi là khá giả và thường được dùng làm nhà trọ miễn phí cho Chúa và các tông đồ (Mt 21:17; Mc 11:11; Lc 10:38-42; 21:37; Ga 11:11,17; 12:1) mỗi khi Thầy trò về Giêrusalem. Cô Maria lại có thể cung ứng loại dầu cam tùng hảo hạng để xức chân Chúa khi Chúa đến dùng bữa tại Bêtania (Mt 26:6-7; Mc 14:3-9; Ga 12:3). Rồi hai chị em còn có khả năng cho lập mộ cho em là Ladarô trong hang với tảng đá lớn lấp mộ (Ga 11:38-39). 

Giàu hay nghèo theo tinh thần Phúc âm là tuỳ thuộc vào thái độ của người ta đối với của cải vật chất. Do đó người giàu có về phương diện vật chất có thể được coi là nghèo khó về phương diện tinh thần, nếu họ làm giàu cách chính đáng, không để lòng dính bén vào của cải vật chất và biết giúp đỡ người nghèo đói: Phúc cho những ai có tinh thần nghèo khó (Mt 5:3). Trái lại một người nghèo túng về phương diện vật chất, có thể được coi là giàu có về phương diện thiêng liêng, nếu họ luôn mơ ước làm giàu. Như vậy giàu không phải là tội. Và nghèo nếu chỉ vì nghèo cũng không phải là một nhân đức. Vậy giầu hay nghèo tự bản chất không phải là điều xấu. Tuy nhiên nếu người ta coi của cải đời này như cùng đích là người ta đi vào đường sai lầm. Con người được tạo dựng với những nhu cầu vật chất để sinh tồn và phát triển đời sống. Tuy nhiên người ta không được để cho của cải đời này làm cản trở mối liên hệ với Chúa.  

Vậy thái độ ta phải có đối với của cải vật chất là tâm tình biết ơn Chúa, Ðấng ban phát mọi sự. Theo chương trình quan phòng của Thiên Chúa và cũng theo chủ thuyết công giáo xã hội (gl/GHCG # 2544-2547) thì của cải phải khơi dạy trong ta tâm tình tạ ơn Chúa và liên kết ta lại với tha nhân trong tinh thần liên đới trách nhiệm. Một cách tạ ơn cụ thể và thực tế nhất là việc giúp đỡ và chia sẻ với người lầm than, xấu số và bất hạnh. Của cải là để phục vụ con người, chứ không phải là con người phục vụ của cải. Vì thế người ta phải biết quản lí của cải một cách khôn ngoan, trong tinh thần trách nhiệm: không phung phí cũng không ích kỉ. Mỗi người tín hữu dù giầu hay nghèo, hay trung lưu, dù tu hay không tu cũng phải cố gắng sống tinh thần siêu thoát của Phúc âm trong việc sở hữu, quản lí và sử dụng của cải. 

Nếu không, người ta có thể phải làm nô lệ cho của cải ở đời này và mang án phạt ở đời sau. Cũng lạ là người phú hộ bị kết án, nhận ra người nghèo đói có tên là Ladarô. Còn lạ nữa là trong âm phủ mà người phú hộ không hận ông Áp-ra-ham, lại còn gọi ông là cha (Lc 16:24) và Áp-ra-ham gọi người phú hộ là con (c. 25). Nghe cách xưng hô thân tình đó mà lòng cảm thấy thương tâm và xót xa cho cảnh cực hình mà người phú hộ phải chịu. Cách xưng hô cha con đó có thể có nghĩa là người phú hộ là con ông Áp-ra-ham. Ðiều đó còn có nghĩa là Áp-ra-ham là tổ phụ của người Do thái (Mt 3:9) và người Do thái thuộc dòng dõi Áp-ra-ham (Ga 8:33, 37, 56). Dầu sao đi nữa thì thuộc dòng dõi Áp-ra-ham không bảo đảm cho việc được chúc phúc. Nói cách khác tổ phụ Áp-ra-ham cũng không thể dùng thế giá của mình mà che chở cho người phú hộ được. Do đó Phúc âm mới cảnh giác nhóm người Pharisêu và nhóm Xa-đốc: Thiên Chúa có thể biến những hòn đá trở nên con cháu Áp-ra-ham (Mt 3:9). Như vậy người ta cũng có thể suy ra rằng: giấy chứng chỉ rửa tội cũng không phải là thẻ thông hành để vào nước trời, nếu người ta không thực hành lời Chúa

Theo Phúc âm thánh Mát-thêu thì những người bị kết án vì đã không cho người đói, cơm ăn; không cho người khát, nước uống (Mt 25:41-42). Chúa Giêsu bảo không cho người đói khát cơm ăn nước uống là không cho chính Chúa ăn uống. Nói như vậy có nghĩa là người đói khát là hình ảnh của Thiên Chúa. Theo ngôn sứ Amốt thì đôi khi người ta còn bị kết án phạt ngay tại đời này vì tính tham lam, ích kỷ và hưởng thụ, nên họ bị lưu đầy vì không biết quan tâm đến số phận nhà Giuse sụp đổ (Am 6:7).

Hôm nay ta cùng suy niệm và cầu nguyện xin Chúa ban cho lương thực hằng ngày như Chúa Giêsu dạy trong Kinh Lạy Cha và xin Chúa giúp ta nhìn thấy hình ảnh của Người nơi những người nghèo túng, đói khổ, mồ côi, bệnh hoạn, tật nguyền, vô gia cư, vô nghề nghiệp, cô thân, cô thế.

Lời nguyện cầu của ông A-gua trong Cựu ước xin cho biết dùng của cải vật chất1: 

Lạy Chúa, con chỉ xin Chúa hai điều:

Xin đừng nỡ chối từ trước khi con nhắm mắt.

Xin đẩy xa con lời dối trá và chuyện lọc lừa.

Xin đừng để con túng nghèo, cũng đừng để con giầu có.

Chỉ xin cho con cơm bánh cần dùng,

kẻo được quá đầy dư, con sẽ khước từ Chúa,

mà nói: Chúa là ai vậy? 

Hay nếu phải túng nghèo, con sinh ra trộm cắp,

mà làm ô danh Thiên Chúa của con. Amen.

Lm Trần Bình Trọng

VỰC THẲM

Chúa Nhật 26TNC – (Lc 16, 19 – 31)
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Vực thẳm cách ngăn họa phúc tình,

Muôn trùng đoạn tuyệt cảnh điêu linh.

Tin Mừng cứu độ, lòng từ khước,

Khốn khổ trầm luân, dạ giải trình.

Phú quí sang giầu người tự mãn,

Nghèo hèn khốn khổ kẻ coi khinh.

Phúc ai đón nhận lời chân lý,

Hạnh phúc Nước Trời hưởng phước vinh.
23/09/2010

Hạt Nắng

TÌNH YÊU DỊU NGỌT

Chúa Nhật 26TNC – (Lc 16, 19 – 31)
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Lang thang khắp nẻo đường góc phố,
Dưới ánh đèn vàng con rao bán tình yêu.
Tình chóng qua, yêu giả dối,

thân xác tiêu điều,

đồng tiền nhơ nhớp,

ánh mắt nhìn khinh miệt

con lầm lũi, lết tấm thân tàn,
trở về quán trọ,
trong nỗi sầu khắc khoải.

Lạnh lẽo đêm sương, tâm hồn tê tái,
Nước mắt chan cơm tuôn chảy giữa cuộc đời.
Kìa bao kiếp người đang lạc lõng chơi vơi,
Nơi gầm cầu, góc chợ, khu nhà ổ chuột,
Vẫn đang ngủ say,
giữa bầu trời đầy sao lấp lánh.

Người hành khất Lazarô,
Đã đi vào đời con giữa đêm trường giá lạnh.
Ngước nhìn tinh tú trên bầu trời,
đang nhấp nháy cười vui,
như trao lời tình tứ,

như chia sẻ ngọt bùi,
Và trao nguồn sức mạnh,
dìu bước con đi đến với những người cùng khổ.

Và dạy bảo con vượt qua bao cám dỗ,
Bẻ tấm bánh cuộc đời chia sẻ với tha nhân.

Đón nhận thương đau,
không thất vọng, không oán trách,
sống phó thác,
sống cầu nguyện chuyên cần,
Đón nhận Tin Mừng,
cầu xin Lòng Thương Xót.

Giữa bầu trời bao la,

Một tình yêu dịu ngọt,

Ôm ấp đời con đang phủ kín đời con.

24/09/2010

M. Madalena Hoa Ngâu
SỢI DÂY ĐỨC ÁI

Chúa Nhật 27TNC – (Lc 16, 19 – 31)
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Tìm đâu hai chữ nghĩa nhân

Kẻ ăn không hết người lần không ra

***

Sống dửng dưng người qua kẻ lại,
Kiếp lầm than hoang dại bên đường.
Ngước nhìn tìm chút tình thương,
Mặc người mong ngóng, thẳng đường con đi.

Ai bất hạnh bi thương, khốn đốn,
Con làm ngơ lẩn trốn tránh xa.
Không áy náy, khỏi rầy rà,
Thờ ơ, lạnh nhạt bước qua nghĩa tình.

Nay đối diện công minh lời Chúa,
Tội dửng dưng héo úa tình người.
Vực thẳm ngăn cách trùng khơi,
Không còn cơ hội cho đời đổi thay.

Xin dâng Chúa đôi tay vất vả,
Trọn con tim, trót cả cuộc đời.
Yêu thương chia sẻ đầy vơi,
Sợi dây Đức Ái nối người với con.
Thương phận người héo hon cô lẻ,
Lắng tai nghe kẻ trút sầu thương.
Ủi an ai gặp đoạn trường,
Chân tình giúp kẻ lạc đường xa quê.

Chuông sầu rung gọi con về,

Trước nhan thánh Chúa đê mê cõi lòng.

Nước Trời, Ngài  tặng nhưng không….

23/09/2010

Bâng Khuâng Chiều Tím

NHỊP CẦU NHÂN ÁI

Chúa Nhật XXVI Thường niên – Năm C – (Lc 16, 19–31)
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Tình yêu Thiên Chúa thật bao la,

Đã yêu nhân thế rất mặn mà.

Nối một nhịp cầu, trời với đất,

Con người được gọi Chúa là Cha.

Ngài ban Con Một xuống trần gian,

Sống kiếp nhân sinh rất nghèo nàn.

Chia sẻ kiếp người nghèo khốn khó,

Giao kết tâm tình phút ủi an.

Bài học tuyệt vời, Chúa tình thương,

Dẩu phải gian nan vẫn can trường.

Dâng hiến thân mình làm hy tế,

Giới răn truyền lại, sống yêu thương.

Chúa đã nêu gương cả cuộc đời,

Chạnh lòng thương xót kẻ đơn côi.

Người câm, kẻ điếc, người phong hủi,

Thao thức thương tình chẳng bỏ rơi.

Tình yêu thể hiện đến đỉnh cao,

Tự hiến, hy sinh, đổ máu đào.

Bí tích ân tình, Ngài nuôi dưỡng,

Thánh Thể khơi nguồn sống dâng cao.

Nay Chúa gọi mời sống yêu thương,

Chia cơm, sẻ áo kẻ đoạn trường.

Người nghèo, bất hạnh đang đói khát,

Ân cần nâng đỡ lưu luyến thương.

Đừng như Phú hộ sống ung dung,

Ngày tháng no say với tiệc tùng.

Chẳng đoái hoài chi người hành khất,

Lazarô đầu ngõ nổi nhọt ung.

Tội ông hờ hững với tha nhân,

Làm ngơ nỗi khổ láng giềng gần.

Lạnh nhạt, thờ ơ tình đồng loại,

Trầm luân, đày đọa ca thán ngân.

Bài học Chúa truyền ta chung tay,

Xây cầu nhân ái thiết tha đầy.

Với Lazarô đang hiện diện,

Tình Chúa tình người say đắm say.

Ngọn đèn hy vọng ta thắp lên,

Ánh sáng tỏa lan khắp mọi miền.

Nhịp cầu nhân ái luôn bừng sáng,

Hạnh phúc Thiên Đàng ca tiếp liên.

AP. Mặc Trầm Cung
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