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 Báo Tâm Linh Vườn Hồng 
Số 28 
Chủ đề
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(Tâm Linh Vườn Hồng
Xin Chúc Mừng Bổn Mạng 19.03.2011
Qúy Đức Cha Giuse - Qúy Cha Giuse – Qúy Thầy Giuse

Qúy độc giả Giuse

Kính Chúc Quí vị  
Sức khỏe – Hồng Ân – Hạnh Phúc

Với Chúa trong Chúa

Và luôn thành công cho Chúa

Kính Chúc mọi người 
Có một Mùa Chay Tịnh vẹn toàn
Cùng tràn đầy Niềm Tin – Niềm Vui 
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Qúy độc giả rất thân  kính mến!

Nhờ ơn Chúa, chúng ta đã có những ngày Tết xum họp vui vẻ với gia đình, rồi chúng ta cũng có một ngày Valentine tràn đầy nhớ nhung, ấm áp buổi hẹn hò, khơi cháy trong trái tim đôi tình nhân ngọn lửa tình dạt dào, chung thủy, ôm ấp biết bao nhiêu ước mơ…

Rồi thời gian vút qua. Thời gian như rất phũ phàng. Thời gian cuốn trôi đi tất cả. Nhưng thời gian kỳ diệu ở chỗ dành lại trong ký ức chúng ta biết bao nhiêu kỷ niệm. Kỷ niệm nào cũng đánh dấu nhiều nụ cười, hòa cùng một vài chút chút đau đau…Có đau đau một chút, để chúng ta ngồi ngẫm nghĩ về đời mình, phận mình, và các phản ứng của chính mình. Và, dịp tốt nhất để chúng ta  tự ‘xét  lại mình’ đã được Tốt lành rồi, hay chưa làm đẹp lòng Thiên Chúa, là Mùa Chay.
Trời tháng ba vào Mùa Chay

 Tà áo dài tím buồn như lá đổ
Chạnh nhiều  nỗi ăn năn

Gặm nhấm nát một nỗi buồn

Quay trở về lòng mới thấy thênh thang

Tiếng Chúa kêu Gọi thiết tha đời Hằng Sống

Sống trong Tình Cha là sống với ý đầy đủ Sống

Con từng ‘đi hoang’ mà lại được Chúa ẵm bồng

Con hiểu rồi cái cảnh Có và Không
Con và Chúa – Chúa và con

Ta nên một chuyện tình hoàn hảo nhất!

Thân kính mời mọi người chúng ta bỏ ít giờ quý báu rồi cùng nhẹ gót vào Vườn Hồng, để thưởng thức một diễn đàn tháng ba, tháng dành kính Thánh Cả Giuse và bắt đầu vào Mùa Chay năm 2011. Gồm các bài viết của các tác giả sau đây:


1.Lời Cảm Tạ Tình Yêu                               Têrêsa Hồng Nhung

2.Thánh cả Giuse và người đàn ông …..
   Mônica Têrêsa Bùi Túy Nga


3.Học bạ của Giêsu
CSVCGTY sưu tầm


4.Thánh thiện
Lm Joseph Việt, O. Carm


5.Ánh sáng và bóng tối                         
Lm Phaolô Đinh Huỳnh Hoa


6.Thơ tình: -Chuyện tình Giuse
Thơ của Vĩnh An


                   -Những chiếc lá úa
Cao Đắc Vinh (Chuyển ngữ)


7.Tình yêu là cái gì?
Lm Augustino Nguyễn văn Dụ

8.Bệnh nổ
Chuyện phiếm của Gã Siêu

9.Ba món ăn chay
Bếp Củi


10.Ghi một tấm lòng
M. TN. Nghiêm Nguyễn


                   Hy vọng mỗi cây bút trong số báo này là mỗi một bông hoa có hương thơm riêng biệt trong Vườn Hồng Nhà Chúa. Xin Cầu Nguyện cho nhau, và cho tất cả.

Sau cùng, xin Kính Chúc cho nhau mọi Lời Chúc tốt đẹp nhất!
Trân trọng kính chào.
Ban Biên Tập Tâm Linh Vườn Hồng
***Và vẫn như trước kia, mọi thư thắc mắc và bài cộng tác xin quí vị vui lòng gởi về:
tamlinhvuonhong@gmail.com
Trang web: http://cungchuavaodoi.net

*Nếu muốn Têrêsa Hồng Nhung trả lời ‘thư riêng’, xin gởi:

ngabuituy@gmail.com
Xin chân thành cảm ơn!

♥ ♣ ♥

Lời Cảm Tạ Tình Yêu
Têrêsa Hồng Nhung
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1.Trước hết, chúng con xin Cảm Tạ Thiên Chúa đã cho một năm qua dù cũng có ‘sóng gió’ lăn tăn trong giòng đời xuôi ngược đi nữa, chúng con cũng đã vượt qua một cách dễ dàng, nhờ vòng tay đùm bọc và yêu thương vô bờ bến của Người. Tạ Ơn Chúa!


Sang Năm Mới – Năm Tân Mão 2011, con Mèo mà trèo lên cây cau, và còn kêu meo…meo…meo…với dáng điệu mềm mại mượt mà, trông rất đáng yêu! Hy vọng báo hiệu mọi sự rồi đây đều sẽ được đổi mới. Nhất là đổi mới nhận thức qua hành động cụ thể của mỗi người chúng con. Cho cuộc đời bớt khổ. Cuộc đời được tươi vui lên. Vì chúng con đã biết yêu thương và tha thứ đúng nghĩa. Không chỉ bằng lời nói suông, mà bằng cả Trái Tim luôn có Chúa hiện diện.


Lạy Chúa! Chúng con mang thân yếu đuối mỏng dòn, con đường tương lai trước mặt, chúng con xin dâng hết xác hồn lên cho Chúa. Xin Chúa dùng chúng con như dùng một ‘khí cụ bình an’, với lòng Cảm Tạ Chúa suốt đời chúng con. Có Chúa, chúng con nào biết sợ gì. Amen.


2.
Là con là cháu trong một dòng tộc, chúng con cũng không quên Cảm Tạ Tổ Tiên – Ông Bà – Cha Mẹ - Bác chú – Cô dì – Anh chị đã  thương yêu, nuôi nấng, dạy dỗ, giúp đỡ chúng con nên người Kitô giáo. Việc gì chúng con chưa làm được. Cái gì chúng con đã làm cho đại gia đình buồn lòng. Kính xin mọi người vì tình yêu của Đức Giêsu Kitô mà thứ tha, và cầu nguyện nhiều hơn nữa. Tin rằng với Ơn Chúa, chúng con sẽ làm tốt hơn, trước hết vì chúng con Yêu Chúa, và muốn làm Sáng Danh Thiên Chúa. Xứng đáng là người con người cháu hiếu thảo vẹn toàn.

“Vời vợi non cao công dưỡng dục

Mênh mông biển rộng đức sinh thành”


3.Kế đến, Anh xin Cảm Tạ tình yêu của Em! Và Em xin Cảm Tạ tình yêu của Anh! Chúa cho chúng ta tình cờ gặp nhau, và tình cờ Yêu nhau, không tính toán, không dự tính trước gì cả, vậy mà chúng ta lại đã thật lòngYêu nhau, và kết thành một đôi, như chim liền cánh, như cây liền cành. Em có nên là người phụ nữ sống Tốt, là do tình yêu của Anh trân trọng, bảo ban, và nuôi dưỡng. Anh có nên là một đấng anh hùng, chí khí vô song, tiếng thơm vang lừng, làm việc gì cũng thành công, và được mọi người quý mến, cũng là do sự dịu dàng khả ái, phát xuất từ Tình Yêu trọn vẹn trong trái tim Em, dành hết cả cho Anh.


Đường đời làm gì có ai đó đã trải sẵn ngàn thảm hoa cho chúng ta cùng song bước? Đúng không Anh của Em? Đúng không Em của Anh?? Mà đường đời vốn có không ít chông gai, và có lắm mồ hôi cùng nước mắt tuôn ra, để thử thách lòng người kiên vững vượt qua. Có Tình Yêu của Thiên Chúa, và có tình yêu của Anh hòa nhịp cùng tình yêu của Em, tất cả rồi sẽ trở nên như đóa hoa tươi nở, trên vạn nẻo đường thiên lý mà thôi, Anh ạ! Và, Em ạ!!


Vì vậy, luôn biết Cảm Tạ Tình Yêu của nhau, là một trách nhiệm, nhằm xây dựng lâu đài Tình Aí bền bỉ, cùng thách thức với gió sương và thời gian. Hỡi này Anh yêu ơi! Và, hỡi này Em yêu ơi…


4.Sau cùng, xin mọi người chúng ta cùng Cảm Tạ vũ trụ mênh mông. Có mặt trời – mặt trăng. Có mây trời bay lãng đãng. Có ngàn sao lấp lánh trên trời cao. Có biển rộng – đồi cao. Có sông rạch – ao hồ. Có muông thú – cỏ cây. Có nắng gió. Có bão bùng. Có mưa đổ – sương sa. Có đêm về lạnh lùng hay ấm áp. Có lời nói ngọt ngào cùng ánh mắt thân yêu của người bạn đồng nghiệp. Có sự e thẹn và mỉm cười duyên dáng của cô con gái sinh viên. Có sự hẹn hò của đôi trai gái yêu nhau tha thiết. Có đôi bàn tay người nông dân làm nên hạt cơm. Có người trồng rẫy cho ra rau đậu củ quả đủ loại. Có người trồng hoa, cho nhiều loại hoa hé nở dưới ánh mặt trời. …v…v…và …v…v…


Một ngày còn nương nhờ vào cơm ăn áo mặc, còn hít thở khí trời, là một ngày chúng ta còn cần phải biết Cảm Tạ tất cả. Cũng chính là Cảm Tạ Hồng Ân Thiên Chúa, Đấng tạo thành  vũ trụ và chúng ta. Khi con người chúng ta lỗi nghĩa cùng Chúa, Thiên Chúa còn cho Con Một của Người xuống thế làm Người mà Cứu Chuộc chúng ta, bằng chính Gía Máu của Chúa Giêsu trên cây thập tự. Đâu còn có gì khác làm đánh động tâm tư và tình cảm chúng ta hơn???


5. Và, Hồng Nhung không bao giờ quên Cảm Tạ quí độc giả đã hết lòng ủng hộ và góp ý Vườn Hồng, cho Vườn Hồng chúng ta chính là ‘điểm hẹn’ đúng như Ý Thánh Chúa. Cảm Tạ Thiên Chúa. Cảm Tạ quý vị thật nhiều.

Và, hãy còn  trong không khí Mùa Xuân Tân Mão 2011. Thân kính Chúc mọi người Sức Khỏe – Bình An – Hạnh Phúc trong vòng tay yêu thương của Chúa và Mẹ Maria. Amen. Alleluia! Alleluia!!
♥ ♣ ♥

Thánh Cả Giuse và phần đông

người đàn ông của thế kỷ @ hôm nay
   (kính tặng Cha Linh hướng Giuse, và cha Giuse Việt Hùng
cùng tất cả bạn đọc có tên Thánh Giuse. 

Người viết: Mônica Têrêsa Bùi Túy Nga
(((((
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Tôi là một người Tân tòng. Trước đây, tôi rất ngạc nhiên khi tìm đọc trong tất cả Kinh Thánh, hoặc trong các tài liệu lưu hành nội bộ của Giáo Hội Công Giáo, tôi không hề thấy ai đề cập đến vị Thánh Cả Giuse của chúng ta đã từng nói một câu nào lưu lại ngày sau. Cho dù đó là một câu nói chỉ nhằm Cảm Tạ Ơn Thiên Chúa. Người ta chỉ nói tới hành động muốn âm thầm bỏ đi nơi khác của ngài, khi ngài hay tin người vợ sắp cưới của mình là nàng Maria xinh đẹp, bỗng dưng bị mang một bụng bầu! 

Hành động muốn bỏ đi ấy, chưa hẳn là một hành động bi quan, bạc nhược của một kẻ bị thua trận tình ái 100%. Ở Thánh Cả Giuse  của  chúng ta xin được xem là hành động hy sinh và biết trân trọng người mình yêu. Đến khi anh chàng Giuse  được thiên thần báo mộng : Hài Nhi trong cung lòng nàng  Maria chính là Con Một của Thiên Chúa giáng thế làm Người, lúc bấy giờ Giuse mới thôi buồn rầu, và sẵn sàng dấn thân vào vai trò người Nghĩa Phụ chăm sóc Chúa Giêsu và chăm sóc người mẹ của Chúa Giêsu là Đức Trinh Nữ Maria.
Tôi cũng đã có nhiều lần tự vấn 
 
-Khi một người nam và một người nữ đã ‘có ý’ với nhau, mà sống chung với nhau, chăm lo cho nhau từng chút một, chắc rằng trong quá trình sống rất gần gũi đó, không nọ thì kia sẽ xảy ra ??? Vậy thì, do đâu mà chàng Giuse và nàng Maria vượt thoát được tất cả ?-Có người trả lời :-Do Ơn Ích từ Thiên Chúa và sự gìn giữ của Chúa Thánh Linh. – Đúng ! Đúng quá đi thôi !! -Nhưng còn một yếu tố rất quan trọng khác nữa. – Yếu tố gì nào ?? –Thưa, đó là yếu tố tình yêu hy sinh thầm lặng và sắt son chung thuỷ của Giuse dành trọn vẹn cho Maria.

Vâng! Khi hai tâm hồn thật sự rung động vì nhau, dìu nhau nhìn về một hướng, người ta sẵn sàng dẹp bỏ chuyện riêng,  chung vai xây đắp cho một lý tưởng cao cả chung. Tình yêu như vậy, mới là một thứ tình yêu sâu lắng! Tình yêu như vậy, mới là một thứ tình yêu bất diệt! Tình yêu như vậy, mới là một thứ tình yêu chan hoà và trùm khắp trên mọi thứ tình yêu của nhân loại. 

Nhân tiện, tôi xin mạo muội làm một vài so sánh về những hành động phát xuất từ sự tính toán sâu kín của giới nam, giữa chàng Giuse đơn sơ trung tín khó nghèo xa xưa kia, và phần đông người đàn ông trong thời điểm @ hôm nay.

(1.Chàng Giuse xưa kia: -Yêu người mình yêu tha thiết đậm đà. Nhưng chàng yêu trong tinh thần biết kính sợ  và vâng phục Ý Thiên Chúa, cũng như luôn phó dâng mọi sự khổ đau của mình lên Người một cách trọn vẹn.


(Phần đông người đàn ông thời @ hôm nay :-Yêu người mình yêu tha thiết đậm đà. Nhưng luôn nhanh chóng tìm cách chiếm đoạt người mình yêu, để thoả mãn tính hiếu thắng, và muốn chứng tỏ cho người khác biết đến khả năng chinh phục nữ giới của mình.


(2.Chàng Giuse xưa kia: -Khi khám phá ra người yêu mình đành lòng phụ tình mình (trước khi Giuse được thiên thần báo mộng), chàng Giuse âm thầm chịu đựng sự đau khổ tột cùng, và hoàn toàn câm nín trước hoàn cảnh trớ trêu. Chàng để mặc cho nàng Maria muốn nghĩ sao thì nghĩ, muốn làm gì thì làm cho thoả thích. Chàng cam phận mình. Nếu Chúa muốn chàng phải chịu như thế.


(Phần đông người đàn ông thời @ hôm nay:- Khi khám phá ra người yêu mình đành lòng phụ tình mình, mang bụng bầu với một người đàn ông khác…Lúc bấy giờ có hai thái độ được thể hiện. 1-Tìm cách trả thù người mình yêu. Bằng cách o bế tướng dạng bảnh bao, trau luyện lời  nói ngọt ngào, rồi tung quả mù tình ái tuyệt vời, làm mê say trái tim các kiều nữ nhẹ dạ, dễ tin khác…Và sau khi đạt được mục đích ‘trả thù’, thì úm bà la la … người đàn ông co chân ‘đá’ cho mỗi nàng một phát nhào té lăn quay ra!!!  2-‘Buồn năm phút’ thôi ! Rồi cho qua nhanh chóng. Rồi nhanh chóng tìm một nhân tình mới. Có vài câu thơ, người thi sĩ buồn đời và chán ngán tình yêu, đã ví von tình yêu như : ‘Tình yêu như nước chảy qua cầu.’ …  ‘Tình yêu như cơn gió thoáng qua mau.’ … ‘Tình yêu như tiếng hót của một loài chim. Loài chim xin hót một lần duy nhất trong đời. Rồi thôi…’ …


(3.Chàng Giuse xưa kia : -Khi đối diện với các vấn đề cần suy nghĩ lại, và cần đến đức độ hy sinh dũng cảm của người đàn ông, vốn là thành luỹ và là vách che an toàn ấm áp cho người phụ nữ chân yếu tay mềm, thì anh chàng Giuse vui vẻ nhận lãnh theo Thánh ý Chúa. Giuse không nói bất cứ tiếng nào. Nhưng Giuse mãi mãi sống hết tình, trọn nghĩa bên cạnh Đức Trinh Nữ Maria, với tinh thần luôn nêu cao sự trong sạch, và Giuse chính là biểu tượng khí khái anh hùng của các đấng mày râu xưa kia và hôm nay.


( Phần đông người đàn ông thời @ hôm nay : - Khi đối diện với các vấn đề cần suy nghĩ lại, và cần đến đức độ hy sinh dũng cảm của người đàn ông, đối với người mình yêu, thì a la hốp … chạy trốn là biện pháp đầu tiên và cuối cùng. Nếu cần biện minh cho hành động ‘rút lui êm đẹp’ thì nói, nói thật nhiều, có người nói với lời lẽ tàn bạo, gây nước mắt, gây thương đau…. có người ‘có học’ hơn thì nói rất ngọt ngào, nói rất logic, với những dẫn chứng cụ thể…v…v …


Nhưng nói cách chi, cũng chỉ nhằm che giấu bản tính độc tôn, thiếu trách nhiệm, thích hưởng thụ chứ không thích chia sẻ. Trong đó cũng có không ít dự phần của sự tính toán hoàn toàn thiếu nhân bản. Vấn đề tự trọng, hay cái gọi là trách nhiệm việc làm của mình, xin dẹp qua một bên ! Vì ‘xưa quá rồi Diễm ạ !’!!!

Cho đến bao giờ người đàn bà thôi cần đến người đàn ông ??

Nhiều người phụ nữ đa tài, có được vận may, rất thành công mọi mặt trong xã hội hôm nay. Từ đó, họ dễ sinh ra  ‘chảnh choẹ’ với mọi người xung quanh, và thường công kênh tuyên bố : ‘Tôi chẳng cần tới đàn ông !’
Theo tôi, các chị em này ‘nói xạo thấy bà cố luôn! Xạo hết chỗ chê rồi!’

Vì rất có thể người đàn bà ‘chẳng cần tới đàn ông’ ngay lúc người đàn bà đang làm việc. Họ giỏi gánh vác, và họ hoàn thành xuất sắc các công tác ngoài xã hội. Nhưng, vào những lúc ốm đau. Vào những lúc gặp mưa gió bão bùng. Vào những lúc gặp cảnh ngặt nghèo do thất vọng và hiu quạnh …thì người đàn ông với vai trò người cha, người chồng, người tình, người bạn tri âm chân tình, chia sẻ cho vài lời an ủi đỡ nâng, giúp cho vài việc cần thiết, đưa cho mượn một bờ vai để tựa mái đầu, đều rất cần, và vô cùng cần thiết đối với người đàn bà.

Nhưng nếu người đàn bà gặp người chồng vô trách nhiệm với gia đình, chuyên sáng xỉn chiều say, hở một chút là đánh đập vợ một cách tàn nhẫn, thì thà người đàn bà ở vậy suốt đời, vẫn luôn là một lựa chọn tốt nhất.

Tóm lại : Thánh Cả Giuse từ thuở ngày xưa cho đến thế kỷ hôm nay và mãi về sau nữa, Ngài luôn là một mẫu gương đàn ông ‘độc nhất vô nhị’ ! Sự tĩnh lặng của Ngài là tĩnh lặng Thánh ! Sự hy sinh của Ngài là hy sinh Thánh ! Hành động của Ngài là hành động Thánh. 


Và, trên thế gian ngày nay, người đàn bà chỉ cần gặp một người chồng có phẩm chất và đạo đức bằng 30/100 ‘anh chàng’ Giuse của ngày xa xưa kia, là người đàn bà đã toại nguyện lắm rồi ! Hạnh phúc lắm rồi !!!
♥ ♣ ♥

HỌC BẠ CỦA GIÊSU
CSVCGTY Sưu tầm

//-

 Cậu Giêsu, học sinh trường Nazaret, đem học bạ về nhà.

Thật tình mà nói, kết quả không mấy tốt.

Mẹ cậu biết thế nhưng không nói gì, 
bà chỉ ghi nhớ mọi sự trong lòng mà suy đi nghĩ lại.
Nhưng điều gay go nhất bây giờ là phải trình học bạ này cho ông  Giu-se.

♦

Người gửi: Trường Simêôn tại Nazaret

Ngưòi nhận: Ông Bà Giuse và Maria David

Nội dung: Học bạ của Giêsu
Toán Học: Hầu như chẳng làm được bài toán nào, ngoại trừ nhân bánh và cá lên nhiều lần. Không biết làm toán cộng: cậu khẳng định rằng mình cộng với Cha thành một.

Tập Viết: Không bao giờ mang tập vở bút viết đến lớp, đành phải viết trên cát.

Địa Lý: Không có khái niệm về phương hướng. Cậu khẳng định rằng chỉ có mỗi một con đường để về nhà Cha thôi.

Hóa Học: Không chịu làm các bài tập thí nghiệm gì cả, nhưng có lần Cậu đã làm cho nước hóa ra rượu nho khiến người ta cự nự nhau trong đám cưới.

Thể Dục: Thay vì học bơi như mọi người, lại ngang nhiên biểu diễn đi trên nước.

Văn Học: Khó có thể nói năng rõ ràng, nói gì cũng bằng dụ ngôn.

Vấn Đáp: Mới 12 tuổi mà Cậu đã đối đáp với các luật sĩ và kinh sư trong đền thờ khiến họ hết sức ngạc nhiên.

Kỷ Luật: Đã đánh mất mọi thứ đồ đạc, rồi tuyên bố xoành xoạch rằng mình chẳng có được một viên đá gối đầu!

Hạnh Kiểm: Có khuynh hướng thích giao du trò chuyện với kẻ lạ, bọn nghèo, hạ cấp và cánh phụ nữ trắc nết.

Vệ Sinh: Nhổ xuống đất hòa thành bùn rồi bôi lên mắt người ta tức thì họ được sáng mắt.

Sinh Vật: Dám quả quyết người ta sống không nguyên bởi bánh nhưng còn bởi mọi lời do miệng Thiên Chúa phán ra.

Thiên Văn: Là người duy nhất đã thấy Xa-tan như một tia chớp từ trời sa xuống.

Kinh Doanh: Những người được mướn từ sáng sớm cậu trả cho họ một quan tiền, và những người cậu mướn vào xế chiều cậu cũng trả một quan tiền. Chưa hết, bà góa bỏ một xu vào nhà thờ, cậu nói bà ta bỏ nhiều nhất.

Tâm Lý: Cậu nói đừng sợ những kẻ giết thân xác mà không giết được linh hồn. Đúng hơn, hãy sợ Đấng có thể tiêu diệt cả hồn lẫn xác trong hoả ngục.

Lịch Sử: Cậu sẽ xây Hội Thánh của Cậu, và quyền lực tử thần sẽ không thắng nổi vì Cậu đã thắng thế gian.
♦

Đọc xong học bạ, ông Giu-se tự nhủ rằng tình trạng này không được kéo dài thêm, mà cần phải có biện pháp cứng rắn: “Này, Giêsu, đã như vậy thì kỳ Phục Sinh này con đành phải vác thánh giá thôi!”Vậy Giêsu đã bảo gì với Cha mình? Giêsu nói: 

-“Ối trời, Cha Giuse ơi, ngày xưa, con học hành khá hơn nhiều đó chứ! Thế mà giờ lũ trẻ cứ phiên phiến ra như thế! Con chỉ còn một viên đá gối đầu thật, nhưng đâu phải là con vứt đi các vật dụng, mà là con cho nhà hàng xóm đó chứ. Khi Mẹ Maria may cho con áo mới mặc vào mùa xuân. Con thích lắm, nhưng sáng nay, con đi dạo chơi quanh làng, thấy cậu bé ở cuối xóm, mặc bộ quần áo rách bươm, con nghĩ đồ đạc của con còn nhiều, tốt hơn của bạn ấy, thế nên, về nhà, con gói ghém và tặng bạn ấy. Lần trước, đôi dép mới cha cho con cũng thế. Cha thường dạy, chia sẻ như thế là rất tốt phải không cha? Con không bao giờ phân biệt kẻ nghèo, người giàu. Con thích giao tiếp với những người bị khinh bỉ, bỏ rơi. Nhiều người nghĩ con là người điên, nhưng cha biết con rất tỉnh táo, phải không cha? Và cha vui vì điều đó. Cha luôn dạy con phải biết yêu thương mà.

 Bây giờ con buồn ngủ rồi, chúc cha ngủ ngon. Ngày mai, con sẽ nói tiếp cho các bạn ấy hiểu, con đã học hành như thế nào, cha nhỉ!”
♦

Mong rằng học bạ của mỗi người chúng ta,

Cũng có những phần như vậy.
♥ ♣ ♥

Thánh thiện
Joseph Viet, O.Carm.
*(¨`•.•´¨)*

`•.¸.•´
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Làm sao để biết một người thánh thiện hay không?

Đây là một câu hỏi phổ biến nhưng xem ra lại khó trả lời. Có người cho rằng thánh thiện là đọc kinh nhiều. Người khác lại cho thánh thiện là ăn ở ngăn nắp. Kẻ khác nữa thì bảo thánh thiện là làm việc từ thiện. Còn bạn nói thánh thiện là gì nhỉ? 

Trong Cựu Ước, khá nhiều nơi ta nghe lời mời gọi này: “Hãy trở nên thánh thiện, vì Ta, Thiên Chúa của ngươi, là Đấng Thánh.” Trong Tân Ước, Thầy Giêsu thì dạy chúng mình: “Anh chị em hãy trở nên hoàn (thánh) thiện như Cha anh em trên trời là Đấng Thánh.” 

Những lời này chỉ rõ cho ta một điều rằng: sự thánh thiện xuất phát từ Thiên Chúa là “nguồn mạch mọi sự thánh thiện” (Kinh nguyện Thánh Thể II) và ta phải lấy Thiên Chúa làm tiêu chuẩn cho mọi đánh giá về thánh thiện. Câu hỏi tiếp theo đặt ra là: Thiên Chúa thánh thiện như thế nào?
Có rất nhiều lời Kinh Thánh nói về sự thánh thiện của Thiên Chúa. Xin được mời bạn đọc ngay với mình Lời Chúa mà Hội Thánh đề nghị chúng ta suy niệm hôm nay. Trước hết, Lời Chúa phán qua miệng ông Mô-sê: “Các ngươi phải thánh thiện, vì Ta, Ðức Chúa, Thiên Chúa của các ngươi, Ta là Ðấng Thánh…. Ngươi không được để lòng ghét người anh em… Ngươi không được trả thù, không được oán hận… ngươi phải yêu đồng loại như chính mình. Ta là Ðức Chúa.” (Lv 19: 2, 17-18)
Rồi chính miệng Thầy Giêsu dạy ta: “Anh em đã nghe luật dạy rằng: Hãy yêu đồng bào và hãy ghét kẻ thù. Còn Thầy, Thầy bảo anh em: hãy yêu kẻ thù và cầu nguyện cho những kẻ ngược đãi anh em. Như vậy, anh em mới được trở nên con cái của Cha anh em, Đấng ngự trên trời… Vì nếu anh em yêu thương kẻ yêu thương mình, thì anh em nào có công chi?... Hãy nên hoàn thiện, như Cha anh em trên trời là Đấng hoàn thiện.” (Mt 5:43-46, 48) Cùng một dòng văn như thánh Mat-thêu, thánh Lu-ca nói một cách khác: “Hãy nhân từ như Cha anh em là Đấng nhân từ.” (Lc 6:36) 

Bạn thân mến, tất cả 3 bản văn với 3 từ Kinh Thánh đồng nghĩa trên đều quy hướng ta về một điểm chung: Thiên Chúa là Đấng thánh thiện qua tình yêu vô điều kiện của Người và ta cũng phải làm như thế nếu ta muốn làm con cái Người. Đến đây, mình có thể nói: thánh thiện là nhìn bằng ánh mắt và yêu thương bằng trái tim của Thiên Chúa.
Nói như vậy có lẽ vẫn còn hơi mơ hồ phải không bạn? Xin mời bạn đi sâu hơn để cùng nhìn vào hình ảnh rõ nét và trung thực nhất về Thiên Chúa để thấy thánh thiện trong yêu thương là thế nào. Hình ảnh ấy là: Thầy Giêsu. Ai thấy Thầy là thấy chính Thiên Chúa (Ga 14:9) Thầy Giêsu đã nhìn và yêu ra sao? 

Câu trả lời rất đơn giản: trong mắt Thầy Giêsu không ai là kẻ thù và trong tim Thầy không tồn tại hận căm. Ai đến với Thầy đều được đón nhận và hướng về yêu thương. Cung cách đối xử với tha nhân của Thầy gói trọn vẹn trong một chữ “yêu”, “yêu cho đến cùng”. Mặc dù xung quanh Thầy có nhiều người mang lòng ghen ghét, ích kỷ, ác tâm, thù địch muốn tiêu diệt Thầy, Thầy vẫn tình thương của Thầy vẫn không hề suy xuyển. Mọi người đều biết rõ chuyện gì đã xảy ra vào buổi chiều kinh hoàng ấy: Từ thập tự tủi nhục và đau đớn đến tột cùng, Giêsu vẫn cất lên lời cầu nguyện cho những kẻ đang giết chết mình: “Cha ơi, xin tha cho họ vì họ không biết việc họ làm.” (Lc 23:34)
Bạn mến, hẳn là bây giờ tụi mình đã hiểu phần nào về sự thánh thiện mà Thiên Chúa mời mình thông dự. Vì Thiên Chúa là Tình Yêu cho nên “thánh” nghĩa là “yêu”, yêu người Chúa yêu ta. Vẫn còn đó một vấn đề khá thực tế: Liệu rằng việc trở nên thánh thiện như Thầy Giêsu có vượt quá khả năng của con người không? Bạn thấy thế nào?
Mời bạn cùng nhìn vào con người thật Stêphanô: Khi chấp nhận bị người ta xử tử bằng cách ném đá để làm chứng cho niềm tin vào Đức Giêsu, trước lúc trút hơi thở cuối cùng, anh đã ngước mắt lên trời mà nguyện rằng: “Lạy Chúa, xin đừng chấp họ tội này." (Cv 7:60) Mời bạn chiêm ngắm cô thiếu nữ Maria Goretti, sau khi bị kẻ cuồng dâm 20 tuổi Alessandro đâm nhiều nhát dao vào người vì chống trả, đã nói: “Vì tình yêu Chúa Giêsu, tôi tha thứ cho anh ấy và muốn anh ấy sẽ ở trên Thiên Đàng với tôi.” Mời bạn nhìn vào con người linh mục Maksymilian Kolbe đã tình nguyện chịu chết thay cho một người tù không hề quen biết trong trại tập trung Đức Quốc Xã năm 1941. Cuối cùng, mời bạn chứng kiến hình ảnh Gioan Phaolô II, đích thân xin nhà cầm quyền Ý tha cho người đã ám sát mình là Mehmet Ali Agca và vào tù thăm anh ta để nói với anh rằng: “Tôi tha thứ cho bạn.” 

Bạn thấy đấy, đây là những con người bằng xương bằng thịt như tụi mình, và họ đã sống thánh thiện theo gương Thầy Giêsu. Hoá ra sự thánh thiện này là yêu con người và yêu đến nỗi có thể hy sinh cho họ. Một hành động mang hình thức yêu thương chưa chắc đã là tình yêu thật sự phải không bạn?! Một tình yêu thật sự phải xuất phát từ trái tim chỉ mong muốn điều tốt lành và hạnh phúc cho tha nhân.

Nếu câu hỏi mở đầu suy niệm này là “Làm sao để biết một người thánh thiện hay không?” thì câu trả lời kết thúc là “Người đó có yêu thương thật sự hay không?” 
♥ ♣ ♥
ÁNH SÁNG VÀ BÓNG TỐI
(Bài thứ 2)

- Viết về Giáo Dục Gia đình, của vị linh mục vừa qua đời 

vào tháng 11 năm 2010 vừa qua.
Cha  Phaolô Đinh Huỳnh Hoa (ofm)
(Số 4-7)
¥
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Tình cảnh cụ thể trong đó gia đình đang sống quả là một sự pha trộn giữa bóng tối và ánh sáng đó là cuộc xung đột giữa hai tình yêu, một bên là lòng yêu mến Chúa đến độ coi rẻ chính mình và một bên là lòng yêu mình đến độ coi rẻ Thiên Chúa (số 6).


BÓNG TỐI TRONG ĐỜI SỐNG GIA ĐÌNH HIỆN NAY

Những khía cạnh tiêu cực là dấu cho thấy sự chối từ của con người trước tình thương của Thiên Chúa:
· Sự thoái hoá về một số giá trị căn bản: quan niệm sai lầm về sự độc lập giữa hai vợ chồng, sự mập mờ trong tương quan uy quyền giữa cha mẹ đối với con cái.
· Sự khó khăn trong việc lưu truyền các giá trị.
· Sự gia tăng con số các vụ ly dị.
· Sự hình thành một não trạng chống thụ thai bằng mọi hình thức: ngừa thai, tránh thai, làm tuyệt đường sinh sản.
· Sự coi thường sự sống: phá thai, giết thai nhi.
· Sự thiếu thốn cả về vật chất lẫn tinh thần (nhất là sự tự do) của các gia đình thuộc thế giới thứ ba.
· Óc hưởng thụ và tinh thần tìm kiếm sự thoải mái ích kỷ trong các gia đình thuộc thế giới phát triển.
· Sự suy đồi trong quan niệm và trong kinh nghiệm về tự do: coi tự do là khả năng tự lập để khẳng định mình, chứ không coi tự do là khả năng thực hiện sự thật như Thiên Chúa vạch ra.
· Các phương tiện truyền thông xã hội đầy quyền lực và phổ biến hỗ trợ cho những quan niệm và những đề nghị gây tác hại cho chân lý và phẩm giá con người.


ÁNH SÁNG

Những khía cánh tích cực chứng tỏ ơn cứu độ của Đức Kitô đang tác động trong thế gian:

· Có một ý thức sống động hơn về tự do cá nhân.
· Sự chú ý nhiều hơn đến phẩm chất của các tương quan liên vị trong hôn nhân.
· Sự đề cao phẩm giá phụ nữ.
· Ý thức về việc sinh sản có trách nhiệm và việc giáo dục con cái.
· Ý thức về nhu cầu phát triển những liên hệ giữa các gia đình để giúp đỡ nhau về tinh thần cũng như vật chất.
· Sự khám phá lại ý thức trách nhiệm của gia đình trong việc xây dựng xã hội và Hội Thánh.


NHẬN ĐỊNH THEO TIN MỪNG

Sống trong tình cảnh thế giới pha trộn giữa ánh sáng và bóng tối ấy, các Kitô hữu nhiều khi cũng bị lây nhiễm não trạng sai lạc về hôn nhân và gia đình. Hội Thánh được ơn linh tính đức tin, được Chúa Thánh Thần soi sáng qua các biến chuyển của lịch sử để hiểu biết sâu xa hơn về mầu nhiệm hôn nhân và gia đình. Hội Thánh vạch ra đường hướng cứu vãn và thực hiện tất cả sự thật và phẩm giá trọn vẹn của hôn nhân và gia đình. Hội Thánh tích cực phục vụ sự thật, tự do và nhân phẩm của mọi người nam cũng như nữ, cùng với những người nhận ra mối nguy hiểm của thời đại và đang quyết tâm tranh đấu cho sự thật.

Hội Thánh nghe theo lương tâm chứ không nghe theo quyền lực, đi tìm chân lý chứ không nhất thiết phải theo ý của số đông.

Cách cụ thể, Hội Thánh hành động qua mọi thành phần tín hữu:

· Các chủ chăn giảng dạy nhân danh Chúa Kitô và với quyền bính của Người. Các ngài phải làm phát triển linh tính đức tin nơi mọi tín hữu, khảo sát và phê phán theo thẩm quyền về linh tính ấy, đào tạo các tín hữu biết nhận định theo Tin Mừng.
· Các giáo dân với ơn gọi riêng của mình, làm cho sức mạnh Tin Mừng sáng ngời trong đời sống thường ngày, trong gia đình và ngoài xã hội. Họ có nhiệm vụ diễn giải lịch sử thế giới này theo ánh sáng của Đức Kitô. Những giáo dân đang sống đời vợ chồng phải đóng góp phần riêng của họ, vì họ có ơn riêng của bí tích Hôn nhân.
♥ ♣ ♥

Thơ Tình
Chuyện tình Giuse
Thơ của Vĩnh An

♥
Giuse đang đợi ngày hôn lễ

Bất ngờ cô bạn lại mang bầu

Ở lại, tình sâu, lòng không ổn

Bỏ đi, nghĩa nặng, dạ thêm sầu 

Chúa thương báo mộng tin cao trọng

Người vui đón nhận ý nhiệm mầu.

Nào ai hiểu được điều Chúa định

Trời cao hạ cố xuống vực sâu.
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O, je voudrais tant que tu te souviennes
Des jours heureux of nous érions amis
En ce temps-1. Ia vie éait plus belle
Etle soleil plus brulant qu'aujourd"hui
Les feuilles mortes se ramassent a la pelle
Tu vois, je n'ai pas oublié

Les feilles mortes se ramassent i la pelle
Les souvenirs et les regrets aussi

Etle vent du Nord les emporte.

Dans la muit froide de I'oubli

Tu vois, je n'ai pas oublié

La chanson que tu me chantais

Cest une chanson qui nous ressemble
Toi, tu m’aimais et je C2imais

Et nous vivions tous deux ensemble
Toi qui m"aimais, moi qui t‘aimais
Mais Ia vie sépare ceus qui s'aiment
Tout doucement, sans faire de bruit

Etla mer efface surle sable
Les pas des amants désunis

Les feilles mortes se ramassent i 1a pelle,
Les souvenirs et les regrets aussi

Mais mon amour silencieus et fidéle
‘Souit toujours et remercie Ia vie

Je taimais tant, tu étas si jolie
Comment veux-tu queje t'oublie ?
En ce temps-1, Ia vie était plus belle
Etle soleil plus brulant qu'aujourd"hui
Tu étals ma plus douce amie

Mals jen'al que faire des regrets

Etla chanson que tu chantais
Toujours, toujous je I'entendrai !

Jacques Prevert

Ua

Nhimg Chiée L
i, anh wéc mong em nhé lai

Nhimg ngiy hanh phic bén nhau

Thu dy, cude ddi thit dep

Vi mat trdi hinh nhu néng hon hém nay

Nhimg chiéc 14 ving duoc nhit thinh timg dng
Em thiy khiing 3 Ash vin chia quBs

Nhiimg chiée 14 ving duoc nhat thinh timg déng
Gibng nhu k5 niém va ca mudi tiée

Ngon gié phuong Bic d dén cubn &

Trong mét dém lanh I€o cia ling quén

Exm théy khong ? Anh vin chva quén

Bii ca md em 83 hit ting anh

Bii it giéng tinh chiing ta
Em, yéu anh v anh yéu em
Ching minh séng bén nha,
Em yéu anh vi anh, véu em
Nhung cube dbi luén chia cich nhimg ngudi yéu
Nhe nhing, khong mét tiéng dong,
Vi séng bin sé xod m trén cit
Nhimg bucc chin tish nhin 82 xa nhau
Nhiimg chiéc 14 ving duoc nhit thinh timg déng
Gilig i e il va i bl il
Nguoi t6i yéu yén ling va chung thiy
Lubn mim cudi vi cim on cude dbi
Anh yéu em v5 ciing, ngudi yéu dit
Lim 520 anh 6 thé quén em duoc ?
Thué dy, cude ddi thit dep
Vi mat trdi hinh nhu néng hon hém nay
Em 13 ngudi ban tinh hién
M anh chi mang dén thuong dau
Va bii cami em it ting.
Msi mi cén ving ving bén tai anh |

Cao Dic Vinh
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Lời thì thầm của Trái Tim Tình Yêu
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Tình yêu là cái gì?
“Tình yêu là làm sao cho con người tự thực hiện

 qua việc trao ban chính mình một cách chân thành.

Yêu thương có nghĩa là trao ban và nhận lãnh điều không thể mua hay bán.

Nhưng chỉ được ban tặng cho nhau cách tự do”

Gioan Phaolô II


“Nếu tình yêu không phải là sự mê đắm nhất thời, không phải thuộc loại cả hai cùng ích kỷ, cũng không chỉ là sự si tình, vậy, tình yêu là gì?

Là sức mạnh hiệp thông mà trong khi đón nhận người khác như một ân huệ, thì nó cũng hối thúc mình nỗ lực trao ban chính mình cho người ấy. Bởi vậy, đón nhận và trao ban là hai động từ căn bản của tình yêu, cũng như kiêu ngạo và ích kỷ là những tật xấu của nó. Thật vậy, tính kiêu ngạo không biết đón nhận người khác, bởi vì con người tự cho mình là đầy đủ, không cần gì và cũng không cần ai khác. Trái lại, người ích kỷ không có khả năng thoát ra khỏi chính mình để trao ban cho người khác.

Tình yêu chân thực khi chủ thể yêu ao ước thiện ích cho người khác hơn là cho chính mình. Trong tình yêu trưởng thành thì người khác không phải được yêu vì có lợi hoặc làm cho người ấy hài lòng, nhưng vì trong chính người ấy là, không kể đến việc mình làm cho người mình yêu. Đó chính là tình yêu nhân hậu, mà trong ngôn ngữ cổ xưa của thần học luân lý đã phân biệt với tình yêu nhục dục.

Một hình thức đặc biệt của tình yêu chân thành là tình bạn, bởi vì nó cũng có mọi đặc điểm  của một quan hệ tình cảm trưởng thành, đó là tính hỗ tương, hợp tác, vững chắc, chân thành, tinh thần hy sinh, đối thoại. Tình yêu đôi lứa còn có ‘một cái gì đó’ hơn tình bạn, bởi vì nó còn được xây dựng trên sự hấp dẫn tính dục.

Điều đó có nghĩa là đôi bạn sống chính tình yêu của mình  cả trong chiều kích tính dục mà không hãm dẹp hay coi thường nó, cũng như hiểu biết rằng tính dục chỉ là một trong những thành phần của quan hệ tình cảm. Nó chỉ đạt đến sự trưởng thành thật sự khi kết hợp với những yếu tố dục tính cũng như tâm lý cảm tính và cả giá trị luân lý.

Tình yêu chân thực có ba mức độ khác nhau:


*Cao nhất là mức độ thiêng liêng, gồm sự hiệp thông  các giá trị và sự thỏa thuận về một kế hoạch sống mà hai người sẽ cùng nhau xây dựng.


*Thứ hai đó là mức độ tình cảm, hệ tại ở chỗ muốn điều thiện ích cho người khác hơn là cho chính mình.


*Thứ ba là mức độ thể lý, dễ dàng học biết và thỏa lòng nhất, nhưng cũng dễ lầm lẫn nhất. Thật vậy, nó có thể làm cho hai người cảm thấy mọi sự đều tốt đẹp, bởi vì nó có một thể lực tốt, mà trong thực tế cũng phải xét xem hai mức độ kia có tốt hay không, mới biết chắc là mối quan hệ giữa hai người đi đúng hướng.

Tình yêu trong tiến trình trưởng thành dần dần vượt qua những xu hướng ích kỷ và biến đổi từ sự hấp dẫn ban đầu  đến sự  quyết định và xác tín. Hành trình này nhất là phải trải qua việc đối thoại để có thể hiểu được cả  một vài cử chỉ trìu mến và dần dần tỏ ra quan tâm, lo lắng và kính trọng nhau hơn. Thật vậy, có yêu thương thì mới có thể học biết thêm được. Cần phải qua nhiều giai đoạn trưởng thành tình cảm, biết để cho những người khôn ngoan giúp đỡ, bắt đầu từ cha mẹ mình.

Tất nhiên, nhà Giáo Dục tối cao trong lãnh vực này vẫn luôn là Thiên Chúa, nên chúng ta phải biết ghi danh vào trường của Ngài  để học biết yêu thương là gì….”
-Trích từ quyển sách mang tên

‘ĐỂ CÓ ĐƯỢC MỘT CÁI NHÌN KITÔ GIÁO về TÍNH DỤC’

Do Lm Augustinô Nguyễn Văn Dụ biên soạn.

TLVH

♥ ♣ ♥

BỆNH NỔ
Chuyện phiếm của Gã Siêu
☺
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Từ ngàn xưa và cho tới ngày hôm nay, phe đờn ông vốn được bàn dân thiên hạ gọi là phái khỏe. Mà họ khỏe thực. Vừa bước vào tuổi mới lớn, các cơ bắp liền nổi lên cuồn cuộn, đúng với vóc dáng vai u thịt bắp. Họ ăn không biết no, như các cụ ta đã bảo: Nam thực như hổ, nữ thực như miêu, con giai ăn như hùm, con gái ăn như mèo.
Cũng vì cái sức khỏe trời cho ấy, mà cánh đờn ông con giai thường phải cáng đáng những công việc nặng nhọc, đòi buộc phải mạnh mẽ và dũng cảm. Cũng vì cái sức khỏe trời cho ấy, mà cánh đờn ông con giai thường là chỗ dựa cho phe đờn bà con gái, vốn được bàn dân thiên hạ gọi là phái yếu. Bởi vì có yếu thì mới cần dựa, chứ khỏe thì cần quái gì mà phải dựa với dẫm. Có một bà vào lứa tuổi sồn sồn đã tâm sự vụn như sau:  Những ngày nghỉ cuối tuần, mình mong anh ấy ở nhà để mình tìm thấy một bờ vai tựa đầu, thế mà anh ấy cứ đi biền biệt, ăn nhậu với chiến hữu và bài bạc với bè bạn, mãi tới sáng thứ hai mới thò mặt về, thử hỏi còn nhờ cậy được cái chi?
Hơn thế nữa, phe đờn ông con giai còn là mục tiêu cho quí bà quí cô phô bày vẻ đẹp của mình. Chả lẽ ngồi trang điểm suốt cả mấy tiếng đồng hồ, để rồi cuối cùng thở dài ngao ngán:  Tôi nhìn tôi trong gương mà thôi sao? Mấy hôm nay đọc báo, gã đã ghi lại một câu “ranh ngôn” như thế này: Thượng đế chẳng phải là một Đấng hoàn hảo, mười phân vẹn mười,  bởi vì người ta đã phải lập ra biết bao nhiêu mỹ viện nhằm tu sửa phần nào tác phẩm do Ngài tạo nên và quí bà quí cô cũng đã tốn biết bao nhiêu tiền bạc, thời giờ và công sức để hoàn thiện cái vẻ đẹp và Ngài đã phú ban cho.
Chính vì luôn nghĩ mình là phải khỏe, nắm ưu thế và giữ một vai trò quan trọng, mà có tới 99% cánh đời ông con giai đều mắc phải chứng bệnh “sĩ” và chứng bệnh “nổ”. Vậy thế nào là bệnh “sĩ” và thế nào là bệnh “nổ”?
 Sĩ là người học trò và từ đó cũng ám chỉ là người tài giỏi. Còn diện là cái bản mặt. Và như thế, sĩ diện là thể diện của người học trò, đồng thời cũng ám chỉ danh dự bên ngoài của một con người. Giữ lấy cái sĩ diện, cái danh dự của mình là điều tốt, bởi vì nếu không còn sĩ diện, nếu không còn danh dự thì thà rằng chết quách đi cho rồi. Tuy nhiên, nếu nó đi tới chỗ thái quá thì sẽ trở thành chứng “sĩ diện hão” hay gọi một cách vắn tắt là “bệnh sĩ”.
Bệnh sĩ là một chứng ung thư não, hay nói cách khác, trong óc có khối u. Một nữ ký giả trên báo Phụ nữ Chủ nhật đã đưa ra những phát hiện” lâm sàng” của chứng bệnh này như sau: Nhiều ông chẳng có địa vị gì cả, thế mà cũng cứ tưởng tượng ra một vai trò rất rõ rệt, rất quan trọng cho mình. Có những ông rất giỏi khâu nịnh nọt và luồn cúi cấp trên, nhưng đối với cấp dưới thì vẫn tỏ ra oai, ra oách như thường, theo đúng tiêu chuẩn “thượng đội, hạ đạp”. Có những ông ở cơ quan thì sợ từ cô thư ký trở lên, nhưng về nhà thì luôn hét ra lửa đối với vợ con. Ngược lại, có những ông ở nhà thì rất ư là sợ vợ, nhưng ra đường hoặc đến chỗ đông người thì cứ phải chứng tỏ mình là gia trưởng, là lãnh đạo. Có những ông nghèo rớt mùng tơi, thế mà vẫn cứ phải tối rượu sâm banh, sáng sữa bò!!! 
Tuy nhiên, nếu bệnh sĩ, một chứng ung thư não, được phát triển tới thời kỳ di căn, và lại di căn ra tới mồm tới miệng, thì sẽ biến chứng và trở thành bệnh nổ. Bệnh nổ nơi phe đờn ông con giai thường dễ nhận thấy hơn cả nơi bàn tiệc. Bởi vì lúc bấy giờ, rượu là như một chất kích thích, làm cho miệng họ ngứa, khiến mồm họ văng ra đủ thứ ngôn từ đao to búa lớn. Chả thế mà các cụ đã bảo: Rượu vào lời ra. Tệ hơn nữa, những thứ ngôn từ đao to búa lớn này lại chẳng êm tai chút nào: Tửu nhập tâm, như hổ nhập lâm. Rượu một khi đã thấm vào lục phủ ngũ tạng, thì  như cọp dữ giữa rừng. Tửu nhập tâm, như cẩu cuồng tọa thị. Một khi đã thấm vào tâm can tì phế, thì như chó điên cắn càn ngoài chợ.
Cũng nữ ký giả kia trên báo Phụ nữ Chủ nhật đã đưa ra những phát hiện lâm sàng như sau: Không có gì cũng nổ, mà có một chút xíu thì nổ đến văng cả miểng, nhất là khi họ nhậu lai rai với nhau. Chuyện đông tây kim cổ, từ  vi mô đến vĩ mô, lãnh vực nào mấy ông cũng có vẻ thông thạo, uyên bác cả. Càng nổ lại càng hăng. Gặp dân tay mơ không có kinh nghiệm, thì rất dễ là nạn nhân của mấy ông. Càng nổ nhiều lại càng tỏ rõ những lỗ hổng về kiến thức. Người ta nói “thùng rỗng kêu to” mà. 
Nếu chỉ dừng lại ở bàn nhậu, thì sự nổ ấy chẳng tác hại nhiều lắm. Nhưng có ông lại nổ cả trong công việc nước, thế mới khổ. Có ông  với một chút chức quyền và một chút chuyên môn lại cứ hay khoái “sáng kiến, tối kiến”, can thiệp thô bạo vào những lãnh vực chuyên môn khác mà ông chẳng thạo, “ý kiến ý cò” chỉ đạo tham mưu, thể nghiệm thể nghiếc, bắt người khác phải vắt chân lên cổ mà chạy, chẳng cần biết thiệt hại do mình gây ra như thế nào. Mà có biết đi nữa thì cũng “lý gio lý trấu”, tại-bởi-vì khách quan này nọ, cùng lắm là “rút kinh nghiệm cho lần sau.” Quả là  đã dốt thì lại hay nói chữ!!!
Đúng như vị nữ ký giả kia đã nhận xét: chứng bệnh nổ không phải chỉ xuất hiện nơi bàn tiệc. Trái lại, theo gã nghĩ chứng bệnh ấy luôn liên tục phát triển ở mọi nơi và trong mọi lúc. Hồi còn bé, lúc đang học nội trú, thằng bạn đã đưa tặng cho gã tấm “cạc vi dít” của bố nó. Trong tấm cạc này, gã đọc thấy như sau: Ông Nguyễn văn Mỗ, nhân viên Phủ Tổng thống. Mắt gã mở tròn xoe đầy kinh ngạc. Và tự đáy lòng, gã quả tình đã “khẩu phục tâm phục” ông bố kia quá “chời”, đâu phải như bố mình, suốt đời chân lấm tay bùn, làm bạn với “con trâu đi trước, cái cày theo sau”, dân nhà nông chính hiệu con nai vàng. Gã đem câu chuyện này kể lại với một vị đờn anh. Vì đờn anh này bèn ôm bụng cười sằng sặc, rồi phán:

- Ố là là. Ố là là. Có chi mà ghê gớm vậy. Ông ta chỉ là một nhân viên tắm ngựa trong phủ tổng thống mà thôi.
Số là thời bấy giờ, tổng thống Ngô đình Diệm hình như thích cưỡi ngựa. Ấy vậy cho nên người ta bèn nuôi ngựa trong dinh Độc Lập. Chính mắt gã đã nhìn thấy những con ngựa vừa cao, vừa to lại vừa khỏe vào những buổi chiều thứ năm, khi đi dạo ngang qua hàng rào của dinh. Té ra ông bố kia chỉ là kẻ phụ trách quét chuồng ngựa trong dinh Độc Lập, nhưng trên tấm cạc và trong đời thường vẫn hãnh diện vì mình là nhân viên phủ tổng thống. Ai không biết gốc gác thì chỉ có nước thầm phục sát đất mà thôi. Riêng đối với ông bố kia, bằng đó cũng đã đủ để ông rất lấy làm hãnh diện. Ông có thể huýt sáo và nghêu ngao: Hãy ngước mặt nhìn đời. Rồi coi trời bằng vung với nửa con mắt.
Nếu gã không lầm, thì chứng bệnh nổ hiện đang chiếu cố và tấn công mạnh mẽ phe đờn ông con giai, mang nhãn hiệu trình tòa là Việt kiều. Đúc kết từ những cuộc điều tra âm thầm, cũng như những cuộc thăm dò dư luận công khai, gã đã rút ra một kinh nghiệm sống sượng như sau: Thiên hạ càng mù tịt về dĩ vãng của mình, thì mình lại càng dễ nổ. Mà đã nổ, thì phải nổ lớn, nổ vô tư, nổ hung hăng con bọ sít cho đáng đồng tiền bát gạo. 
Ngày xưa mình chỉ là anh lao công bệnh viện, chuyên môn đi hốt và đốt  những bông gạc, rác rưởi nhà thương, thì bây giờ phải tự phong lên làm bác sĩ cho nó oai và cho nó oách. Ai rỗi hơi đâu mà đi sưu tra lý lịch của mình. Chỉ hơi sượng sùng một tí khi đụng mặt những thằng bạn thân thuở nào mà thôi. Sau khi định cư được vài năm và cuộc sống tương đối đã có phần ổn định, thì bèn làm mọi cách để quên đi cái gốc gác “an-nam-mít” của mình. Ra đường, nếu gặp đồng hương đồng hao, thì luôn mồm luôn miệng: Hai, bai. Còn gặp dân Mẽo chính gốc Huê kỳ, dân Anh chính gốc Ăng lê hay dân Pháp chính gốc Phú lãng sa thì liền cúi đầu lí nhí: Tôi là người Nhật. Tôi là người Đại Hàn. Xin tạm quên đi cái cội nguồn: Tôi là người Việt Nam.
Khi trở về quê hương và thăm lại những người thân quen, thì bệnh nổ lại càng tăng thêm phần trầm trọng của nó. Bởi vì người bên ni làm sao biết được kẻ bên nớ “làm nghề nghiệp gì cùng mê tính xấu nào?”
Trước hết là nổ trong cung cách tiêu xài: Có những kẻ ở bên nớ vừa ăn lương thất nghiệp và vừa tìm việc làm chui ở nhà để kiếm thêm tí tiền còm. Có những kẻ ở bên nớ phải đi vay mượn khả dĩ dằn túi một mớ. Với xấp đô la trong tay,  thì suốt những ngày ở Việt Nam, họ mặc sức tiêu xài, mua sắm như muốn chứng tỏ với mọi người thân quen rằng: Ta rất thành công ở bên nớ và tiền bạc chỉ là chuyện nhỏ. Mai mốt có phải kéo cày để trả nợ, thì hạ hồi phân giải. Còn bây giờ phải chơi trội cái đã.
Tiếp đến là nổ trong lời nói: Mới đi được vài năm, chẳng biết ở bên nớ học được mấy tiếng Ăng lê, hay chỉ toàn chia động từ “to quơ” và nói với thiên hạ bằng tay, “English by hand”, thế mà về Việt Nam, mở mồm mở miệng ra toàn những “pao” với “mai”: Con cá này nặng mấy pao? Từ nhà lên Long xuyên là bao nhiêu mai? Thật tội nghiệp cho đám bà con quê nhà cứ ngẩn tò te, chẳng biết pao với mai là cái đí gì?

Ngoài ra là nổ trong việc ăn uống:  Thứ gì của đất nước cũng bị chê là thiếu tiêu chuẩn, thiếu chất lượng, không đảm bảo vệ sinh. Cho con uống sữa thì phải là thứ sữa nhập từ bên nớ. Khi uống bia, nếu là dân Việt kiều Úc, thì phải chọn bia Foster, theo đúng phong cách Úc.  Ngày xưa, khi ở Việt Nam thì đớp thịt chó như điên, còn bây giờ nếu ai lỡ mời thịt chó thì bị chối nguây nguẩy: Em chả, em chả. Rồi lại còn cao giọng mà lên lớp: Ăn thịt chó là dân man di mọi rợ. Nhiều lúc nghe qua, gã cũng nóng gáy muốn chửi thầm trong bụng cho một chặp: Tiên sư anh nhé. Anh cũng “Mít đặc”, mà tôi cũng “Mít đặc”. Chửa chi mà anh đã quay lại khinh bỉ chính cái nôi đã nuôi anh khôn lớn.
Sau cùng  là nổ trong việc phét lác: Ở bên nớ, đi hầu bàn hay rửa bát cho thiên hạ, thì về bên ni bèn tự xưng là chủ nhà hàng. Ở bên nớ, đi quét dọn thư viện, thì về bên ni bèn tự phong là quản thủ thư viện. Con cái mới học được một tí chữ, thì đã vội khoe đứa nào cũng giỏi, đứa nào cũng nhất, coi thiên hạ chẳng có ký lô nào sốt. 
Để kết luận, gã xin ghi lại một mẩu chuyện trích từ sách Cổ học tinh hoa: 

Án Tử làm tướng nước Tề, một hôm đi việc quan. Có tên đánh xe theo hầu. Vợ tên đánh xe dòm qua khe cửa, thấy chồng tay cầm cây dù, tay cầm dây cương, mặt vác lên trời, dương dương tự đắc. Lúc chồng về nhà, nàng xin bỏ nhà ra đi. Chồng hỏi: Tại làm sao? Nàng nói: Án tử người gầy thấp, bé nhỏ làm đến tướng nước Tề, danh tiếng lừng lẫy khắp thiên hạ, thế mà thiếp xem ông vẫn khiêm nhường như chưa bằng ai. Chớ như chàng cao lớn đẫy đà, chỉ mới làm được một tên đánh xe tầm thường hèn hạ, thế mà thiếp xem chàng đã ra dáng lấy làm vinh hạnh, tưởng không ai bằng nữa. Nên thiếp xin bỏ chàng, thiếp đi. Từ hôm ấy, tên đánh xe bỏ được cái bộ vênh váo, chừa được cái tính nông nổi. Án tử thấy thế, lấy làm lạ bèn hỏi. Tên đánh xe đem việc nhà kể lại. Án tử bèn cất cho làm đại phu.
Tiếc thay, ở đời bây giờ có biết bao nhiêu kẻ chỉ là đầy tớ người ta, mà đã vênh váo lên mặt, nghênh ngang tự đắc như tên đánh xe, mà lại không có được những người vợ như người vợ tên đánh xe để khuyên răn chồng, làm cho chồng biết tự sỉ mà phấn chí tu tỉnh cho ra người. 
♥ ♣ ♥

Bếp củi
Các bạn chuyên làm bếp ơi!

Từ xưa có câu: “Đói ăn rau – Đau uống thuốc”, tức là ở vào thời điểm nào, con người chúng ta cũng nên ăn các loại rau xanh tươi non nhiều hơn là ăn thịt cá trong các bữa ăn chính. Thịt cá hôm nay đi mua vừa tốn rất nhiều tiền, vừa phải ‘nghi ngờ’ chúng nuôi bằng hóa chất, thật là đau đầu cho các bạn làm nội trợ. Phải không các bạn? Vì vậy hiện nay không ít người mẹ người vợ chuyển hướng cho gia đình mình ăn chay. Nay Bếp Củi thân mời các bạn cùng thực hành ba món ăn chay sau đây. Thương chúc thành công, các bạn nhé!
1. Trái bí đao xanh chiên muối sả nghệ.


Nguyên liệu gồm: 1 trái bí đao xanh khoảng 400gr – một ít muối –  100gr sả bầm nhuyễn – một ít bột nghệ vàng – một tí xíu bột ngọt – nếu ăn được ớt thì bầm nhuyễn 1 trái ớt, nhớ bỏ hết phần hột.


Cách làm:-Trái bí đao xanh gọt bỏ vỏ, cắt ra làm 4 theo chiều dài, sau đó cắt bỏ hết phần ruột, dù là trái bí đao xanh hãy còn xanh non. Tiếp theo, chúng ta cắt mỗi miếng bí đao xanh ra làm 2 theo chiều ngang. Xong, chúng ta dùng dao khứa nhỏ phần lưng của miếng bí đao ra. Nhớ không cho miếng bí đao bị đứt rời ra. (Giống như chúng ta khứa lên mình con cá để ướp muối mặn vậy). 

Kế đến chúng ta ướp đều phần muối, sả bầm nhuyễn, bột nghệ, bột ngọt lên các miếng bí đao xanh. Độ mặn lạt, tùy ý thích từng bạn. Chờ 15 phút sau, đem chiên chín vàng lên với dầu ăn, giống như chúng ta chiên cá chiên. Món này ăn với cơm nóng rất hấp dẫn.

2.Cà chua hấp đậu hũ.

Các bác sĩ khuyên mọi người chúng ta nên ăn nhiều carot và cà chua chín. Ăn thường xuyên hai loại củ quả này, chúng sẽ cho chúng ta có màu da hồng hào rất bắt mắt. Món ‘cà chua hấp đậu hũ’ làm cũng rất đơn giản các bạn ạ!



Nguyên liệu gồm: ½ ký cà chua chín đỏ - 2 miếng đậu hũ trắng(chưa chiên) – 1 khoanh nhỏ bún tàu – 1 núm mèo khô – chuẩn bị thêm: Hành, ngò rí, muối, đường cát trắng, tiêu xay nhuyễn, bột nêm.


Cách làm: Cà chua rửa sạch, cắt đôi, bỏ hết phần hột. Đậu hũ vắt bỏ hết nước. Bún tàu ngâm vào nước cho mềm ra. Núm mèo ngâm nước cho nở ra và rửa thật sạch, rồi xắt nhuyễn. Hành và ngò cũng xắt nhuyễn nữa. 


Sau đó chúng ta lấy một cái cối ra, rồi cho đậu hũ – bún tàu – núm mèo – hành ngò, tí muối, tí đường, tí tiêu xay, và chút ít bột nêm vào chung nhau. Kế đến, cứ thế mà chúng ta dùng chài mà quết cho đều ra, quết càng nhiều lần đậu hũ sẽ được dai ra thêm. Giai đoạn chót là giai đoạn chúng ta nhét đậu hũ vào trong mỗi miếng cà chua, rồi đem đi hấp cách thủy khoảng 20 phút. Món này ăn chấm với nước tương trộn chung với nước sốt ớt, và ăn chung với cải xà lách là tuyệt vời.

**Mách các bạn việc này nhé: Hột cà chua không nên vứt đi mà nên bỏ vào một cái chén hay cái ly, sau khi các bạn làm xong món “Cà chua hấp đậu hũ”, các bạn đi rửa mặt thật sạch rồi rửa lại với nước hột cà chua. Chớ vội lau khô nhé! Các bạn cứ giữ nguyên như thế. Chờ nước hột cà chua thấm sâu vào da, chúng ta sẽ thấy da mặt được săn lại và tươi sáng ra. 
3. Xà lách cà chua trộn chung với xốt Mayonnaise

Ngày nay ăn nhiều thịt động vật, ăn nhiều bơ sữa, ăn nhiều chất đường,  nếu không khéo sẽ bị vướng nhiều thứ bệnh hiểm nghèo, vào bệnh viện nhìn thiên hạ chen nhau mà đi chữa trị thì biết phần lớn là do thức ăn gây nên. Do vậy rất nhiều người đang chuyển hướng ăn cơm ít, rau nhiều, cá thịt nếu có ăn thì ăn cho có gọi là vậy thôi. 

Món “Xà lách cà chua trộn với xốt Mayonnaise” thì quá dễ. Người nội trợ nào cũng biết rồi. Nên Bếp Củi không chỉ cách làm, mà chỉ khuyến khích mọi người nên ăn nhiều rau xà lách. 

Trong xốt Mayonnaise đã có trứng gà tươi, nên dĩa rau xà lách này không kém phần dinh dưỡng, trái lại nó cho chúng ta làn da và sức khỏe tốt.

♥ ♣ ♥
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Góc TU tại gia
Ghi một tấm lòng
M. TN.  Nghiêm Nguyễn
(

Tết Tân Mão năm 2011 vừa qua tôi nhận được nhiều tấm thiệp Chúc Xuân, tôi quý nhất là tấm thiệp đưa tận tay của một ông Thầy già Phanxico năm nay 80 tuổi thường hay đứng tưới nước cho các chậu hoa trên sân tu viện vào các buổi sáng sớm. Trước lúc Giao Thừa tôi mở ra xem, thấy cách Chúc của Thầy có phần bổ ích vừa cho sức khỏe vừa cho tâm hồn, nên tôi xin chia sẻ lại cùng độc giả Vườn Hồng. Xin mọi người cùng tôi ‘ghi nhận tấm lòng’ của ông Thầy, như một món quà Xuân Hồng Phúc. Và, bên trong tấm thiệp màu hồng được ghi ra một loạt như sau:

“I. Sức khỏe: Tổ chức Y Tế thế giới định nghĩa: Sức khỏe là một tình trạng thoải mái về thể chất và tâm hồn, chứ không phải bị bệnh tật hay tàn tật.


II. Bí quyết trường thọ:



1.Chấp nhận với những gì mình đang có.



2.Thích nghi với hoàn cảnh hiện tại, và thích nghi mọi nơi mọi lúc.



3.Tự điều chỉnh mọi thứ để đạt tới điều mình mong muốn.

III.Phòng ngừa bệnh tật, bảo vệ sức khỏe: 


1.Không vui quá: Bị hại tim.



2.Không buồn quá: Bị hại phổi.



3.Không tức giận quá: Bị hại gan.



4.Không sợ quá: Bị hại thần kinh.



5.Không suy nghĩ quá: Bị hại tỳ.


6.Hãy xua tan hoài niệm cay đắng bằng cách tha thứ và lãng quên.


7.Với người cao tuổi, tránh tuyệt đối chuyện tranh luận hơn thua.


IV. Thức ăn uống hằng ngày:


-Ăn một củ hành: Chống ung thư.


-Ăn một quả cà chua: Chống tăng huyết áp.



-Ăn một lát gừng: Chống viêm nhiễm.



-Ăn một củ khoai tây: Chống sơ vữa động mạch.



-Ăn một quả chuối, làm phấn chấn thần kinh, giảm bớt lo âu, chận táo bón, giảm béo phì.


-Ăn một quả trứng hay một ít cá, hoặc một ít thịt nạc: Chống suy dinh dưỡng.



-Ăn dĩa xà lách trộn chua ngọt: Tăng cường vẻ đẹp của làn da. 



-Uống mỗi ngày 2 lít nước đun sôi để nguội: Để giải độc cơ thể.


V. Triết lý hiện đại:



1. Trung tâm luôn là sức khỏe đứng hàng đầu.



2. Hai ‘tí’:-Một tí thoải mái. Một tí nhiệt tình.



3. Ba quên:-Quên tuổi tác – quên bệnh tật – quên hận thù.



4. Bốn có: - Có nhà ở - có bạn đời – có bạn tri âm – có lòng vị tha.


5. Năm phải:-Phải vận động – phải biết cười – phải lịch sự, hòa nhã – phải biết cách nói chuyện – nhất là phải luôn biết coi mình là người bình thường.”

Có lẽ chúng ta nên ghi nhớ toàn bộ phần “Triết lý hiện đại”. Đây cũng là cách sống của người quân tử.

M. TN. N2
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(Một lần nữa Tâm Linh Vườn Hồng 

rất Cám Ơn Qúi vị đã vui lòng ghé thăm.
Hẹn gặp lại vào dịp Chúa Phục Sinh

Và xin chào tạm biệt.
Têrêsa Hồng Nhung & Gioan Trầm Hương
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